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(1100/SK/UB) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

हिरोहिमा और नागासाकी पर परमाणु बम हगराए जाने की वर्षगाांठ  

के हवर्य में उल्लेख 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आपको स्मरण होगा कक 74 वर्ष पहले क्रमश: 6 और 9 

अगस्त, 1945 को कहरोकशमा और नागासाकी पर परमाण ुबम कगराए गए थे कजनसे दोनों शहर नष्ट हो 

गए। इस त्रासदी में 3,55,000 लोग मार ेगए तथा लाखों लोग घायल और जीवन भर के कलए अपगं 

भी हो गए थे।  

 आइए, आज के कदन हम नरसहंार के हकथयारों को नष्ट करने तथा कवश्व भर में शाकंत और 

भाईचार ेके प्रचार-प्रसार हेत ुएक साथ कमलकर काम करने के अपने सकंल्प को सदृृढ़ करें। 

 अब यह सभा जापान में परमाण ुबम कगराने से पीकित हुए व्यकियों के सम्मान में थोिी देर के 

कलए मौन खिी रहेगी। 

(The Members then stood in silence for a short while.) 
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सभा पटल पर रखे जाने वाले पत्र 

1101 बजे 

माननीय अध्यक्ष: सभा पटल पर रखे जाने वाले पत्र। 

माननीय मंत्री, श्रीमती स्मकृत जूकबन ईरानी। 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER 

OF TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): I beg to lay on the Table a 

copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Central Cottage Industries Corporation of India Limited and the 

Ministry of Textiles for the year 2019-2020. 
 

अल्पसांख्यक कायष मांत्री (श्री मखु्तार अब्बास नकवी): माननीय अध्यक्ष जी, मैं मौलाना आजाद 

एजकेुशन फाउंडेशन, नई कदल्ली के वर्ष 2017-2018 के वाकर्षक प्रकतवेदन की एक प्रकत (कहन्दी तथा 

अंगे्रजी ससं्करण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे सभा पटल पर रखता ह ।ं 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:- 

1. (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the

 North Eastern Institute of Folk Medicine, Pasighat, for the year

 2017-18, alongwith Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Eastern Institute of Fold 

Medicine, Pasighat, for the year 2017-18.  

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): I beg to lay on the Table a copy of the 

Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) between the 

MMTC Limited and the Department of Commerce, Ministry of Commerce and 

Industry, for the year 2019-2020. 
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स्वास््य और पररवार कल्याण मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री अहिनी कुमार चौबे): माननीय अध्यक्ष 

जी, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह  ं:- 

1.  कंपनी अकिकनयम, 2014 की िारा 394 की उप-िारा (1) के अंतगषत कनम्नकलकखत पत्रों की एक-

एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) :- 

(एक) एचएससीसी इंकडया कलकमटेड, नोएडा के वर्ष 2017-2018 के कायषकरण की सरकार द्वारा 

समीक्षा। 

(दो)  एचएससीसी इंकडया कलकमटेड, नोएडा के वर्ष 2017-2018 का वाकर्षक प्रकतवेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयंत्रक-महालेखापरीक्षक की कटप्पकणया।ं 

(2)  उपयुषि (1) में उकल्लकखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए कवलम्ब के कारण दशाषने वाले    

कववरण (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

 (3) और्कि और प्रसािन सामग्री अकिकनयम, 1940 की िारा 38 के अंतगषत कनम्नकलकखत 

अकिसूचनाओ ंकी एक-एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण) :- 

(एक) नवीन और्कि और नैदाकनक परीक्षण कनयम, 2019 जो 19 माचष, 2019 के भारत के राजपत्र 

में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 227(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(दो)  और्कि और प्रसािन सामग्री (सातवा ंसशंोिन) कनयम, 2019 जो 11 माचष, 2019 के भारत 

के राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 213(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(तीन)  कचककत्सीय उपकरण (तीसरा सशंोिन) कनयम, 2019 जो 22 अपै्रल, 2019 के भारत के 

राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 318(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(चार)   और्कि और प्रसािन सामग्री (चौथा संशोिन) कनयम, 2019 जो 26 फरवरी, 2019 के 

भारत के राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 153(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(पाचं)   कचककत्सीय उपकरण (दूसरा सशंोिन) कनयम, 2019 जो 19 माचष, 2019 के भारत के 

राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 224(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(छह)   और्कि और प्रसािन सामग्री (छठा संशोिन) कनयम, 2019 जो 8 माचष, 2019 के भारत  

के राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन. 205(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 

(सात)  और्कि और प्रसािन सामग्री (पाचंवा ंसंशोिन) कनयम, 2019 जो 7 माचष, 2019 के भारत 

के राजपत्र में अकिसूचना सखं्या सा.का.कन.186(अ) में प्रकाकशत हुए थे। 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

I beg to lay on the Table:- 

1. A copy of each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

1. Review by the Government of the working of the Bharat Pumps and 

Compressors Limited, Allahabad, for the year 2017-18. 

2. Annual Report of the Bharat Pumps and Compressors Limited, 

Allahabad, for the year 2017-18, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 
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सामाहजक न्याय और अहिकाररता मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री कृष्ण पाल): माननीय अध्यक्ष जी, 

मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह :ं- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (SHRI PARSHOTTAM RUPALA): I beg to lay on the 

Table a copy of the Plant Quarantine (Regulation of Import into India) (Fifth 

Amendment) Order, 2019 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. S.O.2525(E) in Gazette of India dated 15th July, 2019 under 

Section 4(d) of the Destructive Insects and Pests Act, 1914 together with a 

corrigendum thereto published in Notification No. S.O.2603(E) in Gazette of 

India dated 19th July, 2019. 
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गिृ मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री हनत्यानन्द राय): माननीय अध्यक्ष जी, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा 

पटल पर रखता ह :ं- 
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कृहर् और हकसान कल्याण मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री कैलाि चौिरी): माननीय अध्यक्ष जी, 

मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह :ं- 

(1)  (एक) केन्रीय कृकर् कवश्वकवद्यालय, इम्फाल के वर्ष 2017-2018 के वाकर्षक प्रकतवेदन की एक 

प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

      (दो) केन्रीय कृकर् कवश्वकवद्यालय, इम्फाल के वर्ष 2017-2018 के कायषकरण की सरकार  

द्वारा समीक्षा की एक प्रकत (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

(2)  उपयुषि (1) में उकल्लकखत पत्रों को सभा पटल पर रखने में हुए कवलम्ब के कारण दशाषने वाला 

कववरण (कहन्दी तथा अंगे्रजी ससं्करण)। 

 

ताराांहकत प्रश्न सांख्या 397 के हदनाांक 19 जुलाई, 2019 को हदए गए 

 उत्तर में िुहि करन ेिते ुवक्तव्य 

(i) ब्लड बैंक  के हवर्य के बार ेमें; और 

 (ii) उत्तर में िुहि करने में िुए हवलांब के कारण -- सभा पटल पर रखे गये  

स्वास््य और पररवार कल्याण मांत्रालय में राज्य मांत्री (श्री अहिनी कुमार चौबे): माननीय 

अध्यक्ष जी, (i)  मैं डॉ. सभुार् रामराव भामर ेऔर डॉ. कहना गावीत ससंद सदस्य द्वारा ‘ब्लड 

बैंक’ के बार ेमें पूछे गए प्रश्न सखं्या 397 के सबंिं में 19 जलुाई, 2019 को कदए गए उत्तर में 

शकुि करने और (ii) उत्तर में शकुि करने में हुए कवलम्ब के कारण बताने वाला विव्य (कहन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्करण) सभा पटल पर रखता ह ।ं 
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(1105/MK/SRG) 

 

 भारत के राष्रपहत द्वारा अनुच्छेद 370(3) के  अिीन जारी अहिसूचना के बार ेमें साांहवहिक 

सांकल्प; 

 

जम्म ूऔर कश्मीर पुनगषठन हवियेक 
 

और 
 

जम्मू और कश्मीर आरक्षण (दूसरा सांिोिन) हविेयक 

 

माननीय अध्यक्ष : मद स.ं 12 से 14 पर एक साथ चचाष की जाएगी। 

 माननीय गहृ मंत्री जी। 

गिृ मांत्री (श्री अहमत िाि): मैं प्रस्ताव करता ह  ं: 

“कक यह सदन अनचु्छेद 370 (3) के अंतगषत, भारत के राष्ट्रपकत द्वारा जारी की जाने 

वाली कनम्नकलकखत अकिसूचना की कसफाररश करता है: 

 भारत के संकविान के अनचु्छेद 370 के खंड (1) के साथ पकठत, अनचु्छेद 

370 के खंड (3) द्वारा प्रदत्त शकियों का प्रयोग करते हुए, राष्ट्रपकत, ससंद की 

कसफाररश पर यह घोर्णा करते हैं कक, वह कदनाकं कजस कदन भारत के राष्ट्रपकत 

द्वारा, इस घोर्णा पर हस्ताक्षर ककए जाएगें, और इसे सरकारी गजट में प्रकाकशत 

ककया जाएगा, उस कदन से उि अनचु्छेद 370 के सभी खंड लागू नहीं रहेंगे, कसवाय 

खंड (1) के, कजसे नामत् कनम्नानसुार पढ़ा जाएगा:- 

 “सकंविान के समय-समय पर सशंोकित, सभी उपबंि, कबना ककसी सशंोिन 

और अपवाद के, जम्मू और कश्मीर राज्य पर लागू होंगे; इस बात के कसवाय, 

कक अनचु्छेद 152 अथवा अनचु्छेद 308 में कनकहत, ककसी अपवाद, अथवा इस 

सकंविान के ककसी अन्य अनचु्छेद अथवा जम्मू और कश्मीर सकंविान के ककसी 

अन्य उपबिं अथवा कोई कानून, दस्तावेज, कनणषय, अध्यादेश, आदेश, उप-

कनयम, कनयम, कवकनयम, अकिसूचना, रीकत-ररवाज, अथवा भारत के भू-भाग में 

कानून के प्रवतषन, अथवा कोई अन्य कलकखत सकंि, अथवा समझौता, जैसा 

अनचु्छेद-363 के अंतगषत पररककल्पत हो अथवा अन्यथा न हो। ” 

 

“कक वतषमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगषठन करने तथा उससे सबंकंित या उसके 

आनरु्कंगक कवर्यों का उपबिं करने वाले कविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पर 

कवचार ककया जाए।” 
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अध्यक्ष महोदय, मैं एक बात का उल्लेख करना चाहता ह  ं कक कल इस सभागहृ ने 

राष्ट्रपकत महोदय के इस मशंा को सकंल्प के रूप में पाररत ककया था। बाद में मैंने राज्य सभा 

के सामने यह कविेयक रखा था। राज्य सभा का अनमुोदन हो गया है और मैं इस कविेयक को 

लेकर यहा ंआया ह ।ं 

“कक जम्मू और कश्मीर आरक्षण अकिकनयम, 2004 का और सशंोिन करने वाले 

कवियेक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पर कवचार ककया जाए।” 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुए: 

“कक यह सदन अनचु्छेद 370 (3) के अंतगषत, भारत के राष्ट्रपकत द्वारा जारी की जाने 

वाली कनम्नकलकखत अकिसूचना की कसफाररश करता है: 

 भारत के संकविान के अनचु्छेद 370 के खंड (1) के साथ पकठत, अनचु्छेद 

370 के खंड (3) द्वारा प्रदत्त शकियों का प्रयोग करते हुए, राष्ट्रपकत, ससंद की 

कसफाररश पर यह घोर्णा करते हैं कक, वह कदनाकं कजस कदन भारत के राष्ट्रपकत 

द्वारा, इस घोर्णा पर हस्ताक्षर ककए जाएगें, और इसे सरकारी गजट में प्रकाकशत 

ककया जाएगा, उस कदन से उि अनचु्छेद 370 के सभी खंड लागू नहीं रहेंगे, कसवाय 

खंड (1) के, कजसे नामत् कनम्नानसुार पढ़ा जाएगा:- 

 “सकंविान के समय-समय पर सशंोकित, सभी उपबंि, कबना ककसी सशंोिन 

और अपवाद के, जम्मू और कश्मीर राज्य पर लागू होंगे; इस बात के कसवाय, 

कक अनचु्छेद 152 अथवा अनचु्छेद 308 में कनकहत, ककसी अपवाद, अथवा इस 

सकंविान के ककसी अन्य अनचु्छेद अथवा जम्मू और कश्मीर सकंविान के ककसी 

अन्य उपबिं अथवा कोई कानून, दस्तावेज, कनणषय, अध्यादेश, आदेश, उप-

कनयम, कनयम, कवकनयम, अकिसूचना, रीकत-ररवाज, अथवा भारत के भू-भाग में 

कानून के प्रवतषन, अथवा कोई अन्य कलकखत सकंि, अथवा समझौता, जैसा 

अनचु्छेद-363 के अंतगषत पररककल्पत हो अथवा अन्यथा न हो। ” 

 

“ कक वतषमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगषठन करने तथा उससे सबंकंित या 

उसके आनरु्कंगक कवर्यों का उपबिं करने वाले कविेयक, राज्य सभा द्वारा 

यथापाररत, पर कवचार ककया जाए।” 

 

“कक जम्मू और कश्मीर आरक्षण अकिकनयम, 2004 का और सशंोिन करने वाले 

कवियेक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पर कवचार ककया जाए।” 
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श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): माननीय गहृ मंत्री जी, अभी-अभी एक ररजोल्यूशन का पाठ 

ककया है। मैं एक दूसर ेररजोल्यूशन के बार ेमें कहना चाहता ह ।ं 22 फरवरी, 1994 को इस सदन में 

एक सकंल्प कलया गया था- 

“That Jammu and Kashmir was an integral part of India and that Pakistan 

must vacate areas of the State under its occupation.”  The text of the 

Resolution follows. 

 

 यह बहुत बिा ररजोल्यूशन है। लेककन मैं आपको कह सकता ह  ंकक आप पीओके के बार ेमें 

सोच रहे हैं। आपने रातों-रात सार ेकनयम, कायद-ेकानून का उल्लंघन करके एक स्टेट के दो टुकिे 

करके यूकनयन टेररटरी बना कदया। …(व्यविान)   

 

श्री अहमत िाि: माननीय अध्यक्ष जी, जनरल बात नहीं होनी चाकहए। यह देश की सबसे बिी पचंायत 

है। मैंने कौन-सा कनयम तोिा है, ये बता दें, मैं उसका उत्तर दूगंा। इस तरह से जनरल बात नहीं होनी 

चाकहए। यह देश की सबसे बिी पचंायत है। …(व्यविान)   
 

(1110/YSH/KMR) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): गहृ मंत्री जी आज सार ेकदन चचाष होगी, आज सार ेकदन चचाष 

है, आप बोलें…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि: सर, अभी कनयम नहीं है तो वे चचाष पर बोलें…(व्यविान)   

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): अच्छा ठीक है। सर, आप कहते हैं कक यह कश्मीर का अंदरूनी 

मामला है, लेककन अब भी यनुाइटेड नेशन्स के लोग वहा ंकी मॉकनटररगं करते हैं। यनुाइटेड नेशन्स 

सन ् 1948 से माकनटररगं करता है…(व्यविान) मझेु बोलने दीकजए। I am not 

yielding.…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि: आप मझेु एक कमनट सकुनए। आप इतना स्पष्ट कर दें कक यह कागें्रस पाटी का स्टैण्ड 

है कक कश्मीर को यनुाइटेड नेशन्स मॉकनटर कर सकता है। एक बार इतना स्पष्ट कर दें…(व्यविान) 

इतना स्पष्ट कर दें कक कश्मीर को यनुाइटेड नेशन्स मॉकनटर कर सकता है, आपने अभी 

कहा…(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): हम कसफष  क्लेरीकफकेशन चाहते हैं…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि: आप गलतफहमी मत फैलाइए…(व्यविान) एक कमनट, एक कमनट साहब, चकलए 

पहले आप बोल लीकजए…(व्यविान)  

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): मझेु बोलने दीकजए, आप पूरी बात कीकजए। मैं कसफष  

क्लेरीकफकेशन मागं रहा ह ,ं गहृ मंत्री जी मैं कसफष  क्लेरीकफकेशन मागं रहा ह  ंऔर कुछ नहीं। हमें 

जानकारी चाकहए और कुछ नहीं चाकहए। सारी चीजों का स्पष्टीकरण नहीं होता है, इसकलए मैं पूछना 

चाहता ह ।ं आप देकखए कक हमार ेकहन्दसु्तान के एक प्राइम कमकनस्टर ने कशमला एग्रीमेंट ककया, दूसर े

प्राइम कमकनस्टर अटल कबहारी वाजपेयी जी ने लाहौर कडक्लेयरशेन ककया तो ये सारी चीजें होते हुए 
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भी यह कैसे इन्टरनल मैटर माना जाएगा, यह हमारा प्रश्न है…(व्यविान) कुछ कदन पहले फॉरने 

कमकनस्टर जयशकंर जी ने पोंकपयो जी से बात की, उस समय भी यह कहा गया कक यह बायलेटरल 

इश्यू है तो हमें यह सलुझाना चाकहए। यह आपको बताना पिेगा कक यह इन्टरनल है या बायलेटरल 

है और क्या यह आप खदु कर सकते हैं? आने वाले कदनों में क्या लाहौर समझौता नहीं रहेगा यह 

जानकारी हमें चाकहए। आप कुछ भी कर सकते हैं, कभी भी कर सकते हैं लेककन यह हमें जानना 

चाकहए। सारी जम्मू घाटी को कैदखाना बना कदया। जम्मू कश्मीर के बार ेमें हमें कोई जानकारी नहीं 

कमल रही है। वहा ंके फॉमषर चीफ कमकनस्टर सभी हाउस अरसे्ट हो चकेु हैं। यहा ंलाखों की तादाद में 

फोसेस हैं, लेककन आपने अमरनाथ यात्रा बदं कर दी…(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष: अिीर रजंन जी, आपको अगर बोलना है तो पूरी बात बोकलए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय गहृ मंत्री जी, कबल के बार ेमें प्रस्ताव कीकजए।  

…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि: नहीं, कबल के बार ेमें बाद में, साहब इन्होंने बहुत महत्वपूणष बात की है। आपको मझेु 

अनमुकत देनी चाकहए ऐसा मेरा आपसे अनरुोि है। इन्होंने क्लेरीकफकेशन पूछा है, मैं क्लेरीकफकेशन 

में एक क्लेरीकफकेशन पूछता ह ।ं उन्होंने कहा है कक जम्मू कश्मीर का मामला यू.एन. में पेंकडग है और 

यनुाइटेड नेशन्स की परकमशन के कबना मैं यह कबल कैसे लेकर आ गया…(व्यविान) एक कमनट आप 

बैठ जाइए…(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष : आप में से कोई एक सदस्य बोल लीकजए।  

…(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): हम कसफष  क्लेरीकफकेशन चाहते हैं…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : कोई कडस्टबेंस नहीं होगा।  

…(व्यविान) 

 

श्री अहमत िाि: यह बहुत महत्वपूणष कवर्य है और मैं ससंद के पटल पर बोलूंगा तो यह ररकॉडष  में 

जाएगा। मेरा इनसे कनवेदन है कक वो कफर से ररपीट कर दें कक वे क्या कहना चाहते हैं। भले ही सदन 

में दो कमनट का समय व्यय हो, लेककन यह बहुत जरूरी है, वे ररपीट कर दें…(व्यविान)  

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): सर, बिी खशुी है, अकमत शाह जी मझेु बहुत खशुी है। मैं शंका 

में ह ,ं क्योंकक आप कहते हैं कक यह इन्टरनल मैटर है। आपने एक स्टेट का बायफकेशन कर कदया वह 

भी हो गया, लेककन मेरा कहना है कक सन ्1948 से जहा ंयनुाइटेड नेशन ्स की मॉकनटररगं हो रही है 

वह क्या इन्टरनल मामला है? जो हम लोगों ने कशमला समझौता और लाहौर समझौता ककया था वह 

इन्टरनल मामला था या बायलेटरल था? कुछ कदन पहले जयशकंर जी ने पोंकपयो जी को कहा कक 

यह हमारा बायलेटरल मामला है इसमें आप दखलअदंाजी मत कीकजए तो उसके बाद भी क्या जम्मू 

कश्मीर इन्टरनल मामला हो सकता है?  
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(1115/RPS/SNT) 

ये तरह-तरह की बातें हैं, इनको हमें समझाना चाकहए। हम जानना चाहते हैं। …(व्यविान) 

महिला और बाल हवकास मांत्री तथा वस्त्र मांत्री (श्रीमती स्महृत जूहबन ईरानी): यह कहन्दसु्तान का 

इंटरनल मैटर है। आप कहन्दसु्तान के पक्ष में बोकलए, आप एक कहन्दसु्तानी हैं। …(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): आप गलत कर रहे हैं। आप लोग मझेु गलत समझ रहे हैं। 

…(व्यविान) आपको गलतफहमी हो रही है।…(व्यविान) I want to be enlightened by you. 

Congress Party want to be enlightened by you. It is a fundamental question. I 

want to be enlightened…(Interruptions) 

हवहि और न्याय मांत्री; सांचार मांत्री तथा इलेक्ट्रोहनकी और सूचना प्रौद्योहगकी मांत्री (श्री रहव 

िांकर प्रसाद): अिीर जी, आप क्या बोल रहे हो?…(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): आप गलतफहमी मत कीकजए। आप ऐसा माहौल मत बनाइए 

कक कांगे्रस पाटी देश का कहत नहीं चाहती है।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप बैठ जाइए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, माननीय गृह मंत्री जी बोल रहे हैं, उनकी पूरी बात सकुनए। 

जब मैंने आपको बोलने का पूरा मौका कदया है तो आप गहृ मंत्री जी की पूरी बात भी सनुें। मैं सत्ता 

पक्ष के माननीय सदस्यों से कहना चाहता ह  ंकक आप लोगों को गहृ मंत्री नहीं बनाया गया है, आप 

लोग जवाब मत दीकजए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, आप लोग भी माननीय गहृ मंत्री जी की पूरी बात सकुनए। जब 

मैंने आपको बोलने का मौका कदया है तो जवाब भी पूरा सनुना पिेगा।  

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय गहृ मंत्री जी, आप बोकलए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप बैठ जाइए, मैं आपको दूगंा। बीच में नहीं बोलना है। आप 

बैठ जाइए। 

…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि: अध्यक्ष महोदय, सदन में कागें्रस पाटी के नेता ने एक मामला उठाया कक मैं जो कबल 

और सकंल्प लेकर आया ह ,ं इसके कलए क्या सदन अकिकृत है या नहीं। यह मामला 1948 में यू.एन. 

में पहुचंाया गया था - कश्मीर का कवलय - और इसके बाद भूतपूवष प्रिान मंत्री इंकदरा जी ने पाककस्तान 

के साथ जो कशमला करार ककया, उसका भी कजक्र ककया और उन्होंने एक तरीके से इस गहृ की 

ककम्पटेंसी पर सवाल उठाया है कक यह गहृ इस कविेयक को चचाष के कलए हाथ में ले सकता है या 

नहीं। मैं इसका जवाब देना इसकलए चाहता ह  ंकक यह कसफष  पोकलकटकल चीज नहीं है। यह कानूनी 

कवर्य है और इसके ररपरकशन्स आने वाले कदनों में सवैंिाकनक रूप से और कानूनी रूप से भी पि 
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सकते हैं, इसकलए मैं इसको बहुत स्पष्ट करना चाहता ह ।ं सबसे पहले मैं यह स्पष्ट करना चाहता ह  ं

कक जम्मू और कश्मीर भारत का अंग है, अकभन्न अंग है, इसके बार ेमें कोई कानूनी या सवैंिाकनक 

कववाद नहीं है। इसकी स्पष्टता है। अध्यक्ष महोदय, भारत के सकंविान और उस वि जम्मू-कश्मीर 

का जो सकंविान बना था, इन दोनों सकंविानों में बहुत क्लैररटी के साथ कहा गया है, जम्मू-कश्मीर 

ने भी इसे स्वीकार ककया है कक वह भारत का अकभन्न अंग है। According to the Article 

370(1)(c), in the Constitution of India, the provisions of Article 1 and of this article 

shall apply in relation to that State. इसका मतलब है कक जम्मू-कश्मीर को आकटषकल-1 के 

सार ेप्रॉकवजन्स एप्लाई होते हें। अनचु्छेद-1 में क्या है? Article 1 says that India, that is 

Bharat, shall be a Union of States. भारत सभी राज्यों का एक सघं है और इसके अदंर भारत 

की सीमाओ ंकी व्याख्या करते हुए राज्यों की कलस्ट दी हुई है। उसमें 15वें नम्बर पर जम्मू एडं कश्मीर 

स्टेट का उल्लेख है। इससे यह प्रस्थाकपत होता है कक जम्मू और कश्मीर भारत का अकभन्न अंग है 

और उसके कलए कानून बनाने के कलए यह ससंद, हमारी सबसे बिी पचंायत पूणषतया ककम्पटेंट है।  

 अध्यक्ष महोदय, जम्मू-कश्मीर के सकंविान में भी इसकी स्पष्टता है। उसमें कलखा गया है कक 

the State of Jammu & Kashmir is and shall be an integral part of the Union of 

India. इस बात को जम्मू-कश्मीर के सकंविान ने भी स्पष्टता के साथ स्वीकार ककया है।  

(1120/RAJ/GM) 

इसकलए जहा ंतक जम्मू एडं कश्मीर का सवाल है, हमें कोई भी कानून बनाने के कलए या कोई 

भी सकंल्प लेकर आने के कलए कोई नहीं रोक सकता है। इस देश की ससंद को सपूंणष अकिकार है। 

यह अकिकार के तहत कैकबनेट की अनशुसंा पर राष्ट्रपकत महोदय की मंजूरी से, मैं दोनों चीजें लेकर 

यहा ंपर उपकस्थत हुआ ह ।ं बालू साहब को कुछ कहना है।…(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): पीओके के बार ेमें कुछ ककहए।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : अिीर रजंन जी आप लास्ट में सब जवाब सनु लीकजएगा। 

…(व्यविान) 

श्री अहमत िाि : जब मैं जम्मू और कश्मीर बोलता ह  ं तो पीओके इसके अंदर ही आता 

है।…(व्यविान) आप मेरी बात सकुनए।…(व्यविान) क्या आप मझेु बोलने नहीं देंगे?…(व्यविान) मैं 

स्पष्ट करता ह ।ं मैं जब जम्मू और कश्मीर बोलता ह ।ं …(व्यविान) मैं इसकलए एगे्रकसव ह  ंकक जम्मू 

और कश्मीर के पीओके को क्या आप भारत का कहस्सा नहीं मानते हैं?…(व्यविान) इसके कलए जान 

दे देंगे।…(व्यविान) आप एगे्रकसव होने की क्या बात कर रहे हैं? …(व्यविान) हम इसके कलए जान 

दे देंगे।…(व्यविान) 

श्री अिीर रांजन चौिरी (बिरामपुर): कागें्रस, सीपीएम, बीजेपी, सभी ने कमल कर नया कडकस जन 

कलए थे।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : अिीर रजंन जी, कृपया बैठ जाइए। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैंने आपको इजाजत नहीं दी है, आप बैठ जाइए। 
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…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी के अलावा कोई माननीय सदस्य नहीं बोलेंगे। 

श्री अहमत िाि : अध्यक्ष महोदय, मैं यह बात ररकॉडष  पर रखना चाहता ह  ंकक मैं सदन में जब-जब 

जम्मू एडं कश्मीर राज्य बोला ह ,ं तब-तब पाक अक्यपुाइड कश्मीर और अक्साई चीन दोनों इसका 

कहस्सा हैं।…(व्यविान) हमार ेसकंविान ने जम्मू-कश्मीर की जो सीमाए ंतय की है और जम्मू-

कश्मीर के सकंविान ने जम्मू-कश्मीर की जो सीमाए ंतय की है, उसके अंदर पाक अक्यपुाइड 

कश्मीर और अक्साई चीन दोनों समाकहत हैं। 

माननीय अध्यक्ष : बालू जी। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, Sir, I think we are in a 

state of undeclared emergency. …(Interruptions) The Government should not 

be in a hurry. The Government is in a hurry. The hon. Home Minister is trying to 

put the cart before the horse. That is not correct. …(Interruptions) I do not know 

where or how my colleague Dr. Farooq Abdullah is. I do not know whether he is 

under house arrest or arrested. I do not know where former Chief Minister Ms. 

Mahbooba Mufti is. …(Interruptions) I am on a five-Member judgement. 

…(Interruptions) Please hear me. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य आप कवराजें। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, please sit down. 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : No. माननीय सदस्य, मैं आपको चचाष के समय बोलने का पूरा मौका दूगंा। आप 

कडबेट पर जो बोलना चाहते हैं, बोकलएगा।  

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : आप कडबेट पर बोकलएगा। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : कडबेट शरुू हो चकुी है। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : अब माननीय मंत्री जी कबल पर प्रस्तावना करेंगे। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : कृपया, आप चचाष के समय बोकलएगा। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : आप कजतना बोलना चाहते हैं, मैं आपको कडबेट के समय बोलने के कलए अनमुकत 

दूगंा। 

…(व्यविान) 
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माननीय अध्यक्ष : कृपया आप बैठ जाइए। आपके माननीय सदस्य कडबेट पर बोलेंगे, आप भी 

बोकलएगा। कजन माननीय सदस्यों को बोलना हैं, वे कडबेट में बोलेंगे। आप अपने दल के नेताओ ंसे 

बात कर लीकजए। 

…(व्यविान) 

श्री टी.आर. बालू (श्रीपेरूम्बुडुर): सर, …(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको कडबेट के समय बोलने का मौका दूगंा। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : अभी कबल पर ऑब्जेक्शन नहीं। आप जनरल बात बोल रहे हैं। 

…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी ने कहा तो आपको बोलने का मौका दे कदया गया। अब 

माननीय गहृ मंत्री जी बोलेंगे। 

…(व्यविान) 
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(1125/IND/PS) 

1125  बजे 

श्री अहमत िाि :  अध्यक्ष महोदय, इस सदन ने बहुत सार ेऐकतहाकसक क्षण देखे हैं। इस सदन के 

समय-समय के सभासदों के कनणषयों द्वारा देश के इकतहास में बहुत नए-नए अध्याय कई बार जिेु हैं। 

मैं आज बिे गवष के साथ कहना चाहता ह  ंकक ये दोनों, प्रस्ताव और कबल भारत के इकतहास में स्वकणषम 

अक्षरों के साथ अंककत होंगे। यह महान सदन जो अपनी प्रकतबिता भारत की एकता, अखंडता और 

सावषभौकमकता के कलए कई बार व्यि कर चकुा है, यह महान सदन एक बार कफर एक ऐसे प्रस्ताव 

और कबल पर कवचार करने जा रहा है, जो आने वाली सकदयों तक जम्मू और कश्मीर को भारत के 

साथ जोिकर रखेगा। 

 अध्यक्ष जी, पूरी चचाष का जवाब मैं बाद में दूगंा। काफी सदस्यों के मन में ये चीजें हैं कक ये जो 

प्रस्ताव, सकंल्प और कबल मैं लेकर आया ह ,ं इन सबकी कानूनी वैिता क्या है और सवैंिाकनक 

पोकजशन क्या है? इससे पहले कक सभी सभासद इसकी पूरी जानकारी के साथ चचाष में कहस्सा ले 

सकें , मैं इसकी कानूनी और सवैंिाकनक कस्थकत को स्पष्ट करना चाहता ह ।ं राष्ट्रपकत महोदय ने कल 

एक कासं्टीट्यूशनल आडषर, 2019 साइन ककया है। इसके तहत 370 (1) (डी) का उपयोग करते हुए 

एक सवैंिाकनक आडषर उन्होंने पास ककया, कजसमें भारत के सकंविान के सार ेके सार ेअनबुिं जम्मू 

और कश्मीर के सकंविान में लागू होंगे। इसका मतलब है कक 35(ए) खत्म हो गया। अनचु्छेद 367 

और 370 (1) (डी) को एक साथ जो अकिकार प्राप्त होता है, उस अकिकार के तहत राष्ट्रपकत महोदय 

ने जहा-ंजहा ंभारत के सकंविान में कासं्टीट्यूएटं असेम्बली ऑफ जम्मू एडं कश्मीर कलखा गया है, 

वहा ंइसे जम्मू और कश्मीर लेकजस्लेकटव असेम्बली पढ़ा जाए, इस प्रकार का भी इस कासं्टीट्यूशनल 

आडषर में उल्लेख ककया है। एक रजेोल्यूशन है, कजसे मैंने अभी पढ़ा है। इसके तहत िारा 370 (3) 

का उपयोग करते हुए कश्मीर के बार ेमें जो िारा 370 का उपयोग हो रहा है, उसे सीज करने के 

प्रस्ताव को यकद सदन अनमुकत देता है, तो राष्ट्रपकत महोदय कल या परसों, अपनी अनकूुलता से 

इसे साइन करके गजट में प्रोसीड करेंगे। 

 अध्यक्ष जी, तीसरा मैं बायफरकेशन एक्ट लेकर आया ह ,ं इस पर मैं बाद में बताऊंगा। एक 

सवाल कल भी अपर हाउस में उठा था और आज भी काफी सदस्यों के मन में यह बात है कक यह 

अकिकार कहा ंसे प्राप्त होता है। मैं सार ेसदन के उपयोग के कलए आकटषकल 370 की िारा (3) को 

पढ़ना चाहता ह ।ं सभी सदस्य इसे ध्यान से सनुें।  

“Notwithstanding anything in the foregoing provisions of this article, 

the President may, by public notification, declare that this article 

shall cease to be operative or shall be operative only with such 

exceptions and modifications and from such date as he may 

specify.” 

  

राष्ट्रपकत जी को अकिकार है कक वे एक नोकटकफकेशन कनकालकर…(व्यविान) 
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): The Parliament has got all powers, 

not the hon. Rashtrapati. 

श्री अहमत िाि :  आप बैठ जाओ। आप पहले पूरी बात सकुनए। बालू जी, आप जो पूछेंगे, सभी बातों 

का मैं जवाब दूगंा। मन में सोचना, इस तरह से दकुनया नहीं चलती है, सकंविान के कहसाब से चलती 

है। आप पहले मझेु सकुनए। 

(1130/RC/VB) 

अध्यक्ष जी, इसका मतलब यह होता है कक िारा 370 (3) का उपयोग करके राष्ट्रपकत महोदय 

िारा 370 को सम्पूणष तरीके से सीज कर सकते हैं। यह राष्ट्रपकत जी का अकिकार है, लेककन उसमें 

राइडर डाला हुआ है। 

“Provided that the recommendation of the Constituent Assembly of 

the State referred to in clause 2 shall be necessary before the 

President issues such a notification.” 

 

 राष्ट्रपकत महोदय तभी यह नोकटकफकेशन कनकाल सकते हैं, जब जम्मू और कश्मीर की 

कासं्टीट्यूएटं असेम्बली की अनशुसंा हो, तो राष्ट्रपकत महोदय के जो अकिकार हैं, उन पर जम्मू और 

कश्मीर की कासं्टीट्यूएटं असेम्बली की अनशुसंा को बाकित करने का एक राइडर सकंविान ने लगाया 

है।  

 अब मैं कासं्टीट्यूएटं असेम्बली पर आता ह ूँ। मैंने जैसा पहले उल्लेख ककया कक कासं्टीट्यूशन 

आडषर, 2019 कनकाला है। इसमें राष्ट्रपकत महोदय ने िारा 367 read with 370 (1) (डी) के 

अकिकार का उपयोग करके कासं्टीट्यूएटं असेम्बली मीन्स ‘लेकजस्लेकटव असेम्बली जम्मू और 

कश्मीर’ शब्द का प्रयोग ककया है। अब यह अकिकार जम्मू और कश्मीर लेकजस्लेकटव असेम्बली के 

अंडर आता है कक वह राष्ट्रपकत महोदय को अनशुसंा करें कक आप इस अकिकार का उपयोग कर 

सकते हैं। अब काफी सार ेसभासद यह कहेंगे कक ऐसा नहीं कर सकते हैं। मैं उन्हें इकतहास बताना 

चाहता ह ूँ। इस प्रोकवजन का उपयोग कागें्रस ने इसी रास्ते से दो बार ककया है। पहली बार वर्ष 1952 

में, दूसरी बार वर्ष 1965 में ककया है। वर्ष 1952 में िारा 370 (1) (डी) का उपयोग करते हुए उन्होंने 

‘महाराजा’ की जगह ‘सदर े ररयासत’ ककया और वर्ष 1965 में ‘सदर े ररयासत’ की जगह ‘गवनषर’ 

ककया। मेरा इतना ही कहना है कक जब कांगे्रस पाटी इतना हो-हल्ला कर रही है, उनके शासन में दो 

बार राष्ट्रपकत महोदय…(व्यविान) यह बात ठीक नहीं है। कांगे्रस के शासनकाल में राष्ट्रपकत महोदय 

ने दो बार इस अकिकार का उपयोग कैकबनेट की अनशुसंा से ही ककया है। कैकबनेट मतलब सरकार। 

 महोदय, पूरा देश जानता है कक जम्मू और कश्मीर में राष्ट्रपकत शासन चल रहा है। राष्ट्रपकत 

शासन िारा 356 के अंतगषत लगता है। िारा 356 (1) (बी) के कहसाब से असेम्बली की पूरी सत्ता 

इन दोनों सदनों में कनकहत है। दोनों सदनों का जो भी अकभप्राय है, वही असेम्बली का भी अकभप्राय 

होता है। महोदय, मैं कल राज्य सभा से अनमुकत लेकर आपके सामने उपकस्थत हुआ ह ूँ और मझेु 

भरोसा है कक यह सदन िारा 370 हटाने के कलए अनमुोदन देगा। मैंने जो दोनों चीजें रखी हैं, ककस 
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अकिकार के तहत राष्ट्रपकत जी ने अनमुकत दी है और दूसरा यह सकंल्प तथा कबल मैं क्यों सदन के 

सामने लाया ह ूँ, इसे समझाने की बात मैंने सदन में रखी है। इस पर आपका  कववाद हो सकता है, जो 

भी तकलीफ हो सकती है, उसका जवाब मैं जरूर दूगंा और तसल्ली से दूगंा। हम वाद-कववाद करें, 

कवतंडावाद न करें। वाद-कववाद से मझेु कोई तकलीफ नहीं है। मैं एक बात कहता ह  ंऔर उसके सामने 

आप दो चीजें खिी कर सकते हैं। मेरा दाकयत्व है, मेरा सवैंिाकनक दाकयत्व है कक मैं सदन को इसका 

जवाब दूूँ, परन्त ुहो-हल्ला करेंगे तो ककसी की बात सनुाई नहीं पिेगी।  

अध्यक्ष जी, जहाूँ तक बाइफरकेशन का सवाल है, बहुत समय से लद ्दाख के्षत्र की माूँग थी 

कक उसे एक यूटी बनायी जाए, इसकलए इस मागं के तहत हम जम्मू-कश्मीर में दो यूटीज लेकर आए 

हैं। एक यूटी लद ्दाख के्षत्र की होगी, कजसमें अक्साई चीन भी समाकहत होगा और वहाूँ दोनों कहल 

काउंकसल्स, जो बनी हैं, वे चालू रहेंगी और कहल काउंकसल्स के अध्यक्ष कमकनस्टर के दजे के साथ 

अपना कायषभार सभंालेंगे, एडकमकनस्रेशन करते रहेंगे, कजसे स्थानीय नमुाइंदों की पूरी आवाज पूर े

कहल काउंकसल्स के अंदर सनुाई देगी। ककसी के लोकताकंत्रक अकिकारों के हनन होने का सवाल ही 

नहीं है। जम्मू-कश्मीर यूटी बनेगी, वह कवद असेम्बली बनेगी। वहा ंएमएलए भी होंगे, वहा ंमखु्य मंत्री 

भी होंगे और वे लोगों के द्वारा चनेु हुए ही होंगे। वे जम्मू-कश्मीर के प्रशासन का डे-टू-डे काम करेंगे।  

 मैं एक दूसरा कबल भी लेकर आया ह ूँ कक दो यूटीज बनाई जाए ंऔर जैसा मैंने पहले 

कहा कक जम्मू-कश्मीर भारत का अकभन्न अंग है, आकटषकल-1 और जम्मू-कश्मीर के आकटषकल-3, 

दोनों को साथ में पढ़ते हैं, तो इसका भी पूणष अकिकार इस ससंद को है। मैं आपके सामने ये दोनों 

कबल लेकर प्रस्ततु हुआ ह ूँ। 

 आप सभी सदस्यों को अपने-अपने कवचार रखने का अकिकार है। पाकटषयों ने जो 

कलस्ट दी हैं, माननीय सासंद उसके कहसाब से अपने कवचार सदन में रखें। मैं तसल्ली से एक-एक 

सैकें ड यहा ंबैठने वाला ह ं और पूरा नोट करंूगा। आपके सभी प्रश्नों के उत्तर देने की मेरी तैयारी भी 

है, परन्त ुशातं वातावरण में चचाष हो। घाटी के लोग हमें देख रहे हैं, देश भी देख रहा है और दकुनया 

भी देख रही है। 

(इकत) 

माननीय अध्यक्ष: श्री मनीर् कतवारी जी। 
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(1135/VB/SNB) 

1135 बजे 

श्री मनीर् हतवारी (आनांदपुर साहिब): माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हम एक बहुत ही सवेंदनशील 

कविेयक पर चचाष करने के कलए इस सदन में एककत्रत हुए हैं। जम्मू-कश्मीर का जो सूबा है, उसे खाररज 

करके वहाूँ दो केन्र शाकसत प्रदेश- एक, जम्मू और कश्मीर तथा दूसरा, लद्दाख बनाने की बात है, 

कजसका मसौदा लेकर सरकार इस सदन के समक्ष आई है। यह बहुत जरूरी हो जाता है कक आज 

हम इकतहास को सजं्ञान में लें। मैं आिकुनक जम्मू और कश्मीर की बात से शरुू करना चाहता ह ूँ कक 

इस आिकुनक जम्मू और कश्मीर का कनमाषण कैसे हुआ।  

 सन ्1846 में अंगे्रजों और महाराजा कदलीप कसहं के बीच पहली लिाई खत्म हुई और 9 माचष, 

1846 को लाहौर की सकंि हुई। उस लाहौर की सकंि में अंगे्रजों ने माूँग रखी कक ब्यास और कसिं ु

दररया के बीच कजतनी जमीनें हैं, वे अंगे्रजों के हवाले कर दी जाए।ं उस संकि पर हस्ताक्षर हुए और 

उसके एक हफ्ते के बाद 16 माचष, 1846 को एक और सकंि हुई, कजसे अमतृसर की सकंि कहते हैं। 

उस अमतृसर की सकंि के तहत ब्यास और कसिं ुदररया के बीच के इलाके को 75 लाख रुपये की 

एवज में महाराजा गलुाब कसहं को अंगे्रजों ने रासंफर कर कदया। वे जो जमीनें थीं, उनमें कश्मीर घाटी 

भी मौजूद थी। उससे पहले सन ्1835 और 1840 के बीच महाराजा गलुाब कसहं की फौजों ने लद्दाख 

पर फतेह पाई, बाकल्टस्तान पर फतेह पाई, कगलकगत को अपनी ररयासत का कहस्सा बनाया। जो जम्मू-

कश्मीर ररयासत है, कजसमें जम्मू, कश्मीर और लद्दाख के कहस्से शाकमल हैं, की सरंचना इस तरह से 

हुई। सन ्1846 से 27 अिूबर, 1947 तक जम्मू-कश्मीर की ररयासत चली। उसके बीच के समय में 

घटनाक्रम बदला और 15 अगस्त, 1947 को भारत आजाद हुआ। जब भारत की आजादी हुई, तो 

दो मलु्क बने, एक भारत, दूसरा पाककस्तान और तीसरा, 562 ररयासतें, कजनको यह ऑप्शन कदया 

गया कक वे या तो भारत के साथ अपना कवलय कर सकते हैं या पाककस्तान के साथ अपना कवलय 

कर सकते हैं। उनमें से कई ररयासतों ने भारत के साथ कवलय ककया और कई ररयासतें पाककस्तान 

में शाकमल हुई ं। लेककन तीन ररयासतों को लेकर एक सवेंदनशील पररकस्थकत उत्पन्न हुई।  

(1140/PC/RU) 

 वे तीन ररयासतें थीं – जम्मू कश्मीर, हैदराबाद और जूनागढ़। मैं इस बात पर बाद में आऊंगा 

कक क्यों जूनागढ़ और हैदराबाद की पररकस्थकत जम्मू कश्मीर से कभन्न है। 15 अगस्त, 1947 को 

जम्मू कश्मीर की जो ररयासत थी, वह आजाद ररयासत थी, महाराज हरर कसहं उसके राजा थे। उन्होंने 

पाककस्तान के साथ एक स्टैंड-कस्टल एग्रीमेंट साइन ककया। उन्होंने वही पेशकश भारत को भी की 

थी, पर भारत ने वह स्टैंड-कस्टल एग्रीमेंट साइन करने से इनकार कर कदया। उसके बाद अगस्त, 

1947 में खदु महात्मा गािंी जम्मू कश्मीर गए और उन्होंने महाराजा हरर कसहं से यह वेदना की कक 

आज जम्मू कश्मीर का कवलय भारत में कर दीकजए। महाराज हरर कसहं कुछ इनकडयाइवकसषस थे, वे 

असमंजस में थे, कजस कारण पररस्थकतया ंलटकती रहीं।  

 22 अक्टूबर, 1947 को पाककस्तानी कबाइकलयों ने जम्मू कश्मीर के ऊपर हमला ककया। 

जैसे-जैसे पाककस्तान की फौजें और वे कबाइकलए श्रीनगर की ओर बढ़ने लगे तो महाराजा हरर कसहं 
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के सामने दो कवकल्प थे। पहला कवकल्प यह था कक वे पाककस्तान के सामने आत्मसमपषण कर के 

जम्मू कश्मीर का पाककस्तान के साथ कवलय कर देते, लेककन उन्होंने इस कवकल्प को स्वीकार नहीं 

ककया। उन्होंने जम्मू कश्मीर की स्टेट फोसेज़ को पाककस्तान से आए कबाइकलए और पाककस्तानी 

फौज के रगे्यलुसष से मकुाबला करने की कहदायत दी। इसके साथ-साथ उन्होंने भारत सरकार से भी 

बात की। उन्होंने भारत सरकार से यह कहा कक आप हमारी मदद करो। 27 अक्टूबर, 1947 को 

महाराजा हरर कसहं ने जो इन्स्रूमेंट ऑफ एक्सेशन साइन ककया था, उसको भारत सरकार ने स्वीकार 

ककया और पकंडत नेहरू ने भारत की फौज को यह कहदायत दी कक आप जम्मू कश्मीर में जाकर 

पाककस्तान के कबाइकलयों से लकिए और पाककस्तान की फौज को नेस्तानाबूद कर के जम्मू कश्मीर 

को भारत में जोकिए।  

 जब फस्टष  कसख रजेीमेंट की पहली टुकिी सफदरजगं एयरपोटष  से उिी, तब उसका नेततृ्व 

लेकफ्टनेंट कनषल रजंीत राय कर रहे थे। जब जहाज कश्मीर, श्रीनगर के ऊपर मंडरा रहे थे तो उनको 

यह नहीं मालूम था कक श्रीनगर का हवाई-अड्डा कबाइकलयों के कब्ज़े में है या भारत के कब्ज़े में है। 

वे जहाज वहा ंपर उतर,े उन्होंने मोचाषबदंी की और भीर्ण लिाई के बाद जो कबाइकलए थे और जो 

पाककस्तानी फौज थी, उसे खदेिा और दो वर्ों तक वह लिाई चलती रही।  

 इस तरह अगर जम्मू कश्मीर का कवलय ककसी ने भारत में ककया था, जम्मू कश्मीर में अगर 

ककसी ने फौज भेजकर वहा ंके लोगों की रक्षा की थी तो वह सरकार पकंडत जवाहरलाल नेहरू की 

थी, कजसने उस समय यह कदम उठाकर जम्मू कश्मीर को भारत का अटूट अंग बनाया था। इस 

पररस्थकत में जम्मू कश्मीर के साथ भारत ने कुछ वादे ककए थे। वे वाद ेइन्स्रूमेंट ऑफ एक्सेशन में 

थे। उस इन्स्रूमेंट ऑफ एक्सेशन के बाद जब भारत और जम्मू कश्मीर के बीच बातचीत शरुू हुई तो 

जलुाई, 1952 में कदल्ली का करार हुआ, कदल्ली डेक्लेरशेन हुई। 

(1145/SPS/NKL) 

 उसके तहत 17 नवंबर 1952 को िारा 370 को भारत के सकंविान में शाकमल ककया गया 

था। उसी बीच जम्मू कश्मीर ने अपना अलग सकंविान बनाने की सरंचना शरुू की। जम्मू कश्मीर की 

एक कॉन्स्टीट्वेंट असेंबली चनुी गई। 31 अक्टूबर 1951 और 17 नवंबर 1956 के बीच जम्मू कश्मीर 

को वह सवैंिाकनक असेंबली कमली और उसने जम्मू कश्मीर के कलए अलग सकंविान की रचना की। 

यह भारत के सकंविान के साथ मेल खाता था और साथ ही साथ समानातंर भी था। उसके बाद कई 

घटनाक्रम हुए।  

आकखर में, 24 फरवरी, 1975 में स्वगीय प्रिान मंत्री इकन्दरा गािंी जी और शेख अब्दलु्ला 

के बीच एक करार हुआ। यह सारा इकतहास बताने की जरूरत इसकलए समझी, क्योंकक कवशेर् 

पररकस्थकतयों में जब जम्मू कश्मीर के ऊपर आक्रमण हुआ था तो जम्मू कश्मीर के महाराजा ने घटुने 

टेकने की जगह, पाककस्तान को चनुने की जगह यह फैसला ककया कक उनका भकवष्ट्य एक िमष कनरपेक्ष 

भारत में है। उस कवलय के सदंभष में कुछ वायदे ककए गए थे, वे िारा 370, जम्मू कश्मीर का सकंविान 

और बाकी जो कॉन्स्टीट्यूशनल एडाप्टेशसं हैं, वे उनमें शाकमल हैं। सरकार यह जो कविेयक लेकर 

आई है, इस कविेयक में यह कहा गया है कक हम जम्मू कश्मीर राज्य को तोिकर दो केन्र शाकसत 
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प्रदेश बनाएगें। भारत के संकविान की िारा 3 कहती है कक ककसी भी प्रदेश को तोिने से पहले, उनकी 

बाउण्रीज को चेंज करने से पहले यह अकनवायष है कक आप उस प्रदेश की जो कविान सभा है, उस 

प्रदेश की जो कविान पररर्द है, उनके साथ आप राय-मशकवरा करेंगे। यह कोई औपचाररक आकटषकल 

नहीं है। सकंविान में इसका प्राविान इसकलए ककया गया था कक उस प्रदेश के लोगों को अपनी राय 

व्यि करने का अवसर प्रदान ककया जाए। आज एक बहुत ही कवकचत्र कस्थकत उत्पन्न हुई है कक जम्मू 

कश्मीर में कविान सभा है नहीं, जम्मू कश्मीर में कविान सभा को भगं ककया गया है और इस ससंद से 

यह कहा जा रहा है कक आप अपने आप से राय-मशकवरा करके, after consulting yourself, you 

decide the future of Jammu and Kashmir.  

अध्यक्ष महोदय, मैं बहुत अदब और सत्कार के साथ कहना चाहता ह ,ं बहुत कवनम्रता के साथ 

कहना चाहता ह  ंकक यह सवैंिाकनक त्रासदी है, जो इस सदन में आज हो रही है। क्योंकक िारा 3 की 

जो कस्पररट है, वह यह नहीं है कक ससंद ककसी भी कविान सभा या कविान पररर्द के अकिकारों को 

लेकर अपने आप से राय-मशकवरा करके, उस सूबे की जो सरहदें हैं, उनको बदल दे या उस सूबे को 

दो कहस्सों में तोि दे। भारत के सकंविान की िारा 3 यह नहीं कहती है। अगली िारा, कजसका कजक्र 

माननीय गहृ मंत्री जी ने ककया है। …(व्यविान) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Sir, Andhra Pradesh 

was divided unilaterally.…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपको भी मौका कदया जाएगा। आप कवराकजए। 

…(व्यविान) 

(1150/SPS/KSP) 

श्री मनीर् हतवारी (आनांदपुर साहिब): अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने एक बहुत महत्वपूणष सवाल 

उठाया है, मैं उस सवाल का जवाब द ेरहा ह ।ं मैं यह साफ-साफ कहना चाहता ह  ंकक आंध्र प्रदेश और 

तेलंगाना बनने से पहले, जो आंध्र प्रदेश की कविान सभा थी, उसके साथ राय-मशकवरा ककया गया 

था। यह चीज इस सदन के ररकॉडष  में है, आप इसको सकुनकित कर सकते हैं। यू.पी.ए. की सरकार ने 

कोई असवैंिाकनक कायष नहीं ककया था। …(व्यविान) सकंविान की िारा 3 के जो प्राविान थे, उन 

प्राविानों के अनसुार आंध्र प्रदेश की कविान सभा और कविान पररर्द से राय-मशकवरा करके आंध्र 

प्रदेश और तेलंगाना बनाया गया था। मैं एक बात और कहना चाहता ह  ंकक 1952 से लेकर जब-जब 

नए राज्य बनाए गए हैं या नए राज्यों या ककसी राज्य की बाउंरीज को बदला गया है, यह बगैर कविान 

सभा के कवचार-कवमशष से नहीं हुआ है। …(व्यविान) आज यह सवैंिाकनक त्रासदी है कक जम्मू कश्मीर 

कविान सभा को भगं करके वहा ं राष्ट्रपकत शासन लगाकर, उस जम्मू कश्मीर कविान सभा के 

अकख्तयार खदु लेकर यह ससंद अपने आप से राय-मशकवरा करके, जम्मू कश्मीर को दो कहस्सों में 

कवभाकजत करने जा रही है। यह सवैंिाकनक त्रासदी है। …(व्यविान) 

 अब मैं िारा 370 पर आता ह ।ं I am not yielding. Please sit down. माननीय गहृ मंत्री 

जी ने िारा 370 (3) का जो प्रोवाइज़ो है, उसको पढ़ा। मैं आपकी आज्ञा से उस िारा 370 के प्राविान 

को, उसके प्रोवाइज़ो को दोबारा पढ़ना चाहता ह ।ं “provided that the recommendation of 
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the Constituent Assembly of the State referred to in clause (2) shall be necessary 

before the President issues such a notification.” यह प्राविान इसकलए ककया गया था कक 

िारा 370 को एक परमानेंस दी जा सके। जैसा मैंने पहले कहा कक 25 जनवरी 1957 को जो जम्मू 

कश्मीर की कॉन्स्टीट्वेंट असेंबली थी, वह अपना काम खत्म करके कडजोल्व हो गई। आज अगर 

आप यह पढ़ना चाहें कक जम्मू कश्मीर की कॉन्स्टीट्वेंट असेंबली मतलब कविान सभा है, कविान 

पररर्द है तथा कविान सभा और कविान पररर्द का मतलब यह ससंद है, क्योंकक वहा ंपर तो राष्ट्रपकत 

शासन लगा हुआ है, यह एक सवैंिाकनक त्रासदी है। मैं बहुत ही अदब और सत्कार के साथ कहना 

चाहता ह  ंकक बगैर कॉन्स्टीट्वेंट असेंबली की अनमुकत के, जो कॉन्स्टीट्वेंट असेंबली एकक्जस्ट नहीं 

करती है, आप िारा 370 को खाररज नहीं कर सकते। This is a wrong interpretation of the 

Constitution.  

अध्यक्ष जी, अब मैं अगली बात पर आता ह ।ं भारत के सकंविान में कसफष  िारा 370 नहीं है। 

उसमें 371A से I तक है, जो नागालैण्ड, असम, मकणपरु, आंध्र को कवशेर् अकिकार देती है। आज 

जब आप िारा 370 समाप्त कर रहे हैं तो आप उन प्रदेशों को क्या सदंेश भेज रहे हैं। आज आप िारा 

370 को इस तरह से समाप्त कर सकते हैं, कल आप िारा 371 को भी समाप्त कर सकते हैं। जो 

भारत के उत्तर पूवष  के राज्य हैं, जो कवशेर् अकिकार उनको समय-समय पर अलग सरकारों ने कदए 

हैं, इसी तरह से वहा ंराष्ट्रपकत शासन लगाकर, उनकी कविान सभाओ ंका हक ससंद में लेकर, यहा ं

पर ससंद अपने आप से बात करके कल को 371 को भी समाप्त कर सकते है। 
 

(1155/KDS/SRG) 

यह ककस तरह का सवैंिाकनक कप्रकसडेंट आप इस देश में कायम करने जा रहे हैं? मैं यह 

उम्मीद करता ह  ंकक सरकार ने इसको ठीक तरह से सोचा होगा। मैं अगली बात पर आता ह ।ं  

माननीय अध्यक्ष जी, आपने जम्मू कश्मीर को तो दो केन्र शाकसत प्रदेशों में बाटं कदया, ककन्त ु

जम्मू कश्मीर के सकंविान का क्या होगा? जम्मू कश्मीर का एक अलग सकंविान है, जो 26 जनवरी, 

1957 को …(व्यविान)। जरा ध्यान से सकुनए। कृपया बैठ जाइए। …(व्यविान)।   

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, कृपया बैठे-बैठे न बोकलए। वह बोल रहे हैं, मैं उनसे भी यही कह 

रहा ह ,ं जैसा कक आपसे बोल रहा ह ।ं श्री मनीर् कतवारी जी के अलावा ककसी की बात नोट नहीं होगी।  

…(कायषवाही-वतृ्तान्त में सकम्मकलत नहीं ककया गया।) 

…(व्यविान)। 

श्री मनीर् हतवारी (आनांदपुर साहिब): माननीय अध्यक्ष जी, मैं बहुत अदब और सत्कार के साथ 

यह बात कहना चाहता ह ं।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज, मैं आपसे अंकतम बार बोल रहा ह ।ं आप बैठे-बैठे मत 

बोकलए।  

श्री मनीर् हतवारी (आनांदपुर साहिब): माननीय अध्यक्ष जी, जम्मू कश्मीर का एक अलग सकंविान 

है, जो 26 जनवरी, 1957 को लागू हुआ था। आपने प्रदेश को दो कहस्सों में बाटं कदया, लेककन 

सकंविान का क्या होगा? क्या सरकार यहा ंपर उस सकंविान को खाररज करने के कलए भी कविेयक 
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लेकर आएगी? मैं बहुत कजम्मेवारी के साथ यह कहना चाहता ह  ंकक इस कवभाजन के जो अलग-अलग 

सवैंिाकनक पहलू हैं, उन पर इस सरकार ने इस कविेयक को लाने से पहले कवचार ही नहीं ककया।  

अध्यक्ष महोदय, मैं आकखरी दो बातें कहना चाहता ह  ंकक कपछले 70 सालों में तो हमने यह 

कई बार देखा है कक केन्र शाकसत राज्य को प्रदेश में बदल कदया जाए, पर शायद यह पहली बार हुआ 

है कक ककसी प्रदेश को केन्र शाकसत प्रदेश में बदल कदया जाए। सघंीय ढाचें पर इससे बिा आघात 

नहीं हो सकता। …(व्यविान)। अन्त में, मैं कहना चाहता ह  ंकक माननीय गहृ मंत्री जी जरूर अपने 

भार्ण में जूनागढ़ और हैदराबाद का कजक्र करेंगे। कल उन्होंने राज्य सभा में भी इस बात का कजक्र 

ककया था। मैं यह बताना चाहता ह  ंकक जूनागढ़ ने पाककस्तान से कवलय करने का फैसला 15 अगस्त, 

1947 को कर कलया था। 15 कसतम्बर, 1947 को पाककस्तान ने उस कवलय को स्वीकार कर कलया 

था, लेककन जूनागढ़ की जनता में आक्रोश था। वहा ंएक जनाक्रोश उभरा और कफर 25 फरवरी 1948 

को एक जनशमुारी हुई, कजसमें 99 प्रकतशत लोगों ने भारत के हक में मतदान ककया, कजससे जूनागढ़ 

भारत का अंग बना। पाककस्तान इस मदेु्द को यूनाइटेड नैशसं कसक्योररटी काउंकसल में लेकर गया, 

ककन्त ुचूकंक जूनागढ़ के लोगों ने इतने भारी मत से भारत में कवलय होने का फैसला ककया था, इसकलए 

पाककस्तान का वह मत सयंिु राष्ट्र सरुक्षा पररर्द ्में खाररज कर कदया गया। आकखरी बात मैं यह 

कहना चाहता ह  ं कक ऐसी कुछ पररकस्थकत हैदराबाद की भी थी। हैदराबाद में पकंडत जवाहर लाल 

नेहरू की सरकार थी। उन्होंने भारत की फौज को भेजा, जब हैदराबाद के कनजाम ने वहा ंपर हकथयार 

इकटे्ठ करने शरुू ककए थे। …(व्यविान)।  

श्री अहमत िाि: अध्यक्ष महोदय, सरदार पटेल के योगदान को कैसे नकारा जा सकता है? आज 

अगर हैदराबाद भारत का अकभन्न अंग है, तो वह केवल और केवल सरदार पटेल जी के कारण है 

और ककसी के कारण नहीं।  

श्री मनीर् हतवारी (आनांदपुर साहिब): माननीय गहृ मंत्री जी, सनुने की क्षमता रकखए। आपको जवाब 

देने का मौका कमलेगा। अन्त में, मैं यह कहना चाहता ह  ंकक आज अगर हैदराबाद, जूनागढ़ और जम्मू-

कश्मीर भारत का अटूट और अकभन्न अंग हैं, तो वह पकंडत जवाहर लाल नेहरू जी की सरकार की 

वजह से है। बहुत-बहुत िन्यवाद।  

(इकत)  
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(1200/KDS/KKD) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, कृपया शांत रह¤। आपको भी बोलने का मौका िदया जाएगा। ®ी जगुल 
िकशोर शमाª  जी, आपको बाद म¤ मौका द ेदूंगा, पहले माननीय गहृ मýंी जी को बोलने द¤।  

…(Óयवधान) 
गृह मýंी (®ी अिमत शाह): माननीय अÅय± जी, अगर आप अनमुित द¤ तो एक छोटा सा ÖपĶीकरण मनीष जी 
से मांगना चाहता हó।ं …(Óयवधान)। कांúेस पाटê कì ओर से चचाª  कì शुŁआत हòई, िकÆतु उÆहŌने यह तो ÖपĶ ही 
नहé िकया िक धारा-370 हटाने के प± म¤ कांúेस पाटê है या नहé? यह बात तो जरा ÖपĶ कर दीिजए।  
माननीय अÅय±: मनीष जी, ³या आप बोलना चाहते ह§?  
®ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): माननीय अÅय± जी, हां, म§ बोलना चाहता हó।ं  
माननीय अÅय±: मनीष जी, आप प± म¤ ह§ या िखलाफ म¤ ह§, िसफª  दो लाइनŌ म¤ यह बता द¤।  

…(Óयवधान) 
®ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): माननीय अÅय± जी, अंúेजी कì एक िकताब है, िजसके अनसुार हर चीज 
काली या सफेद नहé होती। There are 50 shades of grey in between. म§ बहòत अदब और सÂकार से 
यह कहना चाहता हóं िक शायद गहृ मýंी जी कुछ और सोच रहे थे। उÆहŌने मेरी बात को Åयान से नहé सुना। म§ने 
साफ तौर पर यह कहा िक बगैर जÌमू और कÔमीर काÖँटीट्यूएटं अस¤बली कì अनमुित के आप धारा-370 को 
खाåरज नहé कर सकते। …(Óयवधान)।  
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND MINISTER 
OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, let the Congress party clarify whether they want 
existence of Article 370 …(Interruptions) 
®ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): माननीय कोयला मंýी जी, आप ³यŌ Óयवधान उÂपÆन कर रहे ह§? म§ गहृ 
मýंी जी कì बात का जवाब द े रहा हó।ं कृपया बैठ जाइए। …(Óयवधान)। मझेु जवाब देने दीिजए। अगर आप 
काÖँटीट्यूएटं अस¤बली को एक िवधेयक के ÿावधान से िवधान सभा और िवधान पåरषद ्पढ़ना चाहते ह§ और 
वहां राÕůपित शासन लगाकर िवधान सभा और िवधान पåरषद ्को भारत कì संसद पढ़ना चाहते ह§ तो माननीय 
गहृ मýंी जी, यह एक संवैधािनक ýासदी है। म§ उÌमीद करता हóं िक आपको जवाब िमल गया होगा।  
माननीय अÅय±: ®ी दयािनिध मारन जी। दादा, आज आपका जÆम िदन है। आप कृपया बैठ जाइए। आपको 
जÆम िदन कì बधाई। सारा सदन आपको जÆम िदन कì बधाई द ेरहा है।  

…(Óयवधान) 
SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Hon. Speaker, Sir, I am on a point of 
order. 
HON. SPEAKER: What is your point of order? 
SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): My point of order is under Rule 229, 
230 and 231 of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha’ 
 Rule 229 says: 
 

“When a member is arrested on a criminal charge or for a criminal 
offence or is sentenced to imprisonment by a court or is detained under 
an executive order, the committing judge, magistrate or executive 
authority, as the case may be, shall immediately intimate such fact to 
the Speaker indicating the reasons for the arrest, detention or conviction, 
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as the case may be, as also the place of detention or imprisonment of 
the member in the appropriate form set out in the Third Schedule ”  
 

माननीय अÅय±: आप कृपया नीचे कì लाइन और पढ़ लीिजए।   
SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Just a minute, Sir, Now, I 

am reading. I am not reading Rule 230. I am reading Rule 231, which 
says: 

 

“As soon as may be, the Speaker shall, after he has received a 
communication referred to in rule 229 or rule 230, read it out in the 
House if in session.” 
 

  Sir, the House is in Session. Dr. Farooq Abdulla, who is a Member of this House, 
is missing. He is arrested. We have no intimation.   The House is in Session, and you as 
the Speaker, should protect the Member …(Interruptions) 
माननीय अÅय±: म§ने िनयम पढ़ िलया है। म§ने ÓयवÖथा दे दी है। ®ी जगुल िकशोर शमाª  जी। कृपया आप बोिलए।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, िबना िकताब के Èवाइंट ऑफ आडªर हो गया है ³या? Èवाइंट ऑफ ऑडªर 
का जवाब मझेु देना है। माननीय गहृ मýंी जी बोल रहे थे िक यह ÓयवÖथा आपने मझेु दी है। दादा, बोिलए। कोई 
łल नहé है। िबना łल के है।  
ÿो. सौगत राय (दमदम): मझेु कोई भाषण नहé देना है। जो बोलना था वह मनीष ितवारी जी ने बोल िदया है। म§ 
केवल इस बात से खशु हó ंिक माननीय गहृ मýंी जी ने बोला है िक अगर कोई ÖपĶीकरण चािहए तो वह ÖपĶीकरण 
द¤गे।  
माननीय अÅय±: िबÐकुल द¤गे।  
ÿो. सौगत राय (दमदम): मेरा एक सीधा सा सवाल है। …(Óयवधान)।  
माननीय अÅय±: अभी नहé, गहृ मýंी जी के जवाब के बाद।  
ÿो. सौगत राय (दमदम): सर, वह चार बार उठकर बोले।  
(1205/SJN/RP) 
माननीय अÅय± : आप छ: बार उठकर बोल लीिजएगा। म§ आपको मौका दूंगा। अगर आपकì पाटê आपको मौका 
नहé देगी, तो म§ आपको मौका दूंगा। यह मेरा आपसे वादा है। 

…(Óयवधान) 
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1205 बज े
®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू) : आदरणीय अÅय± जी, म§ आपका आभार ÿकट करना चाहता हó ं
िक आज आपने मुझे एक ऐितहािसक िवधेयक पर बोलने का मौका िदया है। म§ जÌमू-कÔमीर राºय 
िÖथत जÌमू लोक सभा का जनÿितिनिध हóं। म§ माननीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी और 
आदरणीय गहृ मýंी ®ी अिमत शाह जी का आभार ÿकट करना चाहता हó,ं जो जÌमू-कÔमीर के 
पनुगªठन का िवधेयक और ÿÖताव लेकर आए ह§।…(Óयवधान) 
 अÅय± जी, म§ यह कहना चाहता हó ंिक यह लाखŌ-करोड़Ō देशभĉ लोगŌ का सपना था, जो 
आज पूरा होने जा रहा है। चाहे 370 हो या चाह े35ए हो, यह एक कलंक था, िजसे हम जÌमू-कÔमीर 
के लोगŌ पर नेहł जी न ेथोपा था।…(Óयवधान) म§ यह बताना चाहता हó ंिक जÌमू-कÔमीर के महाराजा 
हåर िसहं जी न े27 अ³टूबर, 1947 को जÌमू-कÔमीर का पूणª िवलय भारत के साथ िकया था। तब 
राजा न ेकोई शतª नहé रखी थी, पूणª िवलय हो चकुा था, तो उसके बाद यह 370 कहां स ेआई? यह 
कौन लाया, यह िकसके कहने पर लाई गई थी? यह काúेंस पाटê बताए िक यह ³यŌ लाई गई और 
³यŌ इसको जÌमू-कÔमीर के लोगŌ पर थोपा गया था? अÅय± महोदय, जवाहरलाल नेहł जी न े
शेख अÊदÐुला जी के कहने पर 370…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, िजनको जाना ह,ै वह बाहर जाए ंऔर िजनको बैठना ह,ै वे बैठ 
जाए।ं सदन म¤ जगुल िकशोर शमाª जी बोल रहे ह§, उनको बोलन ेदीिजए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
®ी जुगल िकशोर शमाª (जÌमू) : अÅय± महोदय, अभी मुझस ेपहल ेकाúेंस के एक वĉा मनीष 
ितवारी जी बोल रहे थे। वह जवाहरलाल नेहł जी का बड़ा गणुगान कर रहे थ ेऔर कह रहे थ ेिक 
जÌमू-कÔमीर को जोड़न ेका काम जवाहरलाल नेहł जी न ेिकया है। उनका यह कहना था िक उÆहŌन े
जÌमू-कÔमीर को जोड़ा है। म§ यह कहता हó ं िक जवाहरलाल नेहł जी न ेजÌमू-कÔमीर को तोड़ा 
है।…(Óयवधान) आज जो पाक अिधकृत कÔमीर ह,ै वह जवाहरलाल नेहł जी कì देन है। यह कलंक 
जो हमार ेमाथ ेपर लगा हòआ ह,ै वह जवाहरलाल नेहł जी कì देन है। आज यहां सदन के अपोज़ीशन 
के लीडर कह रहे थ ेिक पीओके का ³या होगा? हम¤ पीओके लेना ह,ै यह हमारा ŀढ़-िनĲय है। लेिकन 
पीओके को िकसने िदया था? आप कभी इसकì भी जांच कåरएगा। तब आप जवाहरलाल नेहł जी 
और काúेंस को याद कåरएगा।…(Óयवधान) 

अÅय± महोदय, जवाहरलाल नेहł जी न ेशेख अÊदÐुला जी कहने पर 370 को जÌमू-कÔमीर 
पर थोपा था। उसके बाद 35ए को भी थोपा था। जब 370 को सिंवधान म¤ जोड़ा गया था, तब भी 
सरदार वÐलभ भाई पटेल, भीमराव अंबेडकर और Ôयामा ÿसाद मुखजê जी न ेइसका िवरोध िकया 
था। लेिकन Öवाथª कì राजनीित को मĥेनजर रखते हòए जवाहरलाल नेहł जी न ेिफर भी इसको 
जड़ुवाया था। आिखर 370 न ेजÌमू-कÔमीर को ³या िदया ह?ै आज तक जÌमू-कÔमीर को 370 न े
³या िदया ह?ै 370 न ेभारत के साथ दूåरया ंबढ़ान ेका काम िकया है। न ही िबजनेस को बढ़ने िदया, 
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बेरोजगारी बढ़ी, ĂĶाचार बढ़ा और आतंकवाद बढ़ा है। 370 न ेयह सब कुछ िदया है। इसके अलावा 
370 न ेजÌमू-कÔमीर के लोगŌ को कुछ भी नहé िदया है। 
 अÅय± महोदय, अगर बेराजगारी कì बात कर¤, तो आज जÌमू-कÔमीर एक ऐसा राºय ह,ै 
जहा ंपर कोई भी कारखाना लगाने को तैयार नहé है। जÌमू-कÔमीर का यवुा रोजगार के िलए दूसर े
ÿदेशŌ म¤ जाता है। माताओ ंऔर बहनŌ को भी कोई रोजगार नहé िमलता है। इसका कारण एक ही है 
िक कोई भी जÌमू-कÔमीर म¤ बड़ा कारखाना लगाने के िलए तैयार नहé ह,ै ³यŌिक वहा ंपर कोई जमीन 
ही नहé खरीद सकता है। कब तक कोई िकराये कì जमीन पर कारखाना चलाएगा और ³यŌ चलाएगा? 
यह िवचार करन ेयोµय बात है। म§ आपको यह बताना चाहता हó ंिक ‘आयÕुमान भारत Öकìम’ आदरणीय 
नरÆेþ भाई मोदी जी कì देन है। इसका बहòत बड़ा लाभ गरीबŌ को िमलता है। लेिकन जÌमू-कÔमीर के 
लोग इस ‘आयÕुमान भारत Öकìम’ स ेभी वंिचत रह जाते ह§। उÆह¤ दूसर ेÿदेशŌ के अÖपतालŌ म¤ जाना 
पड़ता है। इसका यह कारण ह ैिक वहा ंपर कोई भी बड़ा अÖपताल नहé ह ैऔर कोई बड़ा अÖपताल 
खोलने के िलए भी तैयार नहé है। वहा ंपर जो भी छोटे-मोटे अÖतपताल ह§, वहा ंपर कोई भी डॉ³टर 
जान ेके िलए तैयार नहé ह।ै    
(1210/GG/RCP)  

न कोई कारखाना लगाने के िलए तैयार ह,ै न अÖपताल खोलने के िलए तैयार है। लगाएगा 
भी ³यŌ? ³यŌिक उनके ब¸च ेकॉलेजŌ म¤ पढ़ नहé सकते ह§। उनको वहा ंपर पढ़ने कì इजाजत नहé 
है। वे अपना घर वहा ंपर नहé बना सकते ह§। वहा ंपर कोई कारोबार नहé कर सकते ह§। इसिलए कोई 
जÌमू कÔमीर म¤ जान ेके िलए तैयार नहé है। यह ह ैदफा-370, दफा 370 न ेजÌमू कÔमीर को आज 
तक यह िदया है। ĂĶाचार चरम सीमा पर है। ĂĶाचार को भी लगाम लगान ेके िलए कोई खास कानून 
नहé ह§। अÅय± महोदय, िवडंबना तो तब हो गई, जब िपछले िदनŌ बहòत ही ऐितहािसक और साहिसक 
एक जो िबल था – जो नर¤þ भाई मोदी जी कì सरकार लाई, यह था िक सामाÆय वगª के गरीबŌ के 
िलए 10 ÿितशत आर±ण का िबल, जब वह िबल पािलªयाम¤ट म¤ पास हòआ तो परू ेदेश भर म¤ िदवाली 
मनाई गई और खुिशयां मनाई गई ं िक सामाÆय वगª के लोगŌ को भी इंसाफ िमला है। लेिकन जÌमू के 
लोग मायूस थे। जÌमू के लोगŌ म¤ िनराशा थी। ³यŌिक जÌमू कÔमीर म¤ यह कानून लागू नहé हो पाया। 
इसका कारण 370 था। ³यŌिक वहा ंका अलग संिवधान और जब तक वहां कì अस¤बली इस कानून 
को पास नहé करती ह,ै तब तक यह आर±ण िबल वहा ंपर लागू नहé होता है। इसिलए लोग चाहते ह§ 
िक जÌमू कÔमीर स ेदफा 370 और 35ए हटे। जब कोई अ¸छा कानून लगे तब उस ेले लेना। जब 
कोई अ¸छा न लगे तब उस ेनहé देना। मनमजê के िलए और कोई िनयम वहा ंपर नहé था।  
 महोदय, म§ यह बताना चाहता हूॅ ंिक आतंकवाद भी 370 कì ही देन है। आतंकवाद न ेहजारŌ 
लोगŌ को मौत के घाट उतारा है। िनदōष लोगŌ को मारा है। देश के कोन-ेकोन ेके जवान सैिनकŌ कì 
शहादत¤ हòई ं। म§ उन नेताओ ंस ेपूछना चाहता हूॅ,ं जो 370 कì वकालत करते ह§ िक जब धारा 370 
थी, तब आतंकवाद ³यŌ आया? आतंकवािदयŌ कì भी वकालत करते हो, 370 कì भी वकालत 
करते हो, ³या यही आप लोगŌ का चåरý ह?ै पोटा जैस ेकानून को भी आप लोगŌ न ेिटकने नहé िदया 
तो आतंकवाद कैस ेखÂम होगा? म§ कहना चाहता िक यह जो दफा 370 कì वजह स ेजÌमू कÔमीर 
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िपछड़े ÿदेशŌ म¤ ले आया गया, हम नेताओ ंस ेपूछते ह§ िक आपने दफा 370 को ³यŌ पकड़ कर रखा 
ह,ै तो वे कहते ह§ िक जÌमू कÔमीर कì एक अलग पहचान है। महोदय, ऐसी अलग पहचान का ³या 
कर¤गे?  
 महोदय, जÌमू कÔमीर कì बेटी अगर दूसर ेराºय म¤ Êयाही जाती है तो उसकì पहचान ही 
चली जाती है। यह ह ैअलग पहचान?  उसका åरÔता ही खÂम हो जाता है। मा-ँबाप, भाई-बहन, उसके 
कोई åरÔतेदार नहé रह सकते ह§। वह जÌमू-कÔमीर कì नागåरक भी नहé रह सकती है। वह सपंि° का 
अिधकार नहé रख पाती ह।ै महोदय, िपछले िदनŌ मेर ेपास 2-3 बहन¤ आई,ं उÆहेांने कहा िक िकसी 
कì शादी पजंाब म¤ और िकसी शादी िदÐली म¤ हòई थी। अकÖमात कहé दघुªटना घटी, उनके पित कì 
मÂृय ुहो गई और ससरुाल वालŌ का माहौल ऐसा बन गया िक उस ेवापस जाना पड़ा।  
 जब वह दो ब¸चŌ को ले कर जÌमू म¤ वापस गई तो वहा ंका अिधकार उसको नहé िमला। 
आज न वहा ंवोट डाल सकती ह,ै न वहा ंकì नौकरी ले सकती है। न ही मा-ँबाप और भाई-बहन 
उसको मकान द ेसकते ह§। मतलब यह ह ैअलग पहचान?  
 महोदय, अब म§ कहना चाहता हूॅ ंिक कÔमीरी पिंडतŌ के साथ म¤ ³या-³या नहé हòआ है। वे 
लोग दर-ब-दर हो गए। वे लोग आज तक िबखर ेपड़े ह§। ³या दोष था कÔमीरी पिंडतŌ का? यही िक 
वह भारत माता कì जय कहते थ,े ³या यही उनका कसूर था? आज तक उनके पांव अपनी जÆमभूिम 
पर नहé लग पाए ह§। आज आप िकतनी भी सिुवधाए ंकÔमीरी पिंडतŌ को द ेद¤, लेिकन अपनी जÆमभूिम 
कोई नहé छोड़ता है। 
 महोदय, जब भगवान राम न े®ीलंका पर िवजय ÿाĮ कì तब सोन ेकì लंका को देख कर 
ल±मण न ेकहा िक राम जी हम यहé पर राज करते ह§, यहां के राजा बन जाते ह§ और राजपाट चलाते 
ह§ और अयोÅया भरत को द ेदेते ह§। महोदय, हम सब जानते ह§ िक उस समय राम जी न ेकहा िक 
नहé, हमारी जो जÆम भूिम अयोÅया ह,ै हम उसको नहé छोड़ सकते ह§।  
³यŌिक - 

“जननी जÆमभूिमĲ, Öवगाªदिप गरीयसी” 
 

मतलब हम¤ जÆमभूिम सबस े Èयारी ह,ै इसिलए हम¤ सोन ेकì लंका नहé चािहए। इसीिलए 
कÔमीरी पिंडतŌ को आप कुछ भी द ेद¤, लेिकन जब तक उनका पनुवाªस नहé होगा, उनको चैन नहé 
आएगा। वे यही चाहते ह§। 
 महोदय, 370 कì आड़ म¤ जÌमू कÔमीर को लूटा जा रहा था। िवकास के नाम पर पैसा तो 
िदया जाता था, परतं ुयह पैसा कुछ पåरवारŌ तक ही पहòचंता था। यह पैसा लोगŌ तक, गरीबŌ तक 
नहé पहòचंता था।  
(1215/GG/SMN)  

महोदय, गरीब, गरीब ही रहा, वह उसस ेउठ नहé सका। धारा 370 और 35ए कì वजह स े
कÔमीर राºय िपछड़े राºयŌ कì ®ेणी म¤ आ गया। 
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 महोदय, म§ बताना चाहता हó ं िक िजन ÿदेशŌ म¤ धारा 370 लागू नहé ह,ै तो ³या वे ÿदेश 
डेवलप नहé हòए ह§? आज िजन ÿदेशŌ म¤ धारा 370 नहé ह,ै वहा ं कारखाने भी ह§, वहा ंरोजगार भी 
ह,ै वहा ंलोग खुश ह§। वहा ंबड़े-बड़े अÖपताल ह§, मेिडकल कॉलेजेज ह§, इंडÖůीज ह,ै लेिकन जÌमू-
कÔ मीर म¤ कुछ नहé ह,ै ³यŌिक वहा ंकोई जाना नहé चाहता। 
 महोदय, म§ थोड़ी-सी बात और कह कर अपना Öथान úहण कłंगा। वेÖट पािकÖतान के 
åरÉयूिजयŌ कì ददुªशा देखी नहé जाती। उनके पास वोट डालन ेका हक नहé है। वे 70 वषŎ स ेजÌमू-
कÔमीर म¤ रह रहे ह§, लेिकन वे वोट नहé डाल सकते, अपना मकान नहé बना सकते, जमीन नहé 
खरीद सकते। उनका राशन काडª  नहé है। 70 वषŎ के बाद भी वे अपना राशन काड्ªस नहé बनवा पाए 
ह§। उनके ब¸च ेकॉलेज म¤ नहé पढ़ सकते और वे ऐसी िजÆदगी जीन ेको मजबूर ह§। 
 अÅय± जी, आज गहृ मýंी अिमत शाह जो यह सकंÐप और िबल लाए ह§, जÌमू-कÔमीर कì 
150 लाख जनता इसस ेखुश है।  
 अÅय± महोदय, Ôयामा ÿसाद मुखजê न ेदेश कì एकता और अखÁडता के िलए अपने ÿाणŌ 
कì बाजी लगा दी। एक देश म¤ दो ÿधान, दो िनशान, दो सिंवधान नहé चल¤गे। आज वह समय आया 
ह ैिक अटल िबहारी वाजपेयी जी, Ôयामा ÿसाद मुखजê जी, दीनदयाल उपाÅयाय जी के सपनŌ को 
साकार करन ेके िलए नरÆेþ भाई मोदी जी कì सरकार म¤ अिमत शाह जी न ेयह िहÌमत िदखाई और 
आज यह िबल पास हो रहा है। मुझे लगता ह ैिक उन महापŁुषŌ को भी शांित िमलेगी। 
 अÅय± महोदय, म§ ºयादा बात¤ न करता हòआ, इतना ही कहóगंा िक आज यह एक इितहास 
रचने वाला है। देश के करोड़Ō लोग, जो देशभĉ लोग ह§, वे देख रहे थ ेिक कब वह िदन आएगा जब 
नरÆेþ भाई मोदी देश के ÿधान मýंी बन¤ और अिमत शाह जी गहृ मýंी बन¤ और दफा 370 का पता 
न चल ेिक यह कहां गया और दफा 370 जÌमू-कÔमीर स ेहट जाएगा। 
 इतना कहते हòए म§ आपका धÆयवाद करता हó।ं जय िहÆद, जय भारत। 

(इित) 
  



06.08.2019       Dir (VP)/Rjn       Uncorrected / Not for Publication                                               31 

 
 
1217 hours 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, my friend, hon. Home Minister 
has brought forward a Constitutional Amendment Bill.  Of course, it is only a 
Constitutional Amendment Bill.  It should have been brought by invoking Article 
368.  That is what I have said previously.  But at the same time, whatever I 
speak, whatever I debate, he will rebut with great tone and energy because he 
can make a mountain out of mole hill.   
 Sir, I refer to the five Judge Bench Judgement of AIR 1971 SC 118 on 
10.10.1968.  The case was between Sampath Prakash versus State of Jammu 
and Kashmir.  Sir, the proviso 3 of 370 should have been adopted by a 
resolution.  In Rajya Sabha, what I heard from friends is this.  The Bill was 
introduced.  There was no Resolution at that time.  Invariably the proviso should 
have been adopted by a Resolution. The State Assembly is not there.  
®ी अिमत शाह: महोदय, राºय सभा म¤ यह सकंÐप कल पाåरत करवा िदया है। हम यहां पर लेट 
नहé ह§, एडवांस म¤ ह§। …(Óयवधान) 
अÅय± महोदय : ठीक ह,ै म§न ेÓयवÖथा द ेदी है। 

…(Óयवधान) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): It was a later thought.  This particular 
Resolution should have been adopted by the President. Then, only this Bill 
should have been introduced there in Rajya Sabha or here. Is it not late?  The 
President should have notified.   
अÅय± महोदय: माननीय सदÖय, कृपया आसन को सबंोिधत कर¤।  
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, addressing my friend is not a sin. 
They are more comfortable with me because you have always stopped me by 
saying ‘do not speak’, ‘stop it’.  They are more comfortable. They are only my 
friends. They are not inimical to me. We are working together. Do not worry 
about these things. We would not fight against each other.  
(1220/MMN/KN) 
 They are very good friends. Of course, they are sweet enemies.  
…(Interruptions) No problem, Sir. …(Interruptions) The judgement says like 
this:- 

“The first argument was that this article contained temporary provisions.”  
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Yesterday, my friend was saying that the article contained temporary 

provisions. 
 

“The temporary provisions ceased to be effective after the Constituent 
Assembly, convened for the purpose of framing the Constitution of the 
Jammu and Kashmir State, had completed its task by framing the 
Constitution for that State. Reliance was placed on the historical 
background in which this Article 370 was included in the Constitution to 
urge that the powers under this article were intended to be conferred only 
for the limited period until the Constitution of the State was framed, and 
the President could not resort to them after the Constituent Assembly had 
completed its work by framing the Constitution of the State. The 
background of the legislative  history, to which reference was made, was 
brought to our notice by the learned Counsel by drawing attention to the 
speech of the Minister, the then Home Minister, Mr. N. Gopalaswami 
Ayyangar when he moved in the Constituent Assembly Clause 306-A of 
the Bill, which now corresponds with Article 370 of the Constitution. It was 
stated by him that the conditions in Kashmir were special and required 
special treatment. The special circumstances, to which reference was 
made by him were:- 

 
1. That there had been a war going on within the limits of Jammu and 

Kashmir State; 
2. That there was a cease-fire agreed to at the beginning of the year and 

that the cease-fire was still on; 
3. That the conditions in the State were still unusual and abnormal and had 

not settled down; 
4. That part of the State was still in the hands of rebels and enemies; 
5. That our country was entangled with the United Nations in regard to 

Jammu and Kashmir and it was not possible to say when we would be 
free from the entanglement.” 

 

This is what I wanted to quote first.   
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The second is paragraph 5. 

“We are not impressed by either of these two arguments 
advanced by Mr. Ramamurthy. So far as the historical 
background is concerned, the Attorney-General appearing 
on behalf of the Government also relied on it to urge that the 
provisions of Article 370 should be held to be continuing in 
force, because the situation that existed when this article was 
incorporated in the Constitution, had not materially altered, 
and the purpose of introducing this article was to empower 
the President to exercise his discretion in applying the Indian 
Constitution while that situation remained unchanged. There 
is considerable force in this submission.” 
 

 That is what the judges have said. There is a considerable force in 
his submission. 
  My point is, you are bringing a legislation. You are bringing a 
Constitutional change. It is okay. As far as you are concerned, you are 
right. As far as we are concerned, that is not correct. You are not 
consulting the State Legislature. You may say the State Legislature is not 
in existence. Why have you not conducted the elections? This particular 
Government, the same Government was in power for the last five years 
and it should have conducted the elections. It should have conducted the 
Assembly elections also at the time of the Lok Sabha elections. 
 What I suggest is, the will of the people is not reflected here. The will 
of the people will be truly reflected when there is an Assembly. He may 
say that Constitutionally it is correct. In both the Rajya Sabha and Lok 
Sabha, they can pass the Resolution. They can send it to the President 
and get it back. The Bill can be passed because they have got a brute 
majority. Only by virtue of brute majority, these Bills are passed every day. 
My friend, the Minister of Parliamentary Affairs, is a very shrewd and a 
smart Minister.  
(1225/VR/CS)  
 He is producing two or three Bills every day. He is just like a production 
house of Bills. My friend, the hon. Speaker is also approving everything with a 
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smile without any discussion with us. There is no problem. You are making use 
of the time. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, पूर ेदेश म¤ अ¸छा माहौल बन रहा ह ैिक ºयादा िबल पास हो 
रहे ह§।  
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): The hon. Minister, who is also a good 
friend of mine, is very shrewd. He is always in preparation. He is always ready 
to bring in a Bill. Every day he is bringing two or three Bills. I think he has passed 
about 35 Bills in this Session of Parliament. So, my friend, Mr. Joshi is very 
efficient, very capable of handling everything. I think he has been trained by my 
other friend, the hon. Home Minister. …(Interruptions) 
 I request my friend, the hon. Parliamentary Affairs Minister not to mind it. 
I am just sharing my views. I want to give a suggestion to the hon. Home Minister 
and I would straightaway ask him. …(Interruptions) 
 My dear friend, you are very smart. Why do you want to interfere? 
…(Interruptions) 
THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 
AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 
(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I will just take half a minute. …(Interruptions) 
In Vajpayee’s Government, when we were Ministers together, you may recall 
that we used to pass many Bills, including your Bills through the same way. 
…(Interruptions) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Yes, I concur with your views. At 
times, it was under ‘Vajpayee’s rule’. Please underline that. I cannot say 
anything over and above that.  
 The only thing I want to know is, what do you achieve? What is the end 
result of this? Yes, you are passing the Bills. This Bill too will be passed by 
evening. You have got majority. Definitely we will be losing. Either we will walk 
out or we will vote against it. But, at the same time, the net result is, by passing 
this Bill you are going to change a mighty State Government with a municipality. 
…(Interruptions) Two municipalities are being created. One municipality will be 
run by a Joint Secretary and another municipality will be run by another.  
 The Home Minister is going to appoint Joint Secretaries as Lieutenant-
Governors in the States. Lieutenant-Governor of Andamans has been a Joint 
Secretary. …(Interruptions) Who will listen to all these people? Will there be a 
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rule of law? My only requirement is rule of law, whoever may be the Home 
Minister to prepare and pass the Bill. But what is the end result? The end result 
is more important. The end result is that the States will be headed by Lieutenant-
Governors, that is, by the Joint Secretaries. They cannot manage the day-to-day 
administration.  
 The work of Central Government cannot be managed by the Joint 
Secretaries. Only Ministers like Shri Ravi Shankar Prasad can do this. Ministers 
have some say with the Joint Secretaries. Even the new Ministers are not heard 
by these people. I know what is going on. They cannot do anything themselves. 
They cannot manage things and deliver services to the people. Even the senior 
Ministers would agree with it. This is what I am inferring from the Central 
Government administration. 
 My dear friend, the only thing that I want to know at the end of the 
discussion is, what are you going to do with this Bill? There have been a lot of 
problems like intrusion in the State of Jammu and Kashmir. Even seven intruders 
have been killed two days back. You are asking your counterpart in Pakistan to 
come and take these bodies. Otherwise, the bodies will be there and you cannot 
dispose of the bodies. Can you not hand over these bodies to Red Cross 
Society? Two days have gone. The mighty Indian Government is begging and 
requesting the Pakistan Government to come and take these bodies. All 
television news channels are putting it in their headlines. This is what is 
happening. It is a day-to-day administration. Security problems have not yet 
been solved. Our people in border areas are not safe. That is a more important 
thing. Have you brought any solace to the people who are living at the edge of 
the border? We are having porous borders. People are intruding every day. 
Terrorists come and just walk free.  
(1230/SAN/CS) 
 Is there any way to stop terrorists from coming and intruding into our 
territory? I want to know. The Home Minister is capable of answering and he 
may answer. At the same time, the end-result will not be there; more 
complications will arise. That is what we expect. As a responsible opposition 
member, I can only warn my friends. A friend in need is a friend indeed. I am 
your friend. We all are your friends.  
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At the same time, you are capable of handling the situation. You are 

capable of handling the situation, to deal with the Opposition, by getting brute 
majority; and I appreciate you. I really appreciate you even though you are all 
sitting on the opposite side. I appreciate your might and coordination which saw 
that your party is in power even after five years. Nobody knows whether 
drawbacks are there. There are umpteen number of drawbacks politically and I 
can say them, but I do not want to say all these things. At the same time, you 
have got the majority and you are going to sail through this Bill successfully.  

At the end of the day, what are we going to achieve? Why do you not wait 
for some time? The ‘true will’ will be reflected only by the State Legislature and 
not by this Parliament. Parliament is not for that purpose. When there is no 
Government, you can just administer, but at the same time, a clear-cut evidence 
is there, a judgement is there and it reflects that the particular Constituent 
Assembly is capable of handling such situations, but you have not given the 
opportunity to the Constituent Assembly. You should have done it well in 
advance. Your Bill is just to push your manifesto. In your manifesto, you have 
said that Article 370 will be abrogated. Since you want to abrogate Article 370, 
that is being done by you. That is all. This is just to see that the wishes of your 
party, and not the public, are fulfilled. If you could trust the public that it can vote 
for you to abrogate Article 370, you should have done it by holding State 
elections. You were not trusting them at that point of time. You are not trusting 
the people. That is why, you want to get it passed in the Lok Sabha. That is why, 
you are bringing it in the Lok Sabha. That is what the higher-ups would have 
told. You simply put your people there, whether they are defeated or elected. 
That is not a problem. 

Your aim was to get brute majority here and there, but you cannot do it in 
the South. Why do you not get the things done in the South? You cannot do it in 
Kerala. You cannot do it in Tamil Nadu. What is the reason for that? You should 
come forward and say. You are smiling, laughing and heckling, but you cannot 
heckle me and you cannot heckle my Kerala friends.  There is no such chance 
at all because elite people are not with you. The people who have got awareness 
…(Interruptions) Sit down. You do not have any work. Sit down. …(Interruptions)
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Here, the Parliament is known for people who have got backbones, not 

like you. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, ये अकेले ह§। आपके भी लगभग 8 माननीय सदÖय खड़े हो गए 
ह§ और बोल रहे ह§।  

…(Óयवधान) 
SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, you have allowed me to speak. I 
am concluding.  
 Sir, I am not scolding anybody, but the only thing is that you have allowed 
me because I have got backbone and not the people without backbones. Why? 
…(Interruptions) Sir, I am sorry. …(Interruptions) My very senior friends are 
there from whom I have learnt many things. I have to learn from Shri Ravi also.  
 Mr. Home Minister, you should have conducted the Assembly elections. 
Since you are very comfortable, probably you would not have thought of it. 
Whatever situation is there, corrective measures should be taken. We should 
see that border management, which is more important, is properly done. Since 
the border is porous, I would request that this porous condition should be 
arrested immediately. Our people should live in peace. Pakistan issues cannot 
be solved by this. Your aim should have been that Pakistan issues should be 
stopped forthwith. Had that been the cause for bringing this Bill, definitely, I 
would have supported, but unfortunately, I could not support because you have 
not done it right. 

           (ends) 
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(1235/RBN/RV) 
1235 hours 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Speaker, Sir, I rise 
to speak on the Jammu and Kashmir Reorganisation Bill, 2019 and the Jammu 
and Kashmir Reservation (Second Amendment) Bill, 2019.  
 As far as the second Bill is concerned, there is nothing to oppose because 
in genuine matters we are always very cooperative. After the abolition of article 
370, a war-like situation has arisen, with people of Jammu and Kashmir on the 
one side and the people of rest of the country on the other side. This situation 
has been created by the Government. It should not be allowed to continue. 
Jammu and Kashmir is an integral part of India. We are brothers and sisters to 
each other. We have that feeling. We have separate sentiments towards Jammu 
and Kashmir.  
 Kashmir is known as the paradise of the world. It is called the Bhuswarg. 
Why should we create a situation as if there is a battle? I do not want to conduct 
any post mortem as to when article 370 was introduced, how it was introduced, 
etc. But the fact is when article 370 was introduced or incorporated, maybe at 
that time it was the most important or an effective step. We cannot say whether 
it was appropriate or not because we were not alive at that time. At that time, 
leaders like Pandit Jawaharlal Nehru, Dr. Rajendra Prasad, Maharaja Hari Singh 
and Sardar Patel had come together and incorporated article 370. Even after 
Independence, Maharaja Hari Singh could not decide whether Jammu and 
Kashmir would merge with India or Pakistan. So, ultimately Maharaja Hari Singh, 
as King of Jammu and Kashmir, had decided to merge Jammu and Kashmir with 
India. At that time some concessions were given to them. So, it should not 
always be criticised saying that at that time article 370 was incorporated in a 
wrong way, in a wrong manner or in a very bad way.  
 We still believe in the principles of secularism, communal harmony and 
unity of the country. We believe in the principle of unity in diversity. We believe 
in the principles of nana bhasha, Nana mat, Nana paridhan, bividher majhe 
dekho milan mahan. We are the believers of principles of ek jati, ek pran ekota, 
ei desh amader vidhata.  
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 So, we should always project a situation of harmony. If the Government 
takes any decision, it can certainly come to Parliament to give effect to that 
decision by passing a Bill or Resolution with the majority that it has on its own in 
the Parliament. 
(1240/SM/MY) 

But I feel that it could have been better if the matter had been discussed 
with the leaders of all the political parties of the country before taking such a very 
crucial step which has shaken the country.  
 Now the decision has been taken.  Jammu and Kashmir is no more a 
State. I will request the hon. Home Minister to clarify, why it has been shifted to 
Union Territory. What could have happened if it had continued as a State itself 
like other States of the country? I want to know from the hon. Minister.  
 Sir, my question is whether this step will throw Jammu and Kashmir in a 
direction of more uncertainty and whether law and order situation will remain 
intact. Already, more than 50,000 Central forces have been deployed there. I do 
not know whether the Government has made a very positive plan and if so, they 
should explain and clarify it to the House because there are apprehensions that 
the situation may become more aggressive, more agitative and it can spread 
throughout the country in a bad manner.  
 Sir, we love Jammu and Kashmir by our heart. But horror of terrorism and 
also activities of terrorists have made this State horrible to visit which is a 
paradise. We want to become attached and associated with Jammu and 
Kashmir in a very loving manner, in a very positive manner. But the present 
situation should not throw this State towards major uncertainty.  
 Sir, yesterday I was hearing the speeches of the leaders of the Opposition 
parties, the leaders on the Government side and also the speech of hon. Home 
Minister in Rajya Sabha. I think that somewhere it is being reflected as lack of 
constitutional morality and procedural lapses. It should be analysed and clarified 
to the House by the hon. Home Minister. We are apprehending that such thing 
has happened.  
 Sir, we consider that this Bill, as a whole, is not actually accepted by all 
and, therefore, many questions are being asked and many queries are being 
enquired not only by the political parties but also by different sections of the 
people. We feel that Dr. Farooq Abdullah, Shri Omar Abdullah, Madam 
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Mehbooba Mufti, former Chief Minister should be released immediately. Why are 
they being kept arrested unnecessarily? Will it create or generate further 
tensions in the country? I want to know whether the Government is aware of the 
situation and keeping proper information about this.  
 We feel that this Bill is against the constitutional morality; and a procedural 
hara-kiri has been committed. If we take part in the voting of this Bill – whether 
we vote in favour or against the Bill – we will become the partner of this Bill.    
(1245/AK/CP)   

This we do not want to become. Hence, as the ultimate conclusion, we 
have decided to walk out instead of opposing this Bill with a request that no 
atrocities should happen in Jammu and Kashmir; no torture should happen in 
Jammu and Kashmir to the residents of that area; they should remain peaceful; 
they will be allowed to remain in peace and harmony; and they are to be given 
the opportunity to live as Indian citizens with their full command and confidence. 
 After saying this, we do not want to be part of this Bill at all whether by 
support or by opposition. So, the Trinamool Congress is walking out from the 
House. 

(ends) 
1246 hours 

 (At this stage, Shri Sudip Bandyopadhyay and some other 
hon. Members left the House.) 

 
माननीय अÅय± : दादा आपका चांस गया।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : डॉ. िजतेÆþ िसहं जी। 
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1246 बज े
उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय के राºय मýंी; ÿधानमýंी कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, 
लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी; परमाणु ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा 
अतंåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): अÅय± महोदय, धÆयवाद। जब म§ यह चचाª  सनु 
रहा था, तो मुझस ेरहा नहé गया। यह Åयान म¤ आया िक आज स ेठीक 66 वषª पूवª  11 मई, 1953 
को अमतृसर, पजंाब स े होते हòए, पठानकोट स े गजुरते हòए, कठुआ, लखनपरु मेर े ±ेý म¤ स े
Ôयामाÿसाद मुखजê न ेजÌमू-कÔमीर राºय म¤ ÿवेश करते हòए िगरÉतारी दी थी। िगरÉतारी के समय 
उÆहŌन ेअपने यवुा सहयोगी अटल िबहारी वाजपेयी को कहा था, “Atal, go and tell the world 
that Shyama Prasad Mukherjee has entered Jammu and Kashmir without 
permit.”. यिद आज मुखजê िजंदा होते, तो अपने मखसूस अंदाज म¤, अपने अनोखे लबो-लहज ेम¤ 
िजस तरह स े वे बात िकया करते थ,े वे यह कहते - “Go and tell the world, Modi has 
abrogated Article 370.”. 
 11 मई, 1953 को उनको िबना कोई कारण बताए हवालात म¤ ले िलया गया। वे लोक सभा 
के एक माननीय सदÖय थ,े िबÐकुल उसी तरह िजस तरह स े हम ह§। वे साउथ कोलकाता 
काÖंटीट्यूएसंी स ेचनुकर आए थे। वे पूवª केÆþीय मýंी थे। एक राÕůीय दल जनसघं के वे राÕůीय 
अÅय± थे। उÆहŌने पहòचंने स ेपहल ेअपनी सूचना भी द ेरखी थी शेख अÊदÐुला को, जो उस समय 
ÿधान मýंी थ,े ³यŌिक उस समय नोमेन³लेचर ÿधान मýंी का हòआ करता था। इसके बावजूद उÆह¤ 
उठाकर 44 िदन हवालात म¤ रखा गया। मुझे ताºजबु हòआ उस सवेंदनशीलता पर, जो अभी Óयĉ 
हòई। अभी 24 घंटे भी नहé गजुर ेिक साहब कहा ँह§, कहा ँह§, कहा ँह§? अभी तो िकसी ने कहा भी नहé 
िक यहा ँका कोई माननीय सदÖय अरÖेट हòआ है। इतनी सवेंदनशीलता, यही राजनैितक दल, यही 
राजनेता, 40 िदन नहé 44 िदन, िबना िकसी ÿोटोकॉल के, िबना िकसी िनयम के, यिद उनका यही 
आरोप था िक वे िबना अनमुित के ÿवेश कर रहे थ,े तो िकतने नाके øॉस करके लोग आते ह§, उनको 
धकेल िदया जाता ह,ै उÆह¤ गाड़ी म¤ डालकर वापस पजंाब भेज िदया जा सकता था। लेिकन पिÊलक 
सÉेटी ए³ट लगाकर, मानो एक सोचे-समझे षड़यÆ ý के अंतगªत उÆह¤ हवालात म¤ रखा गया। 23 जून 
को जब सिंदµध पåरिÖथितयŌ म¤ उनकì मृÂय ुहोती ह,ै तड़के, ÿात: ढाई-पौने तीन बज,े तो 5-6 घंटे 
तक िकसी को सूचना नहé दी जाती है। न उनके पåरवारजनŌ को और न ही वहा ँके Öथानीय जनसंघ, 
ÿजा पåरषद के नेताओ ं को, पिंडत ÿेमनाथ डोगरा को, अÆय लोगŌ को और लगभग 2 बज े
आकाशवाणी पर उनकì मÂृय ुकì सूचना आती है। अगले िदन जब उनका शव कलक°ा पहòचँना था, 
पिĲम बगंाल के मेर ेसाथी इस बात स ेपåरिचत ह§ िक वहा ँउनके शव को åरसीव करन े के िलए 
जनसमूह उमड़ा था। ®ीनगर स ेमाý 7 हजार Łपये िकराया देने के िलए सरकार न ेपेशकश नहé कì 
थी।     
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(1250/SK/SPR) 

आज िकस सवेंदनशीलता कì दहुाई दी जा रही ह ैिक  साहब पता नहé कौन हवालात म¤ चला 
गया, ³या हो गया? िकसी न ेकहा भी नहé िफर भी। हम जÌमू-कÔमीर के कायªकताª िवशेषकर िपछले 
60 वषŎ स ेसघंषª करते रहे, िगरÉताåरया ंदेते रहे, आदंोलन करते रहे, ÿितवषª उनका पखवाड़ा बनाते 
रहे। आज उनको सही म¤ ®Ħांजिल देने का समय आया है।  
 जब इितहास रच रहा होता ह ैतो उसके पाý होते ह§, उनको इस बात का एहसास नहé होता, 
लेिकन भिवÕय म¤ जब कोई इितहासकार इितहास िलखेगा और इितहास को पढ़ेगा, तो मुझे िवĵास 
ह ैिक  303 के 303 सदÖय भाजपा के, जो यहां बैठे हòए ह§, ±मा कìिजए एनडीए के भी सदÖय, गवª 
स ेअपने ब¸चŌ को, अपने नाते-नाितयŌ को कह सक¤ गे िक  17वé लोक सभा म¤ जब यह िवधेयक 
पाåरत हòआ था तब हमने भी इसके प± म¤ वोट िदया था। माननीय सदÖयगण, जो भी समथªन द ेरहे 
ह§, मुझे िवĵास ह ैिक  आपको भी अपने ब¸चŌ स ेयह कहते हòए गवª महसूस होगा िक  म§ उस समय 
17वé लोकसभा कì सदÖय थी या था और म§न ेभी इसके प± म¤ वोट िदया था।  
 जैसा म§न ेकल भी राºय सभा म¤ कहा – Even before this debate concludes, and 
even before the Home Minister completes his reply, this day has already gone 
down in the history of India as a day of redemption, as a day of rejuvenation, 
and as  a day of resurgence.  

जहा ंतक अनु̧ छेद 370 का सबंधं है। म§ पहल ेभी बहòत बार कह चकुा हó ं – It was a 
miscarriage of history. Perhaps, the greatest and the gravest blunder in the post-
Independence India. आज 70 वषª बाद ÿायिÔ च° कì घड़ी आई है। हम¤ 70 वषª इंतजार करना 
पड़ा। शायद िवधाता को यही मंजूर था िक  नरÆेþ मोदी जी ÿधान मýंी बन¤ और अिमत शाह जी गहृ 
मýंी बन¤ तो यह ÿायिĲ° का पÁुय कायª उनके हाथŌ स ेहो।  
 माननीय मनीष ितवारी जी हमार ेिमý ह§। उÆहŌन ेअपना सबंोधन इस ÿकार ÿारभं िकया – 
यह सब कुछ जो हòआ ह,ै िजस आकार म¤ जÌमू-कÔमीर आज ह,ै उसका ®ेय पूरी तरह तÂकालीन 
ÿधान मýंी जवाहर लाल नेहł जी को जाता है। हमारा कभी उĥेÔय नहé रहा, that we find fault 
with our predecessors. Öवतंý भारत कì याýा 70 वषª तक चली ह,ै िनĲय ही सबका योगदान 
रहा। म§ नहé कहता, इितहासकार कहते ह§, Not only the history of Jammu and Kashmir 
but also the history of Indian subcontinent would have been different if Nehru 
had played a different role. यिद उÆहŌन ेमाý इतना िकया होता िक गहृ मýंी को गहृ मýंी के 
łप म¤ जÌमू-कÔमीर के िवषय को उसी तरह स ेह§डल करन ेिदया होता िजस ÿकार स ेउÆहŌने बाकì 
रजवाड़Ō को िकया, िजसका इशारा मनीष जी कह रहे थ,े जूनागढ़ और हैदराबाद। लेिकन जÌमू-
कÔमीर के मामले म¤ सरदार पटेल जी को दखल नहé देने िदया गया। Let me put the record 
straight. Let me add to what he did not say.  He said, Junagarh was sorted out; 
Hyderabad was sorted out but it was Sardar Patel who was handling it, whereas 
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Pandit ji believed that he knew Jammu and Kashmir better than Sardar, 
therefore, he was kept out of it. …(Interruptions) 
SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB):  I do not want to interrupt the 
Minister but if he yields for a moment, I would like to ask him this. 
…(Interruptions) 
DR. JITENDRA SINGH: Okay. …(Interruptions) 
(1255/UB/SK) 
SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): There is the Prime Minister, the 
Home Minister and other Ministers; when they take the decision, they take it 
collectively, not individually. So, this kind of cherry-picking which you keep doing 
is completely anti-democracy. I would like to say that with great respect, Mr. 
Speaker, Sir.  
DR. JITENDRA SINGH: Having yielded, I have listened to his query and I am 
pleased to respond to it because incidentally, in his query was his answer. That 
is precisely what I am saying. The propriety of collective responsibility was 
violated by the Prime Minister when he intruded into the domain of his Home 
Minister. ³या अिधकार था? गहृ मýंी को गहृ मýंी के łप म¤ जÌमू-कÔमीर के िवषय म¤, 
…(Óयवधान) And that is exactly the violation of the collective responsibility 
…(Interruptions). I am not yielding now. I yielded and responded 
…(Interruptions).  
माननीय अÅय±: माननीय मýंी, िजतेÆþ िसहं जी कì बात अंिकत होगी। 

…(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) 
डॉ. िजतेÆþ िसहं: अगर नेहł जी जÌमू-कÔमीर के िवषय म¤ दखल न देते तो न यह बखेड़ा होता 
अनु̧ छेद 370 का और न ही आज यह िबल लाना पड़ता और न ही पाक अिधकृत जÌमू-कÔमीर 
होता। जब भारत कì सेनाए ंमीरपरु तक पहòचं चकुì थé, पािकÖतान कì सेनाओ ंको खदेड़ा जा रहा 
था, ÿधान मýंी न े कलैि³टव åरÖपांिसिबिलटी के िनयम का वाएलेशन करते हòए, िबना अपने 
मंिýमंडल को कॉिÆफड¤स म¤ िलए हòए, सीधा मडंी हाउस जाकर आकाशवाणी म¤ कौम के नाम सदंशे 
िदया और कहा िक  म§ यिुनलैटरल सीज़ फायर कì घोषणा करता हó।ं अगर वह न होता तो आज पाक 
अिधकृत जÌमू-कÔमीर भारत का िहÖसा होता। …(Óयवधान) 
SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): What kind of constitutional 
propriety are you talking about? …(Interruptions). 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): That is not historically 
accurate. …(Interruptions) 
DR. JITENDRA SINGH: I am not yielding now. …(Interruptions).  
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®ी िजतेÆþ िसहं: यूएनओ कì बात कही गई। जब माननीय गहृ मýंी अिमत शाह जी उठे, इस बात 
का उ°र देने के िलए, यह पूछन ेके िलए िक आप िकस प± म¤ ह§? …(Óयवधान) 

 अब इÆहŌन ेिवषय बदल िदया, आप मुझे बताए।ं आप तो इितहास पढ़कर आए ह§, म§ समझ 
गया, आपने 1846 स ेइितहास चलाया ह,ै म§ सारा सनुाऊंगा, म§ 400 पीछे भी जाऊंगा और आज 
तक पर आऊंगा। …(Óयवधान) 
 माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स ेएक बात कहना चाहता हó,ं यह सच ह ैिक  Öवतंýता 
के समय भारत के दो िहÖस ेथ,े एक था िāिटश इंिडया और दूसरा था िÿसंली इंिडया। िÿसंली इंिडया 
का यह िहÖसा था, उस समय जब इÖंůðम¤ट आफ ए³सेशन साइन हो चकुा, जैसा िक माननीय मनीष 
ितवारी जी न ेÖवयं कहा। वही इÖंůðम¤ट आफ ए³सेशन 500-550 बाकì राजाओ ंन ेिकया था, तो 
³या आवÔयकता थी ÿधान मýंी जी को यूएनओ म¤ जान ेकì? िफर तो बाकì रजवाड़Ō के िलए भी 
यूएनओ जाते? …(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: म§ िफर िनवेदन करना चाहता हó,ं माननीय मनीष जी का जवाब मýंी जी तब तक 
न द¤ जब तक मेरी परिमशन न हो। ठीक ह,ै माननीय मýंी जी। आपको िकसी माननीय सदÖय का 
कोई जवाब नहé देना ह,ै जब तक म§ आपको परिमट न कłं। 

…(Óयवधान) 
®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): ये …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé िकया गया।) 
माननीय अÅय±: आपको बोलने कì इजाजत नहé दी गई है। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: आप बठै जाए।ं 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप दोनŌ एक ही Óयवहार के लोग ह§, एक ही नेचर के ह§। यह 
भी इसी नेचर के ह§ और आप भी इसी नेचर के ह§। 

…(Óयवधान) 
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डॉ. जितेन्द्र ज िंह: अध्यक्ष महोदय, बिना माननीय सदस्य का नाम लेते हुए, मझेु बिश्वास है बक आप 

इतनी अनमुबत जरूर देंगे बक जो आरोप लगाए गए हैं, उनका उत्तर बदया जा सके। 

 मझेु हैरत इस िात की हुई बक काांगे्रस को बकस िात की आपबत्त है। हम तो उनका अधूरा 

एजेंडा पूरा कर रहे हैं। पांबडत जिाहर लाल नेहरू स्ियां यह कह गए थे बक यह अस्थायी है और कई 

िार जि उन्हें अपने आलोचकों का सामना करना पड़ता था, तो िे कहते थे बक आप धीरज रबिए 

‘ये बिसते-बिसते बिस जाएगी’ । This is the exact phrase used by Pandit Jawaharlal 

Nehru.जि आप नहीं बिसा सके तो मोदी जी और अबमत शाह जी बिसा रहे हैं तो आप लोगों को 

उनका धन्यिाद करना चाबहए। इतना ही नहीं Please go back and see the records of the 

Parliament. िर्ष 1964 में जि शास्त्री जी प्रधान मांत्री थे। इसी सदन में एक व्यापक िहस हुई थी, 

उसका उत्तर देते हुए तत्कालीन गहृ मांत्री गलुजारी लाल नांदा ने कहा था बक सार ेहाउस का यह मत 

है बक अनचु्छेद 370 के जाने का समय आ गया है, लेबकन हमें कुछ समय बदया जाए। सरकार इस 

पर बिचार करके यह बनर्षय लेगी बक कैसे आगे िढ़ना है। बिर पररबस्थबतयाां िदल गई ां, शास्त्री जी का 

स्िगषिास हो गया, इांबदरा जी आ गई ां, बिर 1975 की कहानी शरुू हो गई, जि शेि अब्दलु्ला को 

िापस लाया गया, मैं उसमें नहीं जाना चाहता। उसके उपराांत  िर्ष 1994 में काांगे्रस की सरकार, 

काांगे्रस के प्रधान मांत्री माननीय नरबसम्हा राि जी, बजनका नाम कम बलया जाता है, िे  प्रस्ताि लाए 

और हमार ेदल ने उसका समथषन बकया। सिषसम्मबत से िह प्रस्ताि पाररत हुआ, बजसमें कहा गया 

था- Kashmir is an integral part of India. If at all there is an issue, it is how to 

retrieve back the part of Pak-Occupied Jammu and Kashmir. जि यह िात आपके 

दल ने ही मानी, आपकी सरकार ने मानी तो बिर िहस की िात क्या रह गई? कश्मीर का तो कोई 

मदु्दा ही नहीं है, मदु्दा तो पीओके का है। आज िहस होनी ही नहीं चाबहए थी। …(व्यिधान) आप कहते 

हैं बक कश्मीर की असेम्िली को काांिीडेंस में क्यों नहीं बलया गया, िहुत …(कायषिाही-ितृ्तान्त में 

सबम्मबलत नहीं बकया गया।) हुआ है, क्योंबक िहाां राष्ट्रपबत शासन लागू है। हालाांबक सांिैधाबनक दृबि 

से इस पर कोई आरोप नहीं लगा सकता, आलोचना नहीं कर सकता।  

 अि मैं एक गांभीर िात करने िाला ह ां, बजसमें कुछ लोगों को आपबत्त भी हो सकती है। But 

you will have to bear with me, and you can check the record, because I am 

saying this with all the responsibility at my command. Go through the 

proceedings of Jammu & Kashmir State Assembly on 2nd March, 1981. The then 

Chief Minister Sheikh Abdullah himself says that Article 370 can be a stumbling 

block also for progress. ये शेि अब्दलु्ला ने कहा था, जो आपके समथषन की सरकार थी। आज 

आपको िड़ी बचांता हो रही है बक कौन कहाां है, अांदर है बक िाहर है? यह तो उनका भी मानना था। 

कहने का तात्पयष यह है बक 60 के दशक तक, 70 के दशक तक लगभग यह राय िन चकुी थी बक 

अनचु्छेद 370 को जाना चाबहए। उसके िाद िेस्टनष इांरेस्ट डेिलप हो गया। इन सभी दलों के 

राजनीबतज्ञों की अगली पीढ़ी आई, िे अनचु्छेद 370 को जकड़कर िैठ गए क्योंबक इसके नाम पर 
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उनको 8-10 प्रबतशत िोट टनष आउट करके साांसद तथा बिधायक िनने का अिसर बमल जाता था 

तथा सरकारें  भी िनाते थे और हमें कहा जा रहा है बक आप प्रजाताांबत्रक उसूलों का हनन करके, 

उल्लांिन करके यह बिल लाए हैं तो आप मझेु िताइए बक आप लोगों ने क्या बकया? िर्ष 1953 तक 

आप लोगों ने शेि अब्दलु्ला को चलाया, 1953 में उठाकर उनको कोडाइकनाल भेज बदया।  

1304 िजे    (श्री राजेन्र अग्रिाल पीठासीन हुए) 

यह आपकी प्रजातांत्र के प्रबत मान्यता है। िर्ष 1983 में िारूि अब्दलु्ला, बजनकी बचांता िालू जी कर 

रहे थे, ठीक कर रहे थे क्योंबक िे हमार ेएक सीबनयर सदस्य हैं, उनको मखु्य मांत्री िनाया । लेबकन, 

कुछ ही समय के िाद उनका तख्ता पलट कर उन्हीं की पाटी के लोगों को िीच से बडिेक्ट करिाकर 

आपने उन्हीं के िहनोई को मखु्य मांत्री िनाया। िर्ष 1987 में बजस प्रकार की रीबगांग हुई है, जि दोनों 

दल बमलकर सरकार चला रहे थे, उसका िाबमयाजा यह भगुतना पड़ा रहा है बक आज तक 

आतांकिाद का लम्िा दौर िहाां पर चलता आ रहा है। 

(1305/YSH/SNT) 

अि नेशनल काांफे्रस की िात की गई। 1953 तक ि ेभारत के साथ थे। माननीय सदस्य िैठे 

हैं, he can correct me on record. सन् 1953 के िाद जि आप कोडैकानल पहुांचे तो िहाां की 

ठांडी हिा में आपको नई ज्ञानिबृि हुई, आपने प्लेबिसाइट की िात शरुू की, आपने रिेरेंडम की िात 

की, जनमानस की राय जानी जाए। आपकी प्रबतििता तो आपके आिाम के प्रबत भी नहीं है, कश्मीर 

के लोगों के प्रबत भी नहीं है। बिर 20-22 िर्ष का िनिास गजुरा। सन् 1975 में इांबदरा जी ने आपको 

पनु: मखु्य मांत्री की गद्दी पर िैठाया, आपने प्लेबिसाइट फ्रां ट को बडसाल्ि कर बदया। I am not 

yielding. …(Interruptions) You can respond later Shashi Ji. In order to justify the 

U-turn, a Committee was constituted, headed by the then Finance Minister of 

the State, called the Devidas Thakur Committee. This is all on record. उस कमेटी 

ने यह ररपोटष दी बक भारत के सांबिधान के बजतने भी प्रािधान कश्मीर में लागू हुए हैं, िािजूद आबटषकल 

370 के, िह देश बहत में और प्रदेश बहत में हैं। This is what Sheikh Abdullah accepted. 

आबटषकल 370 के िािजूद जहाां आपको सबुिधा लगी, िहाां आप प्रािधान लाए, जहाां नहीं लगी, िहाां 

आप नहीं लाए। अि कहा जाता है बक आबटषकल 35 ए का और 370 का क्या बकया, आपने बकसी 

को पूछा क्यों नहीं? मैं उस िात पर दो क्षर् के िाद आऊां गा, पहले मझेु यह िताइए बक आपकी 

आबटषकल 35 ए और 370 के प्रबत क्या प्रबतििता है? सन् 1975 में इांबदरा जी ने जि इमरजेंसी 

लगाई तो एक काला कानून आया, बजसको भर े मन से इबतहास अभी भी स्मरर् करता है। 

काांबस्टट्यूशनल अमेंडमेंट 42 और 43 बजसके तहत बिधान सभाओ ां का अिबध काल पाांच िर्ष से 

छ: िर्ष बकया गया, शायद इांबदरा जी को उस समय लगता था बक चनुाि कराने के बलए अभी अनकूुल 

िातािरर् नहीं है। उस समय शेि अब्दलु्ला मखु्य मांत्री थे, उन्होंने तरुन्त उसको अपना बलया, ति 

उन्हें आबटषकल 370 नहीं बदिा, 3 िर्ष के िाद श्री मोरारजी भाई ने उसे ररिसष बकया आबटषकल 45 

और 46 में सार ेप्रदेशों की बिधान सभाओ ां का कायषकाल छ: िर्ष से िटाकर पाांच िर्ष कर बदया गया। 

आपका िैसा का िैसा रहा, उस समय आपने 370 की आड़ ले ली। You have misused Article 
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370 for your own political benefits and you have been disloyal. You have been 

disloyal to Article 370. You have been disloyal to your own people. अि मैं आबटषकल 

35 ए के िार ेमें िताता ह ां। िहुत परुानी िात नहीं है, यह बपछले िर्ष की िात है। जो पांचायत का चनुाि 

होता है, उसका आपने िबहष्ट्कार बकया। It is on record. You said publicly that we are not 

contesting Panchayat election till the issue of Article 35A is resolved. चबलए मान 

बलया यह आपका दृबिकोर् है, आपको मिुारक है। आपकी आस्था आपकी प्रबतििता की हम इज्जत 

करते हैं, बिर ऐसा क्या हुआ बक आप तीन महीने िाद ही लोक सभा के चुनाि में आ गए, ति आप 

आबटषकल 35 ए को भूल गए, क्योंबक आपको लगा बक 8 से 10 प्रबतशत िोट िैंक होगा और यहाां हम 

आ जाएांगे। िालू जी के साथ िैठ जाएांगे और यह 8 से 10 प्रबतशत िोटर टनष आउट की जो सांस्कृबत 

बपछल ेतीस-चालीस िर्ष से िाटी में पनपी है, इसी ने सिसे ज्यादा नकुसान बकया और यही आज 

इस बिधेयक का बिरोध भी कर रहे हैं। िह पाटी जो अटॉनमी की िात करती है िह पांचायत के बलए 

अटॉनमी में बिश्वास नहीं रिती, इसबलए पांचायत के चनुाि का िबहष्ट्कार बकया। इसबलए 73 और 

74 अमेंडमेंट, जो राजीि गाांधी जी लाए थे, िह िहुत िबढ़या कानून था, उसको आपने एक्सेप्ट नहीं 

बकया। Then, autonomy for whom? Is it for the family, for the dynasty? इसबलए एक 

िात अभी आई है, िालू जी हमार ेसीबनयर हैं, उन्होंने भी और हमार े बमत्रों ने भी कहा बक स्टेक 

हॉल्डसष से िातचीत ही नहीं हुई, तो मैं िड़ी हैरत में पड़ जाता ह ां बक कौन है िे स्टेक हॉल्डसष। Is 

this Parliament not a stakeholder? We are all stakeholders. As long as Kashmir 

is a part of India, each one of the 130 crore citizens of India is a stakeholder. 

And we, sitting in this House, represent 130 crore people of India. हमसे ज्यादा 

स्टेक हॉल्डसष और कौन है। आपकी मानबसकता में तीन नाम िसेु हैं। ि ेतीन नाम है, ि ेतीन छबियाां 

है, उनसे िात हो तो िे स्टेक हॉल्डसष हैं। कश्मीर अगर हमारा है तो हम स्टेक हॉल्डसष है।  

(1310/RPS/GM) 

यही नहीं, कश्मीर में रहने िाला कश्मीरी पांबडत, बजसको िदेड़कर बनकाल बदया गया, बजसे 

रातों-रात अपना चूल्हा, अपनी रसोई छोड़कर भागना पड़ा, िे भी स्टेक होल्डर हैं, िहाां के बसि भी 

स्टेक होल्डर हैं। पबिम पाबकस्तान से आए हुए शरर्ाथी स्टेक होल्डर हैं। उन्हें आज तक नागररकता 

नहीं दी गई। मझेु नहीं लगता है बक बिश्व में इस प्रकार का कोई उदाहरर् है। इसी देश में दो प्रधान 

मांत्री हुए, जो पबिम पाबकस्तान से शरर्ाथी िनकर आए थे – माननीय डॉक्टर मनमोहन बसांह जी 

और माननीय इन्दर कुमार गजुराल जी, लेबकन बजन्होंने जम्मू-कश्मीर में शरर् ली, उन्हें आज तक 

नागररकता का अबधकार नहीं बदया गया। Are they not the stakeholders? बिर कहा गया बक 

this Bill has been brought in a hurry. यह आरोप कल भी लगाया गया और आज भी बक 

िहुत जल्दी-जल्दी लाया जा रहा है। ऐसा बकया गया। …(व्यिधान) ठहररए, मैं कानून का बिद्वान नहीं 

ह ां, लेबकन थोड़ा-िहुत पढ़ा है आपसे। हमने यह तो नहीं बकया बक रात में राष्ट्रपबत को जगाकर 

इमरजेंसी के दस्तािेज पर दस्तित कराए हों। हमने यह तो नहीं बकया बक जैसे प्रधान मांत्री के 

बिलाि इलाहािाद के एक जज ने बनर्षय दे बदया तो हमने छुट्टी के बदन सांसद का इमरजेंसी सेशन 



06.08.2019             sh/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                        48 

िलुाकर, छुट्टी के बदन इमरजेंसी को पास कराया। हमने ऐसा नहीं बकया। हम इतने िेरहम तो नहीं 

हुए। िह शबनिार का बदन था। हमने बकसी की छुट्टी कैं बसल नहीं की। हम पर आरोप लगाया जा रहा 

है। The pot is calling the kettle black? …(व्यिधान) हमने तो सोमिार को बकया है। आपने 

17 मखु्य मांबत्रयों को हस्ताक्षर करने के बलए बदल्ली िलुिाया। हमने ऐसा िोर अन्याय और अत्याचार 

नहीं बकया। बिर कहा गया बक इसे स्टेट असेम्िली से क्यों नहीं बकया गया। मझेु लगता है बक माननीय 

गहृ मांत्री जी ने इस िात का स्पिीकरर् दे बदया है बक जहाां पर भी राष्ट्रपबत शासन होता है, िहाां ऐसा 

ही होता है। इसका उत्तर आन्र प्रदेश के हमार ेबमत्रों ने दे बदया है। मैं नहीं चाहता ह ां बक बिर से आपके 

ऊपर िह नजला बगर।े िह िात हम पहले कर चकेु हैं, क्योंबक आन्र प्रदेश और तेलांगाना के बिर्य 

में िह िात आ गई है। िहाां राष्ट्रपबत शासन भी नहीं था। …(व्यिधान) सभापबत महोदय, अि िात 

आती है – एबलयनेशन की।  …(व्यिधान) िह गलत था या सही, यह आपको आन्र प्रदेश के बमत्र 

िताएांगे।  …(व्यिधान) आप िता दीबजए।  …(व्यिधान) आपके पीछे ही उत्तर है।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please sit down.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record. 

…(Interruptions)… (Not recorded) 

डॉ. जितेन्द्र ज िंह: चूांबक आपका उत्तर आपकी ही िेंचेज से आ रहा है, इसबलए मझेु उसका उत्तर 

देने की आिश्यकता नहीं है।  

 अि िात यह आई बक अनुच्छेद 370 हटा बदया गया तो एबलयनेशन हो जाएगी। हमें अांगे्रजी 

के तीस-चालीस िड़े-िड़े लच्छेदार लफ्ज़ हमें सनुाए गए और हमें ठगा गया – एबलयनेशन, एबस्परशेन 

आबद, इतनी ज्यादा बिलॉसिी सनुाई गई। मैं जमीन का कायषकताष ह ां, पूर ेदाि ेके साथ कहता ह ां बक 

अगर एबलयनेशन हुई है तो अनचु्छेद 370 के कारर् हुई है। आपने िहाां के यिुाओ ां को िाकी भारत 

के यिुाओ ां से जदुा रिा। आपने िहाां के नागररकों को ऐसी मानबसकता में डाल बदया बक आप अलग 

हैं। उन्हें न यहाां के बहत और लाभ पहुांचे और न ही उनकी मानबसकता उस प्रकार बिकबसत हो सकी, 

बजस प्रकार देश के िाकी नागररकों की हुई। इसबलए आज जि से अनचु्छेद 370 हटाने की िात आई 

है, सार ेभारतिर्ष में और जम्मू-कश्मीर में हर्ोल्लास का माहौल है। अगर बचन्ता है तो दो-चार उन 

लोगों को है, जो अलगाििादी राजनीबत करते हैं। I would say that they are also not true to 

this ideology of separatism. They are separatists by convenience, not by 

conviction. अगर िे कबन्िक्शन के साथ होते तो अपने िच्चों को बिलायत पढ़ने न भेजते और 

पड़ोसी के िच्चों को पत्थरिाज न िनाते। कश्मीर की आिाम को उन्होंने ठगा है। साथ ही साथ, अगर 

बचन्ता है तो उन दो-तीन पररिारों को है, जो 10 प्रबतशत िोट िैंक के लाभाथी हैं। …(व्यिधान)      
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(1315/RAJ/PS) 

जि िे सत्ता से िाहर होते हैं, तो रातो-रात कश्मीर भारत का बहसा है या नहीं है, उन्हें यह 

प्रश्न सताने लगता है, लेबकन उन्हें सत्ता पर िैठा दीबजए, तो दूसर ेबदन िे कहेंगे बक कश्मीर अबभन्न 

अांग है। यह उनकी कबन्िक्शन है। साथ ही साथ, उनके साथ िेस्टनष इन्रेस्ट जड़ु गया है और िे 

चाहते ही नहीं हैं बक  कश्मीर के हालात सामान्य हों। यबद िह सामान्य हो जाएगा, because they 

have learnt to thrive, flourish and sustain their politics in an atmosphere of 

vacuum. अगर माहौल िलु जाए और उनके साथ हमार ेकुछ िबुिजीिी जड़ु जाएां। इस देश में कुछ 

िर्ों से एक नया चलन शरुू हुआ है, कश्मीर िाटी दो-चार बदन हो आइए और िापस आकर बकताि 

बलि डाबलए तो आप कश्मीर एक्सपटष माने जाते हैं। अगर एबलनेशन का कोई समाधान है, तो इसी 

में है बक  धारा 370 को हटाया जाए। अि कहा जाता है बक  िेरोजगारी िढ़ जाएगी। िहाां पर िेरोजगारी 

के कारर् आतांक आया। क्या िेरोजगारी बिहार में नहीं है, क्या िेरोजगारी आांर प्रदेश में नहीं है? िहाां 

क्यों नहीं आतांक आया? यहाां इसबलए आया बक article 370 proved to be a facilitating 

factor for the promoters of terrorism. पाबकस्तान को मौका बमला, क्योंबक आपने उसको 

अलग-थलग रिा था, इसबलए उनको यह मौका बमला। अगर िे िलु ेमाहौल में रहते, तो शायद 

पाबकस्तान के भी मनसूिे िहाां पूर ेनहीं हुए होते।…(व्यिधान) मैं अपनी िात समाप्त करने से पहले 

मात्र इतना कह ांगा बक कश्मीर का आम यिुा और I said this even yesterday, हम मानें या न 

मानें, हमें यह िात पसांद हो या पसांद न हो,  the common man in the streets of Srinagar 

is rejoicing over abrogation of Article 370. …(Interruptions) लेबक न एक िौि का पदाष 

उन्हें रोके हुए है।…(व्यिधान) आप गलतिहमी के बशकार हैं।…(व्यिधान) आठ प्रबतशत िाले 

बशकार हैं।…(व्यिधान) I hope someday this school of thought emerges in this 

country that we should have a minimum threshold to accept a Member as a 

Member of Lok Sabha. …(Interruptions) ति तक हमें आठ प्रबतशत और दस प्रबतशत 

िोटसष टनष आउट को िदाषश्त करना पड़ेगा। I hope someday a school of thought emerges 

and suggest this that we have a minimum threshold voter turn-out to accept a 

Member as a Member of Lok Sabha. …(Interruptions) मैं बिज्ञान का बिद्याथी 

ह ां।…(व्यिधान) 

माननीय  भापजत (श्री रािेन्द्र अग्रवाल): कृपया आप िैठ जाइए। 

डॉ. जितेन्द्र ज िंह : सभापबत  महोदय, मैं जो िात कह ांगा, िह प्रमार् सबहत कह ांगा।…(व्यिधान) 

कश्मीर का यिुा आज इतना ऐबस्प रशेनल है बक  sometimes one tends to believe that he 

is more aspirational compared to his peers and counterparts in other parts of the 

country and I am saying this with evidence. बपछले चार-पाांच सालों से लगातार हर साल 

बसबिल सबिषसेज और आईएएस की परीक्षा में, मैं डीओपीटी के साथ सांिांबधत ह ां, एक न एक टॉपर 

कश्मीर के आतांक प्रभाबित बजलों से होता है।…(व्यिधान) We are not wrong, but you want 

it to be wrong so that your politics of perversion can thrive. …(व्यिधान) हर साल 
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35-40 िच्चे आईआईटी जेईई की परीक्षा में उत्तीर्ष हो कर, इांजीबनयररांग कॉलेज और एनआईटी में 

जा रहे हैं। हर िर्ष 40 और 50 िच्चे आतांक प्रभाबित बजलों से ‘नीट’ की परीक्षा में उत्तीर्ष हो कर देश 

भर के मेबडकल कॉलेजेज में जा रहे हैं। इनको बचांता है बक  सारा देश इसी झाांसे में रहे बक हालात 

िहुत िराि है, हमार ेिगैर गजुारा नहीं है। हमें िहाां िैठा दीबजए। ये दो पररिार 40 सालों तक इस देश 

को … (Not recorded) रहे और आज भी … (Not recorded) का प्रयास कर रहे हैं। But their 

time is up now. Their time is up बक हमार ेिगैर कोई गजुारा नहीं। I am giving you 

evidence, figures and statistics of the number of youth who have emerged from 

the most terror-affected districts of Kashmir and have done better for themselves 

compared with their peers in other parts of India.  

 Therefore, to conclude, I would just say that we are a part of a global 

world. मेििाल जी का आदेश है बक  इस िार शेर नहीं आया। मैं मात्र इतना कह ांगा बक we are a 

part of a global world and India has already become an intrinsic part of this global 

world.  

(1320/RC/IND) 

 We have absolutely no right to deprive the citizens of Jammu and Kashmir 

to be a beneficiary of this global culture which is developing.  Enormous avenues 

are unfolding in contemporary India, particularly under the leadership of the 

Prime Minister, Mr. Modi.  The youth of Kashmir has moved on in the 

development journey of new India. हमें कोई अबधकार नहीं है बक हम धारा 370 या दूसरी 

अड़चनें डालकर उन्हें िांबचत रिें। जैसा मेििाल जी ने कहा बक हमारी आकाांक्षाएां एक जैसी, हमारी 

उम्मीदें एक जैसी, हमारी मजिूररयाां, हमारी िेिबसयाां भी एक जैसी, हमारा इबतहास भी एक जैसा। 

मेििाल जी ने शेर िोलने के बलए कहा, मैं कहता ह ां – 

“मेरी जमीन भी तमु्हारी जमीन से बमलती है 

बददा-ए पीर-ए हस्ती िेिसी भी एक सी है। ” 

 

     हमारी कहानी पूिषजों से अि तक एक जैसी, हमारी िेिबसयाां एक जैसी, हमारी उम्मीदें एक जैसी, 

हमारी जमीन एक जैसी, तो क्यों न आप िहाां जाकर जमीन िरीद सकें ? To conclude, I will just 

say that the common man of Kashmir has moved on.  Some of the politician 

friends are still stuck in the past and they are still trying the tricks of the past.  But 

this is the third generation – post 90 generation.  They go by evidence. िे अपने 

माता-बपता पर भी ति तक यकीन नहीं करते, जि तक बक तकष  के साथ उनके आगे िात न रिें। let 

us not do injustice to them.  I would conclude by saying that there is no such 

issue as Kashmir issue. यह िार-िार कह कर बक यह मदु ्दा है, यह मदु ्दा है हम उन लोगों को 

हबथयार देते हैं नैरबेटि िनाने का, जो चाहते हैं बक मदु ्दा िने रहे ताबक उनकी राजनीबत चले और 
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िबुिजीबियों की िबुिजीिी चले। If at all there is an issue – this is what was stated by 

the Congress Government and we supported it – it is POJK.  How to retrieve 

back Pak Adhikrit Jammu and Kashmir. िही एक बिर्य है और मझेु बिश्वास है जि मैं प्रधान 

मांत्री श्री नरने्र मोदी जी का धन्यिाद करता ह ां, जि मैं धन्यिाद करता ह ां गहृ मांत्री श्री अबमत शाह जी 

का, उनकी क्षमता का बक बजस प्रकार से यह बिधेयक लाया गया है, मझेु बिश्वास है बक अि अगला 

काम हमारा यही िचा है बक पाक अबधकृत जम्मू-कश्मीर को बकस प्रकार भारत का बहस्सा िनाया 

जाए। 

(इबत) 
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1322 hours 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Sir, I 

thank you for giving me an opportunity to speak on such an important Bill.   

 Today, my Parliamentary Party Leader, Mr. Midhun Reddy, has gone to 

receive our hon. Chief Minister, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy Ji.  That is why, 

I am speaking on his behalf. 

 To start with, today is a wonderful day in the history of India where the 

unification of the country is going to happen and the dream of Sardar Patel Ji 

will be fulfilled through Shri Narendra Modi Ji.  So, today it is going to be an 

historic day like August 15.   

 It is very clearly mentioned that article 370 is a temporary and a 

transitional provision.  I do not know why people are making an issue out of this.  

When it is being abrogated, there is no need to make such an issue out of it.   

In this regard, the hon. Member who had spoken on behalf of Congress 

Party is, undoubtedly, very thorough with the history right from Shri Gulab Singh 

days, but he should also know what happened in this august House during the 

separation of Andhra Pradesh.  The hon. Member mentioned that the then 

Assembly of the undivided Andhra Pradesh had supported the division which is 

factually and totally incorrect.  It was rejected with two-thirds majority and sent 

to Parliament.  The then Chief Minister, Mr. Kiran Kumar Reddy, had resigned 

in protest.  At the time of elections, he was not the Chief Minister.  So, this is the 

actual fact.  How the Government has done is that under article 3 read with 

article 4 some consultations were done for 3-4 years under Justice Srikrishna 

Commission.  But it was wrongly interpreted and the State was divided. 

(1325/SNB/VB) 

 I am able to say this so authoritatively because I was the first person who 

filed a case in Supreme Court against the bifurcation of the State of Andhra 

Pradesh. We represented all these facts before the Supreme Court. Initially the 

Court said why there is a thinking on our part that the Parliament or the 

Government would violate the provisions of the Constitution. Subsequently, 

when the bifurcation finally took place the Court said that since it has now 

happened, they had nothing to do about it. The interesting part is that the case 

is still pending before the Supreme Court. This is a separate story which has no 

direct bearing on the provisions of the Bill. …(Interruptions)I am neither 
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supporting the Congress, nor the BJP led Governments. I am only bringing the 

facts to the notice of this august House.  

 Sir, with regard to removal of article 370 I would like to submit that every 

day, during this Session, we have seen that the House is passing two to three 

Bills and in the passage of every Bill we find that the provisions of the Bills are 

applicable to the entire country except to the State of Jammu and Kashmir. After 

the passage of this Bill, we will not have this anomaly. We have one flag; we are 

one country and we have one Constitution. This has been possible only because 

of the efforts of the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi ji.  

 Sir, I would like to say that the strongest of all metals is Tungsten and then 

comes Titanium and Chromium. In this august House we have an alloy which is 

a combination of Shri Narendra Modi, Shri Amit Shah and Shri Rajnath Singh, 

the Defence Minister. With this combination we are going to have the best 

governance. We believe that we will have the best governance after the 

bifurcated status of the State of Jammu and Kashmir and Ladakh. The country 

is going to be very safe and the real dreams of people will come true in the 

coming days.  

But here I would like to bring one fact to the notice of this august House 

that a lot of injustices have been done to the Pundits in Kashmir. Originally, a 

majority of the Kashmir population consisted of the Pundits. If one would get into 

the origin beyond whatever has been said by my learned friend, Adi Shankara 

visited Kashmir and it all started with Rishi Kashyap. The population of the State 

predominantly consisted of the Brahmins but later people pursued a different 

religion according to their faith. There is nothing wrong in it. But on a dark night, 

on January 20th in 1990, all the Pundits were thrown out of Kashmir. The 

Government now should take all initiatives to bring them back. This happened 

some 30 years back. All of them have to be brought back and they should be 

given priority in jobs.  

Sir, with abolition of 35A, I am sure, wonderful developments are going to 

take place in the fields of tourism, IT and in every other sphere. Everybody can 

go to the State and all the anomalies that exist today would be erased out. A rule 

exists in the State that if a Kashmiri girl marries anyone outside the State, then 

she will be deprived of inheritance of ancestral property; if a Kashmiri girl marries 

someone from some other country, then she can inherit the property of the 
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person she marries and also have the citizenship of that country. So, all these 

anomalies would be removed and corrected after the passage of this Bill and we 

are going to see a beautiful Kashmir hereafter. Kashmir so far was meant to be 

a `Paradise on Earth’ for tourists, but henceforth Kashmir would be a `paradise’ 

for the residents of Kashmir as well. The hon. Prime Minister gave a slogan -- 

`sabka saath, sabka vikas, sabka vishwas’. But since yesterday, for the majority 

of the people in the country the slogan is `Sabka sath Modi ji, sabka vishwas 

Modi ji pe’.  

Sir, with these words, I support the Bill whole-heartedly.  

Thank you.  

(ends) 
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(1330/PC/RU)  

1330 िजे 

भारी उद्योग और लोक उद्यम मिंत्री (श्री अरजविंद  ाविंत) : आदरर्ीय चेयरमैन सर, मेर ेजीिन का 

आज एक सौभाग्यशाली बदन है। मेर ेव्यबिगत जीिन के बलए और मेरी बशिसेना के बलए भी आज 

एक सौभाग्यशाली बदन है। व्यबिगत जीिन के बलए इसबलए है, क्योंबक कल 5 अगस्त, 2019 को 

आदरर्ीय प्रधान मांत्री जी ने कैबिनेट मीबटांग िलुाई थी, उस कैबिनेट मीबटांग में उन्होंने कहा बक हम 

धारा 370 और कलम 35ए को रद्द करने जा रहे हैं। मैं इतना रोमाांबचत हुआ, इतना रोमाांबचत हुआ 

बक मझेु लगा बक मैं इसीबलए तो आया था। …(व्यिधान) मैं और क्या चाहता था। …(व्यिधान) मैं 

इसीबलए तो आया था, यह क्षर् इसबलए मेर ेबलए सौभाग्यशाली है, क्योंबक उस कैबिनेट मीबटांग में 

बशिसेना का एक सदस्य, एक मांत्री, मैं था और इस ऐबतहाबसक क्षर् का मैं भी एक बिटनेस हो गया। 

…(व्यिधान) इससे ज़्यादा मझेु जीिन में और क्या चाबहए। …(व्यिधान) 

 सभापबत महोदय, िांदनीय बहांदू हृदय सम्राट िाला साहेि ठाकर ेजी ने बशिसेना का 

बनमाषर् िर्ष 1966 में बकया। इससे पहल ेिे एक व्यांग्यकार, एक काटूष बनस्ट थे। रबि शांकर जी आपको 

अचरज होगा बक 6 बसतांिर, 1949, जि जनसांि की भी बनबमषबत नहीं हुई थी, को िाला साहेि ठाकर े

जी ने फ्री-पे्रस जनरल नाम के अांगे्रजी अििार में एक काटूषन बनकाला था, िह सीज़िायर के ऊपर 

था। उसमें िताया था बक कश्मीर को बकस तरह से रगड़ा, दिोचा जा रहा है। िह काटूषन अगर मेर े

पास आज होता तो मैं आपको िताता। िह मेर ेमोिाइल में है, लेबकन मोिाइल यहाां न चलने के कारर् 

मैं नहीं िता सकता। उस िि से लेकर अभी तक कश्मीर के बिर्य से बशिसेना जड़ुी हुई है। अगर 

आज िाला साहेि यहाां होते तो क्या िताऊां  आदरर्ीय मोदी साहि, आदरर्ीय अबमत शाह जी, 

आपके ऊपर िूलों की इतनी िौछारें होतीं बक आप उनमें समा न पाते, आप सोच भी नहीं सकते थे। 

बशिसेना बकतनी बदलदार है, इसका अनभुि भी आपको आज हो जाता। िह क्षर् ऐसा था, बजसमें 

िाला साहेि जी के हर भार्र् में, हर व्यांग्य बचत्र में, उनके पास एक अपूिष सांगम था। िार्ी, लेिनी 

और कुां चला मतलि ब्रश, लेिनी मतलि बलिना और िार्ी तो उनके पास थी। उनकी िार्ी बहांदतु्ि 

के बलए िड़ी रही। आपको याद है हाल ही में, मझेु लगता है बक उनके जाने के पहले, राजीि शकु्ला 

जी राज्य सभा में इनके ही साांसद थे। रबि शांकर जी उन्होंने िाला साहेि जी का एक इांटरव्यू बलया। 

इांटरव्यू में उन्होंने पूछा बक िाला साहेि, अगर आप देश के प्रधान मांत्री िने तो क्या करेंगे? इस पर 

उन्होंने कहा बक यार, मझेु सत्ता-ित्ता में नहीं जाना, लेबकन आपने सिाल पूछा है, इसबलए मैं जिाि 

देता ह ां। अगर मैं देश का प्रधान मांत्री िना तो पहले बदन की कश्मीर की समस्या का बनमूषलन करूां गा। 

आज उस व्यबि को क्या लगा होगा। क्या उस देिता को लगा होगा बक उसके मन के इस सपने के 

बलए सपनों के सौदागर आए हैं, हमार ेअबमत शाह जी और हमार ेप्रधान मांत्री जी, बजन्होंने यह सपना 

पूरा कर बदया है।  

 सभापबत महोदय, मैं आज सिका भार्र् सनु रहा था। मझेु अचरज हो रहा था बक सि लोग 

तकनीकी मदेु्द िोल रहे थे, बजनका िांडन हमार ेबजतेन्र बसांह जी ने िहुत मज़िूती से बकया है। मैं हाल 

ही की एक िात िताता ह ां। आदरर्ीय उिि ठाकर ेसाहि ने कल पे्रस काांफ्रें स में कहा बक भारतिर्ष 



06.08.2019             sh/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                        56 

को एक िौलादी परुुर् बमला है, भारतिर्ष को आदरर्ीय नरने्र मोदी जी के रूप में एक िौलादी पुरुर् 

बमला है, बजसने यह बनर्षय लेने का साहस बकया, मैं उसका अबभनांदन करता ह ां। मैं आपको एक और 

िात िता देता ह ां। यह चनुाि जि हम गठिांधन में बिर दोिारा लड़े तो बशिसेना ने अपना िोर्र्ा पत्र 

अलग से नहीं बनकाला।  

(1335/SPS/NKL) 

 हमने कहा बक गांगा और यमनुा का सांगम है। इसमें आगे चलकर समझ में नहीं आता है बक 

गांगा का पानी है या यमनुा का पानी है। जो िोर्र्ा पत्र हमारी भारतीय जनता पाटी ने बनकाला है, 

िही हमारा िोर्र्ा पत्र है। उसी िोर्र्ा पत्र में धारा 370 का बिर्य था, उसी िोर्र्ा पत्र में आबटषकल 

35A का भी बिर्य था। इसबलए मैं आपको भी अबभनांदन करता ह ां बक आपने इतनी िड़ी िात की है। 

उिि ठाकर ेसाहि ने कहा था बक हमारा अलग िोर्र्ा पत्र नहीं होगा। अगर धारा 370 ित्म करने 

का काम मेरी सरकार करती है तो हमारा अलग से कोई िोर्र्ा पत्र नहीं होगा। जो भारतीय जनता 

पाटी का िोर्र्ा पत्र है, िही हमारा िोर्र्ा पत्र है। इसबलए तो कहते हैं बक “बमले सरु मरेा तमु्हारा, 

तो सरु िने हमारा।” मैं तो आपको भी कहता ह ां बक बमले सरु मेरा तमु्हारा, तो सरु िने देश का और 

सिका सरु िनेगा। इसबलए आपको भी साथ में आना चाबहए। जि यह िात आती है तो एक िात और 

ददष करती है बक कश्मीरी पबडडतों का बजक्र बकया गया। यहाां बदल्ली में बदलशाद गाडषन एक जगह है, 

िहाां सार ेकश्मीरी पबडडत हैं। िाला साहि उस िि भी कहते थे। एक अशोक पबडडत नाम का बशि 

सैबनक था। उसने िाद में पबडडत सरनेम बलया, लेबकन उसका सरनेम अलग था। कश्मीर के सार े

लोगों ने कहा बक एक ही सरनेम ले लेंगे। मझेु इस िात का ददष हुआ बक बकसी के मन में उस िात को 

बजक्र करने की िात नहीं आई। यही धारा 370 है। इसी की िजह से िहाां गलत लोग इकटे्ठ होकर आए 

और कश्मीरी पबडडतों को हटाया। …(व्यिधान) आपको ददष नहीं हुआ। आपको कभी लगा नहीं बक 

उन कश्मीरी पबडडतों को िापस लेकर आएां। पबडडत होकर भी आपको िरुा नहीं लगता है। आज भी 

जाओ कश्मीर में तो उनके िर िडडहर बदिते हैं। ि ेसि िडडहर हो गए। हमार ेआदरर्ीय प्रधान 

मांत्री जी को ददष हुआ, हमार ेअबमत शाह जी को ददष हुआ और उन्होंने सोचा बक इसको दूर करने की 

आिश्यकता है। अगर यह सि दूर करना है तो हमार ेबलए धारा 370 ही िीच में हडषल है। इसकी िजह 

से ही तो सारा आतांकिाद िढ़ा है। क्या कभी ददष नहीं हुआ बक छोटे िच्चे हमार ेजिानों पर पथराि 

करते हैं? कभी आप लोगों में से बकसी ने िोला बक छोटे िच्चे हमार ेजिानों पर पत्थर मार रहे हैं। य े

सि आप करिाते हैं। जगमोहन जी की एक बकताि है, My Frozen Turbulence in Kashmir. 

उसमें उन्होंने नेहरू जी के िार ेजो कोट बकया है, उसको मैं जान-िूझकर पढ़ता ह ां: 

“As a matter of fact, much has been done in spite of the Article in 

the Constitution which is supposed to give a special status to 

Kashmir and gradually what little remains will also go. The question 

is more a sentimental one than anything else. Sentiment is 

sometimes important but we have to weigh both the sides and I 

think no change should be made in the matter for the present.” 
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 यह उनका कहना था बक जाना चाबहए। ि ेउस िि कहते थे बक बिसते-बिसते 

जाएांगे, लेबकन जा नहीं पाए। हम लोग कश्मीरीयत, जम्ह ररयत आबद ऐसे िहुत िड़े शब्दों से 

इल्जाम करते हैं। कभी सोचा है बक कश्मीरीयत िहाां पर सही है। सर, मैं बिधायक था, ति से 

िहाां जाता रहा ह ां। हमारी कमेटी भी कश्मीर में गई थी। मैं लोगों से िात करता था तो मझेु िरुा 

लगता बक इस आबटषकल का बजसका कॉन्स्टीट्यूशन में टेम्पेररेी एडड राांबजएांट प्रोबिांबशयल 

प्रोबिजन करके रिा है, अगर उसका कोई सधुार कर रहा है तो बिरोध करने का क्या मतलि 

है? यह मझेु समझ में नहीं आ रहा है। महोदय आप जानते हैं बक बपछले सत्र में16िीं लोक 

सभा में पाांच साल से मैं हर साल और हर सत्र में िोलता रहा ह ां। कभी रोबहांग्या का बिर्य 

आया, कभी जिाहर लाल नेहरू यूबनिबसटी का बिर्य आया, कभी कश्मीर का बिर्य आया, 

मैंने हर िि यही कहा बक सरकार कुछ कदम उठाना चाहती है तो धारा 370 के बनमूषलन की 

िात कर।े आज गिष होता है बक आदरर्ीय प्रधान मांत्री श्री नरने्र मोदी जी ने कदम उठाया। 

मैं िार-िार बपछल ेसाल में माांग करता रहता था। 

(1340/KDS/KSP) 

आप जो एनआरसी लाए, उसकी बजतनी सराहना की जाए, कम है। इस बिर्य में मझेु बसिष  इतना ही 

कहना है बक जि हम यह िात करते हैं बक कभी तो यह सोबचए बक धारा-370 की िजह से बकतना 

नकुसान हमारी कश्मीरी जनता का हुआ है, हमार ेपररिारों का हुआ है, हमार ेभाई-िहनों का हुआ है, 

हमार ेिच्चों का हुआ है। कश्मीर में दोहरी नागररकता है। जि मैं िहाां पहली िार गया था, तो मैंने देिा 

बक सरकारी गाड़ी में दो ध्िज थे। मैंने पूछा बक यह दूसरा िाला ध्िज कौन सा है, तो उन्होंने िताया 

बक यह हमारा अलग ध्िज है। प्रधान मांत्री, िजीर-ए-आजम कश्मीर का िजीर-ए- आजम था। यह 

सनुकर भी ददष होता था। पाबकस्तान में िजीर ए आजम की िात होती है, लेबकन कश्मीर में भी िजीर-

ए-आजम था। िहाां बतरांगा जलाना गनुाह नहीं होता। आपको पता है बक कश्मीर में यबद बतरांगा जलाएांग े

तो िह गनुाह नहीं होता है। कोई उसे गनुाह नहीं कहता है। उस पर कम्प्लेंट नहीं होती है। िहाां 

पाबकस्तान का झडडा लहराता है। आपको ददष  नहीं होता है? सरकार ने एक अच्छा कदम उठाया 

है, तो इसकी सराहना करनी चाबहए थी। कभी तो सार ेदेश में यह मैसेज जाने दीबजए बक सारा सदन 

एक होकर िोला बक मोदी जी, आगे िबढ़ए, हम आपके साथ हैं। अगर सदन में ऐसा िोला जाता तो 

िहुत मजा आ जाता। जनता को एक अलग सांदेश जाता।  

महोदय, लेबजसलेबटि असेंिली में हमारा कायषकाल 5 िर्ष होता है। राज्य सभा और बिधान 

पररर्द ्को छोड़ दीबजए। कााँस्टीट्यूएांट लेबजसलेबटि असेंिली ऑि कश्मीर का कायषकाल 6 िर्ष का 

है। आप इसे एक अलग राज्य नहीं, िबल्क एक अलग देश समझ लीबजए। सुप्रीम कोटष के ऑडषर भी 

िहाां लागू नहीं होते हैं। जि श्री रबि शांकर जी कोई कानून लाते थे, तो उसमें भी आपको मेरा भार्र् 

बमलेगा। उसमें ऊपर एक क्लॉज रहता था: This will not be applicable to Jammu and 

Kashmir. ऐसा उसमें बलिा है। बकतने कानून ऐसे हैं जो जम्मू कश्मीर में लागू नहीं हुए। बकसका 

हुआ? देश का नुकसान हुआ, देश की जनता का नुकसान हुआ? नकुसान हुआ तो कश्मीरी भाई-
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िहनों का नकुसान हुआ। हमारा जो कानून है िहाां हम लागू नहीं कर सकते। आपको िरुा नहीं लगता? 

बशक्षा में, स्िास््य में, हर जगह उनका नकुसान होता रहा।  

सभापबत महोदय, मैं बकतना सहन करता ह ां, मझेु बकतना िरुा लगता है। एक कश्मीरी यिुती 

देश के बकसी अन्य राज्य के नागररक से शादी कर ले तो उसको उसकी नागररकता नहीं बमलती, 

लेबकन पाबकस्तान के लड़के से शादी कर ेतो उसको नागररकता बमलती है। धारा-370 आपको िरुी 

नहीं लगती है? …(व्यिधान)। अपने यहाां राइट टू इन्िामेशन है, जो िहाां लागू नहीं है। राइट टू 

एजकेुशन लागू नहीं है। बकसकी बशक्षा का नुकसान हम लोग कर रहे हैं? शरीयत लॉ मबहलाओ ां के 

बलए लागू है। नो राइट टू पांचायत। िहाां पांचायत को कोई राइट नहीं है। The minorities in 

Kashmir, Hindus and Sikhs do not get 16 percent reservation. यह धारा-370 के 

कारर् होता था। इांबडयन ऑि अदर स्टेट्स, जैसा बक अभी कई लोगों ने िताया है बक हम िहाां की 

जमीन नहीं िरीद सकते हैं। अगर िहाां उद्योग आ जाते. कारिाने आ जाते तो रोजगार बनमाषर् होता। 

कश्मीरी िच्चे हाथ में पत्थर नहीं लेते। कश्मीरी िच्चे अच्छे मागष पर जाते। हमें इनकी िातों पर ध्यान 

नहीं  देना है। हाथी अपनी चाल चल रहा है, आगे िढ़ रहा है, बचन्ता न कररए। साथ आए तो आए 

नहीं तो उनको रगड़कर आगे चले जाएांगे। …(व्यिधान)। 

आबिर में मैं हमार ेपूिष प्रधान मांत्री जी, स्ि. अटल बिहारी िाजपेयी जी ने कही थीं, िे िहुत 

याद आती हैं। अटल जी भी िहुत याद आते हैं। कश्मीर हमारा बसर है, आज िह सरताज िना। 

इसबलए उनकी पांबियाां उनकी पढ़ता ह ां:  

जि तक गांगा की धार, बसांध ुमें ज्िार, 

अबग्न में जलन, सूयष में तपन शेर्, 

स्िातांत्र्य समर की िेदी पर अबपषत होंगे, 

अगबर्त जीिन, यौिन अशेर् 

(1345/SJN/SRG) 

अमेररका क्या सांसार भले ही हो बिरुि, कश्मीर पर भारत का बसर नहीं झुकेगा, 

एक नहीं, दो नहीं, करो िीसों समझौते, एक स्ितांत्र भारत का बनिय नहीं रुकेगा। 

 

मैं इतना ही कहकर अबभनांदन करता ह ां, पूर ेबदल से अबभनांदन करता ह ां। आज बशि सेना 

आपके साथ इतनी बमल-िलु गई है, हमार ेउिि साहेि और पूर ेपररिार को िहुत आनांद बमला है, 

मेर ेबलए उसका शब्दों में िर्षन करना िहुत कबठन है। मैं बिर से आप दोनों का अबभनांदन करते हुए 

अपनी िार्ी को बिराम देता ह ां।  

(इबत) 
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1346 िजे 

श्री रािीव रिंिन उर्फ  ललन ज िंह (म िंगेर) : सभापबत महोदय, इस देश में एक दौर था, जो 

आतांकिाबदयों का दौर था। हम लोगों ने िर्ष 2004 से िर्ष 2014 तक का समय देिा है। मझुको भी 

14िीं और 15िीं दोनों लोक सभाओ ां में इस सदन में रहने का सौभाग्य प्राप्त हुआ है। िड़ी-िड़ी 

आतांकिादी िटनाएां हुई हैं, बदल्ली में हुई ां, मुांिई में हुई ां, िांगलरुु में हुई ां, पूना में हुई ां, कोलकाता में हुई ां, 

रलेिे स्टेशनों पर हुई ां, हैदरािाद में हुई ां, सरोजनी नगर माकेट में हुई और हर िार जि आप आतांकिाद 

पर प्रोबसबडांग बनकालकर देिेंगे, तो हर तीन महीने और चार महीने पर सदन में चचाष होती थी। तीन-

तीन िांटे, चार-चार िांटे, पाांच-पाांच िांटे तक चचाष होती थी। सांकल्प होता था बक आतांकिाद के 

बिलाि कड़ी कारषिाई की जाएगी और बिर चार महीने के िाद हम लोग चचाष करने के बलए ही िैठते 

थे। लेबकन िर्ष 2014 के िाद इस सरकार ने आतांकिाद के बिलाि जो अबभयान चलाया है, िह 

चाहे सबजषकल स्राइक हो या चाहे एररयल स्राइल हो, तो मैं नहीं समझता ह ां बक िर्ष 2014 से आज 

तक इस देश में कोई िड़ी आतांकिादी िटना हुई है।…(व्यिधान) इस आतांकिाद के बिलाि सरकार 

की लड़ाई का जो सांकल्प है, िह इसको प्रदबशषत करता है। लेबकन अगर सरकार ने इस आतांकिाद 

के बिलाि और यह सि कोई जानता है, यह रिुसत्य है बक आतांकिाद की जड़ें कहाां पर हैं। 

आतांकिाद की जड़ें जम्मू और कश्मीर में हैं। अगर उस जड़ को िाद और पानी बमल रहा है, तो िह 

पाबकस्तान से बमल रहा है, यह रिुसत्य है, यह हर कोई जानता है।…(व्यिधान) असम में आप 

बकतना कां रोल कर पाए हैं, यह हम लोगों को मालूम है।…(व्यिधान) समूचे असम को लेकर िैठ गए 

थे।…(व्यिधान) िैठ जाइए।…(व्यिधान) 

 महोदय, मैं यह कहना चाहता ह ां बक उसके बलए िाद और पानी कहाां से बमल रहा है, यह 

सिको मालूम है। लेबकन अगर सरकार ने आतांकिाद से लड़ने के बलए, इस 17िीं लोक सभा के 

पहले ही सत्र से, मैं माननीय गहृ मांत्री जी को इस िात के बलए िधाई देना चाहता ह ां बक पहले सत्र से 

ही उन्होंने आतांकिाद के बिलाि लड़ाई के मांसूिे को और मजिूत करने का काम बकया है। उन्होंने 

एनआईए एक्ट में सांशोधन बकया है। उन्होंने अनलॉिुल एक्टीबिटीज़ का जो कानून था, उसमें 

सांशोधन बकया है। मैं इसका स्िागत करता ह ां। अगर आप इस सदन में आतांकिाद के बिलाि लड़ने 

के बलए कोई और सख्त से सख्त से कानून लेकर आते, तो हम उसका स्िागत करते। लेबकन आपको 

मालूम है बक मैं और मेरी पाटी िर्ष 1996 से राष्ट्रीय जनताांबत्रक गठिांधन के रूप में इसके साथ रही 

है। आदरर्ीय अटल बिहारी िाजपेयी जी प्रधान मांत्री थे। हम लोग उस समय से एनडीए के साथ हैं। 

आदरर्ीय जॉजष िनाषबन्डस साहि, जो उस समय समता पाटी और िाद में जनता दल (यू) और 

हमार ेअध्यक्ष हुआ करते थे, िह एनडीए के साथ थे। िह एनडीए के कनिीनर थे।           

(1350/KN/KKD) 

एनडीए के नेशनल एजेंडा ऑि गिनेंस में इस िात को बलिा गया है बक धारा 370 के साथ 

हम लोग कोई छेड़छाड़ नहीं करेंगे। हमारी पाटी की यह मान्यता रही है बक जो बिशेर् राज्य का दजाष 

उसे प्राप्त था, उसके साथ छेड़छाड़ नहीं करेंगे। हााँ, एक माहौल अगर िनता और उस पर आप कारषिाई 

करते तो िह अलग िात थी। आज की पररबस्थबत में आपको लड़ाई आतांकिाद के बिलाि लड़नी 
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चाबहए थी, इस बििादास्पद बिर्य को नहीं छूना चाबहए था। इसबलए हमारी पाटी का िर्ष 1996 से 

यह मानना है बक जि अटल जी थे और कई लोगों को मालूम है, जो राष्ट्रीय जनताांबत्रक गठिांधन न 

में रबि शांकर जी को तो मालूम है, आदरर्ीय रक्षा मांत्री जी को मालूम है, उस समय थे। आदरर्ीय 

रक्षा मांत्री जी आ गए। नेशनल एजेंडा ऑि गिनेंस में बलिा हुआ था तो य ेसारी चीजें जि बलिी हुई 

थीं, सि को मालूम है बक हमारी पाटी बििादास्पद चीजों को और धारा 370 का समथषन नहीं करती 

है। आज भी हम इसका समथषन नहीं करते हैं और इसके पास होने में भागीदार नहीं हो सकते हैं, 

इसबलए हम सदन का िबहष्ट्कार करते हैं। 

(इबत) 

1351 िजे 

(इस समय श्री राजीि रांजन उिष  ललन बसांह और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

सभा से िाहर चले गए।) 
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1351 hours 

SHRI PINAKI MISRA (PURI):  Thank you, hon. Chairperson, Sir, for giving a 

chance, on behalf of the Biju Janata Dal, to speak on this historic occasion.  I 

unequivocally stand to support the Government’s measure by way of the Jammu 

and Kashmir Reorganisation Bill, 2019. 

 We were instrumental in supporting the Government in the Rajya Sabha 

and which is why, I think, the Government went through with this in the Rajya 

Sabha with flying numbers. 

Hon. Chairperson, the Congress Member laboured at great length over 

what transpired in Kashmir on 27th October, 1947.  The Pakistani invaders were 

marching in via Bandipur-Safapora Road, via Pattan-Baramulla Road.  The 

Maharaja had left Srinagar.  He mentioned that a plane flew from Delhi under 

the command of Lt. Gen.  Deewan Ranjit Roy with 17 soldiers of the First Sikh 

Regiment, landed in Srinagar  and saved Srinagar and Kashmir from falling into 

the hands of the Pakistani invaders.  But what he did not mention, and what this 

House must know and what this nation must know, is the man who flew that 

plane, was none other than Biju Patnaik, the tallest leader of Odisha! Not one 

sortie, Biju Patnaik that day, flew several sorties and took several batches of 

soldiers into Srinagar airport. That is how, India managed to ensure that Kashmir 

and Srinagar did not fall into the hands of the Pakistani invaders. 

 In the past, we have urged the Government to recognise the tremendous 

qualities of Biju Babu by giving him Bharat Ratna.   Unfortunately, it has not 

happened.  The hon. Defence Minister is present here and many Members of 

the Government are also here.  I hope, they rectify this historical error at some 

near future date. 

 Hon. Chairperson, I wish to categorically state that there are words be 

bandied about called ‘Breach of Article of Faith’ ‘Breach of the Trust Doctrine’ 

etc.   Today’s newspapers are full of articles by people, who are, may be, well 

meaning.  The only ‘Article of Faith’ is what has been expressed by this House 

and on both occasions, the Congress party was in power, and the House has 

unanimously acclaimed the same proposition.  The BJP was part of it, and I am 

very grateful to the BJP that on bipartisan basis, they and all other parties 

including, of course, the predecessor of our party Janata Dal, etc., -- in 2013, we 
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were the BJD -- were part of it.  On 22nd February, 1994 and 15th March, 2013, 

on both occasions the only ‘Article of Faith’ that India proclaimed is that the entire 

State of J&K shall be an integral part of India and that any attempt to interfere in 

the internal affairs of India will be met resolutely. 

(1355/RP/CS) 

This is the only article of faith. There is no other article of faith. It was 

always known that Article 370 is going to be temporary, transitional and special 

provision.  That is in part 21 of the Constitution.  Nehru ji was a very tall leader.  

Despite the fact that he had certain romanticism towards Kashmir and, as the 

hon. Minister mentioned, he felt he knew more about Kashmir than others did, 

he tried to deal with Kashmir in his own way.  But, I think, his romanticism with 

regard to Kashmir has created this historical problem.  It is a legacy issue of 

Article 370.  

Sawant ji mentioned about our Parliamentary Committees’ visits to 

Srinagar, Kashmir.  I have been party to many of these Committees.  It always 

pained me that when you go to a shop in Kashmir, the first question they ask is: 

बक आप इांबडया से कि आये? When you meet local Kashmiris in Delhi, they say: मैं 

इांबडया चार बदन पहल े आया। This is a legacy of Article 370 without doubt.  

Generations upon generations have been taught that they are not an integral 

part of India.  There is something unique about them that is over and above 

India.  Therefore, the Constitution has mandated them in a special category.  

This is impermissible in the Constitution.  I wish to point this out in this House 

because I should also speak on some of the legal aspects here that there will be 

a challenge.  There is no doubt about it.  This is bound to be challenged.  The 

Supreme Court in the State Bank of India versus Santosh Gupta as well as the 

Jammu and Kashmir High Court in the Ashok Kumar and others versus State of 

Jammu and Kashmir have, in fact, gone to the extent of stating that Article 370 

is a permanent feature of the Constitution.   

 Therefore, at some point in time, this will have to go to a Constitutional 

Bench of the Supreme Court.  I have no doubt about it and this position will have 

to be reversed because there cannot be a position that Article 370 was ever 

intended to be permanent. It was always intended to be transitional and a 

transient phase.   
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 The fact of the matter is that the manner in which the Government has 

gone about it is not the first time this has happened. Under Article 370(1)(d), 45 

Presidential Orders from 1950 with regard to Jammu and Kashmir have been 

passed. So, the Order of 2019 is an Order of a similar nature that supersedes 

all previous Orders.  

 Mr. Manish Tewari mentioned what will happen to the Constitution of 

Jammu and Kashmir after this.  I think, Sections 1 and 2 categorically takes care 

of it – that the provisions of this Act shall have effect notwithstanding anything 

inconsistent therewith contained in any other law.  It is simply any other law 

which would be repealed and for that Section 102 is here.  The fact of the matter 

is that many people, who are talking about the article of faith and doctrine of trust 

provision, must realise that privy purses was similarly thought to be an article of 

trust or article of faith or a doctrine of trust.  It was done away with.  So, these 

are legacy issues which this country has, from time to time, realised that these 

are creases which need to be ironed out.  Therefore, these creases have, from 

time to time, been ironed out.  This House has always been recognised as the 

supreme sovereign body under the Constitution.  Therefore, this House always 

has the power to deal with these exigencies and these situations. I do not believe 

that there should be any talk about any breach of faith.   

 Having said that, I want to say that this is a human issue.  Having been to 

Kashmir having interacted with our brothers and sisters from Kashmir, having 

treated them as members of our family in the Indian Union, I just wish to say to 

them today, there is just a small couplet:  

यूाँ तो कोई सिूत नहीं है बक कौन बकसका क्या है, 

ये बदल के ररश्ते तो िस यकीन से चलते हैं। 

मेर ेबहसाि से कश्मीर के भाइयों और िहनों को हमें आज इस हाउस की तरि से सिषसम्मबत 

से यह िोलना चाबहए बक यकीन कीबजए आप बहन्दसु्तान का एक इन्टेग्रल बहस्सा हैं। जैसे बहन्दसु्तान 

के अन्य सूिों में, अन्य राज्यों में हमार ेमबुस्लम भाई-िहन integral to our family हैं, िैसे ही 

कश्मीर के हमार ेभाई-िहन integral to our Indian family हैं।  

(1400/RV/RCP) 

िे कोई हमसे दूर नहीं हैं, हमसे कोई िाहर नहीं हैं। ि ेपराए नहीं हैं। ि ेयहाां आएां। ि ेबदल्ली में 

पढ़ें, ममु्िई में पढ़ें, िांगलौर में पढ़ें, िहाां काम करें और उसी तरह हमें भी िहाां जाकर काम करने का 

मौका दें, देिने का मौका दें। मेर ेबहसाि से यह जो इांटीगे्रशन है, यह िहुत जरूरी है।  
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 मेर ेमखु्य मांत्री जी ने बसिष  एक िार प्रधान मांत्री जी से, गहृ मांत्री जी से ररक्िेस्ट बकया है, 

क्योंबक he is at heart a democrat.  His feeling is that the earlier you hold elections, 

the better it will be.  The easier it will be for the people to then give a reflection 

of their own self-opinion.  These are temporary measures that are in place today.  

Let us not emphasise too much on these temporary measures.  There will be 

enough criticism outside India which will be orchestrated by people who are 

inimical to India.  Therefore, within India, there must be unanimity.  Within India, 

there must be one voice.  It is because if, within India, we appear divided, then 

we give a lot power to forces outside India to criticise us on this.  

इन्हीं शब्दों के साथ, मैं एक िार और सरकार को िधाई देता ह ां। हम सि आपके साथ हैं। 

इसमें कई बहस्टोररकल इश्यूज और लीगेसीज़ हैं, which need to be ironed out. आपने बहम्मत 

करके इसे बकया है। हम आपके साथ हैं। आपके हाथ मजिूत करने के बलए हमने अपने हाथ आगे 

िढ़ाए हैं। िस, इसे आगे आप देिें और इसे थोड़ा डेफ्ट टच दें।  

 अटल जी ने जो ‘जम्ह ररयत, कश्मीररयत, इांसाबनयत’ की िात की, उसी के नाते अगर आप 

आगे िढ़ेंग ेतो मेर ेबहसाि से यह समस्या िहुत जल्दी सलुझ जाएगी। 

 महोदय, इन्हीं शब्दों के साथ, मैं अपनी आिाज को बिराम देता ह ां। िहुत-िहुत धन्यिाद। 

(इबत) 
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1402 hours  

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI):Thank you very much, Sir.  In 

fact, I had not planned to participate in the discussion.  I was behind the bars 

when Murli Manohar Joshi ji took ‘Ekta Yatra’ to Kashmir to hoist the National 

Flag in Lal Chowk.   Keeping in mind those memories, and after listening to Mr. 

Manish Tewari, I thought, I can say a few words.  Regarding my Party Members 

also I would say, as of now, there are 100 Members who have given me their 

names to speak, to me being the Minister of Parliamentary Affairs, क्योंकि हमार ेकिए 

यह भावना िे साथ जड़ुा हुआ ह।ै It is an emotional attachment to India, that is Bharat, 

Bharat mata, and to Kashmir which is an integral part of India. हमार ेकिए िश्मीर हो 

या भारत, यह कसर्फ  एि भूकम मात्र नहीं ह।ै यह हमार े किए मातभूृकम ह,ै भूकम मात्र नहीं ह।ै इसीकिए, 

मझेु िगा कि इस पर थोड़ा िुछ बोिना चाकहए।  

 महोदय, सार ेदशे में िोग जश्न मना रह ेहैं। कदवािी में जैसा वातावरण रहता ह,ै वैसा वातावरण 

सार ेदशे में ह।ै मेरा सौभाग्य ह ैकि मैं इस समय पाकिफयामेंटरी अरे्यसफ कमकनस्टर ह ूं। इसीकिए, माननीय 

गहृ मूंत्री जी, कजन्होंने यह कबि पेश किया, उनिे साथ सात-आठ कदनों में मेरा आना-जाना हुआ। 

मीकिया वािे ने उसे कदखाया और उसिे कदखाने िे बाद मेरी िूं स्टीट्यनु्सी से, िनाफटि से मझेु िोगों 

िे बहुत र्ोन िॉल्स आए और उसमें उन्होंने िहा कि साहब, आप तो गहृ मूंत्री जी िे साथ इस कबि 

िो प्रेजेंट िरते समय मौजूद थे, यह आपिे पूवफ जन्म िा पणु्य ह।ै ऐसे मझेु मैसेजज़े आए। 

 I do not want to go into the technical details because many Members have 

spoken about the situation prevailing in Kashmir after Article 370.  Our most 

learned Cabinet Minister, senior colleague Ravi Shankar Prasad ji is going to 

speak.  I am quite confident that very effectively he will be putting his arguments 

before the House.  That is why, I do not want to go into the details of the 

technical things.  But I would like to tell you, the entire country is speaking in one 

voice, सार ेभारत में एि ही स्वर ह ै- ‘भारत माता िी जय’ और ‘Kashmir is an integral part 

of India’.   

(1405/MY/SMN) 

 जब हम स्िूि में पढ़ते थे, तब हमें यह श्लोि याद िरवाया जाता था- 

 “नमस्ते शारद ेदवेी िाश्मीरपरुवाकसकन 

 त्वामहूं प्राथफये कनत्यूं कवद्यादानूं च दकेह मे॥” 

  

कवद्या दनेे वािी सरस्वती िहाूं हैं? वह िश्मीर में ह।ै यह हमें कसखाया जाता था। This was 

taught to us. And what is the situation in Kashmir? जब हमने आकटफिि 370 िो 

कनिािने   िे   किए   सोचा,  तो  इसिे किए पूरा सदन और सारा दशे हमिो सपोटफ  िर रहा ह।ै सर,  
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हमने ऐसा सोचा था कि िाूंगे्रस वािे भी हमें सपोटफ  िरेंगे। But it is the most unfortunate 

thing that divided voices are coming from the Congress Party. पहिे आप हमारी 

बात सकुनए। …(व्यवधान) कितनी दभुाफग्य िी बात है कि िाूंगे्रस पाटी िे भवुनेश्वर िाकिता जी, 

किवेदी जी और अकभषेि मन ुकसूंघवी, दीपेन्र हुि्िा, कमकिूंद देवड़ा जी, …(व्यवधान) शकश थरूर 

जी …(व्यवधान) 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Chairman Sir, the 

Minister is reading the names of the Members of the other House.  How can 

the Parliamentary Affairs Minister violate the Rules?  …(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Shashi Tharoor ji, I am not making any allegation 

against them. आप सभी बैकठए, मैं बोिता ह ूं।…(व्यवधान) हमने उनिे कखिार् िुछ भी नहीं 

बोिा है, बकल्ि उनिा जो ट्वीट है, उसे मैं आपिो कदखाता ह ूं।…(व्यवधान) It is on record.  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): You do not have internal 

freedom. …(Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Mr. Suresh, you are my good friend, do not disturb 

me. …(Interruptions) We know what freedom the Congress Party has.  After 

the resignation of the President of the Congress Party, you are not able to 

appoint the President till today because there is no democracy. It is a known 

fact. उधर … (Not recorded) है, यह सब िो पता है।…(व्यवधान) I do not want to talk 

anything about that. Yesterday I was in the other House. … (Not recorded)   

This is the situation in your Party. When the entire country is जश्न मना रहा 

है।…(व्यवधान) िाूंगे्रस पाटी पाकिस्तान िी वॉइस में बोि रही है। इसिे किए मझेु बहुत दखु 

है।…(व्यवधान) Pakistan is also telling that it is a dark day. …(Interruptions) 

Please listen to me. You do not have guts to listen. What can I do for that? 

…(Interruptions) What I am correlating is this. There is a statement from 

Pakistan’s side.  The Pakistan Government’s official statement said that it is a 

dark day for the entire democratic world and what the Congress Party senior 

leaders have said. Even today also, they have said that it is a dark day. What 

does it mean? …(Interruptions) Pakistan is telling that it is a dark day and you 

are joining with them. …(Interruptions) Mr. Arvind Sawant was referring to 

Kashmir. I would also like to refer to Kashmir. …(Interruptions) गौरव जी, आज 

कस्थकत क्या है, यह सब िो पता है।…(व्यवधान) आप यह सब मत बोकिए।…(व्यवधान) आप 

थोड़ा सकुनए। आप सनुने िी क्षमता रकखए। पाकिस्तान में जािर सबसे िोिकप्रय नरने्र मोदी जी 

िो कनिािने िी बात किसने िी? वह िाूंगे्रस िे नेता थे। यह सभी जानते हैं।…(व्यवधान) आप 

मझेु समझाने िी िोकशश मत िीकजए। आपिे िोगों ने पाकिस्तान में जा िर नरने्र मोदी जी िो 
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कनिािने िे किए सहायता माूंगी थी।…(व्यवधान) आप क्या बात िरते हैं? िाूंगे्रस िा इकतहास 

सभी जानते हैं।…(व्यवधान) इसीकिए मैं नाता जोड़ रहा ह ूं।…(व्यवधान) 

(1410/MMN/CP) 

 Who met whom? …(Interruptions) मैं नाता इसीकिए िह रहा ह ूं।…(व्यवधान) 

What is your relation? If a girl from Kashmir marries a boy from India, she will 

lose her citizenship in Kashmir. If a girl from Kashmir marries a boy from 

Pakistan, that boy will get the citizenship in Kashmir. यह क्या है? …(व्यवधान) 

इसकिए मैं बोि रहा ह ूं, िाूंगे्रस िा नाता उधर है। जो पाकिस्तान िा है, वही िाूंगे्रस से भी आ रहा 

है। …(व्यवधान) ये िािफ , िािफ  बोिे, क्या है यह िािफ ? …(व्यवधान) ये बोि रहे हैं। …(व्यवधान)  

Shri Manish Tewari was telling something. Now, I am coming to one more 

point. Please listen to me. …(Interruptions) Shri Manish Tewari was telling 

here that since the Constituent Assembly was not in existence, इनिा आग्यूफमेंट तो 

सनुो, िौन कसखाता है इन िोगों िो?  What is written in Article 370? ‘It is a temporary 

transition and special provisions.’ It is written as temporary and you are telling 

here that since there is no existence of the Constituent Assembly, it is 

permanent. यह िहाूं िा आग्यूफमेंट है? …(Interruptions) अर ेसकुनए। If that is so, then I 

would also like to remind them, through you, Sir, that there is no special 

provision. …(Interruptions) Sir, I am addressing you because they do not want 

to listen to me.  They are talking of special provision. There is no special 

provision. You look at the Constitution. There is no special provision for 

Kashmir. It is a temporary provision. Even Dr. Babasaheb Bhimrao Ambedkar 

opposed it tooth and nail. This is on record. I will challenge it. In spite of his 

opposition, this Article 370 was inserted because of Pandit Nehru’s insistence. 

After that, there is a proviso in that, that is, 373 (3). It says “notwithstanding 

anything contained in these foregoing provisions...”. 

श्री भर्तृहरि महर्ाब (कटक): गोपाि स्वामी अय्यूंगर िौन थे? 

ससंदीय कायृ मतं्रालय में िाज्य मतं्री र्था भािी उद्योग औि लोक उद्यम मंत्रालय में िाज्य मतं्री 

(श्री अर्जृन िाम मेघवाल): ये देशी राज्यों िे कविीनीिरण िे मूंत्री थे। 

श्री भर्तृहरि महर्ाब (कटक): गोपाि स्वामी अय्यूंगर िौन थे? इनिा धारा 370 में क्या रोि था? 

इस पर आप अगर प्रिाश िािें, तो अकधि सकुवधा होगी। 

श्री अर्जृन िाम मेघवाल: भतृफहरर  महताब साहब, यह एि टेकक्निि इश्यू है। जब धारा 370, 

306ए िे रूप में िाूंस्टीट्यूएूंट असेंबिी में आई, तो बाबा साहब ने िहा कि  ‘I will not be a 

party to this article.’ यह देश िी अखूंिता, एिता िो तोड़ने वािी धारा होगी, इसकिए मैं 

इसिी पाटी नहीं बनूूंगा। मैं इसिा प्रपोजर बनूूंगा। पूंकित नेहरू जी उस समय कवदेश में थे। उन्होंने 
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गोपाि स्वामी अय्यूंगर िो र्ोन किया। ये देशी राज्यों िे कविीनीिरण िे मूंत्री थे। इनिा िोई रोि 

ही नहीं था, कर्र भी वे प्रपोजर बने। कर्र भी बाबा साहब ने िहा कि यह क्या किया आपने? इतना 

बड़ा ब्िूंिर िर कदया। उस समय एि मकुस्िम सदस्य जो यूपी से आते थे, उन्होंने भी कवरोध 

किया। ये कर्र भी नहीं माने। यह इकतहास िी गिती है, कजसिो हम आज सधुार रहे 

हैं।…(व्यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Now, I am not yielding. …(Interruptions) Please listen 

to me. …(Interruptions) No, you will have your opportunity. Dr. Shashi Tharoor 

Ji, you are a learned Member. I am not yielding. …(Interruptions) I am sorry.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): The hon. Minister is 

not yielding. Please sit down. When your turn comes, you say whatever you 

want.  

… (Interruptions) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Mr. Suresh, please understand. …(Interruptions) 

Sir, I am not yielding. I will complete my speech within two minutes.     

(1415/VR/SK) 

 Shashi Tharoor ji, you will have your chance. You can reply to me. I will 

listen to your reply. …(Interruptions) Hon. Speaker will give you time to speak. 

On your behalf, I will request the Speaker to give you time.…(Interruptions) 

वववि औि न्याय मतं्री; सचंाि मतं्री र्था इलेक्ट्रोवनकी औि सूचना प्रौद्योवगकी मतं्री (श्री िवव 

शंकि प्रसाद): माननीय सभापकत जी, यह पीड़ा िी बात है कि सदन में िश्मीर िे मामिे में एि ही 

तरह िा इकतहास बताने िी िोकशश िी जा रही है। आज अगर माननीय सदस्य जोशी जी इकतहास 

िा सही पक्ष रख रहे हैं तो िाूंगे्रस िे कमत्रों िो सनुने िा धीरज होना चाकहए। यह मैं िहना चाहता 

ह ूं।  …(व्यवधान) 

माननीय सभापवर् : हम ऐकतहाकसि बहस में हैं। सदन तय िरगेा, जनता तय िरगेी, क्या सही है? 

दोनों पक्षों िो सामने आने देना चाकहए, इसमें किसी िो क्या एतराज़ है? एि पक्ष यह है तो दूसरा 

पक्ष वह है। हम धैयफ से सनुें। कन:सूंदेह हम िोग ऐकतहाकसि चचाफ में शाकमि हैं। We should be 

proud of it. जो पररणाम होगा, पता चि जाएगा, सदन तय िरगेा। 

…(व्यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, by putting the pressure on Gopalaswami 

Ayyangar, Pandit Nehru did it because he was the Minister in Pt. Nehru’s 

interim Government. This is the record of the history. I have not created 

anything. …(Interruptions) I request the hon. Members sitting across not to 

disturb me because it is a very important discussion. You will have your turn 

and at that time you can speak. …(Interruptions)  
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 That is why it is not a special provision. It is a temporary provision. Pt. 

Nehru said in one of his speeches: 

“This Article 370 is a temporary phenomenon. It will be corroded 

and eroded as the time comes.”  
 

 ‘Corroded and eroded’ means it will get eroded. मझेु कहूंदी िा शब्द नहीं कमि 

रहा है। But these are the words ‘corroded and eroded’ that he used. 

…(Interruptions) Corroded means - कघस जाएगा। …(Interruptions) िाूंगे्रस कघस गई 

70 साि में, 370 ऐसा ही है अभी ति।  

 Shri Ravi Shankar Prasad ji said in the other House that after 1984 it is 

because of their stand, because of their appeasement policy and vote bank 

politics कि  आप घटते जा रहे हैं, घटते जा रहे हैं and now they are not even able to 

become an Opposition Party. So, I request them to understand while opposing 

it. …(Interruptions) 

 Article 370, sub Clause (3) says: 

“Notwithstanding anything in the foregoing provisions of this 

article, the President may, by public notification, declare that this 

article shall cease to be operative or shall be operative only with 

such exceptions and modifications and from such date as he may 

specify.” 
 

 If it is permanent in the absence of the Constituent Assembly, then why 

should this Article 370(3) be in existence? Why it is there in the Constitution? 

Before going into any argument, the hon. Member should try to understand 

what the situation is, what the people of India want, and what the youth of India 

want. They should try to understand what the entire India needs today.  

 मनीष कतवारी जी ने िहा कि  एि त्रासदी है। मेरी कहूंदी इतनी अच्छी नहीं है इसकिए मैंने 

अजुफन जी िो पूछा कि त्रासदी क्या है, उन्होंने बताया त्रासदी मतिब टे्रजिी। टे्रजिी िब हुई? 

When in spite of Dr. Babasaheb Ambedkar’s opposition Article 370 entered the 

Indian Constitution, that was the tragedy. त्रासदी िब हुई? 

(1420/MK/SAN) 

 Sir, I will quote. On December 5, 1961, a year before the Sino-Indian 

War, Mahavir Tyagi famously criticised Nehru’s statement in the Indian 

Parliament. Nehru had commented, and I will quote,:- 
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“But, nevertheless, the fact remains that this area is a most 

extraordinary area in the world so far as terrain is concerned. At that 

rate, no tree grows anywhere in this wide area -- there may be some 

shrubs.” 
 

Shri Tyagi retorted, pointing out to his own bald head,:- 

“No hair grows on my head. Does it mean that my head has no 

value?” 

This was the question posed to Pandit Nehru. That is part of Parliament 

Debates. I am placing it before the House. If they want to challenge, let them 

challenge. त्रासदी तब हुई, जब नेहरू जी ने िहा After losing lakhs and lakhs of 

kilometres of land to China,  जब नेहरू जी ने ये िहा था तब त्रासदी हुई। अभी त्रासदी नहीं 

हुई है। अभी िश्मीर और घाटी एररया िा िेविपमेंट होगा। जो कहस्टोररिि ब्िन्िर इन िोगों ने 

किया था, उसिो हम ठीि िर रहे हैं। एि त्रासदी तब हुई जब इन्होंने आकटफिि 370 िो ऐि 

किया और 370 ऐि िरने िे बाद यूएनओ चिे गए, वह त्रासदी थी। The Indian soldiers were 

ready to take back Kashmir. They were ready to go up to Lahore, but Nehruji 

announced it through AIR. That was trasadi, not this one when Shri Narendra 

Modiji has brought this historical change under the leadership of Shri Amit 

Shahji. This is not a trasadi; trasadi was when Pandit Nehru declared it. जब 

हमार े सैकनि जीत रहे थे तब सीजर्ायर हुआ, वह त्रासदी थी। Let us understand this 

historical fact. इसकिए मैं बताना चाहता ह ूं कि अभी भी टाइम है। मनीष तीवारी जी और अधीर 

रूंजन जी ने जूनागढ़ िा कजक्र िरते हुए िहा,  whatever was done as far as Hyderabad 

and Junagadh are concerned, it was Nehru who did it. Let me bring a historic 

thing on record today. When police action took place, initially Nehru was not 

even aware that police action was going to happen. That decision was taken 

solely by Sardar Patel. What are these people talking? If they are so much 

fond of Sardar Patel, I would state that in the entire Delhi and areas 

surrounding Delhi, more than 250 projects, grounds or squares have been 

named after Jawaharlal Nehru, Indira Gandhi and Rajiv Gandhi, but not a 

single place has been named after Sardar Patel. This is how they have treated 

Sardar Patel!  …(Interruptions) अगर हैदराबाद िो नेहरू जी िे हाथ में कदया होता तो आज 

हैदराबाद िी पररकस्थकत कवपरीत होती। It is only because of Sardar Patel that 

Junagadh and Hyderabad came to India. वहाूं घास भी पैदा नहीं होती बोिने वािे  

पूंकित नेहरू ने कहस्टोररि ब्िन्िर किया है। िरोिेि एूंि इरोिेि बोिने िे 70 वषफ िे बाद इसिो 
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सधुारने िे किए श्री नरने्रभाई दामोदर दास मोदी जी िो आना पड़ा। You should understand 

this. That is why, people love him. People have elected us. 

(1425/RBN/YSH) 

 We have the mandate. We want to correct this historical blunder. I 

appeal to Shri Kodikunnil Suresh and Shri Gaurav Gogoi to ask their leader  -- 

they do not have a President now – to support this Bill. आपिे पूवफज ने जो गिकतयाूं 

िी हैं, उन गिकतयों िो आप ठीि िीकजए और मैं अूंत में यह िहना चाहता ह ूं कि: 

“नमस्ते शारदे देवी िाश्मीरपरुवाकसकन  

त्वामहूं प्राथफये कनत्यूं कवद्यादानूं च देकह मे।” 

वह देवी िश्मीर में पनुस्थाफकपत हो ऐसा एि मौिा आया है, इसे सपोटफ  िीकजए। With these 

words, I support the Resolution and the Bill brought by Shri Narendra Modi-led 

Government and piloted by the most dynamic Home Minister in recent years, 

Shri Amit Shah. Thank you very much. 

(ends) 
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1426 बजे 

श्री वगिीश चन्र (नगीना): माननीय सभापकत महोदय, मैं आपिा तथा बहुजन समाज पाटी िी 

राष्ट्ट्रीय अध्यक्ष बहन िुमारी मायावती जी िा आभारी ह ूं कि मझेु बहुजन समाज पाटी िी तरर् से 

सूंकवधान िी धारा 370 से सूंबूंकधत इस ऐकतहाकसि कबि पर बोिने िी अनमुकत दी है। मान्यवर, 

बहुजन समाज पाटी िारा िि कदनाूंि 05 अगस्त, 2019 िो राज्य सभा में िेन्र िारा धारा 370 

एवूं 35 ए िो हटाए जाने िे प्रस्ताव तथा जम्मू िश्मीर िे कवभाजन िे सूंबूंकधत कबि िा समथफन 

किया था, कजसिे उपरान्त यह कबि राज्य सभा से पास हो गया और अब िोि सभा िे समक्ष 

आया है। आज प्रात: हमारी पाटी िी राष्ट्ट्रीय अध्यक्ष बहन िुमारी मायावती जी ने अपने ट्वीट िे 

माध्यम से देशवाकसयों और उनमें भी खासतौर पर बाबा साहब िे अनयुाकययों तथा मखु्य रूप से 

िेह िद्दाख में रह रहे बौद्ध समदुाय िे िोगों िो बधाई देते हुए इस प्रस्ताव एवूं कबि िा स्वागत 

िरते हुए िहा है कि सूंकवधान िी सामाकजि, आकथफि व राजनैकति न्याय िी मूंशा िो देश भर में 

िागू िरने हेत ुजम्मू िश्मीर िो कवशेष दजाफ सूंबूंधी धारा 370 व 35 ए िो हटाने िी माूंग िार्ी 

िूंबे समय से थी। अब बी.एस.पी. उम्मीद िरती है कि इस सूंबूंध में िेन्द सरिार िे रै्सिे िा 

सही िाभ वहाूं िे िोगों िो आगे कमिेगा। इसी प्रिार जम्मू िश्मीर िे िेह िद्दाख िो अिग से 

िेन्र शाकसत के्षत्र घोकषत किए जाने से खासिर वहाूं िे बौद्ध समदुाय िे िोगों िी बहुत परुानी माूंग 

अब पूरी हुई है, कजसिा भी बीएसपी स्वागत िरती है। इससे पूर ेदेश में कवशेषिर बाबा साहेब िॉ 

भीमराव अम्बेििर िे बौद्ध अनयुायी िार्ी खशु हैं। परमभजु बाबा साहब अम्बेड़िर जी िी बात 

चि ही रही है तो सूंकवधान सभा में धारा 370 में, जो ड्राफ्ट पेश किया गया था, उसे बाबा साहब 

अम्बेििर जी ने कसर ेसे यह िहते हुए खाररज किया था कि िश्मीर एवूं िश्मीर िे नागररिों िो 

भारत में एवूं भारत िे उत्थान में बराबरी िा हि है, किन्त ुभारत सरिार िो एवूं भारत िे 

नागररिों िो िश्मीर में न बसने िा, न जमीन खरीदने िा, न व्यापार िरने िा िोई अकधिार नहीं 

कदया है, जो हरकगज मूंजूर नहीं है। इसकिए माननीय सभापकत महोदय, बहुजन समाज पाटी िी 

अध्यक्ष बहन िुमारी मायावती िे कनदेश पर मैं इस कबि िा समथफन िरता ह ूं, बहुत-बहुत धन्यवाद।  

(इकत) 
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1429 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Mr. Chairman, Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity to speak. 

 This is a historic Bill brought through a historic decision taken by the 

hon. Prime Minister and the hon. Home Minister. I rise to support this Bill on 

behalf of our Party, Telangana Rashtra Samiti. इस तरह िी जो भी गिकतयाूं होती हैं 

उसिो इसी तरह से सही िरने िी भी जरूरत पड़ती है। उसिो सही िरने िे किए यह कबि िाया 

गया है। बहुत खशुी िी बात है। अभी मॉकनिंग में ऑनरबेि होम कमकनस्टर साहब िारा िाए गए कबि 

िे किसिशन में दोनों तरर् से एि बात आई है, आदरणीय गहृ मूंत्री जी ने उसमें एि बात बताई है।  

(1430/RPS/SM) 

पीओिे िे बार ेमें भी बात िरते हुए, उन्होंने बताया है कि वह भी इूंकिया िा इूंटीग्रि पाटफ  

है। मैं होम कमकनस्टर साहब से बोिना चाहता ह ूं कि आप पीओिे िो कनिाि दीकजए, आईओिे िो 

िररए। इूंकियन िश्मीर िो िरवा दीकजए, आपिे किए सेिेण्ि स्टेप रिेी है। इसिे बाद सेिण्ि 

स्टेप िे रूप में उसे िेना पड़ेगा। िुछ िोगों ने जम्मू-िश्मीर, हैदराबाद और जूनागढ़ िे बार ेमें भी 

बताया। वह बात िरने िे टाइम में सरदार पटेि जी और नेहरू जी िे बार ेमें भी दोनों तरर् िी 

बातें सनुी हैं। वह कहस्ट्री है, वह खत्म हो गया है। अभी हम सब िोगों ने यह एग्री किया है कि उस 

कमसचीर् िो िरके्ट िरने िे किए यह कबि आया है। इसकिए कबि में कजस तरह होम कमकनस्टर 

साहब ने प्रॉकमसेस किए हैं, िि भी मैंने राज्य सभा िी गैिरी में बैठिर उनिी हरिे बात िो सनुा 

है। वह सनुने िे बाद हमने सोचा है कि अगर हम इस कबि िो सपोटफ  नहीं िरेंगे तो देशवासी और 

िश्मीर िे िोग हमें नहीं छोड़ेंगे। वे सोचेंगे कि हम िश्मीर िे कवरोधी हैं, इसकिए इस कबि िो मदद 

िरने िी जरूरत है। जम्मू-िश्मीर ररऑगफनाइजेशन कबि िे पाटफ-2 में दो इश्यूज हैं, मैं उनिी 

किटेल्स में नहीं जाऊूं गा, मझेु अपनी पाटी िा टाइम मािूम है। पाटफ-2 में एि है – र्ामेशन ऑर् 

यूकनयन टेररटरी ऑर् िद्दाख कवदआउट िेकजस्िेचर। दूसरा मदु्दा है- र्ामेशन ऑर् यूकनयन 

टेररटरी ऑर् जम्मू एूंि िश्मीर कवद िेकजस्िेचर। इन दोनों िे बार ेमें किटेि में इस कबि में बताया 

गया है। मगर िि होम कमकनस्टर साहब ने कजस तरह से राज्य सभा में बताया है, पूरी बात मीकिया 

में भी आई है कि आने वािे टाइम में, पाूंच साि िे अूंदर यह कबि रु्ि-फ्िेज्ि असेम्बिी िो 

िेिर आएगा। यह भी बहुत अच्छी बात है। यह बात सनुिर पूर ेिश्मीर िे िोग खशु हो जाएूंगे। 

आने वािे टाइम में उसिो राज्य बनाने िे किए, राज्य िा पूरा अकधिार कदया जाएगा, यह भी 

बहुत अच्छी बात है। िि अनइम््िायमेंट िे बार ेमें, इूंिकस्ट्रयि िेविपमेंट िे बार ेमें, दकित-

आकदवासी िे किए ररजवेशन िे बार ेमें भी होम कमकनस्टर साहब ने बताया है। मैं 15वीं िोि सभा 

िा भी सदस्य था। जब हाउस चि रहा था, उस टाइम िश्मीर में िरीब 300 बच्चे मार ेगए थे। उस 

समय हाउस में र्ारूख अब्दलु्िा साहब थे, हम सब िोगों ने किसाइि ने किया था कि जब एि 

तरर् हाउस चि रहा है, दूसरी तरर् उधर बच्चे िोग मर रहे हैं, तब हाउस ने यह किसाइि किया 

था और हम सभी िीिसफ िो िेिर िश्मीर में गए थे। िश्मीर में जाने िे बाद हरिे सेक्शन िे िोगों 
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िे साथ हमने किसिशन किया था। उसमें मैिम सषुमा स्वराज थीं, अरुण जेटिी साहब थे, बािू 

साहब भी थे, राम कविास पासवान जी थे, सीताराम येचरुी साहब थे और हमार ेकमत्र ओवैसी साहब 

भी थे। 

1433 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 हम िोगों ने िश्मीर में तीन कदन ति हरिे सेक्शन िे िोगों से बातचीत िी। स्टूिेंट्स िे साथ, 

यूथ िे साथ, टे्रिसफ िे साथ और िॉमन पीपलु्स िे साथ किसिशन किया था। इन सबसे 

किसिशन िरने िे बाद, उन िोगों ने हमें बताया कि इधर िोई िेविपमेंट नहीं है। पहिे टूररज्म 

था, अभी टूररज्म भी ठप हो गया है, इधर अनइम््िायमेंट है, िोई भी इूंिस्ट्री नहीं है। ये सभी बातें 

हम िोगों िी टीम िे सामने आई थीं। वहाूं हमने इसे छोड़ा नहीं है। हमने हुररयत िाूंफ्रें स िे िोगों 

िे साथ भी बात िी।  

(1435/RAJ/AK) 

उस समय एि-एि टीम एि-एि आदमी िे पास भेजी गई थी। हमार ेटीम में ओवैसी साहब 

और सीताराम येचरुी साहब भी थे। हम चार आदकम यों ने धारा 144 रहते हुए, सभी से बात िरिे, 

किसी तरह से िश्मीर िे इश्यू िो खत्म िरने िे किए प्रयास किए हैं। यह कस्थकत वषफ 2019 में थी। 

अभी नौ वषफ हो गए हैं। नौ साि में िुछ नहीं हुआ। 15वीं िोि सभा में कजस तरह से सभी नेताओ ूं 

िो िे जा िर, बात िरने िे बाद भी िोई सॉल्यूशन नहीं कनििा, आज कजस तरह से इस सदन में  

िश्मीर में धारा 370 िो खत्म िरने िे किए जो सॉल्यूशन िाया गया है, वह बहुत खशुी िी बात 

है। िि 5 तारीख िो राज्य स़भा में कबि पास हुआ और 6 तारीख िो पास हुआ कबि इधर िाया 

गया है। िि बहुत िोग बोि रहे थे, अभी भी िुछ िोग बोि रहे थे कि यह िािा कदन है, िेकिन 

हम बोिेंगे कि यह िािा कदन नहीं है, बकल्ि क्राूंकत कदन है, कविास िा कदन है। यह िािा कदन िैसे 

होगा? अगर िश्मीर में अपने भाई-बहनों, माइनॉररटीज, मकुस्िम िोगों, सभी िोगों िा कविास 

िरेंगे तो िैसे िािा कदन होगा, रोजगार देंगे, तो िैसे िािा कदन होगा। वहाूं इूंिस्ट्रीज िगाएूंगे तो 

िैसे िािा कदन होगा। इसकिए यह िािा कदन नहीं है, यह क्राूंकत कदन है, कविास िा कदन है। 

इसिो ध्यान में रखने िी जरूरत है। हमार ेनेता िे.सी.आर. साहब िा व्यू था कि छोटा राज्य होगा 

तो ज्यादा कविास होगा। आप िोगों ने तेिूंगाना राज्य बनने िे बाद देखा है कि  पाूंच सािों में 

तेिूंगाना कविास िे कवषय में भारत में नम्बर वन पर है। हम िोगों ने इूंिकस्ट्र यि िेविपमेंट भी 

किया है। हम िोगों ने कि सानों िा भी िेविपमेंट किया है। उनिो 24 घूंटे कबजिी उपिब्ध है। इस 

तरह िा कविास छोटा राज्य होने िे िारण हुआ है। इसी तरह से अभी यूटीज िेविपमेंट िरने िे 

किए बनाए गए हैं।  

हम इस कबि िो इसकिए मदद िर रहे हैं कि  िि अकमत शाह साहब ने बताया था कि हम 

पाूंच सािों में कविास िे मामिे में इसे नम्बर वन बना िर कद खा देंगे। इसकिए हम िोग मदद िर 

रहे हैं। वहाूं िे मकुस्िम, माइनॉररटीज, कहन्दू, कसख, यवुा सभी िो नौिरी देंगे, इसकिए हम िोग 

मदद िर रहे हैं। अभी ति िश्मीर में िेविपमेंट नहीं था। इसकिए आज हम उन वादों िी वजह से 

िोग इसे सपोटफ  िर हैं।  
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जब हम िोगों िो िश्मीर िी याद आती थी, तो हम िोग यह सोचते थे कि िश्मीर 

पैरािाइज ऑर् अथफ है। िश्मीर, वैिीज, ररवसफ, माउूंटेन्स और सीनरीज िे साथ बहुत सुूंदर है। 

हम िोग इतने सुूंदर िश्मीर िो इतने कदन से बचा नहीं पाए, यह द:ुख िी बात है। सभी िो इसिे 

बार ेमें सोचना चाकहए। हमें पूरी उम्मीद है कि गहृ मूंत्री जी ने कजस तरह से उधर हाउस में बात िी 

है, उसी तरह से इधर भी बात िरेंगे। उन्हीं िे वादों िे िारण, पूर े कवश्वास िे साथ, आने वािे 

समय में भी, हम सभी िो िश्मीर िे िेविपमेंट में पाटफ  बनना चाकहए। हम िोगों िा कविास होना 

चाकहए। सभी िो सोचना चाकहए कि हम भारत िे आदमी हैं। िश्मीर िे िोग बहुत ्यार ेआदमी हैं। 

हम वहाूं दो बार गए थे। एि बार िीिसफ िे साथ गए और दूसरी बार मीकिया िो िेिर गए। िश्मीर 

िे िोग बहुत ्यार ेआदमी हैं। वे िोग बहुत ्यार देते हैं। ऐसे िोगों िे साथ इतने कदनों ति अन्याय 

हुआ है, उनिे न्याय िे किए हम िोग इस कबि िो सपोटफ  िर हैं। धन्यवाद। 

(इकत) 

 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, इस कवषय पर िई  माननीय वक्ता अपनी बात रखना 

चाहते हैं। मेरा सभी माननीय सदस्यों से आग्रह है कि  वे सूंकक्षप्त में अपनी बात िह दें। माननीय गहृ 

मूंत्री जी 4.30 बजे ति जवाब देंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : यह महत्वपूणफ कब ि है, तो आपिा जो समय है, उससे पाूंच कमनट ज्यादा समय 

दे देंगे। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप भी राहों में पड़े हैं तो हम आपिो भी बोिने िा मौिा देंगे। 

 माननीय सदस्य, मेरा आग्रह है कि  यह सदन आपिा है, सभी िो बोिने िा अकध िार है, 

िेकिन मदु्दों िी बात सूंकक्षप्त में िह दें। यह मेरा आपसे आग्रह है और िोई बात नहीं है। 

 श्रीमती सकुप्रया सिेु जी। 
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(1440/IND/UB) 

1440 बजे 

श्रीमर्ी सजवप्रया सदानदं सजले (बािामर्ी): अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी पाटी िी तरर् से बोिने िे 

किए खड़ी हुई ह ूं। मैं सोच रही ह ूं कि इस कबि िे बार ेमें क्या िह ूं। It is not funny क्योंकि आप 

कितने असूंवेदनशीि हैं और कितनी जल्दी में हैं। यह पाकिफयामेंट है, आप शाूंकत रकखए। मेरी सीट 

नम्बर 462 है और मेर ेसाथ 461 में माननीय र्ारूख अब्दलु्िा जी बैठते हैं और वे जम्मू-िश्मीर 

से चनुिर आए हैं। उनिी आवाज आज सनुाई नहीं दे रही है। एक्चअुिी आप मझेु पूछें तो यह 

हमेशा कहस्ट्री में एि अधूरा किबेट रहेगा। 

गतह मतं्री (श्री अवमर् शाह): मैं माननीय सदस्या िो अवगत िराना चाहता ह ूं कि र्ारूख 

अब्दलु्िा जी िो न किटेन किया गया है, न अरसे्ट किया गया है। वे अपनी मजी से अपने घर पर हैं। 

श्रीमर्ी सजवप्रया सदानदं सजले (बािामर्ी): ठीि है। ररिािफ  िे किए बताना चाहती ह ूं कि उनिी 

तबीयत ठीि नहीं है।  

श्री अवमर् शाह : मैं तबीयत ठीि नहीं िर सिता, तबीयत िाक्टर ठीि िर सिता है। 

श्रीमर्ी सजवप्रया सदानदं सजले (बािामर्ी): यह बात नहीं है। यह हमार ेइमोशन्स हैं। मैंने किटेन 

िरने िी बात नहीं िही है। 

माननीय अध्यक्ष : उनिी पाटी िे माननीय सदस्य बैठे हैं। र्ारूख जी तो बोिते भी िम हैं। 

उनिी पाटी िे माननीय सदस्य िो जरूर बोिने िा मौिा देंगे। 

श्रीमर्ी सजवप्रया सदानदं सजले (बािामर्ी): अध्यक्ष महोदय, यह किबेट मेर े किए तो अधूरी रहेगी, 

शायद इनिे किए नहीं हो। जो परुाने ररश्ते होते हैं, कजनसे आप सीखते हैं, मेरी जो सोच है और मेर े

जो सूंस्िार हैं, उनिे साथ हम जब जम्मू-िश्मीर जाते थे, वहाूं र्ारूख अब्दलु्िा जी बहुत सािों 

से मखु्य मूंत्री थे। वहाूं िे िोगों में उनिे किए जो इमोशन्स थे, उनिी जो िीिरकशप थी और 

उन्होंने जो िेविपमेंट किया, चाहे आप मानें या न मानें, मैं बहुत सािों से वहाूं जाती रही ह ूं। मैंने 

बहुत अच्छी चीजें भी देखी हैं और मैंने वहाूं िा टैरररज्म भी बहुत पास से देखा है। दो-तीन कदन 

पहिे शकु्रवार िो हम पेपर में पढ़ रहे थे, एि माहौि देश में बन रहा था कि जम्मू-िश्मीर में क्या 

हो रहा है। मैंने पहिा र्ोन उमर अब्दलु्िा जी िो िगाया, कजन्हें मैं बचपन से जानती ह ूं। उनिा 

र्ोन िग नहीं पाया, तो उन्हें व्हाट्सए्प किया। उनिी बहन भी मेरी बहन िी तरह है, मैंने उन्हें 

र्ोन किया। उन्होंने िहा कि मेरी पूरी रै्कमिी, मेर ेकपता और मेर ेभाई दोनों जम्मू-िश्मीर में रिैी में 

हैं और उनिे र्ोन नहीं िग रहे हैं। इसकिए मझेु िग रहा है कि जब हम इतना बड़ा किस्िशन िर 

रहे हैं और जब ऐसा माहौि है, इसिे बार ेमें होम कमकनस्टर ज्यादा बता पाएूंगे। जो दो-तीन कदन से 

माहौि चि रहा है, वहाूं टू्र्स भी बहुत ज्यादा भेजे गए हैं। वहाूं न व्हाट्सए्प चि रहा है न किसी 

िो र्ोन िग रहे हैं। वहाूं हमार ेिार्ी रै्कमिी फ्रैं ि्स हैं। कवजयधर जी हैं, जो वहाूं स्िूि चिाते हैं। 

हम सबसे कपछिे तीन कदनों से र्ोन पर बात िरने िी िोकशश िर रहे हैं, िेकिन किसी से भी 

िाूंटेक्ट नहीं हो पा रहा है। मैंने िार्ी िोगों िे भाषण सनेु। उन्होंने िहा कि जम्मू-िश्मीर भारत 

िा भाग हो रहा है। जब से मैं पैदा हुई ह ूं, मैं छुट् कटयों में वहाूं जाया िरती थी। मझेु हमेशा िगा कि 
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भारत िा सबसे सुूंदर स्टेट अगर िोई होगा, तो वह जम्मू-िश्मीर ही रहा है। वह कसर्फ  सनु्दर स्टेट 

ही नहीं, वहाूं िे िोग, वहाूं िे िारपेट्स…(व्यवधान) I am not yielding. वहाूं िे स्िूल्स, सभी 

िुछ अच्छा है। आज वहाूं रू्ि कसक्योररटी िी बात हो रही है। तीन कदन पहिे ही वहाूं िी सरिार 

ने िहा था कि आप खाना वगैरह िा स्टॉि रकखए। वहाूं िे स्िूि बूंद हैं। मेकििि सकुवधा िा पता 

नहीं है। सेफ्टी, कसक्योररटी, िाूंकर्िेंस भी िहीं नजर नहीं आ रहा है।  धारा 370 बहुत सािों से 

िायल्यूट होती जा रही है, यह आपिे िोग भी मानते हैं। अभी प्रह्लाद जोशी जी बोि रहे थे। उन्होंने 

भी िबूि किया कि वषफ 1986 में और उसिे बाद जो खत, कजसिा मैं ररे्रेंस िेना चाहती ह ूं, जो 

शेख अब्दलु्िा जी ने शास्त्री जी िो किखा था। I am quoting something from his letter, 

“The statement of the responsible members of the Government declaring their 

intention to erode the content and the spirit of article 370, the applications of 

article 356 and article 357, and also of repeated characterisation of accession 

of the State is final and irrevocable.” 

(1445/VB/KMR) 

तब उन्होंने यह खत किखा था कि जो िेन्र िी सरिार है, वह ज्यूररकस् िक्शन में िार्ी 

बदिाव िरिे धारा 370 िो िायिूट िरने जा रही है। एि तरर् श्री प्रह्लाद जोशी जी ने भी िहा 

कि Article 370 was intended to guarantee Kashmir’s autonomy. On July 30, 

1986, the President made an order under Article 370 extending Article 249. 

िार्ी िोगों ने भी िहा कि जो िश्मीर में होता है, अरकवन्द जी, आपने भी िहा कि िार्ी कबल्स 

ऐसे आते हैं, कजनमें किखा जाता है कि ‘Not for Jammu and Kashmir’, that is very 

selectively used. I will give you the latest example of GST. आज वहााँ जीएसटी िागू 

होता है। 1986 िे जो रूल्स हैं, all income tax and other rules are same there. So, 

these are all selectively used. I will give you one more example of what the 

hon. Home Minister said yesterday in his reply. िि आपने अपने जवाब में िहा कि 

एजिेुशन पॉकिसी अच्छी होगी। मैं एजिेुशन िे के्षत्र में बहुत साि से िाम िर रही ह ाँ, इसकिए मझेु 

थोड़ी-बहुत इसिे बार ेमें जानिारी है। मझेु आपसे एि ही सवाि पूछना है, अगर इनिम टैक्स 

और जीएसटी हम िागू िर सिते थे, आपिी सरिार थी, महबूबा जी वहााँ िी मखु्य मूंत्री थीं, यहााँ 

भी आपिी सरिार थी और वहााँ भी आपिी सरिार थी। जब आपने जीएसटी िागू किया, under 

the same Article 249, why did we all not in good sense use Right to Education 

in this? …(व्यवधान) वे आपिे सरिार िी एिाई थीं।…(व्यवधान) 

श्री अवमर् शाह: वे हमारी बात नहीं मानती थीं।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): But it was just a 

suggestion. एजिेुशन में जो सरिारी िेटा है, मैं वही देख रही थी। I appreciate your 

honesty, Sir, about your ally. िेकिन अगर आप जम्मू-िश्मीर िा िेटा देखें, तो वहााँ िी 

किटे्रसी रटे 76.75 पसेंट है और वहााँ िी मकहिाओ ूं िी किटे्रसी रटे मात्र 56 पसेंट है। कबहार में 
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किटे्रसी रटे 71 पसेंट है और वहााँ िी मकहिाओ ूं िी किटे्रसी रटे 51 पसेंट है। राजस्थान में परुुषों 

िा किटे्रसी रटे 79 पसेंट है और मकहिाओ ूं िा किटे्रसी रटे 52 पसेंट है। उत्तर प्रदेश में किटे्रसी रटे 

77 पसेंट है और वहााँ िी मकहिाओ ूं िा किटे्रसी रटे 57 पसेंट है।  

 इसकिए धारा 370 िे हटने से एजिेुशन में बहुत-से बदिाव आने हैं, I am not yet 

convinced. If you could convince me and tell me how it is going to change, I 

am very open to a good discussion.  

 एजिेुशन और टूररज्म िे किए आपने िहा, मझेु आपसे इन पर कसर्फ  दो-तीन सवाि पूछने 

हैं। आज जो माहौि है, In the present situation, how and why will people trust you?  

आज वहााँ भय िा माहौि है। अभी वहााँ न र्ोन चि रहे हैं और न ही िुछ और चि रहा है। वहााँ 

िफ्यूफ चि रहा है। अगर आप बदिाव चाहते थे, तो आपने क्यों नहीं किबेट िी, सब से चचाफ िी, 

सब िोगों से बात िरिे, ्यार से, किबेट से यह क्यों नहीं हो सिती थी? I agree, every rule 

can be changed. …(व्यवधान) I am not yielding, Sir. It is a very serious 

discussion. The hon. Home Minister only told us that we should listen. So, I 

have listened to everybody quietly and appreciate if they also listen. This is 

what democracy is all about. And you all keep criticising about what happened 

in 1977. If you do not allow us to even speak, it is just too much I think. 

…(व्यवधान) मैं सीररयसिी ही बोिती ह ाँ, आप मेरा िेटा चेि िर सिते हैं। Please watch my 

performance in Parliament. …(व्यवधान) मैं 13 वषों से साूंसद ह ाँ। …(व्यवधान)  

 Sir, he has talked about jobs in tourism. As I said, Kashmir is one of the 

most beautiful States in the country. आप कशमिा, मसूरी, महाबिेश्वर आकद देखें, do 

you have a plan to protect the beauty of Kashmir? There is a whole ecosystem 

there. िि आपने जवाब में िहा कि आप होटल्स कनिािना चाहते हैं, It is a wonderful 

step. इससे जॉब्स कमिेंगे। The insurgency that is happening today is always related 

to economics. आज आप देख रहे हैं कि देश में सेंसेक्स िा क्या हो रहा है। Unemployment 

is one of the biggest challenges. This Government is saying and even the data 

is saying so. So, how will you make this difference?  

 एि सवाि गोवा और आूंध्र प्रदेश िा है। मैं सोच रही थी कि आज देश में ऐसे 11 स्टेट्स 

ऐसे हैं, मेर ेसे पहिे जो िोग बोिे, उन्होंने िहा कि आज आप िश्मीर में जािर जमीन िे सिते 

हैं, िेकिन this is not about only buying zameen. This is about giving a better life 

to the people in Jammu and Kashmir. I do not think the intent is only 

acquisition of land. इसकिए आप 370(1) िा आप आगे क्या िरेंगे, 11 स्टेट्स िे किए आगे 

आपिी क्या सोच है, अगर आप उसिे सूंबूंध में थोड़ा क्िैररर्ाई िरें, तो अच्छा होगा। What will 

be the status of all this?  
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 One question which comes to my mind is about the Naga framework. 

The hon. Prime Minister two years ago worked out the framework with NSCN 

and they said that the State is unique and it has a different history. The same 

logic applies to Jammu and Kashmir. So, will there be a similar plan for both? 

Or what is the plan? The hon. Prime Minister two years ago said so. We do not 

know the details of what was finally negotiated.  

(1450/SNT/PC) 

 So, you may kindly throw some light why there is a different rule or 

special provisions like, there are talks about separate flag. So, what is really 

the Government’s line? What would it be for Naga framework? Why is there a 

big change? This almost is like a contrast. So, you kindly clarify on these 

issues pertaining J&K. 

 I have a question regarding the Supreme Court. Will this issue be 

challenged in the Supreme Court? बहुत से पेपसफ में आया है, िई विीिों िे स्टेटमेंट्स 

भी आए हैं that it will be challenged in the Supreme Court. Now, there is no 

Assembly there. Normally, the routine is the Governor will write to you and you 

will take a decision. The Governor is yours; the report is yours; and the action 

is yours. It is all one Government only. So, will this stand in the Supreme 

Court? That is my question. When will you hold elections? I think, the whole 

idea is to divide the State. I do not know why. A lot of us talked about Andhra 

Pradesh. I was here in this House, when it was debated. Two wrongs do not 

make a right. Just because something went wrong that time, does it mean you 

need to make the same mistake. Then, what is the difference between this 

Government and that Government? So, let us not defend it one way or the 

other. You are dividing the State. My only humble request to you is when will 

you have elections which are fair and transparent. 

 I have one last question. As far as Ladakh is concerned, you are looking 

at it as a UT now. Himachal Pradesh, Uttarakhand, Arunachal Pradesh and 

Nagaland, all have assemblies. So, why it is not so in the case of Ladakh? I 

have gone through your explanation. The whole idea was, we are looking at 

the terrain. Why do not they have an Assembly, is my question. The Governor, 

I constantly feel was misleading the nation. The Governor kept telling the 

nation that we are not going to revoke Article 370. He told Mr. Abdullah so. So, 

why is the Governor misleading this nation? I think, the idea that the whole of 
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Jammu & Kashmir being very safe and to have an honourable and equitable 

solution is what we are all in favour of. But to use it without following rules and 

regulations is something we should look down upon. I am not against you 

dividing States. We have supported dividing States several times but there has 

to be a way. The Constitution is there to follow it. 

I just urge this hon. Government to give reply to all these things and 

make sure that people in the Valley feel safe. And regarding all these people, 

whether it be Mehbooba, whether it be Omar Abdullah, we really need to know 

where they are. I hope, they are safe. I am sure they are safe. But we need to 

know where they are. Why are they detained? Under what law are they 

detained? This is not what democracy is. You talked about what Indira Ji did. 

How different is this? I was born at that time but I cannot remember the 

emergency. So, you may clarify it in the defence of Kashmir. It is one of the 

most beautiful States in this country. The people of Jammu & Kashmir need a 

voice. They have not got a voice this time. But I hope, whatever decisions you 

take, I know, me saying it means nothing because you have such a number, it 

is anyway going to happen. But I hope, you will be fair and just to them with the 

kind of power that you have. 

(ends) 
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1453 बजे 

श्री अविलेश यादव (आर्मगढ़) : स्पीिर सर, मैं सबसे पहिे आपिो धन्यवाद देता ह ूं कि 

आपने मझेु इस महत्वपूणफ कवषय पर बोिने िा मौिा कदया है। 

 मैं सदन िी माननीय सदस्या, जो अभी मझुसे पूवफ में बोिी हैं, उनिे बार ेमें िह ूंगा कि आप 

देकखए कि उनिे पड़ोसी भी हमार े बगि में नहीं हैं और मेर े पड़ोसी भी मेर े बगि में नहीं हैं। 

…(व्यवधान) अभी सवाि शरुू नहीं हुआ है। …(व्यवधान)  मैंने आपिी बात मान िी कि वे घर पर 

हैं। …(व्यवधान) 

 स्पीिर सर, देश िे होम कमकनस्टर साहब ने यह िहा कि हमने इसे िाूंकस्टट्यूएूंट असेंबिी 

से पास िराया है। …(व्यवधान) मैंने मूंत्री जी िा भाषण सनुा, कजसमें उन्होंने िहा कि उन्होंने 

असेंबिी से पास िरवािर इस प्रस्ताव िो इस सदन में िाने िा िाम किया है। …(व्यवधान) 

गतह मतं्री (श्री अवमर् शाह) : अध्यक्ष जी, मैंने ऐसा नहीं िहा है, माननीय सदस्य िो थोड़ा समझने 

में गड़बड़ हुई है। …(व्यवधान) मैंने यह िहा है कि अब िाूंकस्टट्यूएूंट असेंबिी िा अकस्तत्व नहीं 

है। राष्ट्ट्रपकत महोदय एि िाूंकस्टट्यूशनि ऑिफर िेिर आए हैं कि िाूंकस्टट्यूएूंट असेंबिी मीन्स 

असेंबिी ऑर् जम्मू एूंि िश्मीर। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मूंत्री जी, आपने सही िहा था। माननीय सदस्य उस समय यहाूं नहीं होंगे। 

 …(व्यवधान)  

श्री अविलेश यादव (आर्मगढ़) : स्पीिर सर, मैं यही चाहता था। मैं यही चाहता था कि एि बार 

और वह बात आ जाए। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मूंत्री जी ने वही िहा था, जो वे अभी बोि रहे हैं। यह ररिॉिफ  में भी 

है। आप चाहेंगे तो मैं आपिो बता दूूंगा। 

…(व्यवधान) 

श्री अविलेश यादव (आर्मगढ़) : स्पीिर सर, मैं आपिी बात से सहमत ह ूं, जो आपने िही, 

िेकिन मैं यह बात एि बार दोबारा सनुना चाहता था। …(व्यवधान) मैं यहाूं एि किस्सा सनुाना 

चाहता ह ूं। …(व्यवधान) चूूंकि समय नहीं है, इसकिए आप मझेु वह किस्सा नहीं सनुाने देंगे। 

(1455/SPS/GM) 

 स्पीिर सर, दो कदन पहिे उस प्रदेश िे गवनफर िहते हैं कि मझेु नहीं पता है कि क्या होने 

जा रहा है और 48 घण्टे िे बाद क्या हुआ, यह पूरा देश जानता है। मैं उन बातों िो दोबारा िह ूं, 

जैसे मेर ेसे पहिे पूवफ वक्ता ने िहा कि सड़िों पर क्या है? कजस प्रदेश िे किए रै्सिा किया गया 

है, उस प्रदेश में खशुी है या नहीं है, उस कहस्से में खशुी है या नहीं है, वहाूं िी जनता दखुी है या 

खशु है, िम से िम मैं यह जान िूूं। मैं एि किस्सा बताता ह ूं। बादशाह एि बार बैठे थे, उनिे यहाूं 

दावत हो रही थी। वहाूं बड़े-बड़े मूंत्री, महामूंत्री और सिाहिार सभी बैठे थे। यह किस्सा ऐसा है कि 

इसे आप भी सनुेंगे तो शायद आपिो उसमें जवाब कमि जाएगा और देश यह समझ जाएगा कि हाूं 

यही हुआ होगा। जब दावत चि रही थी तो बादशाह ने िेवि इतना िह कदया कि देखो बैंगन िी 

सब्जी बहुत अच्छी है। सिाहिारों ने बहुत तारीर्ों िे पिु बाूंधे कि देकखए बैंगन ऐसा िभी नहीं बन 
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सिता था। उसिे बाद और भी मूंत्री िहने िगे कि क्या बैंगन बना है। बादशाह ने िहा कि हमारा 

सबसे अच्छा सिाहिार बीरबि है। बीरबि बताइए कि यह बैंगन िैसा बना है?  उसने िहा कि 

इससे अच्छी तो सब्जी बन ही नहीं सिती थी, यह तो सबसे अच्छी बनी है। इस सब्जी िे ऊपर 

ताज है तो यह सकब्जयों िा राजा है। अगिे कदन हुआ क्या कि बादशाह बीमार हो गए तो उन्होंने 

बीरबि िो तिब किया और िहा कि आिर समझाओ कि आपने सब्जी बताई थी कि सबसे 

अच्छी है। जब बीरबि आए तो देखा कि बादशाह बीमार हैं और उनिे आस-पास चारों तरर् 

कजतने हिीम हो सिते थे, सब थे। उन्होंने बीरबि से िहा कि िि तो िह रहे थे कि सब्जी 

अच्छी और आज आप आते ही बरुाई िरने िगे। आकखरिार अब बरुाई क्यो िर रहे हो? बीरबि 

ने झिुिर िहा कि मैं िोई बैंगन िी नौिरी नहीं िर रहा ह , मैं बादशाह िी नौिरी िर रहा ह ूं। 

अगर बादशाह िो अच्छा िगेगा तो मैं अच्छा िह ूंगा और अगर बादशाह िो खराब िगेगा तो मैं 

खराब िह ूंगा। … (Not recorded) ने वही रै्सिा किया जो रै्सिा आप चाहते थे, वह 

िॉन्स्टीट्वेंट असेंबिी िा रै्सिा नहीं है। यह रै्सिा ऊपर से नीचे गया है।  

 स्पीिर सर, िश्मीर में किसने क्या खोया है? हमने भी खोया है, हमार ेिोगों ने खोया है। 

कमकिट्री स्िूि में कजसने मझेु िमान किया, वह दो बार राष्ट्ट्रपकत भवन में ए.िी.सी. थे, मेजर 

गोपेन्र कसूंह राठौर। …(व्यवधान)  

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Hon. Speaker, Sir, I want to raise a Point 

of Order. …(Interruptions) 

SHRI AKHILESH YADAV (AZAMGARH): Sir, I am not yielding. 

…(Interruptions) मेजर गोपेन्र कसूंह राठौर यहाूं से अपनी नौिरी छोड़िर गए और वह शहीद हो 

गए। मैं कजस कमकिट्री स्िूि से पढ़ा ह ूं, मेर ेसाथ िे िोग न जाने कितने शहीद हुए हैं। अगर र्ौज िे 

िोग बैठे हों और वे र्ौज िे बार ेमें समझते हों तो वहाूं पर मेर ेस्िूि िे पढ़े हुए न जाने कितने 

नौजवान शहीद हुए हैं। जो दो बार राष्ट्ट्रपकत जी िे साथ ए.िी.सी. रहा हो, वहाूं पर वह शहीद हो 

गया। क्या हम िश्मीर िे किए नहीं हैं? क्या िश्मीर िो हम नहीं चाहते हैं? क्या हमार ेदेश िा 

िश्मीर नहीं है। स्पीिर सर, ये बोिते हैं कि 70 साि में िुछ नहीं हुआ। मैं आपसे जानना चाहता 

ह ूं कि आप अपने 11 साि क्यों नहीं कगनते हो? आप 70 साि बदिो। …(व्यवधान) मझेु िगता है 

कि िौन-िौन िूं फ्यूज हुआ है। आप पूर ेदेश िो िूं फ्यूज िर रहे हो। िूं फ्यूज इसकिए िर रहे हो 

कि जब से यह िोि सभा सत्र हुआ है, आपने देश िे 20 िरोड़ िोगों िे किए िाम किया है, अभी 

आपने 110 िरोड़ िोगों िे किए िाम नहीं किया है। आप अपने 11 साि कगकनए। 

(1500/KDS/PS) 

स्पीिर महोदय, मेरा सरिार से सवाि है कि पाि ऑक्यूपाइि िश्मीर किसिा कहस्सा 

है? यह सरिार बताए। …(व्यवधान)। आप बताइए कि िााँस्टीट्यूएूंट असेंबिी में अभी भी 24 सीटें 

खािी हैं कि नहीं? आप क्यों नहीं अभी ति भर पाए? मैं आपसे यह नहीं सनुना चाहता कि िौन 

भर पाएगा। आप नहीं भर पाएूंगे। अगर िोई भरने िा भरोसा कदिा सिता है, तो वह देश िे गहृ 

मूंत्री जी हैं। आप हमें भरोसा दीकजए कि पाि ऑक्यूपाइि िश्मीर भारत िा कहस्सा है और जो 24 
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सीटें खािी हैं, वे भी भारत िी हैं। हम भी देश िे साथ हैं। िेवि िश्मीर पर िहना और खशुी 

मनाना अच्छी बात है, िेकिन हम जानना चाहते हैं कि हमें नागािैण्ि, कसकक्िम और कमजोरम िे 

किए ऐसी खशुी िब कमिेगी? कजस तरह से आपने िोितूंत्र में …(िायफवाही-वतृ्तान्त में सकम्मकित 

नहीं किया गया।)। आपने िहा कि भरोसा कदिाएूंगे। अगर वह शब्द असूंसदीय है तो आप उसे 

िायफवाही से कनिाि दीकजए। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, इसे िायफवाही से कनिाि कदया जाए।  

अध्यक्ष महोदय, अगर असूंसदीय शब्द है, तो मैं वापस िेता ह ूं, िेकिन बि िा उपयोग 

हुआ कि नहीं हुआ? िौन नहीं जानता कि क्या र्ोसफ भेजी है वहाूं। आप गकियों िी तस्वीर क्यों 

नहीं कदखाते हैं? अगर िश्मीर स्वगफ है तो हम भी जरा उस स्वगफ िो दखे िें। जब उसिे किए इतना 

बड़ा रै्सिा हम सब बैठिर िे रहे हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप पक्ष में हैं या कखिार् हैं, बस इतना बता दीकजए।  

श्री अविलेश यादव (आर्मगढ़) : अध्यक्ष महोदय, मझुसे यह िहा गया कि िश्मीर में कविास 

होगा। मझेु इस बात िी खुशी है। मैं यह जानना ह ूं कि उत्तर प्रदेश में एि ही िाम िे किए राष्ट्ट्रपकत 

महोदय आए, एि ही िाम िे किए प्रधान मूंत्री जी आए, एि ही िाम िे किए आपिो भी बिुाया 

गया। बताइए कि वह िाम किसिा था, जो आप कशिान्यास िरिे आए थे? उत्तर प्रदेश में आप 

नहीं द ेसिते, जबकि राष्ट्ट्रपकत, प्रधान मूंत्री, गवनफर सब आपने कदए हैं। जब उत्तर प्रदेश िे साथ 

यह धोखा हो सिता है तो िश्मीर िा कविास िैसे होगा? धन्यवाद।  

(इकत) 
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1504 बजे 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): स्पीकर महोदय, मैं इस बबल के बिरोध में, इसकी मखुालफत में 

खड़ा ह ूं। आज जम्मू कश्मीर और यूबियि ऑफ इबडिया के ररश्तों के बलए बसयाहतरीि बदि है। आप 

सेबलबे्रट कर रहे हैं, लेबकि आप यह िहीं समझ रहे हैं बक आज आपिे क्या खोया? आपिे एक करोड़ 

25 लाख लोगों का बिश्वास खोया। …(व्यिधाि)। आपिे उिका भरोसा खोया है।  

माननीय अध्यक्ष: माििीय सदस्यगण, उिका बिषय है, कृपया उिको बोलिे दीबजए।  

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): आप लोग सिुिे की बहम्मत  रबखए। 15 अगस्त, सि ्1947 में 

जम्मू कश्मीर एक आजाद मलु्क था। हमारा ररश्ता ि पाबकस्ताि से और ि ही बहन्दसु्ताि से जड़ुा 

था। जब 27 अक्टूबर को िहाूं के महाराजा िे जोड़ा तो महाराजा िे ही शरायत पर एक्सेशि बकया। 

गििनर जिरल िे एक्सेशि बा बदले िाख़ास्ता कबूल बकया, इमरजेंसी की िजह से, लेबकि यह िादा 

बकया बक िे िहाूं की अिाम से पूछेंगे। उिकी यह पॉबलसी थी बक िह जूिागढ़ और हैदराबाद के 

पसमूंजर में ऐसे मामले जहाूं आपको अिाम की तरफ से, िहाूं हम लोगों से पूछेंगे, क्या रफेरेंिम करें? 

यह कोई पे्रम-पत्र िहीं था, बबल्क यह गििनर जिरल की बिट्ठी थी और उसके बाद जब आप 

बसक्योररटी काउूंबसल में गए पैरा-21 में अपिी कम््लेि में आपिे बलखा बक हमिे मि बिाया बक हम 

यहाूं पर रफेरेंिम करेंगे।  
 

(1505/MM/RC) 

यही िहीं जब गोपाल स्िामी अयूंगर जी िे हसरत मोहािी के जिाब में काूंस्टीट्यूट असेम्बली 

में ये छ: दलील दीं बक हम यह क्यों बिा रहे हैं तो उन्होंिे कहा बक यह हमार ेपास है और यह 370 

तब तक रहेगा जब तक यह सेट होता है। मझेु उस पर िहीं जािा है, बिश्वासघात की बात अलग है। 

यह आिे िाला समय फैसला करगेा बक यह कदम सेबलबे्रट करिे िाला है या तकलीफ िाला है। अब 

आप आईि की तरफ आ जाइए। 370 मात्र एक आबटनकल है जो अपिे बलबूते पर जम्मू-कश्मीर पर 

अ्लाई होता है। आप काूंस्टीट्यूशिल ऑिनर से 370 में तरमीम िहीं कर सकते हैं। 370 आपको 

यह इजाजत देता है बक कौि-कौि से काूंस्टीट्यूशिल प्रोबिजन्स जम्मू-कश्मीर पर अ्लायी कर 

सकते हैं और िह भी िहाूं की कूं करेंस और कूं सेंट से। िहाूं की इलेक्टेि गििनमेंट के कूं सेंट से करेंगे। 

आपको 370 यह अबततयार िहीं देता है बक आप काूंस्टीट्यूशिल ऑिनर से उसमें तरमीम करें। 

इसका जिाब बमलिा िाबहए। आपिे जो रूट बलया है, िह असॉल्ट ऑि काूंस्टीट्यूशि है, 

काूंस्टीट्यूशि से बखलिाड़ है, आप काूंस्टीट्यूशि को रौंदते हुए यह ऑिनर लेकर आए हैं। आप खदु 

ही 370 को तीि तरमीम कर रहे हैं। िहाूं की काूंस्टीट्यूएूंट असेम्बली िे िषन 1956 में यह फैसला 

बकया था बक 370 िहीं हटिा िाबहए। अगर िह यह फैसला करती बक 370 हटिा िाबहए तो िह 

इसकी बसफाररश करती, बजसका 370(3) में बजक्र है।  

 जहाूं तक ररऑगेिाइजेशि की बात है। पहली बात यह है बक आबटनकल 370, 357 और 356 

के तहत आपको जो अबततयार है, िह केिल लेबजस्लेबटि पािर है, काूंस्टीट्यूशिल पािर िहीं है। 

िह एमरजेंसीज़ को मीट करिे के बलए है बक अगर छ: महीिे में कोई एमरजेंसी होगी तो आपको कोई 

कािूि बिािा पड़ेगा। इसी िजह से 357 के तहत आपको यह कािूि िहाूं की असेम्बली के सामिे 
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रखिा है, बफर असेम्बली उसको पास कर ेया ि करे। आप 357 का सहारा लेकर काूंस्टीट्यूशि में 

अमेंिमेंट िहीं कर सकते हैं। आपके यह अबततयार ्योरली लेबजस्लेबटि हैं। यहाूं िजीर ेकािूि बैठे 

हैं, िह बताएूंगे बक आपको काूंस्टीट्यूएूंट पािर िहीं है। आप इस एक्सरसाइज से काूंस्टीट्यूट को 

तरमीम िहीं कर सकते हैं। आप क्या कर रहे हैं बक िहाूं असेम्बली िहीं है और 370 का 3 आपको 

यह लाबजम करता है बक इसको आप िहाूं की असेम्बली को भेज दीबजए, िह उस पर व्यूज़ देगी, 

उसको कूं सीिर करगेी। यह एम््टी फोमेबलटी िहीं है, इसका एक मकसद है ताबक आप िहाूं के लोगों 

को रोप-इि करें, िहाूं के लोगों को ऑि-बोिन  रखें। आपका बिभाजि करिे और बाउूंड्रीज़ िैंज करिे 

का जो भी प्रपोज़ल है, इसमें िहाूं के लोगों को भी एक मौका बमलिा िाबहए ताबक िे भी अपिी राय 

आपके सामिे रखें, उसके बाद ही पाबलनयामेंट इस पर कोई फैसला ले सकती है। आप क्या कर रहे 

हैं? आप खदु ही मदु्दई भी बि रहे हैं, खदु ही मदुाला भी बि रहे हैं, खदु ही िकील बि रहे हैं और 

खदु ही जज बि रहे हैं। आपिे िहाूं की असेम्बली के पास व्यू के बलए कहाूं भेजा है? क्या आप खदु 

से खदु ही मशबिरा करेंगे? कहाूं है, िहाूं की राय? आप िहाूं से राय कहाूं ले रहे हैं? यह काूंस्टीट्यूशि 

में जो भी बलखा है, यह ऐसे ही िहीं बलखा गया है, इसकी एक मूंशा है, इसका एक पसमूंजर है, इसका 

एक मकसद है। आप िह मकसद कहाूं पूरा कर रहे हैं? आप कैसे खदु ही करेंगे? 370 बजसको आपिे 

अमेंि बकया है, उसका अबधकार आपके पास है ही िहीं।  

 दूसरा, आप िहाूं का बिभाजि करिे का, बहस्से-टुकड़े करिे के बलए अमेंिमेंट ला रहे हैं,  जो 

काूंस्टीट्यूशि मकेबिज्म है, जो काूंस्टीट्यूशिल ररक्िायरमेंट्स हैं, उिको फॉलो बकए बगैर ला रहे 

हैं। आपको जो भी िैंजेस लािी थीं तो पूर ेकाूंस्टीट्यूशि मकेबिज्म को फॉलो करते हुए लाते। आप 

कौि सा कदम आिाम के बहत में उठा रहे हैं? िहाूं 72 घूंटों से कर्फयून है। 1 करोड़ 25 लाख की 

आबादी कर्फयून में है, फोन्स बूंद हैं और आज करबगल में बूंद है। करबगल बिरोध में है, लद्दाख यूबियि 

टैररट्री के बिरोध में है …(व्यिधाि) आप अपिी बारी में कबहएगा। …(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्य, आपको भी बोलिे का मौका बमलेगा। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): महोदय, हम हर तरह से बहुत खशु हुए थे, मैं िहाूं गया और िहाूं 

कोई हड़ताल िहीं हुई। हमिे बधाई दी। लेबकि आज आप कौि सी दोस्ती का कदम ला रहे हैं, बजसमें 

आपको 1 करोड़ 25 लाख लोगों को कर्फयून में रखिा पड़ता है और मशह र लोगों को बगरर्फतार करिा 

पड़ता है। िहाूं मैि स्ट्रीम होिे का तािा बदया जाता है और यह पहली बार है बक मैि स्ट्रीम को ही िषन 

1990 के बाद से और 28 साल में यह पहली बार है बक मैि स्ट्रीम को ही कैद कर रहे हैं। 

(1510/SJN/SNB) 

यह हम बकस मोड़ पर आ गए हैं? यहाूं पर हमार ेएक मेंबर िे कहा है बक 10 प्रबतशत का 

तािा बदया है। जब आपिे पीिीपी को गले लगाया था, तो क्या उिके पास 10 प्रबतशत से ज्यादा 

था? उस िक्त आपिे कहा बक आबादी का प्रबतबिबधत्ि कर रहे हैं। जो कश्मीर का रपे्रजेन्टेशि कर 

रहे हैं, उस िक्त यह याद िहीं आया। उस िक्त उिको क्यों गले लगाया था? उिके साथ क्यों सरकार 

बिाई थी? उस िक्त भी पसेन्टेज की बात थी। अब देबखए बक बजस पर आप शाबाशी ले रहे 

हैं…(व्यिधाि) आप पूंिायत इलेक्शि और अबनि लोकल बािीज़ इलेक्शि पर शाबाशी ले रहे हैं। 
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देश को गौरि से सिुा रहे हैं। उस पर क्या हुआ? कई एक जगह एक मेंबर िे खदु ही अपिा िोट अपिे 

बलए िाला था, कोई और िहीं था। आज ज़रा उसका एिाबलबसस पेश कीबजए बक बकतिे िोट पड़े 

हैं? आज यह कहा जा रहा है बक पसेन्टेज क्या है? अर ेभाई हम इलेक्शि में खड़े हो गए, जब सब 

लोग कहते थे बक मत खड़े होइए। इस बार के पाबलनयामेन्ट इलेक्शि में आपिे खदु एिफोसन बकया, 

क्लस्टर बकया, 10 बकलोमीटर में एक पोबलूंग स्टेशि रखा, ताबक लोग िहाूं तक ि जा सकें । बात 

यह है बक आप जो रूल ले रहे हैं, उसके बलए आपको इबतहास कभी माफ िहीं करगेा। इस पर 

इबतहास फैसला साबदक करगेा बक…(व्यिधाि) जैसा बक अबखलेश जी िे जो बमसाल दी है, आप 

इूंतजार कीबजए।…(व्यिधाि) हमारा मकसद यह होिा िाबहए बक लोगों को जोड़ा जाए। यह मकसद 

होिा िाबहए बक लोगों को अपिे साथ लाएूं। िही एक प्रोसेस शरुू हो रहा था। लेबकि आज मालूम 

िहीं आपिे कहाूं ढकेल बदया है? आप कल्पिा भी िहीं कर सकते हैं। मेरा यह फजन है बक मैं हाउस 

में कह ूं, आप यह कल्पिा भी िहीं कर सकते हैं बक इस कदम से कहाूं तक मामले खराब हो 

जाएूंगे।…(व्यिधाि) आप कहते हैं बक यह अस्थायी था। आप गोपाल स्िामी अय्यूंगार की तकरीर 

को पबढ़ए और आप कह रहे हैं बक हमिे 370 को बाबदले िाख़ास्ता बकया है। मुखजी जी के आशीिानद 

से 370 बिा था। बकसी िे बिरोध में काूंबन्सबटट्यूएूंट असेंबली में बोला हो तो, उसे यहाूं पर 

लाइए।…(व्यिधाि) उन्होंिे क्या बिरोध बकया है।…(व्यिधाि) 

गहृ मतं्री (श्री अममत शाह) : माििीय अध्यक्ष जी, यह बबल्कुल सत्य से दूर जािे िाली बात कर रहे 

हैं बक श्यामा प्रसाद मखुजी जी के कारण 370 बिा है। कहीं पर भी रफेरेंस लाकर बदखा दें बक श्यामा 

प्रसाद मखुजी िे 370 की बात की है।…(व्यिधाि) यह सदि सत्य से दूर बात िहीं सिु सकता है। 

आपको बोलिे का अबधकार बदया गया है, इसका मतलब यह िहीं है बक आप यहाूं पर कोई असत्य 

बात रख देंगे।…(व्यिधाि) मैं मसूदी साहब से यह पूछिा िाहता ह ूं बक कहाूं पर श्यामा प्रसाद मखुजी 

जी िे 370 का स्िागत बकया है? उन्होंिे 370 को हटािे के बलए जाि द ेदी है। आप क्या बात कर 

रहे हैं।…(व्यिधाि) िह बकस जगह है, उसका ज़रा बजक्र करें। मैं उिसे कहिा िाहता ह ूं बक िह 

उसका बजक्र करें।…(व्यिधाि) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग) : स्पीकर साहब, आप मेरी बात सबुिए।…(व्यिधाि) आप 

काूंबन्सबटट्यूएूंट असेंबली की बिबेट यहाूं पर लेकर आइए।…(व्यिधाि) आप देबखए बक क्या उसके 

बिरोध में बकसी िे िोट बदया है।…(व्यिधाि) 

ससंदीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अर्जयन राम मेघवाल) : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से बसफन  इतिा ही कहिा िाहता ह ूं 

बक िह जो बोल रहे हैं, उसको ऑथेबन्टकेट कर दें। िह … (Not recorded) आरोप लगा रहे हैं। 

एकदम … (Not recorded) आरोप लगा रहे हैं।…(व्यिधाि) 

श्री अममत शाह : माििीय अध्यक्ष जी, मसूदी जी को सब कुछ बोलिे का अबधकार है, इस पर हमें 

कोई आपबि िहीं है। िह बोल सकते हैं, अपिी बात को रख सकते हैं।…(व्यिधाि) अगर िह कहते 

हैं बक श्यामा प्रसाद मखुजी जी 370 लाए थे, तो िह उसका रफेरेंस दें बक िे कहाूं से ड्रॉ कर रहे हैं, 
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िे कहाूं से बोल रहे हैं? श्यामा प्रसाद मखुजी जी िे कब काूंबन्सबटट्यूएूंट असेंबली में यह कहा था? 

इस तरह की बेबबुियाद बातें यहाूं िहीं हो सकती हैं।…(व्यिधाि)  

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग) : स्पीकर साहब, क्या िह कैबबिेट में िहीं शाबमल थे? क्या 370 

सिनसहमबत से पास िहीं हुआ था?…(व्यिधाि)    
 

(1515/KN/RU) 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज। माननीय गहृ मंत्री जी ने बोल ददया। आप बैदिए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हााँ बोदलए। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): स्पीकर साहब, आपको कॉन्सस्टीट्यूएटं असेम्बली की दिबेट में 

दमलेगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, एक दमनट। माननीय सदस्य, प्लीज। यह सदन है। आपको 

बोलने का पूरा अदधकार है, लेदकन इस ससंद से जो बात हम कह रहे हैं, पूरा दशे सनु रहा है। बोलते 

समय दकस रफेरेंस में दकसी पर आरोप-प्रत्यारोप जब तब नहीं हो, दफर दनयम-कानून की दकताब से 

चलेंगे तो सदन चलेगा नहीं। तथ्यों के आधार पर हो, कोई रफेरेंस हो, कोई बात हो, इस सदन में 

ऐसा नहीं बोले दक कोई तकक  नहीं, कोई तथ्य नहीं, कोई सदंर्क नहीं और हम दकसी पर आरोप-

प्रत्यारोप लगाए।ं इसके दलए सदन का उपयोग नहीं होना चादहए। मैं कायकवाही से दनकालूाँ, लेदकन 

सदन में बोल कर जनता के बीच में चला जाए, यह मैं कर्ी उदचत नहीं मानता। इसदलए बोलते समय 

माननीय सदस्य, जो र्ी तथ्य हो, प्रमाण हो तो दनदित रूप से बोलें।  

माननीय रक्षा मंत्री जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : उनको बोलने दीदजए। 

रक्षा मतं्री (श्री राजनाथ ससहं): अध्यक्ष महोदय, मैं कुछ नहीं कहना चाहता, बस इतना ही आपके 

माध्यम से माननीय सदस्य से अपेक्षा करता ह ाँ, दजन्सहोंने अपने दवचार व्यक्त करते यह कहा है दक िॉ. 

श्यामा प्रसाद मखुजी ही 370 का प्रस्ताव लाए थे। मैं चाहता ह ाँ दक इसको वे ऑथेंदटकेट कर दें। 

इसका कोई न कोई रफेरेंस आपके पास होगा तो रफेरेंस की र्ी इस सदन में चचाक करें तो ज्यादा 

उदचत होगा। इतना ही कहना है। यदद इसका रफेरेंस नहीं है तो आपको सदन से क्षमा मााँगनी चादहए। 

यही मैं दनवेदन करना चाहता ह ाँ। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): स्पीकर साहब, मैंने कर्ी यह नहीं कहा दक वे रजेॉल्यूशन 

लाए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): स्पीकर साहब, आप दबला शक इसे दनकादलए, लेदकन मेरा यह 

नहीं कहना था दक उन्सहोंने इंट्रोि्यूस दकया। मैंने नहीं कहा। बात यह है दक क्या सवकसम्मदत से 370 

नहीं हुआ।…(व्यवधान) 
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श्री असमत शाह : वे कहते हैं दक िॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी जी कैदबनेट के सदस्य थे। मैं सदन के 

ररकॉिक  के दलए स्पष्ट करना चाहता ह ाँ दक वह कैदबनेट दकसी एक पाटी की चनुी हुई कैदबनेट नहीं थी, 

सवकदलीय कैदबनेट थी और कॉन्सस्टीट्यूएटं असेम्बली में जो प्रस्ताव गए हैं, वे कैदबनेट के थू्र नहीं गए 

हैं। कॉन्सस्टीट्यूएटं असेम्बली ने स्वत: ही चचाक करके सदंवधान को दलखने का काम दकया है। सदंवधान 

बनने के बाद यह हुआ दक कोई र्ी प्रस्ताव जो कािून बनने के दलए जाएगा, वह कैदबनेट के थू्र जाएगा। 

उस कैदबनेट को अदधकार सदंवधान सर्ा ने जो सदंवधान बनाया, उसने ददया है। इसदलए जब कैदबनेट 

के अंदर श्यामा प्रसाद मखुजी थे, it does not mean दक उन्सहोंने 370 का समथकन दकया है और 

ररकॉिक  क्लीयर होना चादहए। इस सदन में इस तरह की बातें ररकॉिक  पर र्ी नहीं रहनी चादहए। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, बोल रहे हैं। िॉ. शदश थरूर जी, आपको इजाजत नहीं दी है। 

उनको बोलने दीदजए। 

…(व्यवधान) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): माननीय गहृ मंत्री साहब ने इन ए वे, मेरा सपोटक  ही दकया 

है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, इनको कनक्लूि करने दीदजए। 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): इसदलए यह माना दक कैदबनेट से आया था। दकसी का दवरोध नहीं 

हुआ। दसफक  महावीर त्यागी साहब ने एक अमेंिमेंट की थी…(व्यवधान) 

श्री असमत शाह : अर्ी र्ी यह कह रहे हैं दक होम दमदनस्टर ने कहा दक कैदबनेट से आया। मैंने कर्ी 

नहीं कहा दक कैदबनेट से आया है। उस वक्त सदंवधान सर्ा में जो काननू बनने जाता था, वह कैदबनेट 

से होकर नहीं जाता था। कैदबनेट से होकर कानून बनने के दलए जाने का दसलदसला सदंवधान बनने 

के बाद देश की कैदबनेट को दमला। उस वक्त स्वत: ही सदंवधान सर्ा अपनी चचाक करके सदंवधान को 

गढ़ रही थी, बना रही थी। इसदलए श्यामा प्रसाद मखुजी कैदबनेट के सदस्य थे, it does not mean 

दक उन्सहोंने 370 का समथकन दकया।  

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): हमने कहा दक सवकसम्मदत से महावीर त्यागी साहब ने अमेंिमेंट 

दलया, वह दलया, दसफक  हसरत मोहानी ने ऑब्जेक्शन दकया और स्वामी आयगंर साहब ने सब को 

कहा दक नहीं, यह दहत में है। अगर आप उनका बयान देखेंगे तो यह टेम्पे्ररी है, यह ट्रादंजशनल 

है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुनहदलकुट्टी। 

…(व्यवधान) 

(1520/CS/NKL) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्यगण, कृपया बैठ जाइए। 

…(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्यगण, आपिे बबजिेस एििाइजरी कमेटी बिा रखी है। उसमें टाइम 

का अलॉटमेंट होता है। मैं िहीं कहता बक मैं उस टाइम अलॉटमेंट से ज्यादा समय देता ह ूँ। 

…(व्यिधाि) 
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श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपजर): सर, उन्होंिे ज्यादा समय िहीं बलया है।…(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : एक बमिट रूबकए। मैं ज्यादा समय िहीं देता ह ूँ, लेबकि मैंिे अबधकतम माििीय 

सदस्यों को उिकी पाटी के बहसाब से बमलिे िाले समय से ज्यादा समय बदया है, क्योंबक लोकतूंत्र 

में सबको बोलिे का अबधकार है और प्रबतपक्ष को बिशेष रूप से ज्यादा अबधकार है। माििीय सदस्य 

जम्मू-कश्मीर से आते हैं, इसबलए मैंिे उिको बोलिे के बलए ज्यादा समय बदया है। 

…(व्यिधाि) 

कई माननीय सदस्य : सर, इन्हें किक्लूि कर लेिे दीबजए।…(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : आपिे जो व्यिस्था बिाई है, उसके बहसाब से उिका समय तीि बमिट का होता 

है, लेबकि मैंिे उन्हें 8 बमिट का समय बोलिे के बलए बदया है।  

…(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : उन्हें बोलते हुए 15 बमिट हो िकेु हैं। माििीय सदस्य, आप बोबलए और अपिी 

बात किक्लूि कीबजए। 

…(व्यिधाि) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्य, आप उिका समय खराब क्यों कर रहे हैं? आप उन्हें किक्लूि 

करिे दीबजए। कई माििीय सदस्य बीि में खड़े हो जाते हैं और उन्हें बिस्टबन करते हैं। 

…(व्यिधाि) 

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): महोदय, सार ेदेश िे जो एक बिश्वास बदया था, िह तोड़ा जा रहा 

है और िह भी एकतरफा। आप कह रहे हैं बक हम िहाूँ के इलेक्टेि गििनर साहब के मशबिर ेपर, 

उिकी किकरेंस लेकर, उिकी कन्सेन्ट लेकर कर रहे हैं।  

जिाब, िह हमार ेसूंबिधाि की कल्पिा ही िहीं है, क्योंबक हर एक जो काूंबस्टट्यूशि प्रोबिजि 

होता है, उसमें िहाूँ की इलेक्टेि गििनमेंट शाबमल होिी िाबहए। हमार े पे्रसीिेंट साहब खदु अपिे 

ररपे्रजेंटेबटि से, अपिे अपॉइूंटी से किकरेंस लेंगे। यह कैसी बात है? आप तो इतिे बिद्वाि हैं। जो 

कल्पिा है, जो किकरेंस की बात है, िह इलेक्टेि गििनमेंट की है, and the Elected 

Government is not in place. So, whatever is being done, that is not in tune with, 

in consonance with the Constitution.  

 जिाब, काूंबस्टट्यूशि का असॉल्ट बकया जा रहा है। काूंबस्टट्यूशि मैकेबिज्म फॉलो करके 

कोई िीज की जािी िाबहए। आप दूसरी बात कह रहे हैं बक िेिलपमेंट होगा। हमार ेजम्मू-कश्मीर में 

एक भी फॉमनर ससुाइि िहीं है। We are well-off. हमारी पर-कैबपटा देश में सबसे ज्यादा है। हमारी 

आठ यूबििबसनटीज हैं। एक जम्मू, एक श्रीिगर, एक माता िैष्णो देिी, एक बाबा गुलाम शाह, दो सेन्ट्रल 

यूबििबसनटी और इस्लाबमक यूबििबसनटी, हमारी कुल आठ यूबििबसनटी हैं।…(व्यिधाि) एक लद्दाख 

की यूबििबसनटी भी है।…(व्यिधाि) िह तो इन्हीं का काम था।…(व्यिधाि)   

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्य, आप बैठ जाइए। मैं आपको भी बोलिे का उतिा ही मौका दूूँगा। 

िह आपका भी स्टेट है। 

…(व्यिधाि) 
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श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): जिाब, हमारी कोई स्टािेशि िेथ िहीं है।…(व्यिधाि) हमारा 

कोई फॉमनर ससुाइि िहीं है।…(व्यिधाि) हम िेल-ऑफ हैं। हमारा टूररज्म है।…(व्यिधाि) हमारा 

हाबटनकल्िर है। हमें धारा 370 उठाकर बकसी भी िेिलपमेंट की जरूरत िहीं है। हमारी आइिेबन्टटी, 

हमारी पॉबलबटकल ऐस्परेशि, जो हमारी ऑटॉिमी है, िही हमें सबसे ज्यादा ्यारा है। मैं इसके 

बिरोध में खड़ा हुआ ह ूँ।…(व्यिधाि)   

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहबलकुट्टी। 

 कम से कम माििीय सदस्य हसिैि मसूदी िे पक्ष और बिपक्ष की बात तो कही, िहीं तो 

सदि में कोई यह िहीं बता रहा है बक िह इस बबल के पक्ष में है या बखलाफ में है।  

श्री हसनैन मसूदी (अनन्तनाग): महोदय, मैंिे सबसे पहले ही कहा है बक मैं इस बबल के बिरोध में 

बोलिे के बलए खड़ा हुआ ह ूँ।…(व्यिधाि) मैं मखुाबलफत में खड़ा ह ूँ।…(व्यिधाि)   

(इबत)  

माननीय अध्यक्ष : श्री पी.के. कुिहबलकुट्टी। 
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1524 hours 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, one minute ago, while the poor 

Member, Shri Hasnain Masoodi, a Member from Kashmir was speaking here, I am 

very sad to say that the hon. Home Minister got impatient, and all the other 

Members stood up to oppose him.  

1524 hours   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

There is a criticism that you have not followed any democratic process in 

bringing this Resolution before the Parliament. You have not called any meeting of 

political parties, you have not consulted anybody, and you have almost created a 

war-like situation in the country. 

 Yesterday, you came before the Rajya Sabha with this Resolution, almost 

bulldozing law, and got it passed. You are very jubilant and proud of all that. That is 

true. But there is also some other view in this country. You are not even patient to 

listen to that. This is what is called a very autocratic kind of a stand. That is what is 

the criticism against you.  
 

(1525/KSP/RV) 

 You are bulldozing Bills here one after another. But you are not even patient 

enough to hear the Member from Kashmir. It is shame on you, I should say. This is 

a country which respects democratic approaches. Do you think that there is nothing 

in the historical decision of making the Constitution of India which prevailed in this 

country so far? You were ruling this country during the last Lok Sabha for five years. 

Why did you not change it at that time? Why did you not move anything to do this at 

that time? You are thinking that you have a comfortable majority and, so you are 

bulldozing one Bill after another. What are you achieving by this step? You are 

weakening the peace-loving people of the Kashmir Valley. You are weakening those 

people who stood with India. You are strengthening the hands of militants. Saying 

something in your Manifesto is very easy. But do not think that it is very easy to rule 

this country with your Manifesto. It is totally different. Coming back to power for 

second time is not a big thing. The Congress Party – Soniaji is sitting here – has 

come back to power for many times and ruled this country through consensus. So, it 

will not be very easy for you to rule this country with the Manifesto of your Party. Do 

not think this jubilant attitude will be there always. Today, you may be jubilant, but 

tomorrow you will feel sorry about this step and there is no doubt about that. You are 

thinking that you can implement your communal agenda and make the people forget 

everything else like starvation, unemployment, people’s welfare etc. You think that 

you will be able to jump over all that. But do not ignore or underestimate the people 
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of this country. Your actions will not succeed always. You will feel sorry about your 

actions in future. 

 Now you are going ahead and passing legislation one after another and you 

are trying to divide the people on communal basis. It is the trick of the British people; 

the British people ruled this country by dividing people. You are trying to divide the 

people and you are following the policy of ‘divide and rule’. But do not think that you 

will succeed in your effort. It is a strike against our people. It is most undemocratic. 

This warlike situation in Kashmir is not appreciated by any peace-loving or secular 

people. You are ignoring the Parliament. You have kept the Parliament in dark. You 

have not consulted any political party on this measure. 

 Your Government was there in Jammu and Kashmir. Why did you not think 

about doing this at that time? Now you have made Jammu and Kashmir like a 

Municipal Corporation. But I do not think that you will be able to succeed with your 

measure. A day will come when you will feel sorry about this measure. You are 

misinterpreting the history. Do not think that everybody has believed you. This 

measure will have repercussions. Today you may have this jubilant attitude, but 

tomorrow you will feel sorry about this. 

 There are many problems in the Kashmir Valley. Peace-loving people like 

Farooq Abdullah is not here today. Why are you marginalising people like this? Why 

are you strengthening the hands of militants? That is what you are doing now. You 

have to say something about that. But you are keeping quiet.  Supriyaji asked as to 

what is happening in the Valley and how things are going there. The people living 

there are Indian citizens. There is no water and there is not even information about 

them. There are reports that there are many tourists in the Valley. Why do you create 

a warlike situation within the country? They are all Indian citizens. You are declaring 

war on Indian citizens. Why are you dividing people like this? This is a big question. 

This question will be asked. Do not think that you will be able to do this always and 

definitely this will have serious repercussions. You will feel sorry for this. That is what 

I want to say. With these words, I oppose this Resolution.    (ends) 

 

(1530/MY/SRG) 

श्री अममत शाह: मेर ेस्पष्टीकरण के बाद भी बहुत सार ेसदस्य कह रहे हैं बक फारुख साहब िहीं है। इसके 

बलए उन्हें दखु हैं। फारुख साहब हैं, …(व्यिधाि) िह अपिे घर में हैं, स्ितूंत्र हैं, लेबकि िह यहाूं आिा 

िहीं िाहते। मैं उिको यहाूं जबरदस्ती िहीं ला सकता।…(व्यिधाि) िह ि बहरासत में हैं, ि िजरबूंद हैं, 

…(व्यिधाि) फारुख साहब अपिे घर में हैं और अच्छी तरह से हैं।…(व्यिधाि)  
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1531 बजे  

श्री र्ामयागं त्सेररगं नामग्याल (लद्दाख): सभापबत महोदय, आपिे मझेु इस महत्िपूणन बबल पर 

ििान करिे के बलए जो मौका बदया है, उसके बलए मैं आपका आभार व्यक्त करता ह ूं।…(व्यिधाि)  

 महोदय, आज भारत के इबतहास में िह बदि है, जो गलबतयाूं पूंबित जिाहर लाल िेहरू जी 

के लीिरबशप में काूंगे्रस िे की, उि गलबतयों का आज रबेक्टबफकेशि होिे जा रहा है। हम सभी इसका 

स्िागत करते हैं।…(व्यिधाि) आप लोग मझेु बोलिे दीबजए। आप लोगों िे बहुत बोला 

है।…(व्यिधाि) आप लोग सिुिे की क्षमता रबखए। 

माननीय सभापमत (श्री रारे्न्र अग्रवाल): ् लीज, आप सभी बैठ जाइए। माििीय सदस्य को बोलिे 

दीबजए। 

…(व्यिधाि) 

श्री र्ामयागं त्सेररगं नामग्याल (लद्दाख): सभापबत महोदय, मैं पूरी ििान को बहुत अच्छी तरह से 

सिु रहा था। मझेु खशुी हुई बक बहुत से लोगों िे लद्दाख, लेह तथा कारबगल का बजक्र बकया, लेबकि 

मैं जाििा िाहता ह ूं बक क्या िाकई में िे लोग लद्दाख को जािते हैं? आज तक बीते 71 सालों में 

उन्होंिे लद्दाख को बबल्कुल िहीं अपिाया, बबल्कुल उसे फें क कर रखा।…(व्यिधाि) इसी सदि में 

यह िक्तव्य बदया गया था बक िह एक जमीि का टुकड़ा है, जहाूं पर घास का एक बतिका भी िहीं 

उगता है। ऐसा िक्तव्य देिे िाले क्या लद्दाख को समझते हैं? क्या लद्दाख की बिशेष सूंस्कृबत को 

जािते हैं? क्या लद्दाख की भाषा को जािते हैं? लद्दाख के रहि-सहि, खाि-पाि, िहाूं की 

बजयोग्रॉबफकल कूं िीशि, क्लाइमेट की कूं िीशि, जो दगुनम के्षत्र है, क्या िे इि सारी िीजों को जािते 

हैं? …(व्यिधाि) िे केिल बकताबें पढ़कर बोल रहे हैं। 

 महोदय, लद्दाख िे बपछले 71 सालों तक यू.टी. के बलए सूंघषन बकया। हम भारत देश का अटूट 

अूंग बििा िाहते थे।…(व्यिधाि) िषन 1948 में लद्दाख बौबिस्ट एसोबसएशि के पे्रबसिेंट िे पूंबित 

जिाहर लाल िेहरू जी को कहा था। उन्होंिे कहा था बक लद्दाख को या तो आप सेन्ट्रल 

एिबमबिस्टे्रशि के तहत रबखए या ईस्ट पूंजाब के साथ रबखए, लेबकि बकसी भी कूं िीशि में हमें 

कश्मीर के साथ मत रबखए।…(व्यिधाि) यह हमिे कहा था, लेबकि उस समय बजिकी सरकार थी, 

उन्होंिे हमारी सिुिाई िहीं की और जाििे की कोबशश तक िहीं की। कश्मीर के िीिे आज तक 

हमारा िेिलपमेंट िहीं हुआ। अगर हमारा पोबलबटकल एबस्परशेि, हमारी पहिाि, हमारी भाषा, लपु्त 

हुई है, तो इसके बलए आबटनकल 370 और काूंगे्रस पाटी बजम्मेिार हैं।…(व्यिधाि)  

 महोदय, मैं िॉ. श्यामा प्रसाद मखुजी जैसे िीरों तथा कुशोक बकुला ररिपोछे जैसे महाि 

व्यबक्तयों को याद करता ह ूं। थपुस्ताि छेिाूंग जैसे लोगों िे लद्दाख को एक बदशा दी बक हमें भारत के 

साथ रहिा है, भारत की जयकार करिी है और हमें अपिे देश पर मर-बमटिे के बलए तैयार रहिा 

है।…(व्यिधाि)  

 

 

 



06-08-2019   Dir.(vp)/rjn                   Uncorrected/Not for publication                                             94     

 

(1535/CP/KKD)   

आज बहुत सार ेसदस्य यहाूं पर बहस्ट्री का रफेरेंस दे रहे थे। मैं याद बदलािा िाह ूंगा बक िाहे 

िषन1965 का िार हो, िषन 1971 का िार हो, िषन 1999 का हो या 1948 का कबाइली हमले का हो, 

इबतहास िेक करके देबखए, लद्दाखी िे हमेशा बबलदाि बदया। हमेशा िह देश के बलए मर-बमटिे के 

बलए तैयार रहा।  

आज यहाूं पर मेर ेसाथी, कश्मीर के ऑिरबेल मेंबर पूछ रहे थे बक धारा 370 हटिे से क्या 

खोएूंगे? मैं एक िीज जरूर कहिा िाह ूंगा, एक िीज िहाूं जरूर खोएूंगे, दो पररिार रोजी-रोटी खोएूंगे 

और कुछ िहीं खोएूंगे। बसफन  दो पररिार रोजी-रोटी खोएूंगे और कश्मीर का भबि ष्य उज्ज्िल होिे 

िाला है।  

 महोदय, यहाूं पर कारबगल का बजक्र बकया और सदि को बमसलीि करिे की कोबशश की 

गई। मैं कारबग ल से ििुकर आता ह ूं। मैं गिन से कहता ह ूं बक कारबगल िालों िे यूटी के बलए िोट बदया 

है। मैं सदि को याद बदलािा िाहता ह ूं बक िषन 2014 के पाबलनयामेंट्री इलेक्शि में यूटी हमार ेलद्दाख 

के टॉप मैबिफेस्टो पर था। लद्दाख िालों िे, मेजोररटी िे यूटी के बलए िोट बदया। िषन 2019 के 

इलेक्शि में बफर हम इलेक्शि मैबिफेस्टो में लेकर आए। हमिे दोिों बिबस्ट्र क्ट्स में, िाहे बबुिस्ट 

का हो या मबुस्लम का हो, लेह का हो या कारबगल का हो, हर के्षत्र में सभी लोगों के दरिाजे पर जाकर 

हमिे लोगों को समझाया बक यूटी क्या है? लोगों िे बड़ी बहुमत के साथ, आज तक लद्दाख में बजतिे 

भी पाबलनयामेंट्री इलेक्शन्स हुए हैं, ररकािन  माबजनि के साथ लोगों िे मझेु सदि में आिे का अिसर 

बदया। लोगों िे िरने्र मोदी जी की सरकार पर बिश्वास बकया। लोगों िे इस यूटी का स्िागत बकया। 

आज ये कारबगल की बात कर रहे हैं। क्या िे कारबगल जािते हैं?  

मझेु सदि में यह कहिे में कोई सूंकोि िहीं है। तब के गहृ मूंत्री माििीय राजिाथ बसूंह जी 

लेह पधार ेथे। ऑल पाटी पाबलनयामेंट्री िेलीगेशि जम्मू गया था, कश्मीर गया था और आप तब के 

होम सेके्रटरी के साथ लेह आए थे। पूर ेलद्दाख की हर पॉबलबटकल पाटीज़ के, बीजेपी, काूंगे्रस, 

पीिीपी, एिसी से लेकर, मैं कश्मीर की बात िहीं कर रहा ह ूं, िहाूं अलग िातािरण है, मैं लेह की बात 

कर रहा ह ूं। साथ ही साथ हर ररलीबजयस आगनिाइजेशि के िाहे लद्दाख बबुिस्ट एसोबसएशि हो, 

अूंजमुि इमाबमया एसोबसएशि हो, मोइिलु इस्लाम हो, बक्रबियि एसोबसएशि हो, बहूंदू महासभा हो, 

सबिे एक ही आिाज में कहा बक हमें यूटी िाबहए। राजिाथ बसूंह जी पूछ रहे थे बक और क्या िाबहए? 

हमिे कहा बक और कुछ िहीं िाबहए, बसफन  यूटी िाबहए। हमिे यह कहा था। …(व्यिधाि) सिुिे की 

क्षमता रबखए। अभी तो टे्रलर है। …(व्यिधाि) 

उस िक्त हमार ेसाथ एक दघुनटिा घटी। आज मैं उससे इस सदि को अिगत करािा िाह ूंगा 

बक लेह में एिसी के बिबस्ट्र क्ट पे्रजीिेंट, पीिीपी के बिबस्ट्र क्ट पे्रजीिेंट, बजन्होंिे यूटी के मेमोरेंिम 

को साइि बकया, उि लोगों को कश्मीर के एिसी और पीिीपी िे िहाूं से पे्रस ररलीज जारी करके 

अपिी पाटी से बाहर बिकाल बदया। आज ये लोग िेमोके्रसी की बात कर रहे हैं, लोकतूंत्र की बात 

कर रहे हैं। क्या िह आपका लोकतूंत्र था? लोगों की आिाज बूंद करिा, दबे-कुिले रखिा, क्या यह 

आपका लोकतूंत्र था?    
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(1540/SK/RP) 

कल 11 बजे से राज्य सभा की ििान शरुू हुई, इसे मैं अभी तक सिु रहा था। बहुत लोगों िे 

इक्िेबलटी की बात कही, धारा 370 िहीं होगी तो जम्मू-कश्मीर में इक्िेबलटी िहीं रहेगी, यह होगा, 

िह होगा। जो ऐसे िक्तव्य देते हैं, भारत सरकार से जम्मू-कश्मीर, लद्दाख का फूं ि लेकर जाते हैं, 

लद्दाख में बिकास करिे के बलए आते हैं, जो पूर ेलद्दाख का फूं ि कश्मीर में खा जाते हैं, मैं सदि से 

पूछिा िाहता ह ूं, मैं आपके माध्यम से सदि में उिको पूछिा िाहता ह ूं क्या यह इक्िेबलटी है? जम्मू-

कश्मीर में दो कैबपटल हैं, एक समर और एक बिूंटर कैबपटल है। मैं पबटनकुलरली मेंशि कर रहा ह ूं, 

िहाूं दोिों जगह बसबिल सैके्रटेररएट है। आप िाटा खोलकर देबखए बक दोिों बसबिल सैके्रटेररएट में 

लद्दाख के बकतिे मलुाबज़म हैं? क्या यह आपकी इक्िेबलटी है? अगर आप 1000 जॉब बक्रएट करते 

हैं, जम्मू िाले तो लड़-झगड़कर कुछ ले लेते हैं लेबकि लद्दाख िालों को 10 िौकररयाूं भी िहीं देते 

हैं, क्या यह आपकी इक्िेबलटी है? हसिैि मसूदी जी यूबििबसनटी की बात कहते रहे थे। मैं उिके साथ 

काूंगे्रस िालों को याद बदलािा िाहता ह ूं, आपिे िषन 2011 में कश्मीर में सैंट्रल यूबििबसनटी दी, जम्मू 

में सैंट्रल यूबििबसनटी दी, जम्मू िालों िे लड़-झगड़ कर ली। मैं उस िक्त स्टुिेंट यूबियि का लीिर था, 

हमिे जम्मू में पढ़ाई करिे िाले स्टुिेंट्स को रोि पर लाकर इिके बखलाफ काली पट्टी बाूंधकर सैंट्रल 

यूबििबसनटी की माूंग की थी। इन्होंिे लद्दाख में एक भी हायर एजकेुशि का इूंस्टीट्यूट िहीं बदया, क्या 

यह आपकी इक्िेबलटी है? हाल ही में यूबििबसनटी दी तो मोदी जी िे दी। मोदी है तो ममुबकि है, सही 

में है।…(व्यिधाि) 

 कल राज्य सभा में काूंगे्रस के िेता गला फाड़-फाड़ कर कह रहे थे बक लद्दाख के साथ क्या 

होगा। मैं आपके माध्यम से कहिा िाहता ह ूं, आप 2008 में जम्मू-कश्मीर के िीफ बमबिस्टर थे। 

आपिे िहाूं आठ िए बिबस्ट्रक्ट बिाए, िार कश्मीर को बदए, जम्मू िालों िे लड़ाई की तो िार उिको 

देिे पड़े, लेबकि लद्दाख को आपिे एक भी बिबस्ट्रक्ट िहीं बदया, क्या यह आपकी इक्िेबलटी है? 

आज आप इक्िेबलटी की बात कहते हैं। हमारी भाषा भोटी है, कश्मीरी बलबप िहीं होिे से भी इसे 

आठिीं अिसूुिी में ररकोग्िाइज बकया गया। जम्मू िालों िे आूंदोलि बकया तो िोगरी को भी दजान द े

बदया, लेबकि आज तक लद्दाख की भाषा को ररकोग्िाइज िहीं बकया, क्या यह आपकी इक्िेबलटी 

है? …(व्यिधाि) 

 महोदय, यहाूं सैक्यलुररज्म और िेमोके्रसी की बात की जा रही है। मैं पूछिा िाहता ह ूं बक  

बजि कश्मीरी पूंबितों को धारा 370 का बमसयूज़ करते हुए लात मारकर रातों रात बिकाल बदया, 

क्या यह आपका सैक्यलुररज्म है? इसी धारा 370 का बमसयूज़ करते हुए कल गिन से िक्तव्य दे रहे 

थे, लद्दाख में पहले बौि सूंतया ज्यादा थी और अब मबुस्लमों की सूंतया ज्यादा है। मैं अफसोस के 

साथ कहिा िाहता ह ूं बक आपिे धारा 370 का बमसयूज़ करके जम्मू-कश्मीर में बौबिस्ट को खत्म 

करिे की कोबशश की। यह है आपका िेमोगे्रबफक मैन्टेि? यह है आपका सैक्यलुररज्म? मैं िहीं कहता 

बक  िहाूं शासि बकया, मैं कहता ह ूं बक राज बकया। इन्हीं पररिारों िे 1979 में लद्दाख का बूंटिारा 

बकया, बौबिस्ट मेजोररटी के साथ लेह बिबस्ट्रक्ट और मबुस्लम मेजोररटी के साथ कारबगल बिबस्ट्रक्ट 

बिाया और आज तक हम दोिों भाइयों को लड़िाया। क्या यह है आपका सैक्यलुररज्म? आप 
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कारबगल का बजक्र कर रहे थे, कह रहे थे बक  कारबगल बूंद है। बकसिे आपको कहा बक  कारबगल बूंद 

है? …(व्यिधाि) आप जाििे की कोबशश कीबजए, लद्दाख से मैं ििुकर आया ह ूं आप िहीं आ रहे 

हैं लद्दाख से। …(व्यिधाि) आप बैबठए। आप आराम से बैबठए। आज तक आप लोगों िे बोला, आज 

हमार ेबोलिे का मौका है।  
 

(1545/MK/RCP) 

आज मोदी सरकार का सेशि िल रहा है। ये लोग बसफन  एक रोि और छोटे से माकेट को 

कारबगल समझ बैठे हैं। अगर आपको कारबगल देखिा है तो जास्कर जाइए, िहाूं के मूलबेक-शारगोल 

जाइए, आयनि िैली जाइए, दबशनक-गरकोि देबखए। कारबगल के 70 परसेंट एररया के लोग आज इस 

बिसीजि का िेलकम कर रहे हैं, इस बबल का समथनि कर रहे हैं। …(व्यिधाि) सबुिए, बोलिे का 

मौका दीबजए और सिुिे की क्षमता रबखए। …(व्यिधाि) मैं आपकी तरह बकताबें पढ़कर िहीं आता 

ह ूँ, लेबकि ग्राउूंि की ररयेबलटी महसूस करके आता ह ूँ।  

 करबगल में अभी जो कहा जा रहा है, िह इन्हें फोि करके कहलिाया जा रहा है। उिको भी 

िहीं पता है बक िे लोग क्या कर रहे हैं। उिको अपिे भबिष्य के बलए सोििा िाबहए। इिकी जबुाि 

पर िहीं जािा िाबहए। ये अपिे बहत के बलए बकसी को भी ििाएूंगे। …(व्यिधाि) बैबठए-बैबठए, आप 

सिुिे की क्षमता रबखए।…(व्यिधाि)  

 अध्यक्ष जी, …(कायनिाही-ििृान्त में सबम्मबलत िहीं बकया गया।) इसी सूंकल्प के साथ, मैं 

गिन से कहता ह ूँ, इिको िहीं पता बक लद्दाख िालों िे आज तक क्या बकया। आज ये कह रहे हैं बक 

हमारा झडिा जा रहा है। भाई साहब, आपके झडिे को तो लद्दाख िालों िे िषन 2011 में ही िकारा 

है। लद्दाख ऑटोिोमस बहल िेिलपमेंट काउूंबसल िे ररजोल्यूशि पास बकया, िषन 2011 में जम्मू-

कश्मीर का झूंिा लद्दाख ऑटोिोमस बहल िेिलपमेंट काउूंबसल की िेयरमैि, एबग्जक्यूबटि 

काउूंसलर, जो कैबबिेट और बि्टी बमबिस्टर रैंक के होते हैं, उिकी गाड़ी में लगता था, हमिे उस 

झूंिे को िाकारा। हमिे िहाूं िेशिल एमब्लेम को लगाया क्योंबक हम भारत देश का अटूट अूंग 

बििा िाहते हैं। क्येाूंबक हम मािते हैं बक- 

“आि देश की, शाि देश की 

देश की हम सूंताि हैं,  

तीि रूंगों से रूंग बतरूंगा 

अपिी ये पहिाि है। ” 

 यह बकतिी आइरोबिकल बात है बक पूंिायत ििुाि में पाबटन बसपेट िहीं करेंगे, लेबकि जब 

अपिी कुसी की बात आएगी तो पाबटन बसपेट करेंगे। ग्रास रूट िेमोक्रसी िहीं आिे देंगे, लेबकि अपिे 

घर की रोटी िलिी िाबहए, ऐसी बििारधारा हम स्िीकार िहीं करेंगे। कुछ लोग, मैं बार-बार दो पररिार 

का बजक्र कर रहा ह ूं, ये पररिार कश्मीर के मदेु्द का बढूंढ़ोरा बपट रहे हैं, ये समाधाि िाहिे िालों में से 

िहीं हैं। ये इस समस्या का अूंग बि िकेु हैं, ये िशे में हैं। ये आज भी यह समझते हैं बक कश्मीर हमारे 

…(कायनिाही-ििृान्त में सबम्मबलत िहीं बकया गया।) जागीर है, अब िहीं रहा । …(व्यिधाि) 
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 महोदय, अूंत में किक्लूि करिे से पहले मैं भारत सरकार को धन्यिाद देिा िाहता ह ूं।      श्री 

िरने्र मोदी जी को, गहृ मूंत्री माििीय अबमत शाह जी को और पूर ेसहयोगी दल को, बजिका कोई 

दल िहीं है, लेबकि इस बबल के फेिर में हैं, उि लोगों को भी मैं पूर ेलद्दाख के बििाबसयों की ओर से 

धन्यिाद देिा िाहता ह ूं। 
 

(1550/YSH/SMN) 

आज पहली बार इस भारत के इबतहास में लद्दाबखयों के सेन्टीमेंट्स के एबस्प्ररशेि को सिुा 

जा रहा है। बजस लद्दाख की िीि और पाबकस्ताि के साथ सीमाएूं लगती हैं, उस लद्दाख की महत्िता 

को समझ रहे हैं।  

1550 बजे   (माििीय अध्यक्ष पीठासीि हुए) 

इस सरकार में हम इस बबल का िेलकम करते हैं और अूंत में जो लोग कन्र्फयूजि में हैं, उिसे मैं एक 

छोटी सी ररक्िेस्ट करिा िाहता ह ूं बक देश के बलए ्यार है तो जताया करो, बकसी का इूंतजार मत 

करो, गिन से बोलो जय बहूंद अबभमाि से कहो भारतीय है हम, स्िाबभमाि से कहो भारत माता की 

जय और ितनमाि में कीबजए इस बबल का समथनि। अध्यक्ष जी, बहुत-बहुत धन्यिाद।  

(इबत) 

माननीय अध्यक्ष : माििीय सदस्य बहुत लूंबे लोक सभा के्षत्र से आते हैं और मैं देखता ह ूं िे हमेशा 

सदि में सारगबभनत बात कहते हैं। मैं जािता ह ूं माििीय सदस्य का लोक सभा के्षत्र बहुत लूंबा है और 

िौजिाि होते हुए भी जब सदि में बोलते हैं तो अच्छा बोलते हैं। ऐसे माििीय सदस्यों की सभी को 

प्रशूंसा करिी िाबहए…(व्यिधाि) 

ससंदीय कायय मतं्री; कोयला मतं्री तथा खान मतं्री (श्री प्रहलाद र्ोशी): आदरणीय अध्यक्ष जी, 

हसि मसूद जी िे जो तथ्य रखा है, िह पूर ेइबतहास के बखलाफ है और सत्य के बहुत दूर है इसबलए 

मैं बििेदि करता ह ूं बक जो श्यामा प्रसाद मखुजी के बार ेमें कहा गया है, िह बबल्कुल सत्य के बखलाफ 

है इसको तरुन्त एक्सपूंज बकया जाए, यह हमारा आपसे बििेदि है।  

माननीय अध्यक्ष : एक्सपूंज कर बदया जाए। 
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1552 बजे 

श्री मचराग पासवान (र्मजई): अध्यक्ष जी, धन्यिाद। मैं अपिी लोकजि शबक्त पाटी की तरफ से और 

हमार ेराष्ट्रीय अध्यक्ष रामबिलास पासिाि जी की तरफ से सरकार के द्वारा बलए गए इस फैसले के 

समथनि में अपिी बातों को रखिे के बलए खड़ा हुआ ह ूं। सर, सिनप्रथम मैं हमार ेआदरणीय प्रधाि मूंत्री 

िरने्र मोदी जी, गहृ मूंत्री श्री अबमत शाह जी और एि.िी.ए सरकार का धन्यिाद करता ह ूं। हमारी 

सरकार िे जो एबतहाबसक फैसला बलया है, उसके बलए मैं अपिी पाटी की तरफ से सरकार का, 

प्रधाि मूंत्री जी का और गहृ मूंत्री जी का धन्यिाद करता ह ूं। सर, आज तक हम लोग बसफन  एक सपिा 

देखते हुए आए थे और मेर ेजैसा यिुा 35 साल से कम से कम यही सपिा देखता आया है  बिरूंतर 

हम लोग अखूंि देश, अखूंि भारत की बात सिुते आए हैं, लेबकि अगर आज सही मायिों में देश को 

अखूंि एकता में जोड़ा गया है, अखूंि भारत को सही मायिों में अबस्तत्ि बदया है तो आज के प्रधाि 

मूंत्री आदरणीय िरने्र मोदी जी िे बदया है। आज भारत को कश्मीर से लेकर कन्याकुमारी तक एक 

िोर में बाूंधा है।  

सर, आज तक हमें यह कहिे की जरूरत क्यों पड़ती थी बक कश्मीर भारत का अबभन्ि अूंग 

है। मैंिे आज तक कभी िहीं सिुा बक हमिे बोला हो बक महाराष्ट्र भारत का अबभन्ि अूंग है या 

राजस्थाि, तबमलिािु, केरल, उिरप्रदेश या बबहार भारत का अबभन्ि अूंग है। बिरन्तर हमें इस बात 

को कहिे की जरूरत पड़ी बक कश्मीर भारत का अबभन्ि अूंग है, क्योंबक हमिे कश्मीर को खदु एक 

धारा 370 देकर पूर ेदेश से अलग करके रखा। उिके अपिे बिशेषाबधकार रहें, उिके अपिे तौर-

तरीके रहे और आज सही मायिों में इस धारा को हटािे से कश्मीर भारत का अबभन्ि अूंग बिा है, 

कश्मीर भारत का अटूट बहस्सा बिा है। इसबलए आज मझेु खशुी होती है। आज तक हम लोगों के 

ऊपर यह आरोप लगाते रहे बक यह तो जमुलों की सरकार है और आज हमार ेऊपर यह आरोप लग 

रहे हैं बक आपिे जो अपिे मैबिफैस्टो में बलखा, उसे आपिे पूरा कर बदया। आज पहली बार बिपक्ष 

के लोग यह बात माििे को तैयार हुए बक हम लोगों िे ििुाि के िक्त जो जो िाद ेबकए थे, जो-जो बातें 

की थी उिको हम पूरा कर रहे हैं।  

सर मझेु दखु होता था, जब मैं अपिी उम्र के लोगों को देखता था। मैं खदु जम्मू कश्मीर गया 

ह ूं, लद्दाख गया ह ूं। मेर ेयिुा साथी जो लद्दाख से आते हैं उन्होंिे आज बजि बातों को कहा, उसे मैंिे 

िहाूं पर रहकर महसूस बकया है। जब मैं िहाूं जाता था तो मझेु दखु होता था। मैं अपिी उम्र के लड़कों 

के हाथ में पत्थर देखता था और जब उिको स्टोि पेल्टस कहकर अपमाबित बकया जाता था तो 

उस िक्त मेर ेमि में ये बिषय उठते थे बक क्यों आज इस यिुा के हाथ में बकताबों की जगह पत्थर 

पकड़िे की जरूरत पड़ी? लेबकि मझेु पूरी उम्मीद है और पूरा बिश्वास है बक सरकार के द्वारा बलए 

गए इस फैसले से ि बसफन  जम्मू कश्मीर में बििेश बढ़ेगा बबल्क हमार ेिहाूं के यिुा जो कभी ि कभी 

भ्रबमत होते हैं, उिके बलए जब रोजगार के अिसर खलुेंगे, तो िे भी मतुय धारा के साथ जड़ुिे का 

काम करेंगे।  
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(1555/RPS/MMN) 

जम्मू-कश्मीर, जो इतिे िषों से बिकास की राह से भटका हुआ था, इतिी खूबसूरत िह जगह है और 

इतिे खूबसूरत िहाूं के लोग हैं, लेबकि आज भी जब पयनटक िहाूं पर जाते हैं तो कहीं ि कहीं उिके 

अूंदर एक िर का भाि होता है। मझेु पूरी उम्मीद है और पूरा बिश्वास है बक सरकार द्वारा बलए गए इस 

फैसले से जम्मू-कश्मीर, जो इतिे लम्बे समय से बिकास की राह से अछूता रहा है, िह बिकास की 

राह से जड़ेुगा। लद्दाख, जो इतिी खूबसूरत जगह है, उसे अपिी एक अलग पहिाि बमली है, अलग 

यू.टी. बििे के बाद लद्दाख की जो अपेक्षाएूं और आकाूंक्षाएूं हैं, उिको भी पूरा करिे में हमारी सरकार 

के इस फैसले का एक बड़ा हाथ होगा। िह के्षत्र आतूंकिाद से लम्बे समय से ग्रबसत रहा है, मझेु पूरी 

उम्मीद है बक हमार ेगहृ मूंत्री जी जैसे सक्षम व्यबक्त जब उसकी िायरके्ट मॉिीटररूंग करेंगे, तो हम 

उसके ऊपर भी अूंकुश लगािे में कामयाब रहेंगे।  

 अूंत में, मैं पिु:, इस फैसले  का, अपिी पाटी – लोक जिशबक्त पाटी की तरफ से पूरा समथनि 

करता ह ूं। मैं प्रधाि मूंत्री आदरणीय िरने्र मोदी जी और गहृ मूंत्री आदरणीय अबमत शाह जी को ढेर 

सारी बधाई देता ह ूं। धन्यिाद। 

(इबत) 
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1556 hours 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Thank you very much, 
Mr. Speaker.  
 In fact, given the enthusiasm, we just heard from a couple of speakers, I 
am not surprised that the Parliamentary Affairs Minister said that he lamented 
that the Congress Party had called this a black day. Let me explain why we think 
it is indeed a dark day for India’s democracy. You have brought this Bill to this 
House without consultation with the local parties, with the State Legislature out 
of Session for more than six months, with democratically elected political 
leaders, including two former MPs and two former CMs of the State, Omar 
Abdullah and Mehbooba Mufti, under arrest and with the whereabouts of our 
own colleague, Dr. Farooq Abdullah unclear. We still need to know where he is. 
®ी अिमत शाह: अÅय± जी, म§न ेतीन बार इसे ि³लयर िकया है। म§ िफर से एक बार ि³लयर करना 
चाहता हó।ं…(Óयवधान) 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): We take your words like 
some assurance for him. 
®ी अिमत शाह:  म§न ेतीन बार इस ेि³लयर िकया ह,ै लेिकन बार-बार अपोिजशन इस ेमĥुा बना रहा 
है। फाłख अÊदÐुला जी अपने घर म¤ ह§, न हाउस अरÖेट ह§, न िडट¤शन म¤ ह§, उनकì तबीयत भी 
अ¸छी ह,ै मौज-मÖती म¤ ह§, आप जरा बात कर लीिजए। 
डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम): सर, उसने टेलीिवजन पर कहा ह ै िक उस े बाहर जान े कì 
इजाजत आप लोग नहé द ेरहे ह§। …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : इस बार ेम¤ माननीय मýंी जी न ेसदन को एक बार अवगत करा िदया है। 
®ी अिमत शाह: अÅय± जी, म§ åरकॉडª  पर ÖपĶ करना चाहता हó ंिक वह हाउस अरÖेट म¤ नहé ह§। 
अगर उनको यहां नहé आना ह ैतो कनपटी पर गन रखकर बाहर नहé ला सकते ह§।  
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I was continuing my 
list of concerns. With educational institutions closed, exams postponed, 
television networks suspended, communications out, landlines blocked, Internet 
down and the most important one is, with flagrant disregard for both the letter 
and the spirit of our Constitution, you have brought this Bill.  The claim that 
Jammu and Kashmir is an integral part of India is also our claim. There is no 
political divide on that proposition. It is the Congress Party’s belief, and we are 
not challenging that. But the way you have pursued that claim with this Bill is an 
affront to our very values as a democracy, as a nation and it has already done 
serious damage to our international standing and our credibility as a nation of 
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laws, as a nation of democracy and, above all, of the culture of decency, which 
was our culture. The way this has been carried out, that has also been betrayed. 
 It is clear that the false pretence of terrorism to get people out from the 
Amarnath Yatra and elsewhere, the use of utter secrecy, the deployment of 
overwhelming force and arrests have revealed, frankly, a certain disdain, a 
certain contempt for liberty, for the rule of law and frankly, for the very 
conventions of our democracy that has sustained us for 70 years. That is why, 
we said it is a dark day. The truth is that if you look, I am sure you will get this 
Bill through this House very easily. You have a crushing brute majority but the 
tradition of consultation, of deliberation, of consensus will lie in sewage.  
 The others have already spoken about the legal issues, including my 
colleague, Mr. Manish Tewari. I know you will make counter-arguments on these 
legal points. I am not a lawyer. So, I will leave that debate to the courts. But let 
me confine myself, on the legal side, to saying simply that you have changed 
the basic Constitutional relationship of the people of Jammu and Kashmir to the 
Republic of India without consulting them or their elected representatives.  
(1600/VR/RAJ) 
 This is a breath-taking betrayal of our democracy and nothing short of 
legislative authoritarianism. By claiming that the concurrence of the State of 
Jammu and Kashmir has been obtained, when it is under President’s Rule, and 
translating therefore ‘State’ to mean the Governor you yourselves have 
appointed, you have taken your own consent to amend the Constitution, that too, 
when President’s Rule is meant to be temporary, only meant to happen when 
the Constitutional machinery breaks down and no elections are possible. But 
decisions of a permanent character are now being taken. Even if you can 
convince us that you are upholding the letter of the law, this action betrays the 
spirit of the Constitution.  
 I want to talk much more about the law but let me just look at the 
consequences. I am very glad the Home Minister is listening so attentively. I 
think many of us would like to see the Prime Minister also explain this decision 
of the Government to this House of which he is a Member and to which he is 
accountable.  
 We all remember the last time the PM unleashed a shock decision on the 
nation, which was also initially applauded for his decisiveness, just like today. 
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And that was the disaster of demonetization. The nation is still dealing with the 
devastating consequences of that action. I fear that you have inflicted upon us 
the political equivalent of demonetization, where the short and medium-term 
damage will greatly outweigh the long-term theoretical benefit.  

Sir, let us look at the short-term damage which has already been done.  
Tourism, the lifeline of Kashmir, has been devastated. We know that we have 
spent decades – your Government, our Government, all Governments – to 
convey a message of normalcy to the world. We have had so many advisories 
by foreign Governments telling their citizens not to travel to Kashmir. All that, all 
those decades of efforts to show this is not a State in crisis have been undone 
by this action.  
 And, ironically, Prime Minister Modi has said to the youth of Kashmir, they 
must choose between tourism and terrorism. With all the unemployment in 
Kashmir that has been mentioned already, the truth is that tourism could have 
absorbed some of the young people. They have double the rate of 
unemployment to the rest of India – 24.6 per cent. We all know that when tourism 
goes up, unemployment goes down. What is going to happen today is that you 
have actually thrown out the tourists from Jammu and Kashmir.  

Sir, advisories are back in foreign countries; tourists are out; shikara 
operators are out of business; handicraft makers and carpet weavers are broke 
and the Amarnath Yatra has been rudely interrupted. Even so, Sir, what 
conditions are our fellow citizens living in? We are proud to say Kashmiris are 
our fellow citizens. But I ask you, Sir, look at a place where stores are closed, 
petrol pumps are closed, there is a shortage of fuel and essential supplies are 
beginning to run out. There is no communication available. People cannot even 
watch television unless they have a satellite link, which very few rich ones have. 
Nearly seven to eight million citizens of our country are living in a near total black 
out. Is not this a betrayal of Vajpayeeji’s famous formula of Insaniyat, 
Jamhooriyat and Kashmiriat? Let me ask you, Sir, when will achche din come 
for the people of Kashmir when they are locked up behind their own homes? 
…(Interruptions) 
ससंदीय कायª मýंी; कोयला मýंी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी): अ¸छे िदन लोगŌ के आते 
ह§, काúेंस के नहé आते है।…(Óयवधान) 
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DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Let me talk Minister 
sahib. 
 A State that was gently prospering despite the troubles - Kashmir’s Gross 
State Domestic Product was better than 12 other States and Union Territories in 
our country - that State has been given an economic set back in the name of 
your reform and progress. In the name of unity, you are promoting division; and 
in the name of prosperity, you are promoting poverty in Kashmir. I feel this is a 
very sad situation.  
 Now, let us look at the medium-term consequences that are going to 
follow. Obviously, Sir, the Home Minister has to be concerned about security. By 
locking up the democratic parties and their leaders, you are opening up a space 
for undemocratic forces. You claim that we were winning the battle against 
terrorism and perhaps we were. But now we are giving a fresh lease of life to the 
terrorists. I must say, we are facing a situation in which they can sight a new 
injustice for them to fight. You have made the mainstream pro-India parties 
irrelevant and powerless to stop extremism. That is the legacy that this decision 
is going to give our country. You may drive more misguided young Kashmiris to 
join the militants than ever before and our brave jawans will be even more in 
harm’s way and in danger as a result of this action.  
(1605/SAN/IND) 
 When the Americans complete their withdrawal from Afghanistan and the 
victory of Taliban, of course, is complete, there will be a lot of idle mujahideens, 
ISIS and Al-Qaeda people ready to join Pakistan’s efforts to attack our country. 
You have given them more excuses to seek help and money for their nefarious 
works.  
 Of course, we know what is happening to our federalism. Everyone has 
said this, and I will be brief on that, that the various States in the North-East as 
well as, for that matter, Himachal Pradesh have very similar restrictions under 
Article 371. If all it takes is for this Government to declare President’s Rule and 
use their majority in this Parliament to make decisions for the Legislatures of 
those States, is any of them safe? What has happened to our nation’s respect 
for federalism, for minority rights? Can any Indian anywhere take his 
constitutional protection for granted?  
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 Sir, I need a couple of more minutes. The international implications are 
very serious for our country. With this action, we have thrown out 70 years of 
assurances to the international community and the UN. Pakistan has already 
taken the issue to the UN and is speaking to its foreign friends. The UN has 
issued a statement calling for restraint. Is this not embarrassing for our nation? 
In the process, we have also jeopardized, frankly, our claims to PoK because 
that rested on the question of the accession of the whole State and thanks to 
this decision, the whole State no longer exists. Our diplomats posted in Muslim 
countries have been given an impossible job because we know that Pakistan 
has already come knocking on the doors of these countries for support.  
 The Government is in the habit of portraying opposition to its initiatives as 
anti-national. There is no need to teach the Congress Party about nationalism. 
We are the original party of nationalism. We have fought for values that were 
forged in the crucible of the freedom struggle and the fact is that the 
inclusiveness of India came from the inclusiveness of the freedom struggle 
where Hindus, Muslims, Christians, Sikhs, Parsis and everyone came together, 
when Keralites and Kashmiris fought together for our freedom. This diversity has 
been an asset of ours. We must come together as a nation and stand up unitedly 
for these values that animated our freedom struggle. We are a great country. 
We are a large-hearted country. Let us not be petty in dishonouring the carefully 
crafted arrangements that enshrined the States’ accession to India.  

We used to be saying with pride that a Muslim majority State is part of 
India despite partition. We have lost that. We, in the Congress Party, stand in 
unequivocal solidarity with the people of Kashmir, with the Constitution of India 
and with the spirit of Indian democracy, which today is in tatters. The people of 
Kashmir are looking to us to prove that they really matter to us and to this 
Parliament.   

Sir, I do want to say that you had promised me some extra time, and the 
Chairman who was sitting there, to respond to the historical inaccuracies that 
we heard from the other side. I do want to clarify one thing about that because 
already this Parliament is not being treated as a forum for discussion or as a 
source of advice that the Government will hear; it is being treated as a notice 
board, as one paper called it, in which, honestly, you can just post the decisions 
you have taken. Let me just ask you certain things. When will Kashmiri parents 
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be able to take their children to school? When will they be able to watch TV? 
When will they be able to go out and buy food? Then, we will talk.  
 Let me come back. Nehruji has been demonised here. He has been 
criticised by very many speakers, particularly those from the ruling party. It is 
very interesting to know what he said on the subject. He said in the Lok Sabha 
in August, 1952, exactly 67 years ago,: 
 

“We have fought in good fight about Kashmir on the field of battle... 
(and) ... in many a chancellery of the world and in the United Nations, 
but, above all, we have fought this fight in the hearts and minds of men 
and women of that State of Jammu and Kashmir." 

 

Further he says:- 
 

“Ultimately - I say this with all deference to this Parliament that decision 
will be made in the hearts and minds of the men and women of 
Kashmir; neither in this Parliament nor in the United Nations nor by 
anybody else.” 

 

This is the advice we must all remember today.  
 Sir, now I would like to respond specifically to the question of Article 370. 
The BJP has made two allegations that Nehruji came up with it on his own and 
that Sardar Patel had nothing to do with it. Let me clarify the actual fact. 
…(Interruptions) There is a misleading record in the House. The Home Minister 
is actually correct in saying that the Cabinet collectively did not decide. What 
happened was that on the 15th and 16th October, 1949, at Sardar Vallabhbhai 
Patel’s home, negotiations …(Interruptions) Let me finish, Sir. …(Interruptions) 
I have to finish. …(Interruptions) 
माननीय अÅय± : आप आप गहृ मýंी जी को सिुनए। 

…(Óयवधान) 
®ी अिमत शाह : थłर जी, आप सिुनए।…(Óयवधान)  

थłर जी, आप मेरी बात सिुनए।…(Óयवधान) माननीय अÅय± महोदय, ऐसा ह ै
िक…(Óयवधान) थłर जी, Èलीज सिुनए। …(Óयवधान) 
(1610/VB/RBN) 
माननीय अÅय±: गहृ मýंी जी आपकì बात का जवाब द ेरहे ह§।  

…(Óयवधान) 
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®ी अिमत शाह: थłर जी, मेरी बात सिुनए। आपको ³लैåरिफकेशन कì जłरत ही नहé 
पड़ेगी।…(Óयवधान)  
 थłर जी िजस बात के िलए मुझे ³वोट कर रहे ह§, वह म§न ेसरदार पटेल जी के िलए नहé 
कहा ह,ै बिÐक Ôयामा ÿसाद मुखजê  के िलए कहा है। …(Óयवधान) म§न ेÔयामा ÿसाद मुखजê के 
िलए कहा ह,ै वह मुझे गलत ³वोट कर रहे ह§। …(Óयवधान) जब मसूदी साहब न ेकहा िक Ôयामा 
ÿसाद मुखजê 370 लेकर आए, तब म§ खड़ा हòआ और म§न ेÖपĶीकरण िकया। शायद उस वĉ वे 
हाउस म¤ नहé थे। इसिलए लगता ह ैिक उनको िकसी न ेगलत िचट पकड़ा दी है।  
डॉ. शिश थłर (ितłवनÆतपुरम): आपने उस िवषय पर ठीक कहा। म§न ेमान िलया। म§ यहा ँथा, 
म§न ेआपकì बात सनुी।  

The larger issue is this. Unfortunately we have missed this. The claims 
that have been largely made in this House by your Party has also been that had 
Sardar Patel been here we would not have had this promise and that it is all 
Nehru’s individual fault. I have to clarify that. Nehru ji did not do anything on his 
own. There were three accessions as has been mentioned already, including by 
Dr. Jitendra Singh. They are Hyderabad, Junagadh and Kashmir. All three had 
to be treated by Nehru ji and Sardar Patel together without an exception. What 
is more, this question of plebiscite which somebody said is the bizarre thing that 
we have done, I am sorry that plebiscite was promised for all three places. It is 
there in the records. …(Interruptions) I have not finished. Please let me clarify. 
…(Interruptions) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आप अपनी बात समाĮ कर¤। यहा ँपर बहòत-स ेराजनीितक दलŌ 
के सदÖय ह§। यहा ँपर केवल आपका ही दल नहé ह,ै बहòत-स ेछोटे-छोटे राजनीितक दल ह§।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: हम¤ सभी दलŌ को मौका देना है। इसिलए आप अपनी बात समाĮ कìिजए।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: ऐसा नहé कर¤, सब खड़े न हŌ। यह कोई तरीका नहé है।  

…(Óयवधान) 
उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय के राºय मýंी; ÿधानमýंी कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, 
लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी; परमाणु ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा 
अतंåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): अÅय± महोदय, इÆहŌन ेमेरा नाम िलया है।  
माननीय अÅय±: इनको कन³लूड करन ेदीिजए, उसके बाद म§ आपको बोलने का मौका दूगँा। 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Let me just conclude. I 
have not given you the historical facts. All I want to say is this.  
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On the 15th and 16th of October, 1949 meetings took place among Sardar 

Vallabhbhai Patel, Jawaharlal Nehru and Sheikh Abdullah in the house of Sardar 
Patel. The Minister without portfolio who was looking after Kashmir, Shri N. 
Gopalswamy Ayyangar took detailed notes. He sent a summary of the notes of 
these conclusions to Sardar Patel with a following covering note: 

 

“Will you kindly let Jawaharlal ji know your approval of it? He will 
issue the letter to Sheikh Abdullah only after receiving your 
approval.” 
 

 That approval came on 17th October, 1949 from Sardar Patel. Only 
then was article 370 brought into the Constitution of India on 17th October, 
1949.  
 The point is all these records have now been declassified. They are 
available. I just want to conclude with one last sentence. This is an assault on 
the Constitution, and on the inclusive idea of India. It is an assault on the spirit of 
cooperative federalism. It is an assault on our democratic practices and an 
assault on the individual liberties of each and everyone of our citizens from the 
State of Jammu and Kashmir and, therefore, it is an attack on our own country’s 
democracy and values. So, in the long-term interest of India, for Indian 
democracy and for its proud nationalists, my Party rejects this Bill. 
 I would also request the Home Minister to say whether he would accept a 
request from my Party to lead or to conduct or to organise an all-party delegation 
to visit Kashmir and see for ourselves what the situation is on the ground. I will 
leave that question to the Home Minister. Thank you. 

(ends) 
डॉ. िजतेÆþ िसहं : अÅय± जी, म§न ेमाननीय सदÖय ®ी शिश थłर जी कì बात Åयान स ेसनुी। 
Èलेिबसाइट का ³लॉज कहé नहé रखा गया था। आजादी के समय भारत के दो िहÖस ेथ-े िÿसंली 
इंिडया और िāिटश इंिडया। िÿसंली इंिडया म¤ 550 स ेअिधक रजवाड़े थे। इंिडया इंिडप¤ड¤स ए³ट, 
िजस ेलाडª  माउंटबेटन न ेűाÉट िकया था, के तहत इÖंůñम¤ट ऑफ ए³सेशन िलखा गया। It was to 
be signed by the ruler, the Raja in that case. उनको अपना ऑÈशन देना था िक उनको 
िहÆदÖुतान के साथ जाना ह ैया पािकÖतान के साथ जाना ह।ै उसम¤ कहé भी Èलेिबसाइट कì बात 
नहé थी।  
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(1615/PC/SM) 
 दूसरा, यिद यह मान भी िलया जाए, जैसा िक ये कह रहे ह§, िक नेहł जी को इतनी Ûयादा 
शेख अबदÐुला कì िचतंा नहé थी या कÔमीर कì िचंता थी or may be he was not so much 
involved as was said by someone, according to him. वषª 1953 म¤ शेख अबदÐुला को 
िहरासत म¤ लेकर कोडैकानल भेजा गया। If he can quote letters, I can also do that. But I 
did not know that he would come and he did not know that I would come with 
the letters. उÆहŌन ेइंिदरा जी को एक लेटर िलखा है। Please go through the history of the 
Congress Party. इंिदरा जी उस समय िÖवट्ज़रल§ड म¤ थé। नेहł जी न ेिलखा था and this has 
been quoted in the book on Indira Gandhi and PN Haksar written by Shri Jairam 
Ramesh …(Interruptions) आप ठहर जाइए। …(Óयवधान) म§ आपकì ही िकताब आपको पढ़ा 
रहा हó।ं …(Óयवधान) म§ आपकì िकताब तो आपको पढ़ा सकता हó?ं …(Óयवधान) The name of 
the book is ‘Intertwined Lives: PN Haksar & Indira Gandhi’, very recently written 
by Shri Jairam Ramesh. उÆहŌन ेइंिदरा जी को िलखा िक मुझे दखु हòआ िक शेख को अरÖेट 
करना पड़ा, िजस पर इंिदरा जी न े कहा “I know dad that you must be upset” 
…(Interruptions). I am glad that Madam Sonia Gandhi has acknowledged this 
…(Interruptions) that is what I am trying to say …(Interruptions) I am just 
endorsing what I am saying …(Interruptions) What I am trying to say is that 
Nehru Ji himself regretted for giving this kind of patronage to Sheikh Abdullah. 
Therefore, Sardar Patel stood vindicated.  
 
  



06.08.2019       Sh/Hcb            Uncorrected / Not for Publication                                                  109 

 
1616 hours 
SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir. I am the only speaker from 
my party. I will try to make it fast but I do need to present our views.  
 Sir, I rise to support the Jammu and Kashmir Reorganisation Bill and our 
leader Shri Nara Chandrababu Naidu Garu and our Telugu Desam Party support 
the proposed reorganisation of the State of Jammu and Kashmir.  
 Sir, our Constitution has three kinds of provisions – special provisions, 
transitional provisions and temporary provisions. Temporary provisions are the 
weakest provisions among the three provisions and Article 370, being a 
temporary provision, is the weakest one. So, it has to go for the good of the 
people of Jammu and Kashmir.  
 Sir, we have no problem in giving special autonomous status or special 
category status to any State. All we want is that such a facility is optimally utilised 
by that State to become a growth engine of the country. But, when it comes to 
Jammu and Kashmir, it is proved to be the other way round and, therefore, 
paving the way for this Bill.  I would be remiss, if I do not say that a historical 
mistake that took place about 70 years ago is now being corrected through this 
Bill.  
 Sir, let us take a look at the amount of resources – human, natural and 
financial that have been provided to the State of Jammu and Kashmir in the past. 
Sir, we have given separate Constitution to Jammu and Kashmir; we have given 
leeway to refuse Indian laws to be implemented in Jammu and Kashmir; we have 
debarred citizens of other parts of the country either to get admission or 
employment or buy land in Jammu and Kashmir; we have given special category 
status to Jammu and Kashmir; we have given dual citizenship to Jammu and 
Kashmir - both Indian and Kashmir; we have given lakhs and crores for Jammu 
and Kashmir which have gone in drain. In return, what we have got? We have 
had to deal with bloodshed and terrorism. The tricolour is burnt in Jammu and 
Kashmir and it is not a crime there. Political parties and separatist groups have 
used and misused Article 370. Our own Kashmiri pundits have been thrown out 
of Kashmir. Part 4 of the Directive Principles of State Policy and Part 4A of the 
Fundamental Duties are not applicable in Jammu and Kashmir.  
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 So, instead of sticking to the same approach and breaking our heads 
against the wall, the innovative approach taken by the hon. Prime Minister and 
the hon. Home Minister is a laudable one and I hope the tables will turn now.  
 This is a new beginning for the region and its people.  But we need to 
understand how this Bill is going to affect the common Kashmiris. I have a few 
thoughts which I would like to share as to how this Bill is going to affect Jammu 
and Kashmir and the country.  
 Sir, complete integration of Jammu and Kashmir into India will be one 
nation with one flag and one Constitution. All laws will be applicable to the 
citizens equally. Organisations/persons will be able to purchase land in the 
region for setting up of industry and help generating employment which will help 
to improve the standard of living. This will, in turn, lead to improve the 
infrastructural facilities across the region.  The women would have greater 
freedom to choose to whom they wish to marry and not be restricted to marrying 
someone in the fear of losing their rights and property. 
(1620/AK/SPS) 

The security in the region would also increase. At the end of the day, the 
resources that are being spent would finally be used for the people of Jammu 
and Kashmir. I think that everyone will agree that this is what we want, namely, 
that peace and prosperity in the region is restored. 
 Sir, what you have done in Jammu and Kashmir is historic. However, how 
it will be remembered in history will depend on what happens from today 
onwards. Many States have got full Statehood, but instead of making it a State, 
you have split Jammu and Kashmir into two Union Territories. The hon. Home 
Minister is on record saying in the Rajya Sabha that as soon as the situation 
normalizes, Jammu and Kashmir would be made as a full-fledged State. But 
what is the definition of ‘normalization’? I would like to know this from the Home 
Minister please. 

Secondly, what are the economic, security, law and order, infrastructural, 
human rights and other challenges that Jammu and Kashmir has been facing? 
How is the Government of India going to address them since it is now coming 
under the Centre’s fold? Sir, I will complete in two more minutes. 

What roadmap the hon. Home Minister has prepared for it? This House 
may kindly be enlightened on this. Has he set any milestones that need to be 
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achieved? What is the timeline in which they need to be achieved in order to 
address these challenges? There must be a roadmap to achieve Statehood. 
This is very important. 

You have brought this Bill under Article 3 of the Constitution, but look at 
Article 4 of the Constitution. What does it say? It says that : “When any State is 
bifurcated under Article 3, then supplemental, incidental and consequential 
measures can be taken by the Parliament”. We even have the judgement of the 
Supreme Court on this issue. So, what I wanted to know is this. What 
supplemental, incidental and consequential measures that the hon. Home 
Minister is going to take for Jammu and Kashmir? This is one thing that we need 
to know.  

My final appeal is to restore normalcy in Jammu and Kashmir at the 
earliest, and to make all efforts to bring confidence to the people of Jammu and 
Kashmir that they can live in peace and with progress, prosperity and dignity. 
Thank you, Sir. 

(ends) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अÅय± महोदय, हम लोगŌ को खबर िमली ह ै िक फाłख 
अÊदÐुला साहब को िडटेन िकया गया था। उनकì तिबयत खराब होने के बाद छोड़ा गया है।  
माननीय अÅय±: आप गहृ मýंी जी कì भी बात सनु ल¤। 
गहृ मýंी (®ी अिमत शाह): सर, म§ तीन बार कह चकुा हó,ं चौथी बार कहता हóं और मेर ेपास दस 
बार कहने के िलए धैयª ह ैिक फाłख अÊदÐुला साहब को न तो िडटेन िकया गया ह ैऔर न ही अरÖेट 
िकया गया है। वह अपनी मजê स ेअपने घर म¤ ह§। अगर तिबयत खराब ह ैतो िसिवल अÖपताल के 
डॉ³टर जाकर उनको अÖपताल भी ले जाएगें। सदन िचतंा न कर,े म§ आĵत करना चाहता हóं। 
…(Óयवधान) 
माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, माननीय गहृ मýंी जी न ेऑथ¤िटक बयान िदया ह,ै उसके बाद 
िडबेट करन ेकì आवÔयकता नहé है। …(Óयवधान) 
®ी अिमत शाह: अÅय± जी, जब सबुह यह मĥुा उठा था, मुझे मालूम था, मगर म§ री-कनफमª करना 
चाहता था। म§न ेऑिफस म¤ जाकर चीफ सøेेटरी और डी.जी.पी. स ेरी-कनफमª करन ेके बाद इस 
सदन को िजÌमेदारीपूवªक Öटेटम¤ट िदया है। म§ आपको बताऊं अधीर रजंन जी, अगर तिबयत ठीक 
नहé होती तो उÆह¤ ऐसे नहé छोड़ते, उÆह¤ अÖपताल ले जाते। अगर उनकì तिबयत ठीक नहé होती 
तो वह बाहर नहé आते। 
माननीय अÅय±: माननीय गहृ मýंी जी, उनका चैक अप करन ेके िलए एक Öपेशल डॉ³टरŌ कì टीम 
और िभजवा दीिजए। 
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1624 hours 
SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): Hon. Speaker, Sir, on behalf of 
my Party, Shiromani Akali Dal, I stand in support of the Bill presented by the 
hon. Home Minister scrapping Article 370 and 35 (A). 
 Sir, before I say anything, I would like to go back in history. When Mughals 
invaded India, they started converting Hindus into their religion. …(Interruptions) 
Then Kashmiri Pandits came to our 9th Guru, Guru Tegh Bahadur Sahib, and 
requested him to save them. Our 9th Guru, Guru Tegh Bahadur Sahib Ji, 
sacrificed his life to save the Kashmiri Pandits and the Hindu community.  
(1625/UB/KDS) 
 Sir, Punjab is a neighbour of Jammu & Kashmir. Punjab has faced 
terrorism from Pakistan. We have felt what has happened in Kashmir and what 
is happening here. For fifteen years, the economy of the State of Punjab went 
down, thousands of people were killed, a lot of people from our Party and our 
Party President was also killed.  
 Sir, during the British period and during the partition, the State which 
suffered the most was Punjab. During the partition, the British tried to come up 
with a Three-Nation Formula. One was Pakistan, then they wanted to create a 
Sikh State and the third was the rest of India. The Sikh leadership, at that time 
clearly told them that we were part of India and we would remain part of India.  
 Sir, during the Independence Struggle, the maximum contribution and 
maximum sacrifices were made by the people of Punjab and especially, the Sikh 
Community. I have the data. When the British were ruling India and the 
Independence Struggle was going on, 121 freedom fighters were hanged by the 
British, out of which, 93 were Sikhs; 2,626 people were awarded life 
imprisonment, out of which, 2,147 were Sikhs. We are 1.5 per cent of the whole 
population, but we gave 90 per cent sacrifice for this country. 
 Sir, Shiromani Akali Dal which I represent clearly stands for a strong 
federal setup. We believe in more powers to the State but, at the same time, we 
believe in a strong India and a united India. We stand for the protection of 
minorities. We represent a minority community, we know what problems 
minorities face and what the issues of the minorities are. We have always fought 
and we have always requested the Governments, wherever any community in 
any State is a minority, its interests should be protected.  
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 Sir, by scrapping article 370 and 35 A, a lot of protection has been given 
to the minorities now. Minorities were suffering for the last few years. A lot of 
members of the Sikh minority community have been approaching us. We, 
Shiromani Akali Dal, even sent a delegation to meet the then Home Minister, 
Shri Rajnath Singh ji. We even went to meet the Home Secretary. We went to 
meet the current Home Minister also. 
 Sir, during partition, when a lot of minorities shifted from Pakistan to the 
rest of India and J&K, they were given equal amount of property, assets or some 
compensation but the people from Pak Occupied Kashmir or from Pakistan who 
migrated to Jammu & Kashmir till date have not got any property rights or any 
compensation for that. There are about thousands of families who have 
migrated. They have been meeting us regularly. We have been fighting the case 
but they have not got anything. Again, the delegation of our Party went to meet 
the hon. Prime Minister and the Home Minister and they immediately sanctioned 
Rs. 5.5 lakh for each of the families. 
 The Commission recommended Rs. 30 lakh for a family. This amount 
sanctioned is very little. So, my only request is that this could be raised to Rs. 
30 lakhs. The minorities of Jammu & Kashmir are a little depressed and 
supressed. Why Sir? There was no Minority Commission in Jammu & Kashmir. 
Minorities did not have a say. Even, Sir, the Anand Marriage Act which is a Sikh 
Marriage Act has been passed by all the Governments but in Jammu & Kashmir, 
it has never been passed. We have been regularly requesting the Jammu & 
Kashmir Government but because of article 370, they did not accept it. 
(1630/KMR/MM) 
 Sir, Punjab and Jammu & Kashmir share a border. A lot of residents of 
Jammu and Kashmir have settled down in Punjab; they have bought land in 
Punjab; and they are doing business in Punjab. But people of Punjab cannot go 
to Jammu & Kashmir; they cannot do any business there. Why should there be 
a discrimination? There are certain other States also where people from outside 
cannot buy land. I think that also should be changed. When we are always 
talking about ‘One India, One Nation’, I think every citizen of India should be able 
to travel anywhere, buy property anywhere, and do business where ever he 
wants.  
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 Sir, I do not want to take too much of time. You are already conveying to 
me that I have to stop. But I just want to say one thing. I congratulate the Prime 
Minister and the Home Minister for taking this bold decision. I feel they are 
capable of taking such strong decisions. People of Punjab have also suffered. 
We have contributed maximum for this nation. We provide maximum food grains 
to the nation. But we are the only State in the country which does not have a 
capital of its own. We are the only State in the country which does not have a 
High Court of its own. We are the only State in the country from where 80 per 
cent of waters have been taken away.  

Sir, we are the only religion where … (Not recorded) ordered attack on 
Golden Temple. Till date we have not got justice. Thousands of Sikhs were 
massacred on the instructions of … (Not recorded) and we did not get justice. 
…(Interruptions) Thousands of Sikhs were massacred, but we have not got 
justice. …(Interruptions)  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप िवधेयक पर बोल¤। 
SHRI SUKHBIR SINGH BADAL (FIROZPUR): Sir, whatever justice we have got, 
the present Prime Minister has got us justice. Certain Congress leaders who 
were responsible for the massacre have been put behind bars. …(Interruptions) 
We are sure that the present Government will put all the leaders who were 
responsible for the massacre of Sikhs behind bars. Then only we will get justice. 
…(Interruptions) 

Sir, we have full faith in the present Government and we are sure they will 
take bold decisions. If they can take such a major decision as this, they will take 
a decision to save the people of Punjab. …(Interruptions) 

(ends) 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am on a point of 
order.  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, अगर ऐसा कोई िवषय होगा, म§ Öवयं उस ेदेखंूगा। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : आप िनिĲंत रह¤, म§ देखंूगा। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : िनयम 352 और 353 ही के िलए म§ भी कह रहा हó।ं 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§न ेłल 352 पढ़ रखा है। 
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…(Óयवधान) 

 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, Rule 352 says:  
 

“A member while speaking shall not make personal reference by 
way of making an allegation imputing a motive to or questioning the 
bona fides of any other member of the House unless it be 
imperatively necessary for the purpose of the debate being itself a 
matter in issue or relevant thereto.” 

 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, अगर िनयम के तहत नहé होगा तो म§ उस ेहटा दूगंा। 
…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): एक Öवगêय ÿधान मýंी के िखलाफ इस तरह कì िटÈपणी 
³यŌ कì जा रही ह?ै …(Óयवधान) एक शहीद ÿधान मýंी के बार ेम¤ उलटी-सीधी बात¤ कही जा रही 
ह§।…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§न ेआपस ेआúह िकया ह ैिक अगर िनयम के तहत नहé होगा 
तो म§ उस ेहटा दूगंा। 
 ®ीमती अनिुÿया पटेल। 

…(Óयवधान) 
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1633 बज े
®ीमती अनुिÿया पटेल (िमजाªपुर): अÅय± जी, हम छोटे दल ह§ और हमारा नंबर बाद म¤ आता ह,ै 
लेिकन बड़ी पािटªयŌ को इस तरह स ेहमारा समय Óयथª करन ेका अिधकार नहé है। मेरा आपस ेआúह 
ह ैिक आप मेरा समय Óयथª न कर¤।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): ³या हम समय Óयथª कर रहे ह§? …(Óयवधान) िजÆहŌन ेदेश 
के िलए जान दी ह,ै उनके बार ेम¤ यहां आलतू-फालतू बात¤ बोली जा रही ह§। …(Óयवधान) 
®ीमती अनुिÿया पटेल (िमजाªपुर): माननीय अÅय± जी, माननीय गहृ मýंी जी न ेअनु̧ छेद 370 
को खÂम करन ेका जो सकंÐप ÿÖतुत िकया ह ैऔर साथ म¤ जो दो महÂवपूणª िवधेयक लेकर आए ह§, 
जÌमू-कÔमीर राºय पनुगªठन िवधेयक और जÌमू-कÔमीर आर±ण िवधेयक, 2019 के समथªन म¤ म§ 
अपनी बात रखने के िलए खड़ी हòई हó।ं लेिकन संकÐप और िवधेयक पर आने स ेपहल ेम§ यह कहना 
चाहती हó ंिक आज सरदार वÐलभ भाई पटेल कì आÂमा को इस सदन म¤ बहòत दखु पहòचंाया गया 
ह,ै ³यŌिक कांúेस पाटê के नेता ®ी मनीष ितवारी जी न े िजस शमªनाक तरीके स ेजूनागढ़ और 
हैदराबाद कì åरयासतŌ के भारत के िवलय को सरदार वÐलभ भाई पटेल स ेछीनन ेका ÿयास िकया 
ह,ै म§ अपनी पाटê अपना दल कì ओर स ेउसकì घोर िनदंा करती हó ंऔर म§ यह देख रही हó ं िक 
सरदार पटेल कì शि´सयत को कमतर करन ेका, उनके योगदान को कम करके िदखाने का कोई भी 
अवसर आप छोड़ना नहé चाहते ह§। मुझे समझ म¤ आता ह ैिक सरदार पटेल जी को मरन ेके बाद भी 
भारत रÂन िमलन ेम¤ 40 साल ³यŌ लगे। 
(1635/SJN/SNT) 

हम¤ िजस Óयिĉ न ेअखंड राÕů कì सौगात दी ह,ै िजनकì वजह स ेहम इस अखंड देश के 
अंदर सांस¤ ले रहे ह§, उनके मरन ेके बाद उनकì समािध के िलए और उनके Öमारक के िलए देश कì 
राजधानी म¤ एक इंच जमीन भी नहé िमली है। वह ³यŌ नहé िमली ह,ै यह म§ आज समझ रही हó।ं 
अÅय± जी, म§ इतना ही कहना चाहती हó ं िक सरदार वÐलभ भाई पटेल जी का इस देश के ÿित 
Âयाग, समपªण और उनके बिलदान को िकसी के सिटª िफकेट कì जłरत नहé है। अगर जूनागढ़ और 
हैदराबाद इस दशे का िहÖसा बना ह,ै तो वह िसफª  और िसफª  शĦु łप स ेसरदार वÐलभ भाई पटेल 
जी कì ही देन है। अगर कÔमीर को भी सरदार वÐलभ भाई पटेल जी न े अपने हाथŌ म¤ िलया 
होता…(Óयवधान) I am not yielding to you. Please do not waste my time. I am not 
yielding. …(Interruptions) अगर कÔमीर को सरदार वÐलभ भाई पटेल जी न ेअपने हाथŌ म¤ 
िलया होता…(Óयवधान) I am not yielding to you. …(Interruptions) अगर कÔमीर को 
सरदार वÐलभ भाई पटेल जी न ेअपने हाथŌ म¤ िलया होता, तो 70 वषŎ स ेकÔमीर कì अवाम िजस 
तबाही और िजस आतंकवाद का नंगा नाच देख रही ह,ै ऐसी पåरिÖथितयां कÔमीर म¤ िवकिसत नहé 
हòई होती, यह सब आपकì देन है। इसिलए आपने जो कहा ह,ै म§ उसके िलए आपकì िफर स ेघोर 
िनदंा करती हó।ं…(Óयवधान)  
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अÅय± महोदय, म§ इतना कहना चाहती हó ंिक कÔमीर भारत का अिभÆन अंग है। यह बात 

दोहराते-दोहराते 70 साल हो गए ह§। लेिकन कोई तो कारण ह ैिक आज भी कÔमीर कì अवाम देश 
कì तमाम अवाम स ेजड़ु नहé पाई है। इसका कारण अनु̧ छेद 370 ह,ै िजसम¤ दो झंडे, दो िनशान, दो 
सिंवधान कì ÓयवÖथा और दोहरी नागåरकता के चलते कÔमीर को परो± łप से भारत स ेजदुा और 
अलग-थलग करके रखा हòआ है। हमार ेगहृ मýंी जी न ेकल इस बात को और आज भी इसके बार ेम¤ 
िवÖतार स ेबताया ह ैिक कैस ेदेश के तमाम महÂवपूणª कानून कÔमीर के अंदर लागू नहé हो पाते ह§। 
हमारा एक कानून राइट टू इÆफाम¥शन भी ह,ै जो लागू नहé हो पाता है। माननीय गहृ मýंी जी न ेराइट 
टू एजूकेशन के बार ेम¤ आज सदन म¤ बताया ह ैिक वहां के चिुनÆदा राजनैितक पåरवारŌ कì ही इ¸छा 
नहé ह ैिक कÔमीर के छोटे-छोटे ब¸चŌ को िश±ा िमले। इसिलए यह कानून वहा ंपर लागू नहé हो पाते 
ह§। अनसुूचित जाित, जनजाित और िपछड़े वगª के जो लोग ह§, उनको भी राजनैितक łप स ेआर±ण 
का लाभ नहé िमल पा रहा है। यहां तक िक जो 73वा ंऔर 74वा ंसिंवधान का सशंोधन था, उस 
ÓयवÖथा को भी लागू होने म¤ बहòत लंबा समय लगा है। यह 35ए ह,ै िजसके कारण भारत के िकसी 
अÆय राºय म¤ रहने वाला नागåरक कÔमीर म¤ सपंि° बनाना चाहे, तो उसको कोई भी अिधकार नहé 
है। अगर कÔमीर कì बेटी भारत के िकसी अÆय राºय म¤ रहन ेवाले Óयिĉ स ेिववाह कर लेती ह,ै तो 
वह िजस िमĘी म¤ जÆमी है, पली ह,ै बढ़ी ह,ै उस ेवहé के िलए अछूत मान िलया जाता है। उसकì 
नागåरकता को खÂम कर िदया जाता है। आिखर ऐसी कौन-सी मजबूरी ह ैिक भारत कì आज़ादी के 
70 वषŎ के बाद भी हमने िजस ÓयवÖथा को एक अÖथायी ÓयवÖथा के łप म¤ लागू िकया था, हम 
उसको बदाªÔत करते रहे ह§, हम उसको चलाते रहे ह§?….(Óयवधान)  अÅय± जी, अभी चार िमनट 
हòए ह§। आपने अकाली दल को साढ़े सात िमनट का समय िदया है। म§ भी टू म¤बर पाटê हó,ं इसिलए 
मुझे भी समय दीिजए।….(Óयवधान) महोदय, आप भेदभाव नहé कर सकते ह§।….(Óयवधान)  
माननीय अÅय± : यह आपको तय नहé करना है।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप एक बार बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, म§ सभी माननीय सदÖयŌ स ेयह आúह करता हó ंिक कभी-
भी आसन को चनुौती मत िदया कìिजए। म§न ेजो फैसला कर िलया ह,ै वह अंितम फैसला है। यह मुझे 
फैसला करना ह ैिक िकसको िकतना समय देना है।  

…(Óयवधान) 
®ीमती अनुिÿया पटेल (िमजाªपुर) : अÅय± जी, मुझे माफ कìिजएगा, म§ आपको चनुौती नहé द े
रही हó।ं मेरा िसफª  इतना ही कहना ह ैिक अगर टू म¤बर पाटê को साढ़े सात िमनट िमले ह§, तो मुझे भी 
कम स ेकम 5-6 िमनट द ेदीिजए। म§ िसफª  इतना ही कहना चाहती हó।ं…(Óयवधान) 
 अÅय± महोदय, म§ िसफª  इतना ही कहना चाहती हó ंिक आज हमारी सरकार न ेकÔमीर कì 
अवाम को खुशहाली के राÖते पर ल ेजान ेका िनणªय िकया है। जब हम राÕůिहत म¤ कोई बड़ा िनणªय 
करना चाहते ह§, तो हम¤ ŀढ़ इ¸छाशिĉ कì आवÔयकता होती है। वही ŀढ़ इ¸छाशिĉ सरदार वÐलभ 
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भाई पटेल जी न ेिदखाई थी, जब 565 åरयासतŌ का िवलय करके भारत गणराºय बनाया था। आज 
उसी तरीके का किमटम¤ट और åरजॉÐव हमार ेदेश के ÿधान मýंी जी और माननीय गहृ मýंी जी न े
िदखाया है। म§ इसके िलए उनको बधाई देती हó।ं म§ इतना ही कहना चाहती हó ंिक धारा 370 के कारण 
घाटी म¤ लोकतंý का दमन हòआ ह,ै ĂĶाचार बढ़ा ह,ै अÆय राºयŌ कì अप±ेा भारत कì सरकार बहòत 
बड़े-बड़े पैकेजेज़ इस राºय को देती रही ह,ै लेिकन इनका िवकास नहé हòआ ह।ै   
(1640/KN/GM) 

जÌमू और कÔमीर कì अवाम िवकास चाहती ह,ै खुशहाली चाहती ह,ै आगे बढ़ना चाहती है 
और कुछ चिुनदंा राजनैितक पåरवारŌ कì बधंक बन कर रहना नहé चाहती है। इसिलए आज का जो 
फैसला ह,ै उसके िलए म§ पनु: सरकार को बधाई देती हó ँ िक आपका यह फैसला िसफª  भारत के 
भूगोल को नहé, बिÐक भारत के इितहास को भी बदलने जा रहा है। देश के ÿथम गहृ मýंी सरदार 
वÐलभ भाई पटेल जी न ेजो सपना देखा था, उसको पूरा करन ेकì िदशा म¤ देश आगे बढ़ रहा है। 
इÆहé शÊदŌ के साथ, बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 
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1641 hours 
SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): 
 

{For English translation of the speech  
made by the hon. Member,  
Shri M. Selvaraj in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 119-A)} 
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1644 hours 
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): 

 
{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  
Shri P. Raveendranath Kumar in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 120-A)} 
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(1645/PS/CS) 
1646 hours 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you Hon. Speaker, Sir. 
 If I raise my grave concern about the division of Kashmir and repeal of 
Article 370, anybody from the Ruling Party will call me Pakistani or anti-national. 
I do not mind it. I will be an Indian till my last breath. Hon. Minister of 
Parliamentary Affairs said that those who oppose this Bill or calling it a ‘Black 
Day’ are Pakistanis or anti-nationals. That is why, I am saying this. Please do 
not call those who are expressing different views against the Ruling Party, as 
Pakistanis or anti-nationals.  
 I say it loudly and without any hesitation that yesterday would be regarded 
as the ‘Black Day’ in the coming Indian history. Our democracy was replaced 
with the ‘jungle raj’. So, I am vehemently opposing this Bill. I am not wondered 
or surprised by the repeal of Article 370 in Kashmir. I am of a strong opinion that 
the same ideology, which demolished the Babri Masjid, is behind this. It is not a 
division of land. It is a division of minds. There are many technical issues and 
violations involved in this political encroachment and I am not going into those 
matters that are going to be under judicial scrutiny.  
 We know that this Government is allergenic to the historical facts because 
it backfires on them. Due to paucity of time, I am not going into the details. 
 What is the truth about Kashmir? Kashmir is the product of complex 
historical agreements and India has ensured its special status even to the 
international community. It is universally acknowledged that the unity of India 
lies in its diversity. This is the biggest attack on national unity and the concept 
of India as a Union of States. 
 The country is passing through an undeclared emergency. Fear is 
everywhere. Just look at the Bills that have been passed in this Session of 
Parliament, that is, UAPA, NIA, etc. I am sure that it is not a coincidence. It is a 
well-planned move to silence any minor dissent of the citizens. Your police and 
agencies detain anyone in the name of national security. They are hunting even 
politicians. The media persons are saying that Shri Farooq Abdullah and my 
leader, Shri Yousuf Tarigami are put under house arrest. I have only one thing 
to say to those who are happy and supporting this undemocratic decision, that 
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the soul of the democracy is hanging over your head and the issue is not going 
to be confided to Kashmir.  
HON. SPEAKER: Shri Sanjay Jaiswal Ji. 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Hon. Speaker, Sir, kindly give me two 
minutes.  

Article 371 confers special provisions to several North Eastern States. I 
am not going into details. Article 371 (A) is with respect to Nagaland; Article 
371(B) is with respect to Assam; Article 371 (C) is with respect to Manipur, then 
Sikkim and so on.  
 Hon. Home Minister, your brute majority is not a licence for doing anything 
of your choice. This country has not only its glorious history, but has also the 
history of throwing out all the dictators into waste basket. 
 So, I strongly oppose the Bill here.  

(ends) 
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(1650/RV/RC) 
1650 बज े
डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): अÅय± महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद। आज म§ माननीय ÿधान 
मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ माननीय गहृ मýंी ®ी अिमत शाह जी Ĭारा ÿÖतुत जÌमू-कÔमीर 
पनुगªठन िवधेयक, 2019 और जÌमू और कÔमीर आर±ण (दूसरा संशोधन) िवधेयक, 2019 के समथªन म¤ 
बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं 
 अÅय± महोदय, म§ चÌपारण से आता हó।ं अपने काúेँस के िमýŌ को सनुने के बाद एक बात मझेु 
समझ म¤ आ गई िक ³यŌ महाÂमा गांधी चाहते थ ेिक वषª 1947 के बाद काúेँस पूरी तरह से खÂम हो जाए, 
³यŌिक इनकì जो सोच है, वह पूरी कì पूरी बदल चकुì है। आधिुनक भारत का इितहास 90 वषŎ का है। 
वषª 1929 म¤ काúेँस का राÕůीय अिधवेशन लाहौर म¤ रावी नदी के तट पर हòआ था। वहé से आजादी कì 
लड़ाई कì सही मायने म¤ शŁुआत होती है। 31 िदसÌबर, 1929 को जब हम लोगŌ ने यह मागँ कì थी िक 
भारत को पूणª Öवराज िदया जाए और उÆहŌने Öवतंýता का झंडा फहराया था, 26 जनवरी, 1930 को हम 
लोगŌ ने आज़ादी कì शपथ ली थी। लेिकन, आज जो काúेँस कर रही है, यह उससे िबÐकुल अलग है। इस 
लोक सभा म¤ िपछले 11 वषŎ से आज तक म§ एक और बात सनुता रहा हó।ं य ेकहते ह§ िक आज़ादी म¤ हमने 
केवल कुबाªिनयां दé और य ेआज़ादी म¤ दूसर ेिकसी ने जो कुबाª िनयां दé, उसे यह मानने को तैयार नहé होते 
ह§। आज इस ऐितहािसक िवधेयक को म§ अपनी तीन पीिढ़यŌ को, जो मेरी सबसे पहली पीढ़ी थी, उÆह¤ 
®Ħांजिल के łप म¤ रखता हó।ं हमार ेअिखल भारतीय िहÆदू महासभा के िजतने भी कायªकताª थ,े चाहे वह 
लाला लाजपत राय कì कुबाªनी हो, चाहे वह वीर सावरकर के Ĭारा िकया गया Öवतंýता आंदोलन हो, 
अिखल भारतीय िहÆदू महासभा के िजतने भी Öवतंýता सेनानी थ,े उÆहŌने जले जाना पसÆद िकया और 
उÆहŌने पूरी तरह से लड़ाई लड़ी। उसम¤ मेर ेदादा जी को भी आजीवन कारावास कì सजा दी गई थी, 
लेिकन हम लोगŌ ने कभी भी काúेँसी टैग वाला ‘Öवतंýता सेनानी’ का तमगा लेना पसÆद नहé िकया। आज 
म§ उन सभी को ®Ħांजिल दनेे के िलए यहां खड़ा हòआ हó।ं 
 अÅय± महोदय, 15 अगÖत, 1947 कì पूवª सÅंया पर माननीय पूवª ÿधान मýंी ®ी अटल िबहारी 
वाजपेयी जी ने एक किवता िलखी थी। उÆहŌने कहा था –  
 

“पÆþह अगÖत का िदन कहता, आजादी अभी अधूरी है, 
सपने सच होने बाकì ह§, रावी कì शपथ न पूरी है, 

िजनकì लाशŌ पर पग धरकर, आजादी भारत म¤ आई, 
वे अब तक ह§ खानाबदोश, गम कì काली बदली छाई।” 

  

जो लोग जÌमू-कÔमीर म¤ गए, 70 सालŌ के बाद आज भी वे खानाबदोश ह§। उÆह¤ इंसाफ िदलाने 
का यह िबल आया है और इसके िलए म§ माननीय ÿधान मýंी और गहृ मýंी जी को हािदªक बधाई देता हó।ं 
 महोदय, िकसी काúेँसी ने एक बार भी आर±ण िवधेयक के बार ेम¤ एक शÊद भी नहé कहा ³यŌिक 
य ेबाबा साहब अÌबडेकर के नाम से िचढ़ते ह§। इÆहŌने उनके िलए न ही कुछ िकया और न ही उनके आर±ण 
के समथªन म¤ एक शÊद बोला। आर±ण इनके Öवभाव म¤ ही नहé है, आर±ण इनके Öवभाव से बाहर ह।ै 
इसिलए, इÆहŌने एक शÊद भी आर±ण के समथªन म¤ नहé बोला। 
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 इसके बाद हम दूसरी पीढ़ी के लोगŌ पर आते ह§। वषª 1951 म¤ जब भारतीय जनसंघ कì Öथापना 
हòई और वषª 1953 म¤ Öवगêय Ôयामा ÿसाद मखुजê जी, जो हमार े®Ħा पŁुष ह§, उÆहŌने कहा िक एक देश 
म¤ ‘दो िवधान, दो ÿधान, दो िनशान’ नहé चलेगा। िफर वही रावी नदी, जो हमारी Öवतंýता कì पहचान थी, 
जब उÆहŌने रावी नदी को पार करने का ÿयास िकया तो वहां उनकì िगरÉतारी हòई, उनको कुबाªनी देनी 
पड़ी। दो ÿधान और दो िनशान तो खÂम हो गए, पर दो िवधान कì जो आिखरी कìल है, वह आज उस 
ताबूत म¤ गड़ रही है। हम सबको फŵ है िक हम तीसरी पीढ़ी के łप म¤ उसका िहÖसा ह§ िजसने आिखरी 
कìल उस ताबूत पर मारी है।…(Óयवधान) आपने जो कÔमीर के िखलाफ िवधान बनाया था, उस पर 
आिखरी कìल मारी है।…(Óयवधान) आज से पूरा भारत सही मायने म¤ एक हो चकुा है।…(Óयवधान)  
 अÅय± महोदय, आज म§ उन सभी को वषª 1992 कì कÔमीर याýा कì याद िदलाना 
चाहóगंा।…(Óयवधान)  
 आप यह याद रिखए िक आपके ऊपर यह आिखरी कìल होगी। आपने जो आज इसका िवरोध 
िकया है, आपको पूर ेिहÆदÖुतान म¤ कहé एक वोट भी नहé िमलेगा, इस बात को याद रिखएगा। 
 अÅय± जी, वषª 1992 म¤ माननीय मरुली मनोहर जोशी जी के नेतÂृव म¤ जो याýा िनकली थी, 
उसके भी सभी कायªकताªओ ंको धÆयवाद देना चाहóगंा, िजसके आयोजन का पूरा का पूरा बीड़ा आज के 
ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने उठाया था। 
(1655/MY/SNB) 
 जब हमार ेचंपारण के कायªकताª रघनुाथ मंिदर गए थ,े तो उनसे कहा गया था िक केवल 35 लोग 
वहां जाएगंे। चंपारण के कायªकताªओ ंके सामने माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी थ ेऔर िवजया राजे जी 
उस रघनुाथ मंिदर म¤ बैठी हòई थé। हम लोगŌ ने ÿमोद शंकर िसंह जी से कहा िक हम¤ भी कÔमीर भेिजए। 
वह हमार ेतÂकालीन अÅय± थे। उÆहŌने कहा िक आप लोग कैसे िबहारी हो िक अटल िबहारी वाजपेयी जी 
को एक बार Ôयामा ÿसाद जी ने जाने नहé िदया और आज जोशी जी नहé जाने द ेरहे ह§, इसिलए आप सब 
मेरी पैरवी करो। उस िदन से हम इस लड़ाई को लड़ रहे ह§। 

महोदय, आज म§ खुश हó ंिक हमारी पीढ़ी ने यह समय देखा िक धारा 370 खÂम हो रही है। हमार े
संिवधान म¤ िलखा हòआ है िक यह टेÌपररेी, ůांिजटरी और Öपेशल ÿोिवजन के िलए ह।ै इस धारा कì समािĮ 
के िलए हम लोगŌ को इतने वषŎ तक इंतजार करना पड़ा। यह हमार ेिदल म¤ है। अगर यह हमारी आÂमा म¤ 
नहé होता, तो हम िपछली बार ही िबल ला सकते थे। जब हमने राºय सभा म¤ सारी चीजŌ को ठीक कर 
िलया, अपना बहòमत बना िलया, तब हम यह िबल लाए ह§। यह हमारी आÂमा का िबल है और आज यह 
पास हो रहा है।  

म§ हåरओम पंवार जी कì चार लाइनŌ से अपनी बात खÂम करना चाहता हó।ं उÆहŌने दो साल पहल े
कहा था- 

    “दिुनया को एहसास कराओ, हम िनणªय ले सकते ह§, 
हम भी ईटंŌ का उ°र, अब पÂथर से द ेसकते ह§, 
अब तो वĉ बदलना सीखो, डरते-डरते जीने का, 

                      दिुनया को एहसास कराओ, 56 इंची सीने का।” 
 

अÅय± महोदय, आज 56 इचं सीने का एहसास हòआ है। आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 
(इित) 
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1657 hours  
SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Hon. Speaker Sir, I stand to 
oppose the Bill. I feel that this is the third historic mistake which our country is 
committing. The first mistake was committed in 1953 by Sheikh saab; in 1987 
by rigging the elections and again in 2019. Definitely, BJP has lived up to its 
electoral promise in their manifesto, but they have not lived up to their 
constitutional duties and have indulged in breach of a constitutional promise.  
 Sir, I must congratulate the hon. Home Minister for the pyrrhic victory in 
eviscerating article 370. I am aware that many hon. Members from the Ruling 
party believe in alchemy and not in science, but transmuting a State into a Union 
Territory would make Gogia Pasha and Mandrake go green with envy.   This Bill 
is a violation of article 3. What does this do to the federal polity in India? In one 
stroke the Ruling party has effaced the Sarkaria Commission, the Administrative 
Reforms Commission and the Raj Mannar Commission. I congratulate the hon. 
Home Minister because he has definitely taken a dishonourable step in a unitary 
authoritarian State. Had this been done by a Governor who did not belong to the 
BJP, the party would have raised the issue of how a Governor is partial to the 
ruling party. But now when the Governor is working on the diktats of the 
Government, the BJP is quiet. The Government has ruled on article 35A when 
it has been challenged and is presently pending before the Supreme Court. I 
trust that the Constitutional Bench of the Supreme Court will take up this gauntlet 
thrown by this Government.  
 I would like to know from the Government – are you planning to implant 
people as the Israelis? Are you trying to imitate the Chinese? Or, are trying to 
create a Bantustan as in apartheid South Africa? The hon. Minister says that it 
was a temporary provision. I cannot use the flowery language of Shri Manish 
Tewari and talk about an erotic thriller but I will definitely say that I hope that the 
hon. Home Minister will read the erudite judgement of Justice Nariman in the 
State Bank of India versus Santosh Gupta case and also the judgement of the 
Supreme Court in the case of Zafarullah. These two Supreme Court judgements 
have more wisdom than the hon. Home Minister and, in that judgement, the 
Supreme Court said, Mr. Minister, that article 370 is not `temporary’, it is a 
special status.  
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 Sir, the BJP has picked up this tactic from the Nazi manual. What is it 
called in Nazi? It is called the Tactic of Legality to subvert constitutional 
principles and values. The people of Jammu and Kashmir, for the last 90 years, 
have been fighting for their democratic rights. I would like tell the hon. Home 
Minister that we have used military in the North-East. Why? It is because the 
people of North-East said that they were fighting for their dignity. We have used 
military force. But despite that, despite the Nagas not laying down arms, the 
Government is still talking with them? Why? The Nagas are demanding that they 
be given oil and gas and the Government is ready for this. This would have a 
great implication on solving the Naga problem. I would like to tell the hon. Home 
Minister that he assumes to be a man with an `Iron Fist’. But I must remind him 
that the first Iron Man in the whole democratic and undemocratic world was 
Bismarck, the Iron Chancellor. Even Bismarck said that the iron fist must be used 
by a velvet and in this case the velvet was article 370 and this Government has 
made it hollow. That is why I have to say that this Government has proved that 
they are neophytes when it comes to statecraft. You have refused to understand 
where myth ends and history begins. I am forced to quote this English proverb 
which reads `They that sow the wind, shall reap the whirlwind’.  
 Sir, I want to know when Asaduddin Owaisi can go and buy agricultural 
property in Himachal Pradesh; I want to know when Asaduddin Owaisi can go 
to Arunachal Pradesh and Lakshadweep without a permit. This is my position 
with respect to all these constitutional arrangements because I believe more in 
plurality and diversity. You are going to handover all these States of the North-
East to the corporate world because of all these issues.  
 Sir, I want to end by talking about how demography changed. What is 
there in NRC and CAB? Why does the Government not release all those 
Kashmiris? Your MPs are saying that this is Diwali. Why do you leave the 
Kashmiri people? Let them also come out and let them also celebrate. They 
cannot even use a cell phone! They cannot even go out! What are you talking 
about? You have turned Srinagar into West Bank. That is unfortunate. That is 
why I demand that the Government release all prisoners and remove curfew and 
ensure that communication in the State begins.  
(1700/RU/CP) 



06.08.2019       Sh/Hcb            Uncorrected / Not for Publication                                                  127 

 
What will happen on Id?  Id is to be celebrated on Monday.  Are you 

assuming that the Kashmiris should, instead of sacrificing lamb, should sacrifice 
themselves?  If you want that, I am sure, they will do that and they have been 
doing that.  
 I will conclude by what an erudite scholar wrote in his article.  He said that 
the BJP thinks that it is going to Indianise Kashmir but instead, what we will see 
is potential Kashmirisation of India. You are doing a great disservice.  Sir, there 
will be issues between Dogras and Punjabis in Jammu.  There will be issues 
with Dalits also.  You mark my words, Sir. There will be demands from the 
Hindus of Jammu. They will ask, “Why should we live in Pir Panjal and Chenab 
Valley with Muslims?”  There will be migration – you mark  my words –of Muslims 
from Kargil.  You are underestimating them. 

I oppose this Bill because this Government is doing disservice to Sardar 
Patel and Nehru.  

          (ends)  
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1703 बजे 

श्री हनुमान बैननवाल (नागौर): सर, आज बहुत ऐततहातसक तिन है और आपका मूड भी अच्छा है, 

तो मझेु एक-िो तमनट एक्सट्रा िे िीतजएगा। तपछले छ: िशक से भी ज्यािा समय से तहिंिसु्तान का 

प्रत्येक तबका धारा 370 और 35 ए को समाप्त करने की तडमािंड कर रहा था। 50-60 सालों तक 

कािंगे्रस की सरकारें बनीं और नेहरू जी ने जो भूल की थी, उस भूल को सुधारने का इनको मौका भी 

तिया। मैं गहृ मिंत्री जी और माननीय प्रधान मिंत्री जी को बधाई िेता ह िं। हमें तो खिु को इतनी उम्मीि 

नहीं थी तक इतनी जल्िी धारा 370 हटेगी। मैंने सोचा था तक धारा 370 हटने तक तिवाली आ 

जाएगी, लेतकन आपने पहल ेही सत्र के अिंिर इसे कर तिया।  

अध्यक्ष जी, आपको भी बधाई तक आपने इतना लिंबा सत्र चलाया। पक्ष-तवपक्ष कई बार आमने-

सामने भी हुए, लेतकन आपने सबको साथ लेकर यह लिंबा सत्र चलाया। मैं सरकार को बधाई िूिंगा तक 

बड़े-बड़े तबल इसके अिंिर आए। कल राज्य सभा के अिंिर ऐततहातसिक तिन था और आज लोक सभा 

के अिंिर ऐततहातसक तिन है। कश्मीर तजसकी खूबसूरती के बार ेमें पूरा िेश तजक्र करता है, वह कश्मीर 

जहािं माता वैष्णों िेवी का मिंतिर भी है, वह कश्मीर जहािं डल झील भी है, वह लद्दाख क्षेत्र, जहािं से 

आने वाल ेमाननीय सिस्य ने अपनी पीड़ा व्यक्त की थी, वह कश्मीर हमारा है।  

अध्यक्ष जी, आज गहृ मिंत्री जी ने साफ-साफ कह तिया तक जो पाक अतधकृत कश्मीर है, वह 

भी जल्िी भारत के खाते के अिंिर आने वाला है। यह सही है तक अतमत शाह जी जो कहते  हैं, वह 

करते हैं।    

(1705/SK/NKL) 

यह तहिंिसु्तान ने िेख तलया, तहिंिसु्तान के नौजवानों ने िेख तलया। कश्मीर में पययटन की दृति 

से  सबसे ज्यािा लोग जाते हैं, लेतकन खौफ में रहते हैं तक वापस आएिंगे या नहीं आएिंगे, तजिंिा आएिंगे 

या नहीं आएिंगे। अमरनाथ की यात्रा मशीनगन के साय ेमें होती है। यह भारत िेश का अतभन्न अिंग है।     

 मैं गहृ मिंत्री जी को बधाई िूिंगा और तहिंिसु्तान की जनता को भी बधाई िूिंगा तकि जनता ने िोनों 

हाथ उठाकर धारा 370 और 35ए को हटाने का समथयन तकया। कािंगे्रस और िूसर ेलोग बात कर रहे 

हैं तक फारुख अब्िलु्ला जी को तगरफ्तार कर तलया, वह बीमार हो गए। अब कोई अपने आप बीमार 

पड़े तो उसका इलाज नहीं है, वह डॉक्टर बलुाकर इलाज करवाए। तहिंिसु्तान भी तो कश्मीर की वजह 

से 60 साल से बीमार पड़ा है। इस बीमारी का कोई इलाज लेकर आया तो अतमत शाह जी लेकर 

आए हैं, नरने्र मोिी जी लेकर आए हैं।  

जम्मू-कश्मीर में घूमने गए पययटकों और नौजवानों को मारा गया। मैं अटल तबहारी वाजपेयी 

जी की सरकार को धन्यवाि िेना चाहता ह िं, जब कारतगल का यदु्ध हुआ था तब तकस तरह कश्मीर 

की सत्ता के माध्यम से आतिंककारी कैम्प उस घाटी में खोल तिए गए थे। तब वहािं की सरकारें 

पातकस्तान की सरकार से तमलकर तकस तरह आतिंकी घटनाओ िं को पनाह िे रही थी आतिंकवातियों 

को पनाह िे रही थी। मैं गहृ मिंत्री जी को धन्यवाि िेना चाहता ह िं तकि उन आतिंतकयों की सरुक्षा हटाई 

गई और उन्हें जनता के सामने निंगा तकया गया। 
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        माननीय गहृ मिंत्री जी, आपको सोचने की आवश्यकता नहीं है, य ेतकतनी ही फड़फड़ाहट कर 

लें, इनकी फड़फड़ाहट इस िेश की जनता तमटा िेगी। कािंगे्रस, जो इस कोने के अिंिर बैठी है, अगली 

बार पािंच की सिंख्या में नहीं आएगी। आपने धारा 370 और 35ए को हटाने और जम्मू-कश्मीर और 

लद्दाख को  अलग कें र शातसत प्रिेश बनाने का ऐततहातसक तनणयय तलया है। मैं इसके तलए सोशल 

मीतडया को भी धन्यवाि िूिंगा तक इससे हमार ेबच्चों में राष्ट्रवाि की भावना पहली बार जगी है। मैं 

ततरुपतत गया था, वहािं ऊपर बैठे लोग कह रहे थे तक वास्तव में महसूस हो रहा है तकि हम भारत के 

अिंिर हैं। कािंगे्रस ने पहले तहिंिी और नॉन तहिंिी का इश्यू चलाया, यह तहिंिी बोलेगा, तेलगूु-तहिंिी को 

लड़वाया। अब नक्सलवाि, आतिंकवाि, पिंजाब के आतिंकवाि की बात आती है। मैं बेअिंत तसिंह जी 

की शहाित को इस मौके पर याि करूिं गा तक उन्होंने पिंजाब का आतिंकवाि खत्म करने के तलए अपने 

प्राण न्यौछावर तकए। हमार ेकई भाइयों, तकसानों के बेटों ने बाडयर पर सामना तकया। नक्सलवाि, 

आतिंकवाि, माओवाि, जो कािंगे्रस और अन्य पातटययािं लेकर आई थीं, िेश में यह खत्म हुआ, भारतीय 

जनता पाटी, एनडीए सरकार ने इनका मुिंह बिंि कर तिया और उन तमाम आतिंतकयों को सोचने पर 

मजबूर कर तिया तक भारत की सरजमीं पर अब तसर छुपाने के तलए जगह नहीं है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं गहृ मिंत्री जी को बार-बार धन्यवाि िेता ह िं, कल और आज के तिन 

का पूरा िेश जश्न मना रहा है। मैं कल नागौर में था, वहािं एक घटना घट गई थी। मझेु गािंव से टेलीफोन 

आया तक आप आओ, मैंने कहा तकि एक घटना घट गई है, मैं बॉडी लेकर बैठा था। उन्होंने कहा तकि 

यहािं जश्न मना रहे हैं, डीजे बज रहा है, बच्चे नाच रहे हैं क्योंतकि तहिंिसु्तान को िूसरी आजािी तमली 

है, धारा 370 हट गई है। यह गािंव के अिंततम छोर पर बैठा व्यतक्त भी अतमत शाह जी और मोिी जी 

को धन्यवाि िे रहा है। इस िेश में कािंगे्रस ने 70 सालों से जो गिंिगी पैिा की, अब िेश को पूरा भरोसा 

है तकि तजन मदु्दों को लेकर एनडीए और भारतीय जनता पाटी सत्ता में आई है, एक-डेढ़ साल में ही 

सार ेमदेु्द खत्म कर िेगी। 

 आपने मझेु बोलने का मौका तिया, इसके तलए बहुत धन्यवाि। जय तहन्ि। 

(इतत) 
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1709 बजे 

श्रीमती नवनीत रनव राणा (अमरावती): माननीय अध्यक्ष जी, आपका बहुत धन्यवाि तक इस 

सीररयस इश्यू पर मझेु बोलने का मौका तिया। इस सिन में, तजन्होंने 70 सालों से इस प्रश्न के तलए 

लड़ाई की, तजतने सैतनकों ने अपनी जान गिंवाई, मझेु लगता है तकि हमारा योगिान इसे समथयन िेने 

के तलए काफी नहीं है। मझेु लगता है तकि अगर सबसे ज्यािा योगिान तकसी का है, तो 70 सालों से 

इस प्रश्न के तलए तजतने सैतनक और जवान, जो बाडयर पर शहीि हुए, उनका के्रतडट है, उनका 

अतधकार है। यह तकसी पाटी या पक्ष के हक में नहीं जाता है, यह इिंसातनयत के हक में जाता है। मैं 

एक यवुा होने के नाते और िेश का नागररक होने के नाते आपको अपनी फीतलिंग्स बताना चाहती ह िं, 

जब से यह राज्य सभा में तनणयय हुआ तो मेर ेतलए सोना मतुश्कल था तक कब जाकर इस तबल का 

समथयन करें, हमारा इस तबल में कैसा योगिान रहेगा।  

 महोिय, 15 अगस्त आने में अभी आठ-िस तिन बाकी है, मझेु लगता है तकि सही में आजािी 

आज होगी जब यह तबल पास होगा। जब हम कश्मीर घूमने जाते हैं तो कश्मीर के लोग हमें पूछते हैं 

तकि क्या आप भारत से हो? 

(1710/MK/KSP) 

अगर वह भारत का अिंग होता, अगर वहािं के लोग भारत को अपना अिंग मानते, तो वे कभी 

हमसे यह प्रश्न नहीं पूछते तक आप भारत से हैं या कहीं और से हैं। …(व्यवधान) जब हम जम्मू-कश्मीर 

में जाते हैं तो वहािं की पररतस्थतत, वहािं के रसे्टोरेंट, वहािं के ढ़ाबे, वहािं का रहन-सहन और जब वहािं 

की गरीबी को िेखते हैं तो कभी ऐसा महसूस नहीं हुआ तक वह हमार ेिेश का अिंग है। तजस तरीके से 

वे रहते हैं, तजस तरह के उनके नाम्सय हैं, एजुकेशन्स हैं, हॉतस्पटतलटी है, तजस तरह से वहािं के लोग 

सरवाइव कर रहे हैं, मैं अतमत शाह जी का अतभनन्िन करना चाह िंगी।  

1711 बजे    (श्री एन. के. पे्रमचन्रन पीठासीन हुए) 

मोिी जी जब भाषण में बोलते थे तक मेरी 56 इिंच की छाती है, आज उन्होंने ररयल मायने में 

तिखा तिया तक 56 इिंच तकसे कहते हैं। पहले सत्र में ही सभी लोगों के सामने इस तबल को लेकर आए 

हैं। एक सनु्िर सा कथन है  “जब तक सूरज चािंि रहेगा, कश्मीर तहन्िसु्तान का अिंग रहेगा, अतमत 

शाह जी और मोिी जी आपका नाम हर तिल में, हर जबुान पर रहेगा। ”िइसे कोई खत्म नहीं कर 

सकता है। मैं इस तबल का समथयन करने के तलए यहािं खड़ी ह िं और सभी सिस्यों को भी, तजन्होंने 

इस तबल का समथयन तकया है। लेह-लद्दाख के एमपी ने बहुत अच्छा बोला है तक लेह-लद्दाख और 

कारतगल में लड़ाई कैसे होती है। मझेु लगता है तक यवुाओ िं के तलए यह सबसे बड़ा तबल है, इसतलए 

हम इस तबल को सपोटय करते हैं।    

(इतत)   
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1712 बजे 

श्री रमेश नबधूड़ी (दनिण नदल्ली): सभापतत महोिय, आपका बहुत-बहुत धन्यवाि। आपने एक ऐसे 

मदेु्द पर बोलने का मौका तिया, तजसके बार ेमें बचपन से लेकर आज तक हम यह सोच रहे थे तक 

परमतपता परमशे्वर हमें वह समय तिखएगा। धन्य हैं िेश के प्रधान मिंत्री मोिी साहब और गहृ मिंत्री 

अतमत शाह जी, तजन्होंने मेतनफेस्टो में सबसे पहले यह कहा था। सुबह हमार ेकािंगे्रस के मनीष जी 

बोल रहे थे और सिंतवधान की िहुाई िे रहे थे। सिंतवधान के तप्रएिंबल के मायने क्या हैं? सिंतवधान में 

बहुत क्लीयर तलखा हुआ है, सभी भारतवातसयों का प्रण रहा है तक भाईचार ेको बढ़ावा िें, प्रत्येक 

नागररक का सम्मान करें और सभी लोगों को एक समान अतधकार तिया जाए। लेतकन, कािंगे्रस और 

िो पररवार जम्मू-कश्मीर के अिंिर बैठे हुए थे, अपने सम्मान के तलए जम्मू-कश्मीर के लोगों के साथ 

खेल खेलते रहे। ये बीज अगर सही मायने में िेखा जाए तो … (Not recorded) का बोया हुआ है। 

इसको कोई नकार नहीं सकता। जब सभी ररयासतों को इकट्ठा करने का काम िेश के महान सपूत 

सरिार पटेल ने तकया था तो जम्मू-कश्मीर का के्रतडट एक पररवार के साथ तवशेष लगाव और अपनी 

व्यतक्तगत इच्छा पूरी करने के तलए, एक पररवार को खशु रखने के तलए जम्मू-कश्मीर को बबायि करने 

का काम उस समय के िेश के प्रधान मिंत्री ने तलया था। नेहरू जी कहते थे तक ‘धीर-ेधीर ेसमाप्त हो 

जाएगा।’। वे अगर धीर-ेधीर ेसमाप्त होने की बात कर रहे थे तो जब कबाइतलयों की बात कही गई थी, 

मनीष जी बोल रहे थे तक जब कबाइली आए थे और हरर तसिंह जी ने भारत से सहयोग मािंगा था तो 

हरर तसिंह जी के सहयोग मािंगने पर, नेहरू साहब आप क्यों ऐसे कश्मीर के उन लोगों की तरफ 

मखुाततब होकर उनसे प्यार जताने लगे और यूएनओ में जाकर सीजफायर का आिेश करवाया? 

अगर सीजफायर न होता तो भारत के जािंबाज सैतनक उन पातकस्तातनयों और आतिंकवािी 

कबाइतलयों को लाहौर तक जाकर मारते और लाहौर भी आज भारत का तहस्सा होता। ये बीज नेहरू 

जी ने बोया था, यूएनओ में जाकर सीज फायर का आिेश कराकर उनको भगाने का काम तकया। 

 मैं आपके माध्यम से कहना चाहता ह िं तक कश्मीर के आम नागररकों के तलए जो तचिंता की है, 

जो उनको राइट टू इन्फामेशन एक्ट के तहत उनके अतधकारों की तचिंता की तक उनके तलए क्या 

तकया जा रहा है, उनके तलए तकतना फिं ड आता है, सीएिंडएजी की ररपोटय मािंगकर भ्रिाचार को रोकने 

का काम तकया गया, आयषु्मान भारत योजना से गरीबों को िवाई िेने और राइट टू एजकेुशन एक्ट 

के बार ेमें भी मझुसे पहल ेसबने बोला है, मैं उसके तवस्तार में नहीं जाना चाहता। भारत के तवकास में 

लगने वाला पैसा, कश्मीर में पतकस्तान द्वारा पाले हुए आतिंकवािी कुछ पररवार अपने तहत के तलए 

पाला करते थे और वे धमकी िेते थे तक वहािं पर भारत का झिंडा उठाने वाला नहीं होगा।    

(1715/YSH/SRG) 

भारत का झिंडा उठाने वाल ेतो करोड़ों होंगे, लेतकन तमु्हें भारत को छोड़कर जाना पड़ेगा, 

इस प्रकार की धमतकयािं िेनी बिंि कर िें। वहािं पर आतटयकल 370 समाप्त करने का प्रयास तकया गया 

तो कश्मीर के अिंिर तकस प्रकार की धमतकयािं व ेपररवार के लोग िेते हैं। सर, मैं आपके माध्यम से 

लोकतिंत्र की बात करने वालों से यह पूछना चाहता ह िं तक श्री श्यामा प्रसाि मखुजी का नाम तलया जा 

रहा था। सन् 1953 के अन्िर श्री श्यामा प्रसाि मखुजी उस परतमट को समाप्त करने और तवशेष रूप 
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से 370 के तवरोध के तलए कश्मीर में गए तो उनकी रात को हत्या करवा िी गई। उनकी हत्या करने 

के बाि उनकी मािं ने पत्र तलखा तक वी.आई.पी. घराने का कुत्ता भी मरता है तो उसकी जािंच होती है। 

मेरा बेटा तो एम.पी. था, मझेु बताया जाए तक उसकी हत्या कैसे हुई। इन कािंगे्रस के लोगों को इस 

बात की इनक्वायरी करनी चातहए थी, जो नहीं की गई। मैं तीस सैकण्ड में इस तबल का समथयन करते 

हुए अपनी वाणी पर तवराम िेना चाह िंगा। जम्मू कश्मीर के अन्िर वहािं के नौजवानों को रोजगार तमले 

और तवकास हो और जैसा अभी बोला गया था तक वहािं पर लोग सोचते थे तक हम इिंतडयन है और 

कश्मीर के लोग है तो इससे यह खाई समाप्त होगी। आपने मझेु बोलने का मौका तिया, उसके तलए 

बहुत-बहुत धन्यवाि।  

(इतत) 
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1716 बजे 

डॉ. नननशकाांत दुबे (गोड्डा): सभापतत महोिय, धन्यवाि। आज हमार ेजैसे सभी भारतीय जनता 

पाटी के काययकताय, उनके पूवयज और बड़े बजुगुय, सभी के तलए होली तिवाली मनाने का एक ही तिन 

है। 70 साल से जो तपस्या हमारी पाटी कर रही थी, तजसके तलए लगातार आन्िोलन हो रहे थे, 

तजसके कारण हमार ेप्रथम अध्यक्ष श्यामा प्रसाि मखुजी जी की मतृ्य ुहुई, तजसके कारण कश्मीर से 

कन्याकुमारी तक यात्रा तनकाली, उस यात्रा के सिंयोजक आज के वतयमान प्रधान मिंत्री श्री नरने्र मोिी 

जी थे, तजसके तलए लाल चौक पर, श्रीनगर में ततरिंगा झिंडा फहराने के तलए युवा मोचाय के राष्ट्रीय 

अध्यक्ष अनरुाग तसिंह ठाकुर जी ने एक यात्रा तनकाली। आज उसके कतल्मनेशन का तिन है। इसके 

तलए मैं माननीय प्रधान मिंत्री जी को माननीय गहृ मिंत्री जी को तवशेष तौर पर सार ेकाययकताय और सारी 

जनता की तरफ से धन्यवाि िेना चाहता ह िं तक वे इस तरह का तबल लेकर आए और हमार ेजीते जी 

सािंसि रहते यह तबल इस पातलययामेंट में पास हो रहा है। कश्मीर है क्या? इततहास के पन्नों में अगर 

िेखें तो िेने वाले ने तिया सब कुछ अजब ढ़िंग से। सामने ितुनया पड़ी है उसे उठा नहीं सकते। यहािं 

सब कुछ है, तजतने लोग यहािं बैठे हैं मैं उनकी जानकारी का आिंकलन घमुने से नहीं करता, लेतकन 

तजतना कश्मीर मैंने िेखा है उतना शायि कम लोगों ने िेखा होगा। आति शिंकराचायय ने वहािं मिंतिर की 

स्थापना की। तकतने लोगों ने िेखा होगा। माता वैष्णों िेवी के िशयन के तलए लोग जाते हैं, उनकी बहन 

खीर भवानी घाटी में है, यह तकतने लोगों ने िेखा होगा। मोहम्मि साहब का बाल हजरतमल िरगाह 

में रखा हुआ है, मैं पूर ेिेश के मसुलमानों से पूछना चाहता ह िं तक तकतने लोगों ने हजरतमल िरगाह 

में मोहम्मि साहब के बाल को िेखा है, मैंने िेखा है। जामा मतस्जि में 150-200 फीट ऊिं चे िेविार 

के पेड़ हैं तो तकतने लोगों ने जामा मतस्जि िेखी है, मैंने िेखी है। गोकरना, बैरीनाग, िाचीगाम  तकतने 

लोगों ने िेखा है। आज अगर कश्मीर को कम लोगों ने िेखा है, 2, 5 या 10 परसेंट लोगों ने िेखा है 

तो इसमें तकसकी नीतत िोषी है। यहािं पर इततहास की बहुत चचाय हुई। मेर ेिोस्त उिासी जी बैठे हुए 

हैं, कल उन्होंने मझुसे एक प्रश्न पूछा। पे्रमचन्रन साहब, आप हमेशा कािंतस्टट्यूशन, रूल बकु की बात 

करते हैं। उन्होंने मझुसे पूछा तक इस सिंतवधान में 232 नम्बर का आतटयकल नहीं है और तफर मेरा 

ध्यान गया तक 232 आतटयकल क्यों नहीं है? इन लोगों ने बाउण्री की बात की, इन लोगों ने 370 की 

बात की, आतटयकल 3 की बात की, आतटयकल 1 की बात की तो यह 232 आतटयकल तकसने हटा 

तिया। स्टेट की बाउण्री क्या होगी, इसके तलए स्टेट रीऑगेनाइजेशन कमेटी बनी, तजसके कारण 

तेलिंगाना और आध्र प्रिेश एक िूसर ेसे हमेशा लड़ता रहा और तबना तकसी से बात तकए हुए केवल 

अपनी ब्रटुल मेजोररटी के कारण इन लोगों ने 232 आतटयकल खत्म कर तिया तो उस वक्त सिंतवधान 

कहािं था, उस वक्त यह िेश कहािं था, उस वक्त यह डेमोके्रसी कहािं थी।   

(1720/RPS/KKD) 

आज आप हमसे इन सारी चीजों का तहसाब पूछते हैं। मैं आपको बताऊिं  तक कश्मीर की 

प्राब्लम डेवलप कैसे हुई। मैंने इसकी तह में जाने की कोतशश की। वषय 1946 में ‘तक्वट कश्मीर मूवमेंट’ि

हुआ, उसको शेख अब्िलु्ला साहब ररप्रजेंट कर रहे थे, उसकी लीडरतशप कर रहे थे। शेख अब्िलु्ला 

साहब ऐसा इसतलए कर रहे थे तक उनका और मतुस्लम लीग का तडस्प्यूट था। तडस्प्यूट यह था तक 
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कश्मीर के मसुलमानों के नेता शेख अब्िलु्ला हैं या तजन्ना साहब हैं। आपको इततहास को थोड़ा सनुना 

पड़ेगा। वह मूवमेंट क्या था? वह मूवमेंट वहािं के सिर-ेररयासत, वहािं के राजा के तखलाफ था। उस मूवमेंट 

का साथ तकसने तिया? उस मूवमेंट को नेहरू जी ने साथ तिया। नेहरू जी वहािं साथ गए। जब 15 अगस्त, 

1947 को यह िेश आज़ाि हुआ तो शेख अब्िलु्ला का सिर-ेररयासत के ऊपर तवश्वास नहीं था, सिर-े

ररयासत का नेहरू के ऊपर तवश्वास नहीं था। सिर-ेररयासत तजन्ना के प्रतत इसतलए ज्यािा एतक्टव नजर 

आ रह ेथे तक इस ‘तक्वट कश्मीर मूवमेंट’िमें तजन्ना ने सिर-ेररयासत का साथ तिया था और यही कारण 

था तक एक्सेशन की ट्रीटी 15 अगस्त, 1947 को साइन नहीं हुई। मैं नेशनल आकायइव से इसकी कॉपी 

लेकर आया ह िं। इसमें 562 राजाओ िं ने एक ही एग्रीमेंट साइन तकया, सबका एग्रीमेंट एक ही था, केवल उसमें 

नाम भर तिया जाता था तक तकसका क्या साइन होगा और तकसका क्या साइन होगा। मैं यह कह रहा ह िं 

तक उन 562 राजाओ िं को आपने धारा 370 नहीं िी। ऐसा क्या कारण था? कारण यह था तक …(व्यवधान) 

मैं थोड़ा इततहास में जाना चाहता ह िं,ि‘तक्वट कश्मीर मूवमेंट’िके बार ेमें बोलना चाहता ह िं। मैं सरिार पटेल 

की एक तचट्ठी लेकर आया ह िं, जो उन्होंने 6 फरवरी, 1948 को तलखी थी, तजसमें उन्होंने तलखा था तक 

नेहरू, आप यह जो कर रह ेहैं, आप जो यू. एन. ओ. में जाने की कोतशश कर रहे हैं, यह िेश के तलए 

खतरनाक है और गहृ मिंत्री के नाते आप मझेु इस बार ेमें बताइए।  

 सभापतत महोिय, यति आप चाहेंगे तो मैं इसे सिन के पटल पर प्लेस कर िूिंगा। नेहरू ने कहा तक 

कश्मीर के बार ेमें आप मझेु छोड़ िो, जो मझेु करना है, मैं कर लूिंगा। इसके बाि अनचु्छेि 370 बन गया, 

लागू हो गया और वषय 1952 में तिल्ली एग्रीमेंट हो गया। मैं एक बहुत अच्छा भाषण लेकर आया ह िं। यहािं 

नेहरू जी की बात चल रही थी, यह लोक सभा की 7 अगस्त, 1952 की तडबेट ह ैऔर इसमें डॉ. श्यामा 

प्रसाि मखुजी साहब का भाषण है। इस तडबेट में नेहरू कह रहे हैं तक भारत का जो भूभाग पातकस्तान 

ऑक्यूपाइड कश्मीर है, तजसके बार ेमें आप वतयमान माननीय गहृ मिंत्री जी से जवाब मािंग रहे थे तक 

पातकस्तान ने जो भूभाग कब्जा कर तलया है, वह उस भूभाग का केवल एक-ततहाई ह,ै छोटा तहस्सा है। इस 

तबल में हम वहािं के तलए केवल 24 सीट्स लेकर नहीं आए हैं, भारतीय जनता पाटी के जो काययकताय हैं 

और जैसा गहृ मिंत्री जी ने कहा, हम उसके तलए बतलिान िेने को तैयार हैं। पातकस्तान ऑक्यूपाइड कश्मीर 

के तलए तवद्याथी पररषि के काययकताय हमेशा एक नारा लगाते रहे हैं - 

‘कश्मीर ह ैपकुारती, पकुारती है भारती, खून से ततलक करो, गोतलयों स ेआरती।’ि 

 हम अपना खून िेने को तैयार हैं, गोली खाने को तैयार हैं, लेतकन पातकस्तान ऑक्यूपाइड कश्मीर 

को हम वापस लेकर रहेंगे। यह डॉ. श्यामा प्रसाि मखुजी साहब का भाषण है। इसतलए मैं आपसे कह रहा 

ह िं,ि…(व्यवधान) मैं आपका बहुत ज्यािा वक्त नहीं लेना चाहता ह िं, मैं भारतीय जनता पाटी का काययकताय 

होने के नाते, इस िेश का नागररक होने के नाते इस पूरी सरकार को, यहािं माननीय गहृ मिंत्री जी बैठे हैं, पूरी 

कैतबनेट बैठी हुई है, खासकर माननीय प्रधान मिंत्री जी, माननीय तवत्त मिंत्री जी और माननीय गहृ मिंत्री के 

प्रतत आभारी होना चाहता ह िं तक उन्होंने ऐसा तिन हम लोगों को तिखाया, हमार ेजीते जी यह हो गया। इसके 

तलए मैं तवतध मिंत्री जी के प्रतत भी आभारी ह िं। मैं अधीर रिंजन चौधरी साहब को भी धन्यवाि िेना चाहता ह िं 

तक आपने जो गलती की थी, कािंगे्रस पाटी ने जो गलती की थी, नेहरू जी ने जो गलती की थी, तजसके 

कारण हमने इतना कि भोगा है, आज वह तिन तफर स ेवापस आ गया। इन्हीं शब्िों के साथ, मैं अपनी बात 

समाप्त करता ह िं। जय तहन्ि, जय भारत। 

(इतत) 
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1724 बजे 

श्री नवनायक भाउराव राऊत (रत्नानगरी-न ांधुदुगग): सभापतत महोिय, जम्मू-कश्मीर के तलए 

अनचु्छेि 370 को हटाकर केन्र शातसत क्षेत्र तनमायण करने का जो सिंशोधन तवधेयक लाया गया है, 

मैं तशवसेना की तरफ से उसका समथयन करने के तलए खड़ा हुआ ह िं।  

मैं सवयप्रथम आज़ािी के रण-सिंग्राम में जो स्वातिंत्र्य सेनानी शातमल हुए थे और आज़ािी के 

बाि जम्मू-कश्मीर के सिंरक्षण के तलए जो जवान शहीि हुए, उनके प्रतत श्रद्धािंजतल व्यक्त करता ह िं। 

(1725/RAJ/RP) 

1725 बजे                                 (श्री राजेन्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

 मैं उन्हें कहना चाहता ह िं तक आपके बतलिान का फल आज माननीय पिंतप्रधान नरने्र मोिी 

जी और माननीय अतमत शाह जी के माध्यम से आपको तमला है। साथ-साथ, मैं तहन्िू हृिय सम्राट 

बाला साहेब ठाकर ेजी, स्वतिंत्रता सेनानी सावरकर, डॉ. श्यामा प्रसाि मखुजी, श्रदे्धय अटल तबहारी 

वाजपेयी जी और तजन्होंने तजिंिगी का हर पल अखिंड तहन्िसु्तान का सपना िेखते हुए गजुारा है, 

उनसे प्राथयना करता ह िं तक इस भारत माता के सपुतु्र पिंतप्रधान नरने्र मोिी जी और गहृ मिंत्री अतमत 

शाह को आप आशीवायि िें, इस अखिंड तहन्िसु्तान का रक्षण करने के तलए, अखिंड तहन्िसु्तान को 

सजुलाम ्सफुलाम् बनाने के तलए इस सरकार को ताकत िें और भतवष्य में तहन्िसु्तान बलशाली 

बने, यह हमारी प्राथयना है, इसे आप कामयाब करें।  

 सभापतति महोिय, आज कश्मीर से कन्याकुमारी तक फैले िेश के सार ेभारतवासी एक 

त्यौहार मना रहे हैं, व ेआनिंि मना रहे हैं। हम चाहते थे तक हमें भतवष्य में एक अखिंड तहन्िसु्तान 

िेखना है। कश्मीर से कन्याकुमारी तक तहन्िसु्तान फैला हुआ है।…(व्यवधान) 

 सभापतति महोिय, मिंत्री महोिय ने बात की थी, उनको मिंत्री कोटे से वक्त तिया गया था और 

अभी तशवसेना का वक्त पूरा का पूरा बाकी है। इसतलए मिंत्री जी ने जो भाषण तिया है, वह तशवसेना के 

कोटे से बाजू में रख कर तिया हैं।…(व्यवधान)  

माननीय  भापनत (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): समय की सीमा है, आप बोतलए। 

श्री नवनायक भाउराव राऊत (रत्नानगरी-न ांधुदुगग): आज कश्मीर तहन्िसु्तान का निंिन वन है, 

लेतकन िभुायग्य से इस निंिन वन को तपछले 72 वषों से कािंगे्रस की सरकार ने सत्यानाश करने का 

काम तकया है, तातक खिु का मतलब तनकाला जाए। आज यह पहला तिन है तकि आज कश्मीर के 

लोगों को सही तरीके से आजािी प्राप्त हुई है और इसी तिन का वे राह िेख रहे थे और यह तिन 

तिखाने का काम आज की सरकार ने तकया है। आज पूर ेभारत िेश में सभी भारतवासी, चाहे वह 

गािंव, शहर, मीतडया, तप्रिंट मीतडया, इलेक्ट्रॉतनक मीतडया हो या सोशल मीतडया हो, सभी िूसरी 

आजािी का जश्न मना रहे हैं। इसके असली हकिार आज के प्रधान मिंत्री जी और गहृ मिंत्री जी हैं।  

 सभापतति महोिय, यह नाममुतकन नहीं था, लेतकन िभुायग्य से ऐसा हुआ है तकि आज जो बोल 

रहे हैं तक धारा 370 और आतटयकल 35(ए) को हटाने के समय वहािं की असेम्बली की सहमतत नहीं 

ली गई है, मैं आपको एक जानकारी िेना चाहता ह िं तक जब जम्मू-कश्मीर के बार ेमें वषय 1954 में धारा 

370 पर अमल करना तनतित हुआ, तब सिंसि थी, लेतकन िभुायग्य से सिंसि में इस पर चचाय या बहस 



06.08.2019             rsg/rjn            Uncorrected/Not for publication                                                   136 

नहीं हुई थी। जम्मू-कश्मीर, लोक सेवा आयोग के एक तजम्मेिार अतधकारी, श्री के. बी. जिंतियाल ने 

कहा है तकि राष्ट्रपतत जी को भी आतटयकल 35(ए) पर अमल करने का अतधकार नहीं था, लेतकन 

तजस तरह इमरजेंसी के वक्त जबियस्ती से राष्ट्रपतत जी का तसग्नेचर तलया, वैसे ही इस राष्ट्रपतत जी 

के माध्यम से उनको गैर-कानूनी तसग्नेचर करना पड़ा। 

(1730/IND/RCP) 

 ऐसा गैरकानूनी काम वषय 1954 में हुआ था, अभी वैसा नहीं हुआ है। अभी वहािं राष्ट्रपतत 

शासन चल रहा था और सिंसि सावयभौम है। मैं एक ही तवनती करता ह िं और कहता ह िं तक माननीय 

नरने्र मोिी जी, िेश के 130 करोड़ लोग आपके साथ खड़े हैं, आप तहिंिसु्तान के तहत के तलए तनणयय 

ले रहे हैं, इसके तलए कोई तचिंता करने की बात नहीं है। तजस धारा 370 की वजह से कश्मीर के पिंतडत 

तवस्थातपत हुए, उनके तलए भी कुछ करने की जरूरत है। 

(इतत) 
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1731 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I stand here to oppose the 

Statutory Resolution and the Jammu and Kashmir Reorganisation Bill, 2019 on 

the following four grounds. 

 The first ground is this.  The Statutory Resolution as well as the Bill are 

totally unconstitutional, illegal, void and are ultra vires the powers of the 

President.   

 Secondly, it violates the basic, federal character of the Constitution of 

India.   

 Thirdly, it abrogates all the Parliamentary Procedures, Rules and 

conventions of this House. 

 Fourthly, it is having an ulterior political motive.  This is being introduced 

to achieve political gains.  Further, instead of integrating the country by bringing 

the people of Kashmir to the mainstream of the country, the Government is 

disintegrating the Jammu and Kashmir State into two Union Territories by which 

the will of the people has not been taken into consideration.  

 I would like to say that the consequential ramifications of this decision to 

divide the State of Jammu and Kashmir into two Union Territories is fatal.  It is a 

fatal legal error as well as a monumental historical mistake done by the 

Government.  The future will prove this fact.   

 I would like to confine myself to the Constitutional position.  Article 370 of 

the Constitution is the original provision in the Constitution.  Most of the learned 

Members have already given their opinion regarding Article 370 (1).  I do 

appreciate and accept the fact that under Article 370 (1), the President is having 

ample authority to issue a Notification which he has issued yesterday, that is, on 

5th August, 2019.  If you kindly examine it, Clauses 1 and 2 of the Notification 

are absolutely correct.  I do appreciate that His Excellency, the President of India 

is having the right to modify, to make alterations or even to revoke Article 370 

by invoking Article 370 (1) (d).  But, in the same Notification, the hon. President 

is amending Article 367 of the Constitution of India.  I would like to know whether 

the President is having the power to amend Article 367 of the Constitution?  As 

per Article 370 (1) (d), the President is empowered to amend or make any 

changesिinिArticleि370ि…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please conclude. 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am confining to the provisions 

of the Constitution and to the Bill.  I am not going to any political issues. 

 The hon. Home Minister may kindly enlighten us whether the President of 

India is having the power to amend Article 367 of the Constitution?  In the 

Notification, four clauses have been incorporated.  Clause 4 (d), the last Clause 

of the Notification says that Constituent Assembly of Jammu and Kashmir 

means,िorिitिshallिbeिreadिasि“LegislativeिAssemblyिofिtheिState.”ििHowिcouldिitि

be so?   

 My point is this.  The President or only the Parliament is having the right 

to amend the Constitution through the procedure laid down in Article 368.  Yes, 

the Government has the power, but only by virtue of Article 368, this provision 

can be applied.  The President has no authority.  That is why I am saying that 

the President is ultra vires hisिpowers.ि…(Interruptions) 

 The Constituent Assembly has come into existence in the year 1951. It 

was there up to 1957.  From 1957 to 2019, this provision has not been touched 

upon.  

(1735/SMN/VB) 

 This means that provision has become redundant.  In the redundant 

provisions, the doctrine of destitution will be applicable.  Therefore, the entire 

process done by the Government in promulgating the notification dated 5 th 

August, 2019 as well as introducing the Bill in the House is ultra vires of the 

Constitution and I strongly oppose this Bill. Also, it is violating the federal 

character of the Constitution.   

 The ramifications of this Constitutional Amendment over the Article 370 

are very fatal.  Once again, I would like to say that it is a monumental historic 

mistake committed by the Government for which in future the Government has 

to learn from the history.  Otherwise, it will be very fatal.  

 With these words, I oppose this Bill. Thank you very much. 

(ends) 
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1736 बजे 

नवनध और न्द्याय मांत्री;  ांचार मांत्री तथा इलेक्ट्रोननकी और  ूचना प्रौद्योनगकी मांत्री (श्री रनव 

शांकर प्र ाद): माननीय सभापतत जी, मैं बहुत िेर से इस बात को सनु रहा ह ूँ तक आपके पास बू्रट 

मेजॉररटी है, तो जो भी तबल पास करना है, कर लीतजए। क्या बू्रट मेजॉररटी उनकी कृपा से आई है? 

िेश की जनता के सामने हम अपने मदेु्द लेकर गय ेऔर िेश की जनता ने हमें तजताया। हमने उस 

समय यह भी कहा था तक हम धारा 370 को बिलेंगे। आप हमसे जम्मू-कश्मीर की सहमतत की बात 

कर रहे हैं, हम इसे बिलने के तलए पूर ेिेश की सहमतत लेकर आए हैं। एक बात मझेु यह कहनी है। 

 हम अभी तक सनु रहे थे तक 51, 52, 53, 56 और 70 साल में धारा 370 पर क्या खोया 

और क्या पाया, इस पर हम कुछ नहीं सनु रहे हैं। सर, मैं एक कानून िेख रहा था, बाकी कानूनों की 

बात तो अलग है, यह तप्रवेंशन ऑफ करप्शन एक्ट, 1988 है। यह मिंत्री-नेता और पिातधकाररयों के 

करप्शन को रोकने से सिंबिंतधत है। उसमें तलखा हुआ है- It shall extend to whole of India 

except the State of Jammu & Kashmir.  आप यह बताएिं तक िो-तीन पररवारों पर इस कानून 

को लगाने में क्या तिक्कत थी? यह क्यों नहीं लगाया गया?  

 मैं अपने प्रधान मिंत्री और गहृ मिंत्री जी का अतभनन्िन करूूँ गा तक तजस तबल के समथयन में मैं 

बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूँ, इसमें 106 सेन्ट्रल एक्ट्स को जम्मू-कश्मीर में लगाया जा रहा है, तजनमें 

तप्रवेंशन ऑफ करप्शन एक्ट भी शातमल है। आपसे हम यह कहना चाहते हैं।  

 आपको तकसने मना तकया था? कश्मीर के आईन आति की बात, इसमें राइट टू एजकेुशन, 

राइट टू इिंफॉमेशन भी है। प्रोतहतबशन ऑफ चाइल्ड मैरजे एक्ट भी कश्मीर में लागू नहीं था, तजसे 

आज लागू तकया जा रहा है।  

 मझेु एक बात की बहुत पीड़ा है, तजसे मैं सिन के सामने रखना चाहता ह ूँ। कािंगे्रस के लोगों ने 

वषय 1993 में एक बहुत अच्छा कानून पास तकया था। उस कानून का नाम क्या था, जो लोग तसर पर 

मैला ढोते हैं, उसको प्रोतहतबट करने का कानून था। The Employment of Manual 

Scavengers and Construction of Dry Latrines (Prohibition) Act, 1993 को भी आपने 

कश्मीर में नहीं लागू होने तिया। उसका क्या कारण था? The humane act prohibiting the 

most inhuman practice of carrying latrine on the head, उसको भी आपने कश्मीर में 

नहीं लगने तिया। आपको इसका कभी-न-कभी जवाब िेना पड़ेगा। …(व्यवधान) आप तचन्ता नहीं 

कीतजए, वहाूँ तट्रपल तलाक तबल भी लगेगा।  

 एक बात याि आई है। एकता यात्रा सिंघ के अध्यक्ष डॉ. जोशी जी थे। उसमें हमें भी जाने का 

सौभाग्य तमला था। मैं उस समय भारतीय जनता यवुा मोचाय का राष्ट्रीय उपाध्यक्ष था। माननीय 

तगररराज जी भी मेर ेसाथ गये थे, बहुत-से लोग गये थे। वहाूँ बतनहाल के पास हमारी बस रोक िी गई। 

हम लोग वहाूँ तकसतलए जा रहे थे? हम लोग लाल चौक पर ततरिंगा फहराने के तलए जा रहे थे। हम 

लोगों ने धरना तिया, तगररराज जी तो सड़क पर ही धरने पर बैठ गये। उस समय पानी पड़ रहा था। 

उनका गसु्सा उस समय भी वैसा ही था, जैसा आज है। लेतकन उन्होंने िेश तहत के तलए गसु्सा तकया 

था, इसतलए मैं उनका अतभनन्िन करूूँ गा। हम लोग िो घिंटे तक भागते रहे। अर ेभई, हम ततरिंगा लेकर 
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जा रहे हैं, हमें जाने िो। 15 अगस्त पर िेश का ततरिंगा लेकर जा रहे थे। उस समय धारा 370 कहाूँ 

थी? धारा 370 में अगर ततरिंगा फहराने पर पाबिंिी है, तो इस धारा 370 को नहीं रहना चातहए। हम 

यह बात साफ-साफ कहना चाहते हैं। 

(1740/PC/MMN) 

 इसीतलए, आज मैं अपने प्रधान मिंत्री जी के साहस का अतभनिंिन करूिं गा, मैं अतमत शाह जी 

का अतभनिंिन करूिं गा। तनततन गडकरी जी यहािं बैठे हैं, वे पाटी के राष्ट्रीय अध्यक्ष थे। …(व्यवधान) 

उन्होंने राजनाथ जी की अध्यक्षता में एक कमेटी बनाई थी, तक जाइए आप लोग कश्मीर को स्टडी 

कीतजए और ररपोटय िीतजए। …(व्यवधान) हम िस बार कश्मीर गए थे। य ेजो बार-बार कश्मीर के ििय 

की बात की जा रही है, कश्मीर में आवाज़ अलग-अलग भी है। कश्मीरी पिंतडतों की पीड़ा की बात तो 

सही है तक 370 के कारण उन्हें तनकाला गया।  

वहािं हम पहाड़ी मसुलमानों से तमले, उन्होंने कहा क्षमा कीतजए, हम पहाड़ी मसुलमान हैं, 

हमार ेखानिान ने भारत की सेना को रास्ता तिखाया था, वह रास्ता पातकस्तान को रोकने के तलए 

था। …(व्यवधान) वहािं हम तशया मसुलमानों से भी तमले, उसके बाि हम लद्दाख गए। वह लद्दाख का 

नौजवान कहािं है? मैं तमु्हारा अतभनिंिन करता ह िं, बहुत बतढ़या बोले तमु!ि…(व्यवधान) हम लद्दाख 

भी गए थे, कारतगल भी गए थे, डोडा भी गए थे। मुझे याि आ रहा है तक हम राजौरी भी गए थे। 

…(व्यवधान) ये सब कहािं है? बारामूला, अनिंतनाग, सोपोर और डाउनटाउन श्रीनगर, आप उनकी 

आवाज़ सनु रहे हैं, नरने्र मोिी की सरकार कश्मीर के एक-एक आवाम की आवाज़ सनु रही है, जो 

धारा 370 के तखलाफ है।  

अब आप यह बताएिं तक क्या खोया, क्या पाया? यह एक सवाल है। आज मैं यहािं कुछ बातें 

रखना चाहता ह िं। आमी ऑतफसर उमर फयाज़ मारा गया, वह अपने भाई की शािी में गया था, प्राउड 

लेतफ्टनेंट – पािंच महीने में उसने अपना खड़गवासला में नाम कमाया था। धारा 370 की वकालत 

करने वाल ेतकसी भी नेता ने उमर के साथ खड़े होने की कोतशश की? तबलकुल नहीं की। औरिंगज़ेब 

आतिंकवातियों द्वारा मारा गया था, वह कश्मीर राइफल्स में जवान था, उसे हमारी सरकार ने शौयय 

चक्र तिया। क्या उसके साथ धारा 370 की बात करने वाल ेखड़े हुए? मैं आज उसके फािर का 

अतभनिंिन करूिं गा, उन्होंने कहा तक मेरा एक बेटा गया है, मेर ेबाकी िोनों बेटे भी सेना में जाएिंगे। 

…(व्यवधान) आज वे िो बेटे भी सेना में गए हैं। …(व्यवधान) आज जब 370 खत्म हो रहा है, तो 

इन सभी के चेहरों पर चमक है। …(व्यवधान) हािं, जो आतिंकवाि की पैरवी करते हैं, उनको परशेानी 

है। …(व्यवधान) 

1742 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

पररवारों की बात की गई। …(व्यवधान) Dr. Shashi Tharoor, you talked eloquently 

on legislative despotism or something like that. All right, I cannot speak that 

English of that calibre. I know my limitations. But I remember a very famous 

cartoon when Emergency was imposed. As per that cartoon, the hon. President 

wasिhavingिaिbathिinिtheिbathtubिandिheिsaid,ि“Atिleast,िspareिmeिtoिtakeिmyि
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bath.”िअभी ऑतडयनेंस मत लाओ, हमने वैसा काम नहीं तकया। आपने इमरजेन्सी पहले कर िी, 

कैतबनेट को बाि में बताया। यह आप भी जानते हैं। आपके नेताओ िं ने क्या तकया है, हमारी ज़बुान न 

खलुवाइए। हम इमरजेन्सी में लड़ने वाले लोग हैं। आपने इस हाउस को बढ़ाया ही नहीं, इमरजेन्सी 

के तखलाफ बोलने वाली सारी आवाज़ को बिंि तकया, तातक तवरोध खामोश रहे। यह काम आपने 

तकया था।  

डॉ. शनश थरूर (नतरूवनन्द्तपुरम) : मैं उसमें नहीं था। …(व्यवधान)  

श्री रनव शांकर प्र ाद : आप नहीं थे, लेतकन आप अपनी सच्चाई जातनए। …(व्यवधान) मलुायम 

तसिंह जी आप भी इमरजेन्सी में अिंिर थे। My DMK friends, you were also inside. I know 

for sure your Government was dismissed. अकाली िल के लोगों ने भी सिंघषय तकया था, 

मझेु मालूम है। इसतलए कृपया कर के हमें जम्ह ररयत की नसीहत न िें। थरूर साहब, यह मैं आपसे 

बड़े अिब से कहना चाह िंगा। हम लोग सिंघषय कर के आए हैं।  

 सर, आज मैं यहािं एक बड़ा सवाल खड़ा करना चाहता ह िं। इसका कश्मीर के तलए क्या उपयोग 

होगा, कैसे होगा, हम उसका पूरा रोडमैप िेंगे। But can we deny this fundamental fact that 

the abuse of Article 370 had become a vested interest? तफफ्टीज़ में इसके तखलाफ 

आवाज़ उठती थी। हम लोगों ने अपनी उस यात्रा में काफी चीज़ों को एग्ज़ातमन तकया था, तजससे कई 

कहातनयािं सामने आई िं। होटल की ज़मीन नहीं तमल सकती, लेतकन कम पैसे पर, 30-40 लाख रुपय े

में बड़ी ज़मीन ले ली और उसको बाहर के आिमी को तबना तकसी ऑक्शन के करोड़ों रुपये में िे िी। 

अब आप उससे 10-15 करोड़ रुपये तकराया ल े रहे हैं। आज धारा 370 हटेगी तो वह ज़मीन 

ईमानिारी से पतब्लक के तलए ऑक्शन होगी, तकसी पररवार के नाम पर नहीं चलेगी। 

(1745/SPS/VR) 

 सर, आज मैं िेश का आई.टी. तमतनस्टर ह िं। मैंने वहािं बी.पी.ओ. खोला है। वह अनिंतनाग में 

भी है, श्रीनगर में भी है और सोपोर में भी है। उधर हमारा कॉमन सतवयस सेंटर चलता है। िेश में लगभग 

3.5 लाख सेंटसय हैं और वहािं 12 लाख बच्चे-बतच्चयािं काम करते हैं। कश्मीर में भी 3 हजार सेंटसय हैं। 

वहािं के बच्चे यहािं आए थे और मैं उनसे तमला था। उन्होंने कहा तक हमें वहािं मत बलुाइए, वहािं 

िहशतगिों से बहुत खतरा है। उन्होंने कहा तक हमें अवसर िीतजए। आज जो यह धारा 370 खत्म हो 

रही है, उससे कश्मीर के नौजवानों को अवसर तमल रहा है। …(व्यवधान) 

श्री अनमत शाह: अध्यक्ष जी, अपोजीशन को आपतत्त है तक प्रधान मिंत्री जी आए हैं और नार ेलगे हैं। 

सिंसि ही नहीं, िेश भर में हर गािंव में नार ेलग रहे हैं, आप सनुने के तलए तैयार हो जाइए। 

श्री रनव शांकर प्र ाद: सर, मैं बहुत सिंक्षेप में अपनी बात खत्म करूिं गा। आज जो उस तरफ के लोग 

आतटयकल 370 की बात कर रहे थे, तो मैं एक सवाल पूछूिंगा तक आतटयकल 370 की बात करने वाले 

लोगों ने पाक ऑक्यूपाइड कश्मीर में जब हू्यमैन राइट्स का वायलेशन हो रहा था, तो क्या वे कुछ 

बोल?े आज तक पाक ऑक्यूपाइड कश्मीर में कश्मीररयों के हू्यमैन राइट्स का वायलेशन होता है, वे 

खामोश क्यों हैं? आज मैं एक सवाल पूछूिंगा तक जब आतिंकवातियों के द्वारा कश्मीरी सेना में काम 

करने वाल ेआतफससय, कािंस्टेबल्स मार ेजाते हैं तो ये लोग खामोश रहते हैं। ये खामोश क्यों रहते हैं? 
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सर, ये बड़े सवाल हैं। कश्मीर की कहानी क्या गलुाब तसिंह के समय से शरुू होती है? उनका सम्मान है। कश्मीर 

की कहानी शरुू होती है, शिंकराचायय के समय से। वहािं पर वैष्णव, वहािं पर शैव, वहािं पर अमरनाथ बफायनी बाबा, 

क्या इन सब परिंपराओ िं को हम भूल जाएिं? आज कश्मीर भारत का तसर है,  तहमालय के ऊपर हमारी परिंपरा और 

सनातन तवचार धारा है। मैं एक बात और कह िंगा तक क्या यह सच्चाई नहीं है तक कश्मीर की जो सूफी परिंपरा है, 

उसको समाप्त करने की कोतशश की जा रही है। यह बहुत िभुायग्यपूणय है। आज जो यह पूरा तनणयय हुआ है, यह 

तकसी के तखलाफ नहीं है। यह कश्मीर का तवकास, कश्मीर के लोगों के तवकास की तचिंता है। 

 अध्यक्ष महोिय, मैं एक अिंततम बात कहकर अपनी बात समाप्त करूिं गा। सरिार पटेल के नाम से तवपक्ष 

को परेशानी क्यों हो जाती है? आज मैं साढे़ चार घण्टे से अपने लायक िोस्तों की कहानी सनु रहा ह िं। एक ने भी 

सरिार पटेल का इज्जत से नाम नहीं तलया है। …(व्यवधान) सर, 562 ररयासतें थीं। उनका अिंतर यही है तक 

562 ररयासतों में से 561 को सरिार पटेल ने हैण्डल तकया था, कोई समस्या नहीं है। उनमें से एक को नेहरू जी 

ने तकया, आज तक समस्या है, तजसको प्रधान मिंत्री मोिी जी हैण्डल करके खत्म कर रहे हैं।…(व्यवधान) हमारी 

बहन ने एक बात कही थी तक आप ये बताएिं, सरिार पटेल 1950 में मरे थे, आपने उनको भारत रत्न 1991 में 

तिया। आपने बीच में नेहरू जी को तिया, राजेन्र बाबू को तिया, शास्त्री जी को तिया, इतन्िरा जी को तिया, राजीव 

गािंधी को तिया, वी.वी. तगरर को तिया, हमें कोई आपतत्त नहीं है। 

(1750/KDS/SAN) 

सरिार पटेल जैसे महान िेशभक्त को आपकी सरकार ने भारत रत्न क्यों नहीं तिया? वषय 1991 में कौन प्रधान 

मिंत्री थे? उस समय पररवार के बाहर के प्रधान मिंत्री थे। यति वषय 1991 में पररवार के प्रधान मिंत्री होते तो ये काम 

भी स्व. अटल तबहारी वाजपेयी जी की सरकार को करना पड़ता, जो हमने तकया है। …(व्यवधान)। कृपया करके 

सरिार पटेल जी का नाम मत लीतजए। उनका अपमान करने के तलए आपने बहुत काम तकया है। मुझे गवय है अपने 

प्रधान मिंत्री जी पर तक आज सरिार पटेल जी की इतनी बड़ी मूततय लगी है, जो ितुनया में एक परचम है। हम उसका 

अतभनन्िन करते हैं। आपने तो डॉक्टर अम्बेडकर का भी अपमान तकया है। …(व्यवधान)। आप लोग जरा बैठ 

जाइए। …(व्यवधान)। अत: मैं इस तबल का पूरा समथयन करता ह िं और यह कहा जा रहा है तक आपने कश्मीर की 

तवधान सभा से सहमतत नहीं ली। अनचु्छेि 356 में साफ तलखा हुआ है तक Parliament has got full power. 

जब पातलययामेंट में कश्मीर के लोग बैठे हुए हैं, पूरी चचाय हो रही है, तो इसका कोई आधार नहीं है। यह पूणयत: 

वैधातनक है, िेश तहत में है और हम सब लोग समथयन करें, यही मेरी अपील है। बहुत-बहुत धन्यवाि।  

(इतत) 

माननीय अध्यि : श्री प्रहलाि जोशी जी।  

---- 
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(Page 142A) 

 

 

RE: SITTING OF THE HOUSE 

1751 hours 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND MINISTER 

OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Sir, I request you to extend the time of the House 

till this Bill is passed. 

 Sir, as per the schedule, you were supposed to adjourn the House sine die 

tomorrow. Since 99 per cent of the business is over, I request you to adjourn the House 

sine die today. 

 ----- 
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जम्म ूऔर कश्मीर राज्य के  ांदभग में राष्ट्रपनत द्वारा जारी उद्घोषणा के अनुमोदन के बार ेमें 

 ाांनवनधक  ांकल्प  

और 

जम्म ूऔर कश्मीर पुनगगठन नवधयेक 

और 

जम्मू और कश्मीर आरिण (दू रा  ांशोधन) नवधेयक - जारी 

 

माननीय अध्यि: माननीय गहृ मिंत्री जी।  

1752 बजे 

गृह मांत्री (श्री अनमत शाह): अध्यक्ष महोिय, …(व्यवधान)। मैं सिन के सभी सिस्यों के मन का 

भाव समझ रहा ह िं। इस आनन्ि की अतभव्यतक्त का कुछ औतचत्य भी बनता होगा, लेतकन 70 साल 

से जो टीस तिल के अन्िर सब लोग िबाकर बैठे हैं, वह टीस जब समाप्त होने का समय आता है तो 

आनन्ि की अतभव्यतक्त को औतचत्य से नहीं जोड़ना चातहए। इस िेश का बच्चा-बच्चा यह बोलता है 

तक कश्मीर भारत का अतभन्न अिंग है, चाहे आप कहीं भी जाएिं, बिंगाल में जाएिं, ततमलनाडु में जाएिं, 

गजुरात में जाएिं, महाराष्ट्र में जाएिं या उत्तर प्रिेश में जाएिं। मैं इतना पूछना चाहता ह िं तक हम कभी यह 

क्यों नहीं बोलते हैं तक उत्तर प्रिेश भारत का अतभन्न अिंग है? हम कभी यह क्यों नहीं बोलते हैं तक 

पिंजाब भारत का अतभन्न अिंग है? हम कभी यह क्यों नहीं बोलते हैं तक ततमलनाडु भारत का अिंग है?  

अध्यक्ष महोिय, कश्मीर के तलए यह इसतलए बोलना पड़ता है, क्योंतक धारा 370 ने इस िेश 

और ितुनया के मन में एक शिंका आरोतपत की थी तक कश्मीर भारत का अिंग है या नहीं है? सिंतवधान 

में इसकी बड़ी क्लैररटी है, मगर जन मानस के अिंिर, ितुनया के अिंिर एक सिंशय था और मैं आज 

प्रधान मिंत्री जी को बधाई िेना चाहता ह िं तक उनके साहस के कारण आज यह कलिंक हमार ेमाथे से 

तमटने जा रहा है।  

अध्यक्ष महोिय, कई भाषण हुए तक धारा 370 भारत को कश्मीर से जोड़ती है। वास्तव में 

धारा 370 भारत को कश्मीर से नहीं जोड़ती है, बतल्क धारा 370 भारत को कश्मीर से जोड़ने से 

रोकती है और अगर इस सिन का आिेश प्राप्त होता है तो आज वह रुकावट हमेशा के तलए िूर हो 

जाएगी। मैंने बहुत सार ेलोगों को सनुा। ओवैसी साहब और एक-िो लोगों के अलावा तकसी ने धारा 

370 हटाने का तवरोध नहीं तकया। स्पि बोलूिं तो व ेभी चाहते हैं तक धारा 370 न हटे, मगर कहने का 

साहस नहीं है। वह भी चाहते हैं तक धारा 370 न हटे, मगर वोट बैंक बीच में आ जाता है तक हमारा 

वोट बैंक क्या सोचेगा?  

(1755/MM/RBN) 

 अध्यक्ष महोिय, मैं बताना चाहता ह िं तक अनचु्छेि 370 आज इस सिन के आशीवायि से 

समाप्त हो जाएगा। यह क्षण िेश के इततहास में स्वणय अक्षरों से तलखा जाएगा। मैं आज तफर से एक 

बार मेर ेनेता और िेश के प्रधान मिंत्री की दृढ़ राजनैततक इच्छाशतक्त को शत-्शत् नमन करना चाहता 
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ह िं तक तजस दृढ़ राजनैततक इच्छाशतक्त के साथ उन्होंने साहस का पररचय तिया और अनचु्छेि 370 

को हमेशा के तलए खत्म कर तिया।  

 अध्यक्ष महोिय, मैं अनचु्छेि 370 की बात बाि में करूिं गा, सबसे पहले मैं इस चचाय में काफी 

सार ेसिस्यों ने भाग लेते हुए कुछ चीजों के बार ेमें जानना चाहा है, कुछ मदेु्द भी उपतस्थत तकए हैं, 

तजनका मैं सबसे पहले जवाब िेना चाह िंगा। काफी सार े तवपक्ष के सिस्यों ने कहा है। सम्माननीय 

सिस्यों ने कहा है तक यूटी क्या हमेशा के तलए है, यूटी क्यों बनायी गयी है, यूटी कब तक रहेगी? 

मनीष ततवारी जी ने कहा, बहन सतुप्रया सलुे जी ने कहा, अधीर रिंजन जी ने भी कहा। मैं इस सिन 

के माध्यम से पूर ेिेश के सामने और तवशेषकर घाटी और जम्मू के लोगों के सामने स्पि करना चाहता 

ह िं तक जहािं तक यूटी का सवाल है, पररतस्थतत सामान्य होते ही उतचत समय पर पूणय राज्य का िजाय 

िेने में इस सरकार को कोई आपतत्त नहीं है। 

 मान्यवर, एक मदु्दा उठाया गया तक पाक ऑक्यूपाई कश्मीर िे तिया। पाक ऑक्यूपाई कश्मीर 

भारतीय जनता पाटी की सरकार और िेश के प्रधान मिंत्री नरने्र मोिी जी कभी िे ही नहीं सकते हैं। 

आज भी पाक ऑक्यूपाई कश्मीर की 24 सीटें हमारा तहस्सा रहने वाली हैं और पाक ऑक्यूपाई 

कश्मीर पर हमारा िावा उतना ही मजबूत है, तजतना पहले था।  

 अध्यक्ष जी, अधीर रिंजन चौधरी जी ने एक और सवाल उठाया था तक यह मामला यूएन में 

है, आप कैसे कर सकते हैं। मैंने उनसे स्पिता मािंगी। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): सर, आप ररकॉडय उठाकर िेख लीतजए। मैंने यह कहा तक 

जम्मू-कश्मीर वषय 1948 से यूनाइटेड नेशन्स की मॉनीटररिंग में है या नहीं …(व्यवधान) आप तो गहृ 

मिंत्री हैं, आपको सारी जानकारी है। मैंने यह कहा तक जम्मू-कश्मीर को अभी बाइफरकेट कर तिया 

गया है और यूतनयन टेरटेरी बना तिया गया है तो अब क्या तस्थतत होगी और इसके ऊपर आपका 

क्या तवचार है? मैंने यह भी कहा तक I want to be enlightened by you. िूसरा, मैंने यह बात 

उठायी तक पीओके का स्टेटस क्या होगा? ये िो बातें मैंने कही थीं, क्योंतक पीओके के बार ेमें इस में 

कोई तजक्र नहीं है। 

श्री अनमत शाह : अध्यक्ष महोिय, सिन के सामने जो तबल लेकर मैं उपतस्थत हुआ ह िं, इसमें पीओके 

और अक्साई तचन का उल्लेख है और एक-एक इिंच जमीन का उल्लेख है। जहािं तक यूएन का सवाल 

है, मैं इसके इततहास में जाना चाहता ह िं। 1 जनवरी, 1948 में सिंयकु्त राष्ट्र के चाटयर के अनचु्छेि 35 

में रफेरेंस तिया गया है। 20 जनवरी, 1948 को सिंयकु्त राष्ट्र ने यूएन कमीशन फॉर इिंतडया एिंड 

पातकस्तान UNCIP सेटअप तकया और 13 अगस्त, 1948 को यूएनसीआईपी के प्रस्ताव को भारत 

और पातकस्तान ने स्वीकार कर तलया। जब प्रस्ताव स्वीकार हुआ तो उसमें पहली और िूसरी, िो 

धाराएिं थीं और तीसरी धारा भी थी। िूसरी धारा और पहली धारा में यह था तक कभी भी तकसी भी 

िेश की सेना तकसी िेश की सीमाओ िं का उल्लिंघन नहीं करगेी। 
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(1900/VB/SRG) 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रवेश-कक्ष खाली हो चकेु हैं। सभी माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर ववराजें।  

 महासवचव।  
 

महासचिव: माननीय सदस्यगण, मैं आपका ध्यान ऑटोमैवटक वोट ररकॉवडिंग वसस्टम के सचंालन 

से सबंवंित वबन्दओु ंकी ओर आकृष्ट करना चाहती ह ूँ।  

 माननीय अध्यक्ष जब ‘अब मतदान’ बोलेंगे, तो मैं मतदान बटन को एवटटवेट करूँ गी। उसके 

साथ-साथ एक गौंग की आवाज सनुाई देगी। मतदान के वलए माननीय सदस्य केवल गौंग की आवाज 

के पश्चात ्ही दोनों बटन एक साथ दबाएूँ। इस बात को पनु: दोहराया जाता है वक ‘दोनों बटन एक 

साथ दबाएूँ।’ माननीय सदस्यों के हेड फोन प्लेट पर एक रडे बटन लगा है और सीट की डेस्क के 

ऊपर लगे वनम्नवलवखत बटनों में से हरा बटन हाूँ के वलए; लाल रगं नहीं के वलए और पीला रगं 

मतदान में भाग नहीं लेने के वलए है।  

 पहले गौंग से दूसर ेगौंग की ध्ववन के बीच में 10 सेंकेड का समय रहता है और जब आपको 

पहले से दूसर ेगौंग की आवाज सनुाई दे, तो उन दोनों गौंग की साउंड के बीच में दोनों बटन दबाकर 

रखना अवनवायय है, तभी आपका वोट दजय होगा। अगर गौंग की आवाज सनुने के पहले आपने बटन 

दबा वदया, तो आपका मत दजय नहीं होगा। कृपया इसका ध्यान रखें। यवद आपका मत गलत दजय हुआ 

है, तो आप वस्लप से भी वोवटंग कर सकते हैं। 

 िन्यवाद। 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री अवमत शाह द्वारा प्रस्ततु सावंवविक संकल्प को सभा के समक्ष मतदान 

के वलए रखता ह ।ं 

प्रश्न यह है : 
 

“वक यह सदन अनचु्छेद 370 (3) के अंतगयत, भारत के राष्ट्रपवत द्वारा जारी की जाने 

वाली वनम्नवलवखत अविसूचना की वसफाररश करता है: 

 

 “भारत के सवंविान के अनचु्छेद 370 के खंड (1) के साथ पवित, अनचु्छेद 

370 के खंड (3) द्वारा प्रदत्त शवियों का प्रयोग करते हुए, राष्ट्रपवत, ससंद की 

वसफाररश पर यह घोषणा करते हैं वक, वह वदनाकं वजस वदन भारत के राष्ट्रपवत 

द्वारा, इस घोषणा पर हस्ताक्षर वकए जाएगें, और इसे सरकारी गजट में प्रकावशत 

वकया जाएगा, उस वदन से उि अनचु्छेद 370 के सभी खंड लागू नहीं होंगे, वसवाय 

खंड (1) के, वजसे नामत् वनम्नानसुार पढ़ा जाएगा”:-  

 

 “सवंविान के समय-समय पर सशंोवित, सभी उपबंि, वबना वकसी सशंोिन 

और अपवाद के, जम्मू और कश्मीर राज्य पर लागू होंगे; इस बात के वसवाय, 

वक अनचु्छेद 152 अथवा अनचु्छेद 308 में वनवहत, वकसी अपवाद, अथवा इस 
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सवंविान के वकसी अन्य अनचु्छेद अथवा जम्मू और कश्मीर सवंविान के वकसी 

अन्य उपबिं अथवा कोई कानून, दस्तावेज, वनणयय, अध्यादेश, आदेश, उप-

वनयम, वनयम, वववनयम, अविसूचना, रीवत-ररवाज अथवा भारत के भू-भाग में 

कानून के प्रवतयन, अथवा कोई अन्य वलवखत सवंि, अथवा समझौता, जैसा 

अनचु्छेद 363 के अंतगयत पररकवल्पत हो अथवा अन्यथा न हो। ” 

 

…(व्यविान) 

कुछ माननीय सदस्य: माननीय अध्यक्ष महोदय, इस पर मतदान कराया जाए। 

माननीय अध्यक्ष: अब मतदान:  

 शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है: 

 हाूँ : 351 

 नहीं : 72 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

(1905/PC/KKD) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“वक वतयमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगयिन करने तथा उससे सबंवंित 

या उसके आनषुवंगक ववषयों का उपबिं करने वाले वविेयक, राज्य सभा 

द्वारा यथापाररत, पर ववचार वकया जाए।” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division. 
 

लोक सभा में मत-ववभाजन हुआ: 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्लीज़, बैि जाइए।  

…(व्यविान) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु लगता है वक मशीन का उपयोग िीक तरीके से नहीं हो 

पाया है। अत: मैं पनु: मतदान का वनणयय देता ह ।ं  

…(व्यविान)  
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप आपस में चचाय न करें। मैं सभी को व्यवस्था दे रहा ह  ं

वक आप सब अपने-अपने बटनों से हाथ हटा लें। मैं इस वविेयक को दोबारा पढ़ ंगा, उसके बाद सेके्ररी 

जनरल आपसे मतदान के वलए कहेंगी। तब, आप मतदान के वलए बटन को दबाइएगा। 
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 प्रश्न यह है : 
 

“वक वतयमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगयिन करने तथा उससे सबंवंित 

या उसके आनषुवंगक ववषयों का उपबिं करने वाले वविेयक, राज्य सभा 

द्वारा यथापाररत, पर ववचार वकया जाए।” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division. 
 

महासचिव : अब मैं मतदान की प्रवक्रया प्रारभं करंगी। आप सब ध्यान से गौंग की आवाज़ 

सनु लें, उसके बाद ही दोनों बटन दबाए।ं  

लोक सभा में मत-ववभाजन हुआ: 

 

माननीय अध्यक्ष : शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है: 

 हा ं: 366 

 नहीं : 66 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

(1910/SPS/RP) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा वविेयक पर खंडवार ववचार करगेी। 

 माननीय सदस्यगण, चूवंक श्री सौगत राय जी ने इस वविेयक पर सशंोिन की सूचना दी है, 

वह अपने सशंोिनों को प्रस्ततु करने के वलए सदन में उपवस्थत नहीं हैं, इसवलए मैं खण्ड 2 से 103 

को एक साथ सभा के वनणयय के वलए रखूंगा। 

 

खंड 2 से 103 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “वक खंड 2 से 103 वविेयक का अंग बनें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 103 वविेयक में जोड़ वदए गए। 

पहली से पाचंवीं अनसूुची वविेयक में जोड़ दी गई ं। 

खण्ड 1, अविवनयमन सूत्र और नाम वविेयक में जोड़ वदए गए। 

_____ 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी अब प्रस्ताव करें वक राज्य सभा द्वारा यथापाररत वविेयक को 

पाररत वकया जाए। 
 

श्री अचमत शाह: मैं प्रस्ताव करता ह :ं 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 

 

…(व्यविान) 

 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, I want division. 

…(Interruptions) 

1913 hours  

(At this stage, Shri T. R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 

 

लोक सभा में मत ववभाजन हुआ: 

(1915-1920/MM/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है : 

 हाूँ   : 370 

 नहीं : 70 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 
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माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर 14. माननीय मंत्री जी। 

गहृ मतं्री (श्री अचमत शाह): अध्यक्ष जी, मैं इस वबल को ववदर्ा करना चाहता ह ,ं सदन अनमुवत दे, 

टयोंवक िारा 370 जब राष्ट्रपवत महोदय समाप्त करेंगे, इसके बाद इस वबल को लाने की जररत नहीं 

होगी, ऑटोमेवटकली यह वबल वहा ंका कानून बन जाएगा। ररज़वेशन वबल, जो सूची में 14 नबंर पर 

है, मैं उसको ववदर्ॉ करना चाहता ह ।ं …(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष जी, यह वविेयक राज्य सभा में पाररत हुआ है तो मैं राज्य सभा से भी इस 

वविेयक को वापस लेने के वलए, जब राज्य सभा अवस्तत्व में होगी तब दरख्वास्त करंगा। 

---- 
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(1925/SJN/MMN) 

चवदाई सबंधंी उल्लेख 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगणों, आज 17वीं लोक सभा के पहले सत्र का समापन हो रहा 

है। मैं आपके सामने ववदाई उल्लेख प्रस्ततु करंगा। यह सदन 1952 से लेकर अभी तक का, आपके 

सहयोग से सबसे स्ववणयम सत्र रहा है। लाबीज़ खोल दी जाए।ं 

 माननीय सदस्यगण, 17वीं लोक सभा का पहला सत्र जो 17 जून, 2019 को आरभं हुआ 

था, वह आज समाप्त हो रहा है। इस सत्र के दौरान कुल 37 बैिकें  हुई हैं और लगभग 280 घटें तक 

यह बैिक चली है।  

 स्थावपत परपंरा के अनसुार और अवसर की गररमा को देखते हुए 17 जून, 2019 को सभा 

की प्रथम बैिक कुछ देर मौन रहकर शरु हुई थी। 17 और 18 जून, 2019 को कुल वमलाकर 539 

सदस्यों ने शपथ ली अथवा प्रवतज्ञान वकया था। 19 जून, 2019 को लोक सभा अध्यक्ष के वनवायचन 

के प्रस्ताव को चचाय के वलए वलया गया। लोक सभा अध्यक्ष के इस गररमामयी पद के वलए सभा द्वारा 

सवयसम्मवत से वनवायवचत होने पर मैं सभा के प्रवत ववनम्रतापूवयक आभार प्रकट करते हुए गवय की 

अनूभूवत कर रहा ह ।ं 

 सभा ने 24 जून, 2019 को ससंद के दोनों सदनों के सदस्यों को सबंोवित माननीय राष्ट्रपवत 

जी के अवभभाषण पर, पेश िन्यवाद प्रस्ताव को 13 घटें 47 वमनट तक चली लंबी बहस के पश्चात 

स्वीकृत वकया। 

 सत्र के दौरान महत्वपूणय ववत्तीय, वविायी और अन्य कायों का वनपटान हुआ। केन्रीय बजट 

2019-20 पर चचाय 17 घटें 23 वमनट तक चली। रले मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए 

अनदुान की मागं सखं्या 82 पर चचाय 13 घटें 06 वमनट रात को 12 बजे तक चली थी। सड़क 

पररवहन और राजमागय मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए अनदुान की मागं सखं्या 83 पर 

चचाय 7 घटें 44 वमनट तक चली।  

(1930/KN/VR) 

ग्रामीण ववकास मंत्रालय के अिीन अनदुानों की माूँग स.ं 84 और 85 पर कृवष और कृषक कल्याण 

मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए अनदुानों की मागं स.ं 1 और 2 पर चचाय 9 घटें 13 वमनट 

तक चली। यवुा मामले और खेलकूद मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए माूँग स.ं 100 पर 

चचाय 4 घटें 14 वमनट तक चली। 

शेष मंत्रालयों के केन्रीय बजट 2019-20 के सबंिं में अन्य सभी बकाया अनदुानों की माूँगों 

को 17 जलुाई, 2019 को मतदान के वलए रखा गया और वे पूरी-पूरी स्वीकृत हुई ंतथा सबंवंित 

वववनयोग वविेयक पाररत हुआ। 

वतयमान सत्र के दौरान, 33 सरकारी वविेयक परु:स्थावपत वकए गए। कुल वमलाकर 36 

वविेयक पाररत हुए और ससंद के अंदर 1952 से लेकर आज तक सबसे ज्यादा वविेयक आप सब 

ने पाररत वकए। 

महत्वपूणय वविेयक जो पाररत वकए: 
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1. नई वदल्ली अंतरायष्ट्रीय माध्यस्थम वविेयक, 2019; 

2. मानवाविकार सरंक्षण (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

3. मोटरयान (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

4. मवुस्लम मवहला (वववाह अविकार सरंक्षण) सशंोिन वविेयक, 2019; 

5. राष्ट्रीय आयवुवयज्ञान आयोग वविेयक, 2019; 

6. उपभोिा सरंक्षण वविेयक, 2019; 

7. मजदूरी सवंहता वविेयक, 2019; 

8. वदवाला और शोिन अक्षमता सवंहता (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

9. लैंवगक अपरािों से बालकों का सरंक्षण (सशंोिन) वविेयक, 2019. 

10. साथ ही, जम्मू और कश्मीर राज्य के बार ेमें सवंविान के अनचु्छेद 370 से सबंवंित एक 

सावंवविक सकंल्प, जम्मू और कश्मीर पनुगयिन वविेयक, 2019 एवं जम्मू और कश्मीर 

आरक्षण (दूसरा सशंोिन) वविेयक, 2019, जो वापस वलया गया, सभा द्वारा पाररत वकया 

गया। 

183 तारावंकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर वदए गए। 

इस सत्र में सदस्यों ने शाम को देर तक बैिकर 1066 अववलंबनीय लोक महत्व के मामले 

उिाए। माननीय सदस्यों ने वनयम 377 के अिीन 488 मामले उिाए। 

 माननीय ससंदीय कायय मंत्री के सरकारी कायय के सबंंि में 6 विव्यों सवहत मंवत्रयों ने वववभन्न 

महत्वपूणय ववषयों पर कुल 35 विव्य वदए। 

 इस सत्र के दौरान सबंवंित मंवत्रयों ने 1719 पत्र सभा पटल पर रखे। 

 जहाूँ तक गैर-सरकारी सदस्यों के कायय का सबंिं है, गैर-सरकारी सदस्यों ने प्रथम सत्र के 

दौरान अलग-अलग ववषयों पर 118 वविेयक परु:स्थावपत वकए। अवनवायय मतदान वविेयक, 2019 

पर ववचार करने के प्रस्ताव पर चचाय पूरी नहीं हुई। 

 जहाूँ तक गैर-सरकारी सदस्यों के सकंल्पों का सबंिं है, पानी की कमी की समस्या को दूर 

करने के वलए केन-बेतवा नदी जोड़ने की पररयोजना के माध्यम से नहरों के वनमायण और बुदंेलखडं 

के्षत्र में छुट्टा गोवंश सबंिंी सकंल्प पर आंवशक चचाय हुई। 

 इस सत्र में सभा महत्वपूणय वविानों को पाररत करने तथा वववभन्न महत्वपूणय मदु्दों पर चचाय के 

उदे्दश्य से 71 घटें देर तक बैिी। 

 जहाूँ तक पाररत वकए गए वविानों की संख्या, समय के उपयोग और पहली बार सासंद बने 

सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर देने का सबंिं है, यह प्रथम सत्र सवायविक उपयोगी रहा है। 

 17.06.2019 से 06.08.2019 की अववि के दौरान हुई 37 बैिकों में, कुल 33 सरकारी 

वविेयक परु:स्थावपत और 36 वविेयक पाररत वकए गए। यह सखं्या पहली लोक सभा (1952) के 

प्रथम सत्र की तलुना से बहुत अविक है वजसमें 32 सरकारी वविेयक परु:स्थावपत वकए गए थे और 

24 वविेयक पाररत वकए गए थे जवब क सभा की बैिकें  67 वदन तक चली थीं। आप सब ने सहयोग 

करके इतनी बड़ी सखं्या में वविेयक पाररत वकए। 
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 265 नव-वनवायवचत सदस्यों में से, लगभग सभी सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर प्राप्त हुआ, 

चाहे वे शून्य काल के दौरान बोले हों अथवा सभा के वकसी अन्य कायय के दौरान। शून्य काल के दौरान 

265 नव-वनवायवचत सदस्यों में से 229 सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर वमला।  

 

(1935/CS/SAN) 

46 नव-वनवायवचत मवहला सदस्यों में से 42 मवहला सदस्यों को शून्यकाल में बोलने का अवसर 

वदया गया। मझेु यह बताते हुए बड़ी प्रसन्नता हो रही ह ैवक इस अववि के दौरान आप सबके सहयोग से 

इस सदन का वडस्टबेंस जीरो रहा, व्यविान जीरो रहा, जो शायद वषय 1952 से लेकर आज तक इवतहास 

रहा है, आप सबने वमलकर इस सदन को सारगवभयत तरीके से चलाया है। इसके वलए आप सभी बिाई के 

पात्र हैं। मैं उम्मीद करता ह ूँ वक आने वाले सत्रों में भी यह सहयोग बना रहेगा, वजससे हम अपनी संसद की 

गररमा को देश और ववश्व में बनाए रखने में कामयाब होंगे।  

 वतयमान सत्र के दौरान प्रवतवदन औसतन 7.6 प्रश्नों के उत्तर वदए गए, जबवक वषय 1996-2019 के 

दौरान औसतन 3.35 प्रश्नों के उत्तर वदए जाते थे। सबसे ज्यादा प्रश्नों के उत्तर इस सत्र के दौरान वदए गए 

हैं।  

 पूवय लोक सभाओ ंके प्रथम सत्र की तलुना में, जब केवल कुछ ही सदस्यों को शून्यकाल के दौरान 

अववलंबनीय महत्व के मामलों को उिाने की अनमुवत दी जाती थी, इस बार शून्यकाल के दौरान 1,066 

मामलों को उिाने की अनमुवत दी गई। एक ही वदन अथायत् 18.07.2019 को 161 माननीय सदस्यों को 

शून्यकाल में बोलने का मौका वदया गया।  

 17.06.2019 से 06.08.2019 की अववि के दौरान (37 बैिकें ) सत्र की समग्र उत्पादकता आप 

सबके सहयोग से 125 प्रवतशत रही, जो अभी तक सबसे ज्यादा है।  

 मैं 17वीं लोक सभा के वनवायवचत सदस्यों को शपथ वदलाने तथा प्रवतज्ञान कराने हेत ुप्रारवंभक 

वदनों में सभा की अध्यक्षता करने के दावयत्व को साझा करने हेत ुमाननीय राष्ट्रपवत महोदय द्वारा वनयिु 

प्रोटेम स्पीकर डॉ. वीरने्र कुमार जी और सभापवत तावलका के सभी सदस्यों को िन्यवाद देता ह ूँ। 

 मैं सभा की काययवाही को पूरा करने में सभापवत तावलका में शावमल सभी माननीय सावथयों का 

उनके योगदान के वलए आभार व्यि करता ह ूँ। मैं माननीय प्रिान मंत्री जी, माननीय संसदीय कायय मंत्री, 

वववभन्न दलों, समूहों के नेताओ ंऔर माननीय सदस्यों के प्रवत उनके सहयोग के वलए कृतज्ञ ह ूँ। मैं आप 

सभी की ओर से पे्रस और मीवडया में मेर े वमत्रों को भी िन्यवाद देता ह ूँ, वजन्होंने संसद के कायय को 

सारगवभयत तरीके से देश की जनता के सामने रखा है। इस माननीय सभा के संचालन में सहयोगी बने रहने 

के वलए लोक सभा की महासवचव, लोक सभा सवचवालय के अविकाररयों और कमयचाररयों को िन्यवाद 

देता ह ूँ। मैं सभा की काययवाही के संचालन में संबि सभी एजेंवसयों को उनके द्वारा प्रदान की गई सहायता 

के वलए भी िन्यवाद देता ह ूँ।  

 माननीय सदस्यगण, अब ‘वन्दे मातरम्’ की िनु बजाई जाएगी। 

(राष्ट्रीय गीत की िनु बजाई गई।) 

माननीय अध्यक्ष : जय वहन्द। सभा की काययवाही अवनवश्चत काल के वलए स्थवगत की जाती है।  

1940 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा अवनवश्चत काल के वलए स्थवगत हुई। 
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(1900/VB/SRG) 
 

ANNOUNCEMENT RE: DIVISION 

माननीय अध्यक्ष: प्रवेश-कक्ष खाली हो चकेु हैं। सभी माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर ववराजें।  

 महासवचव।  
 

महासचिव: माननीय सदस्यगण, मैं आपका ध्यान ऑटोमैवटक वोट ररकॉवडिंग वसस्टम के सचंालन 

से सबंवंित वबन्दओु ंकी ओर आकृष्ट करना चाहती ह ूँ। 

 माननीय अध्यक्ष जब ‘अब मतदान’ बोलेंगे, तो मैं मतदान बटन को एवटटवेट करूँ गी। उसके 

साथ-साथ एक गौंग की आवाज सनुाई देगी। मतदान के वलए माननीय सदस्य केवल गौंग की आवाज 

के पश्चात ्ही दोनों बटन एक साथ दबाएूँ। इस बात को पनु: दोहराया जाता है वक ‘दोनों बटन एक 

साथ दबाएूँ।’ माननीय सदस्यों के हेड फोन प्लेट पर एक रडे बटन लगा है और सीट की डेस्क के 

ऊपर लगे वनम्नवलवखत बटनों में से हरा बटन हाूँ के वलए; लाल रगं नहीं के वलए और पीला रगं 

मतदान में भाग नहीं लेने के वलए है।  

 पहले गौंग से दूसर ेगौंग की ध्ववन के बीच में 10 सेंकेड का समय रहता है और जब आपको 

पहले से दूसर ेगौंग की आवाज सनुाई दे, तो उन दोनों गौंग की साउंड के बीच में दोनों बटन दबाकर 

रखना अवनवायय है, तभी आपका वोट दजय होगा। अगर गौंग की आवाज सनुने के पहले आपने बटन 

दबा वदया, तो आपका मत दजय नहीं होगा। कृपया इसका ध्यान रखें। यवद आपका मत गलत दजय हुआ 

है, तो आप वस्लप से भी वोवटंग कर सकते हैं। 

 िन्यवाद। 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री अवमत शाह द्वारा प्रस्ततु सावंवविक संकल्प को सभा के समक्ष मतदान 

के वलए रखता ह ।ं 

प्रश्न यह है : 
 

“वक यह सदन अनचु्छेद 370 (3) के अंतगयत, भारत के राष्ट्रपवत द्वारा जारी की जाने 

वाली वनम्नवलवखत अविसूचना की वसफाररश करता है: 

 

 “भारत के सवंविान के अनचु्छेद 370 के खंड (1) के साथ पवित, अनचु्छेद 

370 के खंड (3) द्वारा प्रदत्त शवियों का प्रयोग करते हुए, राष्ट्रपवत, ससंद की 

वसफाररश पर यह घोषणा करते हैं वक, वह वदनाकं वजस वदन भारत के राष्ट्रपवत 

द्वारा, इस घोषणा पर हस्ताक्षर वकए जाएगें, और इसे सरकारी गजट में प्रकावशत 

वकया जाएगा, उस वदन से उि अनचु्छेद 370 के सभी खंड लागू नहीं होंगे, वसवाय 

खंड (1) के, वजसे नामत् वनम्नानसुार पढ़ा जाएगा”:-  

 

 “सवंविान के समय-समय पर सशंोवित, सभी उपबंि, वबना वकसी सशंोिन 

और अपवाद के, जम्मू और कश्मीर राज्य पर लागू होंगे; इस बात के वसवाय, 
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वक अनचु्छेद 152 अथवा अनचु्छेद 308 में वनवहत, वकसी अपवाद, अथवा इस 

सवंविान के वकसी अन्य अनचु्छेद अथवा जम्मू और कश्मीर सवंविान के वकसी 

अन्य उपबिं अथवा कोई कानून, दस्तावेज, वनणयय, अध्यादेश, आदेश, उप-

वनयम, वनयम, वववनयम, अविसूचना, रीवत-ररवाज अथवा भारत के भू-भाग में 

कानून के प्रवतयन, अथवा कोई अन्य वलवखत सवंि, अथवा समझौता, जैसा 

अनचु्छेद 363 के अंतगयत पररकवल्पत हो अथवा अन्यथा न हो। ” 

 

…(व्यविान) 

कुछ माननीय सदस्य: माननीय अध्यक्ष महोदय, इस पर मतदान कराया जाए। 

माननीय अध्यक्ष: अब मतदान:  

 शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है: 

 हाूँ : 351 

 नहीं : 72 
 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

(1905/PC/KKD) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“वक वतयमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगयिन करने तथा उससे सबंवंित 

या उसके आनषुवंगक ववषयों का उपबिं करने वाले वविेयक, राज्य सभा 

द्वारा यथापाररत, पर ववचार वकया जाए।” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division. 
 

लोक सभा में मत-ववभाजन हुआ: 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्लीज़, बैि जाइए।  

…(व्यविान) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु लगता है वक मशीन का उपयोग िीक तरीके से नहीं हो 

पाया है। अत: मैं पनु: मतदान का वनणयय देता ह ।ं  

…(व्यविान)  
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आप आपस में चचाय न करें। मैं सभी को व्यवस्था दे रहा ह  ं

वक आप सब अपने-अपने बटनों से हाथ हटा लें। मैं इस वविेयक को दोबारा पढ़ ंगा, उसके बाद सेके्ररी 

जनरल आपसे मतदान के वलए कहेंगी। तब, आप मतदान के वलए बटन को दबाइएगा। 
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 प्रश्न यह है : 
 

“वक वतयमान जम्मू और कश्मीर राज्य का पनुगयिन करने तथा उससे सबंवंित 

या उसके आनषुवंगक ववषयों का उपबिं करने वाले वविेयक, राज्य सभा 

द्वारा यथापाररत, पर ववचार वकया जाए।” 

 

SHRI ASADUDDIN OWAISI (HYDERABAD): Sir, I want division. 
 

महासचिव : अब मैं मतदान की प्रवक्रया प्रारभं करंगी। आप सब ध्यान से गौंग की आवाज़ 

सनु लें, उसके बाद ही दोनों बटन दबाए।ं  

लोक सभा में मत-ववभाजन हुआ: 

 

माननीय अध्यक्ष : शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है: 

 हा ं: 366 

 नहीं : 66 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

(1910/SPS/RP) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा वविेयक पर खंडवार ववचार करगेी। 

 माननीय सदस्यगण, चूवंक श्री सौगत राय जी ने इस वविेयक पर सशंोिन की सूचना दी है, 

वह अपने सशंोिनों को प्रस्ततु करने के वलए सदन में उपवस्थत नहीं हैं, इसवलए मैं खण्ड 2 से 103 

को एक साथ सभा के वनणयय के वलए रखूंगा। 

 

खंड 2 से 103 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

  “वक खंड 2 से 103 वविेयक का अंग बनें।” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

खंड 2 से 103 वविेयक में जोड़ वदए गए। 

पहली से पाचंवीं अनसूुची वविेयक में जोड़ दी गई ं। 

खण्ड 1, अविवनयमन सूत्र और नाम वविेयक में जोड़ वदए गए। 

_____ 
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माननीय अध्यक्ष: माननीय मंत्री जी अब प्रस्ताव करें वक राज्य सभा द्वारा यथापाररत वविेयक को 

पाररत वकया जाए। 
 

श्री अचमत शाह: मैं प्रस्ताव करता ह :ं 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 

 

…(व्यविान) 

 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Sir, I want division. 

…(Interruptions) 

1913 hours  

(At this stage, Shri T. R. Baalu and some other 

hon. Members left the House.) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 
 

“वक वविेयक, राज्य सभा द्वारा यथापाररत, पाररत वकया जाए।” 

 

लोक सभा में मत ववभाजन हुआ: 

(1915-1920/MM/SMN) 

माननीय अध्यक्ष : शवुि के अध्यिीन, मत-ववभाजन का पररणाम यह है : 

 हाूँ   : 370 

 नहीं : 70 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

----- 
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माननीय अध्यक्ष : आइटम नबंर 14. माननीय मंत्री जी। 

गहृ मतं्री (श्री अचमत शाह): अध्यक्ष जी, मैं इस वबल को ववदर्ा करना चाहता ह ,ं सदन अनमुवत दे, 

टयोंवक िारा 370 जब राष्ट्रपवत महोदय समाप्त करेंगे, इसके बाद इस वबल को लाने की जररत नहीं 

होगी, ऑटोमेवटकली यह वबल वहा ंका कानून बन जाएगा। ररज़वेशन वबल, जो सूची में 14 नबंर पर 

है, मैं उसको ववदर्ॉ करना चाहता ह ।ं …(व्यविान)  

माननीय अध्यक्ष जी, यह वविेयक राज्य सभा में पाररत हुआ है तो मैं राज्य सभा से भी इस 

वविेयक को वापस लेने के वलए, जब राज्य सभा अवस्तत्व में होगी तब दरख्वास्त करंगा। 

---- 

 

 

  



06-08-2019 Sh/rjn                       Uncorrected/Not for publication                                                   166 

 

(1925/SJN/MMN) 

चवदाई सबंधंी उल्लेख 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगणों, आज 17वीं लोक सभा के पहले सत्र का समापन हो रहा 

है। मैं आपके सामने ववदाई उल्लेख प्रस्ततु करंगा। यह सदन 1952 से लेकर अभी तक का, आपके 

सहयोग से सबसे स्ववणयम सत्र रहा है। लाबीज़ खोल दी जाए।ं 

 माननीय सदस्यगण, 17वीं लोक सभा का पहला सत्र जो 17 जून, 2019 को आरभं हुआ 

था, वह आज समाप्त हो रहा है। इस सत्र के दौरान कुल 37 बैिकें  हुई हैं और लगभग 280 घटें तक 

यह बैिक चली है।  

 स्थावपत परपंरा के अनसुार और अवसर की गररमा को देखते हुए 17 जून, 2019 को सभा 

की प्रथम बैिक कुछ देर मौन रहकर शरु हुई थी। 17 और 18 जून, 2019 को कुल वमलाकर 539 

सदस्यों ने शपथ ली अथवा प्रवतज्ञान वकया था। 19 जून, 2019 को लोक सभा अध्यक्ष के वनवायचन 

के प्रस्ताव को चचाय के वलए वलया गया। लोक सभा अध्यक्ष के इस गररमामयी पद के वलए सभा द्वारा 

सवयसम्मवत से वनवायवचत होने पर मैं सभा के प्रवत ववनम्रतापूवयक आभार प्रकट करते हुए गवय की 

अनूभूवत कर रहा ह ।ं 

 सभा ने 24 जून, 2019 को ससंद के दोनों सदनों के सदस्यों को सबंोवित माननीय राष्ट्रपवत 

जी के अवभभाषण पर, पेश िन्यवाद प्रस्ताव को 13 घटें 47 वमनट तक चली लंबी बहस के पश्चात 

स्वीकृत वकया। 

 सत्र के दौरान महत्वपूणय ववत्तीय, वविायी और अन्य कायों का वनपटान हुआ। केन्रीय बजट 

2019-20 पर चचाय 17 घटें 23 वमनट तक चली। रले मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए 

अनदुान की मागं सखं्या 82 पर चचाय 13 घटें 06 वमनट रात को 12 बजे तक चली थी। सड़क 

पररवहन और राजमागय मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए अनदुान की मागं सखं्या 83 पर 

चचाय 7 घटें 44 वमनट तक चली।  

(1930/KN/VR) 

ग्रामीण ववकास मंत्रालय के अिीन अनदुानों की माूँग स.ं 84 और 85 पर कृवष और कृषक कल्याण 

मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए अनदुानों की मागं स.ं 1 और 2 पर चचाय 9 घटें 13 वमनट 

तक चली। यवुा मामले और खेलकूद मंत्रालय के अिीन वषय 2019-20 के वलए माूँग स.ं 100 पर 

चचाय 4 घटें 14 वमनट तक चली। 

शेष मंत्रालयों के केन्रीय बजट 2019-20 के सबंिं में अन्य सभी बकाया अनदुानों की माूँगों 

को 17 जलुाई, 2019 को मतदान के वलए रखा गया और वे पूरी-पूरी स्वीकृत हुई ंतथा सबंवंित 

वववनयोग वविेयक पाररत हुआ। 

वतयमान सत्र के दौरान, 33 सरकारी वविेयक परु:स्थावपत वकए गए। कुल वमलाकर 36 

वविेयक पाररत हुए और ससंद के अंदर 1952 से लेकर आज तक सबसे ज्यादा वविेयक आप सब 

ने पाररत वकए। 

महत्वपूणय वविेयक जो पाररत वकए: 
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1. नई वदल्ली अंतरायष्ट्रीय माध्यस्थम वविेयक, 2019; 

2. मानवाविकार सरंक्षण (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

3. मोटरयान (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

4. मवुस्लम मवहला (वववाह अविकार सरंक्षण) सशंोिन वविेयक, 2019; 

5. राष्ट्रीय आयवुवयज्ञान आयोग वविेयक, 2019; 

6. उपभोिा सरंक्षण वविेयक, 2019; 

7. मजदूरी सवंहता वविेयक, 2019; 

8. वदवाला और शोिन अक्षमता सवंहता (सशंोिन) वविेयक, 2019; 

9. लैंवगक अपरािों से बालकों का सरंक्षण (सशंोिन) वविेयक, 2019. 

10. साथ ही, जम्मू और कश्मीर राज्य के बार ेमें सवंविान के अनचु्छेद 370 से सबंवंित एक 

सावंवविक सकंल्प, जम्मू और कश्मीर पनुगयिन वविेयक, 2019 एवं जम्मू और कश्मीर 

आरक्षण (दूसरा सशंोिन) वविेयक, 2019, जो वापस वलया गया, सभा द्वारा पाररत वकया 

गया। 

183 तारावंकत प्रश्नों के मौवखक उत्तर वदए गए। 

इस सत्र में सदस्यों ने शाम को देर तक बैिकर 1066 अववलंबनीय लोक महत्व के मामले 

उिाए। माननीय सदस्यों ने वनयम 377 के अिीन 488 मामले उिाए। 

 माननीय ससंदीय कायय मंत्री के सरकारी कायय के सबंंि में 6 विव्यों सवहत मंवत्रयों ने वववभन्न 

महत्वपूणय ववषयों पर कुल 35 विव्य वदए। 

 इस सत्र के दौरान सबंवंित मंवत्रयों ने 1719 पत्र सभा पटल पर रखे। 

 जहाूँ तक गैर-सरकारी सदस्यों के कायय का सबंिं है, गैर-सरकारी सदस्यों ने प्रथम सत्र के 

दौरान अलग-अलग ववषयों पर 118 वविेयक परु:स्थावपत वकए। अवनवायय मतदान वविेयक, 2019 

पर ववचार करने के प्रस्ताव पर चचाय पूरी नहीं हुई। 

 जहाूँ तक गैर-सरकारी सदस्यों के सकंल्पों का सबंिं है, पानी की कमी की समस्या को दूर 

करने के वलए केन-बेतवा नदी जोड़ने की पररयोजना के माध्यम से नहरों के वनमायण और बुदंेलखडं 

के्षत्र में छुट्टा गोवंश सबंिंी सकंल्प पर आंवशक चचाय हुई। 

 इस सत्र में सभा महत्वपूणय वविानों को पाररत करने तथा वववभन्न महत्वपूणय मदु्दों पर चचाय के 

उदे्दश्य से 71 घटें देर तक बैिी। 

 जहाूँ तक पाररत वकए गए वविानों की संख्या, समय के उपयोग और पहली बार सासंद बने 

सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर देने का सबंिं है, यह प्रथम सत्र सवायविक उपयोगी रहा है। 

 17.06.2019 से 06.08.2019 की अववि के दौरान हुई 37 बैिकों में, कुल 33 सरकारी 

वविेयक परु:स्थावपत और 36 वविेयक पाररत वकए गए। यह सखं्या पहली लोक सभा (1952) के 

प्रथम सत्र की तलुना से बहुत अविक है वजसमें 32 सरकारी वविेयक परु:स्थावपत वकए गए थे और 

24 वविेयक पाररत वकए गए थे जवब क सभा की बैिकें  67 वदन तक चली थीं। आप सब ने सहयोग 

करके इतनी बड़ी सखं्या में वविेयक पाररत वकए। 
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 265 नव-वनवायवचत सदस्यों में से, लगभग सभी सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर प्राप्त हुआ, 

चाहे वे शून्य काल के दौरान बोले हों अथवा सभा के वकसी अन्य कायय के दौरान। शून्य काल के दौरान 

265 नव-वनवायवचत सदस्यों में से 229 सदस्यों को सभा में बोलने का अवसर वमला।  

 

(1935/CS/SAN) 

46 नव-वनवायवचत मवहला सदस्यों में से 42 मवहला सदस्यों को शून्यकाल में बोलने का अवसर 

वदया गया। मझेु यह बताते हुए बड़ी प्रसन्नता हो रही ह ैवक इस अववि के दौरान आप सबके सहयोग से 

इस सदन का वडस्टबेंस जीरो रहा, व्यविान जीरो रहा, जो शायद वषय 1952 से लेकर आज तक इवतहास 

रहा है, आप सबने वमलकर इस सदन को सारगवभयत तरीके से चलाया है। इसके वलए आप सभी बिाई के 

पात्र हैं। मैं उम्मीद करता ह ूँ वक आने वाले सत्रों में भी यह सहयोग बना रहेगा, वजससे हम अपनी संसद की 

गररमा को देश और ववश्व में बनाए रखने में कामयाब होंगे।  

 वतयमान सत्र के दौरान प्रवतवदन औसतन 7.6 प्रश्नों के उत्तर वदए गए, जबवक वषय 1996-2019 के 

दौरान औसतन 3.35 प्रश्नों के उत्तर वदए जाते थे। सबसे ज्यादा प्रश्नों के उत्तर इस सत्र के दौरान वदए गए 

हैं।  

 पूवय लोक सभाओ ंके प्रथम सत्र की तलुना में, जब केवल कुछ ही सदस्यों को शून्यकाल के दौरान 

अववलंबनीय महत्व के मामलों को उिाने की अनमुवत दी जाती थी, इस बार शून्यकाल के दौरान 1,066 

मामलों को उिाने की अनमुवत दी गई। एक ही वदन अथायत् 18.07.2019 को 161 माननीय सदस्यों को 

शून्यकाल में बोलने का मौका वदया गया।  

 17.06.2019 से 06.08.2019 की अववि के दौरान (37 बैिकें ) सत्र की समग्र उत्पादकता आप 

सबके सहयोग से 125 प्रवतशत रही, जो अभी तक सबसे ज्यादा है।  

 मैं 17वीं लोक सभा के वनवायवचत सदस्यों को शपथ वदलाने तथा प्रवतज्ञान कराने हेत ुप्रारवंभक 

वदनों में सभा की अध्यक्षता करने के दावयत्व को साझा करने हेत ुमाननीय राष्ट्रपवत महोदय द्वारा वनयिु 

प्रोटेम स्पीकर डॉ. वीरने्र कुमार जी और सभापवत तावलका के सभी सदस्यों को िन्यवाद देता ह ूँ। 

 मैं सभा की काययवाही को पूरा करने में सभापवत तावलका में शावमल सभी माननीय सावथयों का 

उनके योगदान के वलए आभार व्यि करता ह ूँ। मैं माननीय प्रिान मंत्री जी, माननीय संसदीय कायय मंत्री, 

वववभन्न दलों, समूहों के नेताओ ंऔर माननीय सदस्यों के प्रवत उनके सहयोग के वलए कृतज्ञ ह ूँ। मैं आप 

सभी की ओर से पे्रस और मीवडया में मेर े वमत्रों को भी िन्यवाद देता ह ूँ, वजन्होंने संसद के कायय को 

सारगवभयत तरीके से देश की जनता के सामने रखा है। इस माननीय सभा के संचालन में सहयोगी बने रहने 

के वलए लोक सभा की महासवचव, लोक सभा सवचवालय के अविकाररयों और कमयचाररयों को िन्यवाद 

देता ह ूँ। मैं सभा की काययवाही के संचालन में संबि सभी एजेंवसयों को उनके द्वारा प्रदान की गई सहायता 

के वलए भी िन्यवाद देता ह ूँ।  

 माननीय सदस्यगण, अब ‘वन्दे मातरम्’ की िनु बजाई जाएगी। 

(राष्ट्रीय गीत की िनु बजाई गई।) 

माननीय अध्यक्ष : जय वहन्द। सभा की काययवाही अवनवश्चत काल के वलए स्थवगत की जाती है।  

1940 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा अवनवश्चत काल के वलए स्थवगत हुई। 


